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… (Interruptions) 

 

MADAM SPEAKER: Question Hour; Q. No. 541. 

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Madam, I have given a notice for  

Adjournment.… (Interruptions)  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ àÉå ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ cÉä ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É àÉå VÉÉä àÉèSÉ SÉãÉ ®cÉ cè =ºÉàÉå BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä ºÉ{ÉEän ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  <ºÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå =~É ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Shri Sushmita Bauri; your first supplementary, please. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The lady is standing; what are you doing?  You are such a 

senior Member. 

… (Interruptions) 
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 (Q. 541) 

SHRIMATI SUSMITA BAURI : Madam Speaker, before coming to my question, 

I want to express my strong outrage and protect against the commodification of 

women’s bodies in advertisements in a most obscene and objectionable way.  It is 

extremely unfortunate that we as law makers are unable to stop these ads or to set 

up any system to prevent their broadcasting.  We feel ashamed to watch these ads 

on TV along with family members.  Are women sex objects?  Do women have no 

dignity?  All over the country, women are angry and ask us what are you doing 

about it?  In India we are dark skinned.  Yet we have ads which are utterly racist 

and equate beauty with fairness.  Are dalits, adivasis and working women of this 

country, who work day and night in the sun, do they not have their own beauty?  

Yet, our young men, young women are made to feel unwanted because they are 

dark and these ads strengthen such a bogus understanding. àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE ]ÉÒ´ÉÉÒ àÉå {ÉEäªÉ®/MÉÉä®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA µÉEÉÒàÉ BÉEÉ VÉÉä Aäb +ÉÉiÉÉ cè =ºÉä càÉ ABÉE ´ÉÉÒBÉE ªÉÚVÉ BÉE®åMÉä iÉÉä MÉÉä®ÉÒ cÉä 

VÉÉAÆMÉä* ªÉc BÉDªÉÉ àÉèºÉäVÉ +ÉÉ ®cÉ cè? BÉEä®ãÉ, iÉàÉÉÒãÉxÉÉbÖ ªÉÉ ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå VÉÉAÆ iÉÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ àÉÉcÒãÉÉAÆ 

bÉBÉEÇ cé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé? 

THE MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING (SHRIMATI 

AMBIKA SONI): Madam, it is absolutely true that the subject of the portrayal of 

women in advertisements has been attracting the attention of not only media critics, 

civil society, women group, NGOs, Members of Parliament and, in fact, the 

society as a whole.  It is for this reason that the Government of India, ever since 

Independence, has formulated laws.  I have at least 15 laws which have been 

formulated from time to time … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: That will not go in record. 

(Interruptions)∗  

SHRIMATI AMBIKA SONI: It is in order to check wrong products being sold or 

advertised; in order to stop the portrayal of women in a manner which is vulgar, 

                                                 
∗ Not recorded 



15.05.2012  
   

12

obscene and indecent. All these laws have been formulated. The Act relating to 

women decency was passed as the Indecent Representation of Women 

(Prohibition) Act, in 1986.   

 By saying all this, I am not taking away the importance of not having 

indecent ads, at least, on cable television. We, in the Ministry, are totally 

concerned.  As you know that the advertisements are paid by the industry to 

popularise their products, we have a Cable T.V. Regulatory Act where we have 

put in an advertisement Code.  We have a body of advertisers representing the 

industry and those who create these advertisements with a view to cooperate with 

us.   

 We have set up an Inter Ministerial Committee with the Women and Child 

Development, Consumer Affairs, Home Ministry and Law Ministry.  These are all 

mechanisms which we have set up outside the purview of law, legal recourse, as to 

how to best stop these ads. My Ministry, in the recent past, has taken strong steps.  

If the ASCI, advertisers’ council I just spoke of, is unable to sustain our 

complaints, we ask the cable television channels themselves that they are violating 

the Cable Regulatory Act.  We have had success of over 85 per cent in removing 

such ads.   

 There is a legal recourse to go to Court but it is a very long process.  It is 

very unfortunate.  That is why Doordarshan has its own Code; the Press Council 

of India has its own Code; and the Cable Regulatory Act governs the television.  I 

have all the figures as to how many advisories have been issued and how many 

times we have intervened to take indecent ads of the television.   Some time the 

people take us to Courts.  We are fighting court cases.  But in nearly 80 per cent 

cases, they have agreed to us.   

 There was a recent ad to which the hon. Member referred, several people 

rang me up but I had assured them that the Ministry is monitoring about 300 

channels day and night 24x7 on suo motu basis.  We had already taken up this 

complaint.  If the ASCI did not sustain our complaint then we wrote to all the 

RCP
ontd. by b1 
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television channels – I am happy to report to the House – that the ad which 

provokes so much adverse comments is not being shown on any television channel.   

 gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÎºàÉiÉÉ ¤ÉÉ=®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ]ÉÒ´ÉÉÒ àÉå ABÉE Aäb +ÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç 

ÉÊnªÉÉ cè that is about clean and dry intimate wash. àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ AäºÉÉ BÉÖEU ÉÊ®{ãÉÉ<Ç +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ABÉD¶ÉxÉ ]äBÉExÉ ªÉÉ ¶ÉÉä BÉEÉìWÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉ Aäb BÉEÉä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® ]ÉÒ´ÉÉÒ àÉå BÉEÉì{ÉEÉÒ BÉEÉ ABÉE Aäb +ÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE ãÉ½BÉEÉÒ bÉÆºÉ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ BÉEàÉ® ÉÊcãÉ ®cÉÒ 

cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉì{ÉEÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEàÉ® BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊ®ãÉä¶ÉxÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä PÉ® àÉå +ÉBÉEäãÉä 

®ciÉä cé +ÉÉè® ]ÉÒ´ÉÉÒ näJÉiÉä cé* ªÉc ºÉ¤É ¶ÉÉä£ÉÉ xÉcÉÓ näiÉÉ* cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ãÉäb, ¶ÉäÉË´ÉMÉ µÉEÉÒàÉ ªÉÉ BÉÖEU £ÉÉÒ cÉä, 

=ºÉºÉä àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè? càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ cè, ®ÉäBÉExÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

I want to ask the hon. Minister: ‘When films go through the Censor Board why 

should gender insensitive and demeaning ads not be checked’? I also support self-

regulation as the first choice.  But when rogue elements Aäb´É]ÉÇ<VÉàÉé] ÉÊnJÉÉ ®cä cé, =ºÉàÉå 

®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ¤ÉÉVÉÉ® àÉå +É{ÉxÉÉ ºÉÉàÉÉxÉ BÉEèºÉä ¤ÉäSÉÉ VÉÉAMÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

Aäb´É]ÉÇ<VÉàÉé] àÉå <xÉÉÊbºÉé] àÉèxÉ® àÉå ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ, àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, càÉå ´ÉÖàÉèxÉ ÉÊbMÉÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉä 

|ÉÉä]èBÉD] BÉE®xÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉå {ÉcãÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ <Ç¶ÉÚ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, ÉÊ{ÉE® ABÉE ºÉéºÉ® ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉcÉÆ BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ iÉÉÒxÉ ´ÉÖàÉèxÉ àÉèà¤ÉºÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ]ÉÒ´ÉÉÒ BÉEä Aäb´É]ÉÇ<VÉàÉé] BÉEÉä {ÉcãÉä SÉèBÉE BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*<ºÉÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä cÉ=ºÉ àÉå A¶ªÉÉä® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉå <ºÉä BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉ®ä 

nä¶É BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRIMATI AMBIKA SONI:  Madam, this is not the first time, and in fact, it is 

unfortunate that whenever my Ministry is slated on the Question List it is always 

about content.  I am happy to answer the questions.  àÉä®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ nÉªÉ®É BÉEcÉÆ iÉBÉE cè, 

càÉ BÉEcÉÆ iÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉßEiÉ cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ):  ºÉÆºÉn ºÉä >ó{É® iÉÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É =xcå =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

rjs
d by c 
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MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except the hon. Minister’s reply. 

(Interruptions)∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* {ÉcãÉä =kÉ® {ÉÚ®É cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ:   àÉèbàÉ, àÉé <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ àÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ, VÉèºÉä càÉ ºÉ¤É àÉÉxÉiÉä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ :   =xÉBÉEÉ ºÉÉ®É VÉÉä® <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉ ¶É®ÉÒ® ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: All right, I will give you a chance later.  It is not like this.  

Please sit down. It becomes a discussion.   

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ:   àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ º{É−] °ô{É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, SÉÚÆÉÊBÉE àÉé ABÉE 

àÉÉÊcãÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ ºÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA, VÉcÉÆ {ÉÖâó−É +ÉÉè® 

àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä ABÉE ºÉàÉÉxÉ, ABÉE ¤É®É¤É® +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, àÉé =iÉxÉÉÒ cÉÒ =kÉäÉÊVÉiÉ cÚÆ, ÉÊVÉiÉxÉä càÉ ºÉ¤É +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ 

=kÉäÉÊVÉiÉ cé +ÉÉè® c® n{ÉEÉ =kÉäÉÊVÉiÉ ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä <iÉxÉÉ cÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEcÉÆ iÉBÉE àÉé 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® àÉé {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä nÉªÉ®ä BÉEÉä {ÉÉ® BÉE°ôÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc ºÉÆºÉn, VÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ ãÉÉì àÉäÉËBÉEMÉ ¤ÉÉìbÉÒ cè, <ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉE<Ç n{ÉEÉ ®äMÉÖãÉä¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ, iÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ´É¶É =ºÉä {ÉÉÉÊ®iÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉºÉæ ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ 

cè* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ àÉä®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ´Éä¤ÉºÉÉ<] {É® ABÉE bÅÉ{ÉD] ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉcÉÆ càÉ BÉÖEU ®äMÉÖãÉä]®ÉÒ 

ºÉä]+É{É BÉE®åMÉä* ªÉc ´É−ÉÇ 2007 ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ +É£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä nÉªÉ®ä BÉEä +ÉÆn® ®ciÉä cÖA VÉ¤É càÉ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ £ÉäVÉiÉä cé, iÉÉä BÉE<Ç n{ÉEÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ £ÉäVÉ näiÉÉÒ cé* ´Éä nÉä ÉÊnxÉ SÉãÉÉ ãÉäiÉä cé, FÉàÉÉ|ÉÉlÉÉÔ ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé, 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉiÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE xÉªÉÉ °ôãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É =xcå +É{ÉxÉä SÉèxÉãÉ BÉEä ÉÊ®xªÉÖ+ÉãÉ 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäMÉÉÒ, iÉ¤É +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÉÆSÉ n{ÉEÉ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ´Éc =xÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ABÉE ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ {´ÉÉ<Æ] cÉäMÉÉ* àÉé FÉàÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, àÉé xÉÉàÉ 

                                                 
∗ Not recorded 



15.05.2012  
   

15

xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ ¤É½ä-¤É½ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ´ÉBÉDiÉBªÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä £ÉÉÒ cé +ÉÉè® 

nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä £ÉÉÒ cé* =xcÉåxÉä àÉä®ÉÒ ºÉJiÉ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ cÉäiÉÉÒ cé ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒVÉ BÉEÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA*àÉé BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* àÉéxÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ =xÉBÉEä >ó{É® BÉÖEU b® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ SÉä−]É BÉEÉÒ 

lÉÉÒ* ªÉc àÉéxÉä BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊxÉªÉàÉ 19(1) BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ càÉ VÉÉä® 

bÉãÉ ºÉBÉEå, =ºÉä àÉé bÉãÉxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ cÚÆ*  àÉé +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ ãÉÉªÉÉÒ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ´ÉcÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cÉÒ cÚÆ* 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉÆn BÉE® näiÉÉÓ* àÉé ªÉcÉÒ ºÉàÉZÉÉ ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ cn iÉBÉE àÉé {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ 

cÚÆ, ÉÊVÉºÉ cn iÉBÉE, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ABÉE àÉÆjÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉé ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉä®-VÉ¤É®nºiÉÉÒ 

+ÉÉè® xÉèÉÊiÉBÉE £ÉÉ´É BÉEä VÉÉÊ®ªÉä, àÉÖZÉä  ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ  BÉEÉä-+ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ cè* càÉ <xÉBÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉE®iÉä 

®ciÉä cé* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ +ÉnÉãÉiÉ àÉå xÉcÉÓ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå 15 AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä iÉciÉ cé * ´ÉÚàÉèxÉ AÆb SÉÉ<ãb 

bä´ÉãÉ{ÉàÉé], VÉÉä <ÆSÉÉVÉÇ cé, àÉå ABÉD] cè -- The Indecent Representation of Women 

(Prohibition) Act, 1986. EÆVªÉÚàÉ® |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ABÉD] cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEä¤ÉãÉ ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ ªÉÉ 

SÉèxÉãºÉ BÉEÉä BÉÖEU cn iÉBÉE ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ, VÉÉä®-VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ BÉE®BÉEä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉÆBÉE½ä nä ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ àÉå càÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ AäbÂºÉ àÉå càÉå 

BÉEnàÉ =~ÉxÉä {É½ä lÉä, +ÉxªÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå càÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® 

<xÉbÉÒºÉå] AäbÂºÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÖ<Ç cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ : àÉcÉänªÉÉ, càÉxÉä ºÉÆºÉn BÉEÉÒ 60´ÉÉÓ ´É−ÉÇMÉÉÆ~ àÉxÉÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä 60 

àÉÉÊcãÉÉ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉ<Ç, AäºÉÉ BÉEcBÉE® àÉäVÉ £ÉÉÒ lÉ{ÉlÉ{ÉÉ<Ç* ºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉè® |ÉºÉÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ABÉE àÉÉÊcãÉÉ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä {ÉäVÉ xÉÆ¤É® nÉä {É® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ ºÉÆÉÊciÉÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ-7 àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ AäºÉä ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ BÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +É{ÉàÉÉxÉVÉxÉBÉE UÉÊ´É BÉEÉä n¶ÉÉÇªÉÉ 

MÉªÉÉ cÉä* àÉMÉ® +ÉÉVÉ càÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE® ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BªÉÉ{ÉÉÉÊ®BÉE ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉÉå BÉEä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ÉÊ´ÉxÉÉ¶É BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +É¶ãÉÉÒãÉ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉÉå BÉEä BÉÖEU àÉÉàÉãÉä AAºÉºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä £ÉäVÉä cé ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä BÉÖEU BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ 

cäiÉÖ =kÉ® £ÉäVÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉÉàÉãÉä +ÉÉnä¶É BÉEä ÉÊãÉA ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE¤É iÉBÉE <xÉ àÉÉàÉãÉÉå 

BÉEä =kÉ® ÉÊàÉãÉåMÉä +ÉÉè® <xÉ {É® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉäMÉÉÒ? 

rjs
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ:  àÉèbàÉ, VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉ SÉèxÉãºÉ BÉEÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ näiÉä cé, iÉÉä càÉå VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ nä¶É BÉEÉ cè, 

=ºÉBÉEä iÉciÉ ºÉ¤É BÉÖEU ®JÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE<Ç BÉEäºÉäVÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ ¶É®ÉÒBÉE cé, 

ÉÊVÉxÉàÉå ãÉÉäMÉÉå xÉä <xÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä iÉciÉ càÉÉ®ä >ó{É® àÉÖBÉEnàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä MÉãÉiÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉäVÉÉ, MÉãÉiÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ABÉE |ÉÉ<´Éä] <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉ Aäb ®ÉäBÉEÉ* +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ´Éc càÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå ASCI   xÉä 104 xÉÉäÉÊ]ºÉ  £ÉäVÉä cé ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 84 xÉÉäÉÊ]ºÉäVÉ BÉEÉä ªÉÉÉÊxÉ 84 n{ÉEÉ VÉcÉÆ 

Aäb àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ªÉÉ =xÉBÉEÉä ÉÊ´ÉnbÅÉì BÉE® ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊºÉ{ÉEÇ 15 AäºÉä BÉEäºÉäVÉ cé, VÉcÉÆ ´Éä ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä 

ºÉä  ´ÉÉn-ÉÊ´É´ÉÉn àÉå ãÉMÉä cé* càÉ BÉEÉä<Ç ABÉE {ÉE®àÉÉxÉ VÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  VÉ¤É àÉÖZÉä ºÉÆºÉn BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉE AäºÉÉÒ ®äMÉÖãÉä]®ÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ ¤ÉxÉÉ<A ÉÊBÉE 15 BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä àÉqäxÉVÉ® xÉ ®JÉiÉä cÖA +ÉÉ{É 

+É{ÉxÉä cÉÒ iÉÉè® {É® SÉèxÉãºÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® nÉÒÉÊVÉA, iÉ¤É àÉä®ä {ÉÉºÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ´Éc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ àÉé 

=ºÉÉÒ nÉªÉ®ä àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ VÉÉä ºÉÆºÉn xÉä àÉÖZÉä ÉÊnªÉÉ cè*  

DR. RATNA DE : Of late, indecent, obscene and unpalatable contents in 

advertisements are being aired in the print and electronic media.  We can even go 

to the extent of saying that it has become increasingly difficult or unbearable to 

watch any advertisements of personal care in the print media.   

 It is astonishing to find out that all this is happening in spite of having the 

Indecent Representation of Women (Prohibition) Act, 1986 apart from the Press 

Council of India. 

 Another important aspect of this whole episode is that I find it really 

demeaning to see the indecent depiction of women in advertisements or otherwise 

in the print media, which includes the magazines too.  

 Under such a disturbing trend, would the hon. Minister state why the 

Government is depending so much on self-regulation? 

SHRIMATI AMBIKA SONI: Madam as far as the print media is concerned, the 

Press Council of India has issued its own Code of Conduct both for content and 

for advertisement.     They have briefed me before this for this Question about the 

number of times they have taken strong action against indecent ads which have 

come out either in magazines or newspapers. Also, four times they have taken 

action  against print media . The Press Council of India has been feeling for quite 

rep133_11
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some time that they do not have enough powers. The Press Council of India Act, 

1978 does not give them enough teeth. This has been raised time and again by 

different Chairpersons of the Press Council and also by Justice Katju who is the 

present Chairperson of the Press Council of India. 

 This matter has come up in both the Houses again and again. The 

Government has formed a GoM to look at not only this but the question of paid 

news as well as empowering the Press Council so that whatever direction they 

give in the way of indecent ads in the print media or magazines, etc., they can 

follow it up with what they, the Press Council in its unanimous decision, feel 

needs to be given out as a measure of punishment.  

 As far as self-regulation is concerned, it is an experiment we are trying. The 

Ministry of Information and Broadcasting is responsible for television channels. It 

is responsible for advertisements and content code. But there was a big voice in 

civil society that they should give a chance to self-regulation in the twenty-first 

century of our country. There are two self-regulatory bodies which we have 

formed. I would like to specially mention the body, which is for content, 

programme and for advertisements. It does have very eminent members. Both the 

bodies are headed one by former Chief Justice of India and another by former 

Chief Justice of Delhi. But I would like to point out that four members of the 

Content Self-Regulatory Body are members of the statutory Commission like the 

hon. Member, Mr. Punia is a member. The Chairperson of the National 

Commission of Women is a member. The Chairperson of the National 

Commission for Protection of Child Rights, Shantha Sinha, is a member. The 

Chairperson of the Minorities Commission is a member. These are four eminent 

people from among us who are also members of the self-regulatory mechanism.  
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 The House would appreciate that these are the sections of people who are 

primarily vulnerable to either bad content or bad advertisement. So, the idea was 

that if we are on the self-regulatory bodies, sometimes that does not evoke the 

same kind of adverse comments from media and others and from political leaders 

when you act in a ham-handed way. So, while the Ministry retains the power to 

take a TV channel off the Regulatory Act, we are trying to give self-regulation a 

chance to succeed in this country. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

{ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ* +É£ÉÉÒ nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä càÉxÉä ºÉÆºÉn BÉEÉÒ 60´ÉÉÓ ´É−ÉÇMÉÉÆ~ àÉxÉÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉ 

àÉÉèBÉEä {É® +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ {É® |ÉºÉxxÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 

°ô{É àÉå ABÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ +ÉvªÉFÉ cÉäxÉä {É® ºÉÆiÉÉä−É BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® MÉ´ÉÇ cè 

ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉ, xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ cé*  

 àÉÖZÉä nÖ&JÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉÉWÉÉ® àÉå ºÉÉàÉOÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c ]ÉÒ.´ÉÉÒ. 

SÉèxÉãºÉ {É® 24 PÉÆ]ä {É®ÉäºÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ‘BÉDãÉÉÒxÉ AÆb bÅÉ<Ç <ÆÉÊ]àÉä] ´ÉÉºÉ’ xÉÉàÉBÉE ABÉE ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ àÉå 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¶É®ÉÒ® BÉEä OÉÉÉÊ{ÉEBÉE A´ÉàÉÂ +ÉÆiÉ®ÆMÉ +ÉÆMÉÉå  BÉEÉä ]ÉÒ.´ÉÉÒ. SÉèxÉãÉ +ÉÉè® <Æ]®xÉä] {É® ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

ªÉc ¤É½ä ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +É¶ãÉÉÒãÉ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ càÉä¶ÉÉ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉè® nÚºÉ®ä ºÉnxÉ 

àÉå £ÉÉÒ <ºÉºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉA VÉÉiÉä cé*    àÉéxÉä <xÉ +É¶ãÉÉÒãÉ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |É¶xÉ {ÉÚUxÉä {É® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näJÉÉ iÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É àÉÉàÉãÉÉå àÉå ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãÉÉå BÉEÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ, FÉàÉÉ ªÉÉSÉxÉÉ BÉEÉ 

ºµÉEÉìãÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É, BÉEÉxÉÚxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä xÉÉàÉ {É® JÉÉxÉÉ{ÉÚÉÌiÉ 

BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ,  àÉä®É  +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ ºÉä |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <xÉ +É¶ãÉÉÒãÉ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉÉå 

BÉEÉä ÉÊnJÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãÉÉå, ÉË|É]-àÉÉÒÉÊbªÉÉ A´ÉÆ <Æ]®xÉä] BÉEä ÉÊ´Éâór ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉE~Éä® nÆb näxÉä BÉEÉ 

ÉÊ´ÉSÉÉ® cè ªÉÉ ÉÊ{ÉE® àÉÉÊcãÉÉAÆ <xÉ +É¶ãÉÉÒãÉ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉÉå BÉEÉä näJÉBÉE® <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉÎVVÉiÉ cÉäiÉÉÒ 

®cåMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É =kÉ® ºÉÖÉÊxÉªÉä* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ :   àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, +ÉMÉ® +ÉÉ{É àÉÖZÉºÉä {ÉÚUåMÉÉÒ iÉÉä àÉé SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉé =xÉºÉä VÉMÉc ¤ÉnãÉ ãÉÚÆ 

+ÉÉè® VÉÉä |É¶xÉ =xcÉåxÉä {ÉÚUÉ cè ´Éc àÉé BªÉBÉDiÉ BÉE® ºÉBÉÚEÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* ªÉc BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉ{É, AäºÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

jr_133ph
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...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É <iÉxÉÉ xÉÉ®ÉVÉ BÉDªÉÉå cÉäxÉä ãÉMÉä, ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* ´Éä VÉ´ÉÉ¤É nåMÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ :   àÉèbàÉ, àÉéxÉä =xÉBÉEä |É¶xÉ BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉ VÉÉä |É¶xÉ cè, àÉÖZÉä 

{ÉÚ®É ªÉBÉEÉÒxÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ £ÉÉÒ VÉÉä àÉÉÊcãÉÉAÆ ¤Éè~ÉÒ cé +ÉÉè® àÉéxÉä =ºÉàÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE càÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉÚ®É =kÉ® ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ :   àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ABÉE ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®É ºÉnxÉ <ºÉ {É® 

ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉÖZÉä VÉ´ÉÉ¤É iÉÉä näxÉä nÉÒÉÊVÉA, ¶ÉÉä® ¤ÉcÖiÉ cÉä MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É ºÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ 

¤ÉxÉÉÒ cÚÆ, àÉéxÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä cé <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) näÉÊJÉªÉä, àÉéxÉä |É¶xÉ ºÉÖxÉÉ cè, +É¤É 

+ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå ®ciÉä cÖA <xÉ SÉÉÒVÉÉå {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÒ cè* BÉE<Ç n{ÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® càÉ BÉEÉä]Ç àÉå BÉEäºÉ £ÉÉÒ ãÉ½ ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä c® ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ SÉèxÉãÉ {É® ABÉE ®xÉ® VÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ãÉÉäMÉÉå ºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ BÉEÆ]å] ºÉä BÉEÉä<Ç iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè iÉÉä +ÉÉ{É ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® ºÉnxÉ BÉEÉä ºÉàÉªÉ cè iÉÉä 

àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE Ab´É]ÉÇ<VÉàÉå] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 777 ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå ®xÉ® {É½xÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ<ÇÆ* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 12 

àÉÉÒÉË]MºÉ BÉE®BÉEä ªÉc VÉÉä A.AºÉ.ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. cè, ºÉäã{ÉE ®äMÉÖãÉä]®ÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ cè, càÉÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä xÉcÉÓ* <xcÉåxÉä 104 ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå BÉEÉä +É{ÉcÉäãb ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä 84 ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå BÉEÉ cãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ 

ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc ABÉE cÉ<Ç-®ä] àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉEÆ]å] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ nÉä-iÉÉÒxÉ cVÉÉ® ºÉä >ó{É® 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉè® ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉªÉä cé* ´Éc ®xÉ® {ÉfÃxÉä BÉEä ¤ÉÉn ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® ¤ÉBÉEÉªÉnÉ àÉÉÒÉË]MºÉ àÉå =xcå cãÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*    àÉéxÉä BÉEcÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ºÉä nÉäc®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ÉÊnJÉÉ´Éä 

BÉEä iÉÉè® {É® ªÉÉ fÉåMÉ BÉEä iÉÉè® {É® càÉ Ab´ÉÉVÉ®ÉÒ xÉcÉÓ näiÉä cé, ¤ÉÉÎãBÉE càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãºÉ ºÉàÉZÉ VÉÉAÆ 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´Éä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® +É¶ãÉÉÒãÉ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ ÉÊnJÉÉAMÉå, iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ªÉc 

iÉÉBÉEiÉ cè ÉÊBÉE càÉ =xcå ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEä¤ÉãÉ xÉä]´ÉBÉEÇ ºÉä c]É nå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉiÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãºÉ BÉEÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA ]ÉÒ´ÉÉÒ xÉä]´ÉBÉEÇ ºÉä c]É £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä =xcå +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ºÉÖ®FÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãºÉ BÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä c]ÉAÆ +ÉÉè® VÉ¤É ®äMªÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä VÉÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ +ÉÉiÉä cé, =ºÉ {É® £ÉÉÒ lÉÉä½ÉÒ ®ÉäBÉE ãÉMÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉä ºÉÆºÉn BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEä iÉÉè® {É® ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

loksabha
d by G 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn àÉé |É¶xÉBÉEiÉÉÇ BÉEÉÒ VÉMÉc ¤Éè~ÉÒ cÉäiÉÉÒ iÉÉä àÉé 

£ÉÉÒ ªÉc |É¶xÉ º´ÉªÉÆ ºÉä {ÉÚUiÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ nÉÉÊªÉi´É =kÉ® näxÉä BÉEÉ cè |É¶xÉ 

{ÉÚUxÉä BÉEÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <iÉxÉÉ +ÉºÉcÉªÉ ºÉàÉZÉ ®cÉÒ cé, iÉÉä àÉé +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ABÉE ºÉ´ÉÇnãÉÉÒªÉ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉAÆ* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ={ÉÉªÉ £ÉÉÒ 

ºÉÖZÉÉAÆMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ nåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊãÉA ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE àÉÉÊcãÉÉAÆ +É{ÉxÉä ºÉÆPÉ−ÉÇ +ÉÉè® ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEä ¤ÉãÉ {É® =xÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä £Éän ®cÉÒ cé, VÉÉä 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ iÉBÉE ´ÉVÉÇxÉÉ BÉEä  FÉäjÉ lÉä +ÉÉè® {ÉÖâó−É ´ÉSÉÇº´É BÉEä FÉäjÉ lÉä* ´Éä {É´ÉÇiÉÉ®ÉäcÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé, ´Éä +ÉÆiÉÉÊ®FÉ 

àÉå VÉÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ ´ÉÉãÉÉå xÉä =xcå BÉEä́ ÉãÉ ={É£ÉÉäMÉ BÉEÉÒ ´ÉºiÉÖ ¤ÉxÉÉ BÉE® ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ºÉ´ÉÇnãÉÉÒªÉ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉ<A, ªÉc ºÉnxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÉBÉEiÉ £ÉÉÒ 

näMÉÉ +ÉÉè® ={ÉÉªÉ £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉAMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉÉlÉÇBÉE ºÉàÉÉvÉÉxÉ +ÉÉ{É ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEåMÉÉÒ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé =kÉ® VÉ°ô® näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* àÉé ãÉÉÒb® +ÉÉ{ÉE ÉÊn +ÉÉ{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ +ÉÉè® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé =xÉBÉEÉÒ iÉ®c ºÉ®ãÉ ÉËcnÉÒ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ* àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ABÉE 

àÉÉÊcãÉÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉé xÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä iÉÉè® {É®  +ÉºÉcÉªÉ ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® xÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®    

+ÉºÉcÉªÉ cè* +ÉMÉ® ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cè, iÉÉä ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ MÉãÉiÉ{ÉEcàÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ :  àÉÖZÉä =kÉ® näxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA cé? ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉ ºÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ +ÉÉ<Ç AÆb ¤ÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

®c SÉÖBÉEÉÒ cé, ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä +ÉÉ<Ç AÆb ¤ÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ®c SÉÖBÉEÉÒ cé* <xÉBÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå <xcÉåxÉä iÉàÉÉàÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉA 

lÉä, àÉé ºÉnè´É =xÉBÉEÉä {ÉfÃiÉÉÒ cÚÆ, ºÉÉÒJÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ®c SÉÖBÉEä 

rjs
ld.
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cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <xÉBÉEä uÉ®É =~ÉA MÉA BÉEnàÉ +ÉÉè® ÉÊãÉA MÉA ÉÊxÉhÉÇªÉÉå BÉEÉä {ÉfÃiÉÉÒ cÚÆ VÉÉä <xcÉåxÉä +É{ÉxÉä 

BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå ÉÊBÉEA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <xÉBÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® +ÉÉ ®cÉÒ cÚÆ, àÉä®É £ÉÉÒ ªÉcÉÒ <®ÉnÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU BÉE®xÉä ºÉä 

{ÉcãÉä ºÉÆºÉn BÉEä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉAÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉÉÊcãÉÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉä nä ®cä cé* àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cé* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉcÉÓ cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ãÉÉÒb® +ÉÉ{ÉE +É{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ xÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè, ´ÉcÉÓ càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cè* VÉÉÒ+ÉÉäAàÉ àÉÉÒÉË]MÉ ¤Éè~É<Ç MÉ<Ç cè, VÉ¤É iÉBÉE VÉÉÒ+ÉÉäAàÉ BÉEÉàÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® cÉäMÉÉ, AVÉåbÉ {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé +ÉÉãÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ iÉèªÉÉ® cÚÆ* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)              

              

¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊxÉnæ¶É +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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(Q 542) 

SHRI VARUN GANDHI : Madam, on an average farmers need to get their soil 

tested to check for the nutrient status of their soil every three years. Recent studies 

have shown that in terms of nutrient status, in terms of elements like phosphorous, 

potassium and nitrogen, soil status is depleting very rapidly. My question is very 

straightforward. It is just that it has been a longstanding demand of my 

Constituency and probably all over the country to increase the number of soil 

testing centres. I would like to ask through you the hon. Minister whether the 

Government has an account of the number of soil testing centres across the 

country. I would also like to ask about the funds that have been released by the 

Centre for setting them up. 

THE MINISTER OF AGRICULTURE AND MINISTER OF FOOD 

PROCESSING INDUSTRIES (SHRI SHARAD PAWAR): The Government has 

set up new soil testing laboratories totaling 155; new mobile soil testing 

laboratories numbering 118; strengthening the existing soil testing laboratories by 

170. This is for 2008-09, 2009-10, 2110-11. The total number that has been set up 

is 412. These are all new laboratories. Secondly, the total money which has been 

released for the entire project is Rs.785 crore. Out of that, Rs.66 crore has been 

exclusively given for setting up these labs. 

SHRI VARUN GANDHI: Madam, I would like to know through you whether the 

Government is taking any steps to promote the application of bio-solids to land as 

fertilizer. Bio-solids of course is a term that describes collective sewage waste 

which is being used as organic fertilizer in lots of developed countries. 

SHRI SHARAD PAWAR: In fact, there are many schemes which have been 

implemented today in the country. In respect of the suggestion that has been made 

by the hon. Member we have to take into confidence the Municipal Corporation, 

Municipality and other local self bodies. With their help it is possible to look into 

these matters and I have no objection to go into details in this regard. 
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bÉì. VªÉÉäÉÊiÉ ÉÊàÉvÉÉÇ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É {ÉcãÉÉ OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉãªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ =ºÉºÉä {ÉcãÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc lÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉxÉÉVÉ ´ÉÉºiÉ´É àÉå ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä cÉäiÉä lÉä iÉ¤É £ÉÉÒ +ÉxÉÉVÉ xÉcÉÓ 

JÉ®ÉÒn {ÉÉiÉä lÉä* VÉ¤É {ÉcãÉÉ OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉãªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ, ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ <àÉä®VÉåºÉÉÒ ºÉä bÉÒãÉ BÉE®xÉä VÉèºÉÉ º]è{É lÉÉ* 

BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ, {ÉE]ÉÔãÉÉ<VÉºÉÇ +ÉÉè® {ÉäÉÎº]ºÉÉ<bÂºÉ +ÉÉÉÊn ºÉÉ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ ZÉÉåBÉE nÉÒ MÉ<Ç* nä¶É àÉå càÉxÉä ABÉE iÉ®c ºÉä 

BÉEx´Éå¶ÉxÉãÉ ÉÊ´ÉºÉbàÉ BÉEÉä n®ÉÊBÉExÉÉ® BÉE®iÉä cÖA <àÉä®VÉåºÉÉÒ ºÉä bÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ nÉÒ* 

càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ °ô] ºÉä c]É BÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc xÉªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè* +ÉMÉ® iÉÖàÉ <ºÉºÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉE®iÉä 

cÉä iÉÉä |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉẾ ÉÉÊ] ¤ÉfÃäMÉÉÒ* VÉÉÉÊc® ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉå =ºÉBÉEä {ÉÉìÉÊWÉÉÊ]´É ÉÊ®WÉã]ÂºÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä lÉä* As a short 

term measure ´Éc ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ A|ÉÉäSÉ lÉÉÒ* =ºÉBÉEÉ VÉÉä ãÉÉÆMÉ ]àÉÇ xÉiÉÉÒVÉÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉ¤É càÉ +ÉÉVÉ 

näJÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® ´Éäº]xÉÇ ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEä +ÉÆn® VÉÉä ABÉDºÉ{ãÉÉ<]ä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ cÉä, 

SÉÉcä ´Éc ºÉÉì<ãÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊbÉÊ]ÉÊ®ªÉÉä®ä¶ÉxÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc ´ÉÉì]® BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊbÉÊ]ÉÊ®ªÉÉä®ä¶ÉxÉ cÉä, {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEä 

+ÉÆn® ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç BÉEéºÉ® BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ cÉä* +É¤É iÉÉä ªÉc cÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä +ÉÆn® BÉEéºÉ® BÉEä VÉÉä 

+ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cä cé, ´Éä ªÉc ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä +ÉÆn® BÉEéºÉ® <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ ÉÊ|É´ÉãÉå] cÉä MÉªÉÉ 

cè* +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ <ÉÊxÉÉÊ¶ÉAÉÊ]´É ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉäBÉEåb OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ 

ºÉº]äxÉä¤ÉãÉ ]É<{É BÉEÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉcåMÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ A´É®OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ ]É<{É BÉEÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉ <Çº]xÉÇ 

º]ä] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ àÉäxÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ 

cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ VÉÉä ãÉäºÉxºÉ càÉxÉä {ÉcãÉä OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ ºÉä ÉÊãÉA 

cé, =xcå vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA <ºÉ nÚºÉ®ä ºÉÉä BÉEÉãb OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, càÉ cÉ<ÉÊ¥ÉbÂºÉ ªÉÚWÉ BÉE®åMÉä iÉÉä 

VÉÉÉÊc® ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ càÉå VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ àÉå ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* {É® ´ÉcÉÆ {É® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ |ÉäÉÎBÉD]ºÉWÉ xÉ +ÉÉAÆ 

+ÉÉè® ªÉc BÉEcÉÓ =ºÉ ãÉä´ÉãÉ iÉBÉE xÉcÉÓ SÉãÉÉ VÉÉA VÉÉä ®ÉÊ¶ÉªÉxºÉ ´ÉãbÇ ´ÉÉì® BÉEä +ÉÆn® +É{ÉxÉÉÒ ºBÉEÉìSÉÇb ãÉèhb ´ÉÉãÉÉÒ 

lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉxÉä ªÉc ãÉèhb ãÉä ãÉÉÒ, <ºÉBÉEÉä càÉxÉä ABÉDºÉ{ãÉÉ<] BÉE® ÉÊnªÉÉ +É¤É càÉ +ÉÉMÉä àÉÚ´É BÉE® MÉA cé* BÉEcÉÓ nºÉ-

¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn <Çº] BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÉãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ VÉÉä +ÉÉVÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ cÉä ®JÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® càÉå 

BÉEcÉÓ xÉ<Ç VÉMÉcÉå {É® VÉÉBÉE® iÉÉÒºÉ®É OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½ä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® ®cä cé? 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé =xÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* 
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gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ®: àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE {ÉEº]Ç OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ àÉå càÉÉ®É ]Éä]ãÉ A|ÉÉäSÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉ® BÉEÉ ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<WÉä¶ÉxÉ VªÉÉnÉ BÉEèºÉä cÉä VÉÉAMÉÉ* {ÉEº]Ç OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉäãªÉÖ¶ÉxÉ àÉå VÉÉä ]Éä]ãÉ |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ 

¤ÉfÃÉÒ, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç AäºÉä cè ÉÊBÉE |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ¤ÉfÃxÉä àÉå 50 {ÉºÉç] |ÉÉäbÉÎBÉD]ÉẾ É]ÉÒ, |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉ® BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® ºÉä cÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉMÉ® +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉ® 

BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉBÉEÉ BÉÖEU xÉ BÉÖEU ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® VÉMÉc-VÉMÉc {É® ÉÊnJÉ ®cÉ cè* JÉÉºÉ iÉÉè® {É® ªÉc VÉÉä 

xÉªÉÉ ]Ååb cè ÉÊBÉE ¤ÉèãÉåºb {ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉ® BÉEä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ BÉE®iÉä cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉDªÉÉ 

BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE VÉMÉc {É® ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé* VÉ¤É ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉºÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ {É® ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉä ºÉÉãÉ 

{ÉcãÉä ABÉE xÉ<Ç ºBÉEÉÒàÉ SÉãÉÉ<Ç ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉèãÉåºb {ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉ® BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, <ºÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉå càÉxÉä ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ¤ÉèãÉåºÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ VªÉÉnÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cé, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ <ºÉ {É® +ÉÉVÉ xÉcÉÓ iÉÉä BÉEãÉ càÉå ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEàÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ÉÊbºBÉE®äVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉSÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉÆÉÊ¶ÉªÉºÉ ÉÊbºÉÉÒWÉxÉ ãÉä 

ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® ´Éäº]xÉÇ ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ´ÉÉÒ] Ahb ®É<ºÉ, {ÉèbÉÒ 

<xÉBÉEÉÒ VÉÉä {ÉEºÉãÉ ãÉä ®cä, <ºÉBÉEÉ BÉÖEU xÉ BÉÖEU ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® VÉàÉÉÒxÉ BÉEä >ó{É® cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉc BÉEÉÆÉÊ¶ÉªÉºÉ 

ÉÊbºÉÉÒWÉxÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ <º]xÉÇ <ÉÎhbªÉÉ àÉå BÉEÉxºÉÆ]Åä] BÉE®åMÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ JÉÉºÉ iÉÉè® {É® {ÉèbÉÒ 

µÉEÉì{ºÉ {É® BÉEÉxºÉÆ]Åä] BÉE®åMÉä* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® ´Éäº]xÉÇ ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå càÉ {ÉãºÉäWÉ +ÉÉè® +ÉÉìªÉãÉ ºÉÉÒbÂºÉ {É® VªÉÉnÉ 

vªÉÉxÉ nåMÉä* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU BÉEnàÉ £ÉÉÒ =~ÉA MÉA cé* =ºÉBÉEÉä +ÉSUä ºÉä +ÉSUÉ ÉÊ®ºÉ{ÉÉÆºÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 

àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ-nÉä ºÉÉãÉ àÉå <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc xÉªÉÉ BÉEnàÉ cè* 

<ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ nä¶É BÉEÉä cÉä VÉÉAMÉÉ*  

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉÉÒ FÉäjÉ àÉå cÉä ®cä =´ÉÇ®BÉEÉå BÉEä +ÉÆvÉÉvÉÖÆvÉ 

|ÉªÉÉäMÉ ºÉä VÉÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cé, =ºÉ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEä BÉE<Ç ®ÉäMÉ +ÉÉè® JÉÉtÉ 

+ÉÉè® {ÉäªÉ {ÉnÉlÉÉç VÉèºÉä VÉãÉ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä ®cÉ cè, ºÉÉÎ¤WÉªÉÉÆ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cé, ÉÊ´É−ÉèãÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ àÉßnÉ {É®ÉÒFÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BªÉ´ÉºlÉÉ nä ®cä cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ |Énä¶ÉÉå àÉå <iÉxÉÉ vÉxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ cè*  
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 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä àÉßnÉ 

{É®ÉÒFÉhÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, VÉÉä =´ÉÇ®BÉE BÉEä |ÉªÉÉäMÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉÉn, BÉEÆ{ÉÉäVb JÉÉn +ÉÉè® c®ÉÒ JÉÉn 

BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* ´Éc +É{ÉxÉÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉä àÉßnÉ {É®ÉÒFÉhÉ BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉäVÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ nä® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè*   

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <xÉ àÉßnÉ {É®ÉÒFÉhÉ 

|ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉxÉ{Én´ÉÉ® BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ VÉÉxÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, iÉÉÉÊBÉE ®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE JÉÉnÉå BÉEÉ +ÉÆvÉÉvÉÖÆvÉ ={ÉªÉÉäMÉ ¤ÉÆn cÉä +ÉÉè® VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉÉn, 

BÉEÆ{ÉÉäVb JÉÉn +ÉÉè® c®ÉÒ JÉÉn ÉÊVÉºÉBÉEÉä ãÉÉäMÉ SÉÉciÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® nä¶É àÉå +ÉÉVÉ VÉÉä <iÉxÉÉ 

+ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉä ®JÉxÉä BÉEÉÒ VÉMÉc xÉcÉÓ cè, ´Éc ºÉ½ ®cÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ =ºÉ àÉßnÉ 

{É®ÉÒFÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉxÉ{Én´ÉÉ® |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé?   

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® : àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå 400-450 BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

|ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® <xÉBÉEä cÉlÉ àÉå ABÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ nÉÒ cè* <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ <xÉBÉEÉÒ ºÉÉìªÉãÉ BÉEÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉBÉE® näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE 41 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÉxÉÉÒ 408 

ãÉÉJÉ ºÉÉìªÉãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ´É−ÉÇ 2010-11 BÉEä ºÉÉãÉ àÉå 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* càÉ <ºÉä +ÉMÉãÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ºÉÉãÉÉå iÉBÉE BÉEÉÆ]ÉÒxªÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* càÉ ªÉc SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE c® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEä cÉlÉ àÉå =ºÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ {ÉE¶ÉÇ´ÉÉ®ÉÒ BÉDªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉìªÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè, BÉDªÉÉ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé, =ºÉä BÉDªÉÉ 

näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ BÉEÉbÇ =ºÉBÉEÉä nåMÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® =xÉBÉEÉä JÉÉn BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ OÉÉÒxÉ àÉèxªÉÉä® cÉä, SÉÉcä ´ÉVÉÇãÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉäVb cÉä, AäºÉä BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

<xÉBÉE®äVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |É¤ÉxvÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ <ºÉ 

{É® +ÉàÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉ{ÉºÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉc ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  =xcäÆ ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉäJÉ ºÉènÖãÉ cCÉE VÉÉÒ JÉ½ä cé, àÉé |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SK. SAIDUL HAQUE: Madam, the hon. Minister is talking about ecological 

farming. There is no doubt that there is a great demand for organic products in the 

export market. But what is needed for the organic products? It is bio-fertilizers. 

However, we find that the farmers are still dependent on chemical fertilizers, and 

they are using them indiscriminately damaging both the soil and the seed. The 

farmers are not conscious of this fact. At the same time, the bio-fertilizers are not 

available at affordable prices in the market. 

 The agricultural universities -- both Centre and State run -- have a great role 

to play here. Has the Ministry of Agriculture made an assessment of what role is 

played by these agriculture universities in creating awareness amongst the farmers 

about these organic products and also about the use of bio-fertilizers? What is the 

Ministry doing to make it available in the market in more quantity? This is my 

question to the hon. Minister. 

SHRI SHARAD PAWAR : Madam, the Government is giving a lot of weightage 

for bio-fertilizers; vermicompost; use of green manure in the soil; and to improve 

the soil texture, soil productivity and soil quality. This job is not done at the 

national level, but we try to take help from all agricultural universities and all 

extension units of the State Government’s Agriculture Departments. We provide 

funds for them; we organize campaigns through them; and we want to create 

awareness amongst the farmers. 

 My personal observation is that the attitude of the farmers is definitely 

changing, and they are going in for these types of fertilizers other than the said 

fertilizers.  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ´ÉâóhÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ 

cè* ªÉc VÉÉä BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉ® cè, <ºÉºÉä {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

+ÉxªÉ ®ÉVªÉ VÉèºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ =´ÉÇ®É ¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ nÉàÉ näiÉä-näiÉä WÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ VÉÉä UÉãÉÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ {É®iÉ 

cè, ´Éc JÉiàÉ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉÒ VÉÖiÉÉ<Ç cÉäxÉä ºÉä, {ÉãÉ]É<Ç cÉäxÉä ºÉä SÉÉ® {ÉEÉÒ] WÉàÉÉÒxÉ WÉc®ÉÒãÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* 

=ºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉèãÉäxºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉÉn cè* VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉÉn BÉEÉ VÉxàÉnÉiÉÉ BÉEÉèxÉ cè? ´Éc cè {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ* +ÉÉ{É 
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BÉEÆ{ÉÉäº] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* BÉEÆ{ÉÉäº] BÉEä ÉÊãÉA àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ BÉEcÉÄ ºÉä +ÉÉAMÉÉ? BÉEÆ¤ÉÉ<xb àÉ¶ÉÉÒxÉ ºÉä vÉÉxÉ +ÉÉè® MÉäcÚÄ 

BÉEÉÒ BÉE]É<Ç cÉä ®cÉÒ cè* ´Éc àÉ¶ÉÉÒxÉ >ó{É® ºÉä cÉÒ BÉEÉ] ãÉäiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÓ n´ÉÉ<Ç BÉE®BÉEä VÉÉä BÉEÆ{ÉÉäº] BÉEä ÉÊãÉA ®cxÉÉ 

SÉÉÉÊcA lÉÉ, =ºÉàÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉãÉÉ ®cä cé* ºÉÉfÃä U& âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä £ÉÚºÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, {ÉÖ+ÉÉãÉ ÉÊàÉãÉ 

®cÉÒ cè* VÉ¤É MÉÉªÉ BÉEÉ MÉÉä¤É® +ÉÉè® £ÉéºÉ BÉEÉ MÉÉä¤É® cÉÒ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEä WÉc®ÉÒãÉä JÉäiÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ¤ÉèãÉäxºÉ 

BÉEèºÉä BÉE®åMÉä? +ÉÉ{É {ÉèºÉä näiÉä cé ÉÊBÉE ®ÉVªÉ´ÉÉ® càÉxÉä BÉEÆ{ÉÉäº] BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉºÉä {ÉèºÉä BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉ* VÉÉä +ÉÉäÉÊ®ÉÊVÉxÉ cè, VÉ¤É MÉÉä¤É® xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, MÉÉä¤É® ºÉä SÉä®É {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè VÉÉä xÉÉÒSÉä ºÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ãÉÉBÉE® |ÉEè¶É 

BÉE®iÉÉ cè* iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉ VÉÉä UÉãÉÉÒ cè, ´Éc WÉc®ÉÒãÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ãÉÉäMÉ, 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ, VÉcÉÄ MÉäcÚÄ +ÉÉè® vÉÉxÉ VªÉÉnÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, ªÉc <ãÉÉBÉEÉ 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¤ÉÆVÉ® +ÉÉè® VÉc®ÉÒãÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉ* BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ JÉÉn BÉEä <ºiÉäàÉÉãÉ ºÉä iÉ®c-iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé - 

bÉªÉÉÊ¤É]ÉÒWÉ cÉä ®cÉÒ cè, cÉ]Ç +É]èBÉE cÉä ®cÉ cè, BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ cÉ]Ç {ÉEäãÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* <ºÉºÉä ãÉÉÒ´É® àÉå £ÉÉÒ 

MÉ½¤É½ÉÒ +ÉÉ MÉ<Ç cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEÆ¤ÉÉ<xb àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ VÉMÉc {É® VÉÉä BÉE]É<Ç BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ àÉWÉnÚ® cè, 

´Éc {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cÉ cè* +ÉÉ{É ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉå ãÉÉBÉE® càÉÉ®ÉÒ JÉÉn BÉEÉä {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä nä ®cä cé* BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

{ÉèºÉÉ nä ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É º{É−] °ô{É ºÉä ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä BÉEÆ¤ÉÉ<xb àÉ¶ÉÉÒxÉ cè, <ºÉBÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉ <ÆiÉWÉÉàÉ BÉE¤É 

iÉBÉE BÉE®åMÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ àÉWÉnÚ® £ÉÉMÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*   

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® :  àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É àÉé ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ VÉ¤É àÉÖZÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉVÉBÉEãÉ VÉMÉc-VÉMÉc {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ABÉE 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉå JÉäiÉÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé* VÉMÉc VÉMÉc {É® ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ ®cä cé* c® MÉÉÄ´É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè, c® VÉMÉc ªÉc ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå àÉèBÉEäxÉÉ<WÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® VÉcÉÄ ãÉÉäMÉ 

={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cé, ´ÉcÉÄ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ {ÉEºÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé* ABÉE =nÉc®hÉ àÉé näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ABÉE nÉä ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉVÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÖ<Ç* ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ 

{ÉènÉ cÉä MÉ<Ç cè, <ºÉBÉEÉ +ÉÆnÉVÉ ãÉäBÉE® SÉÉ®É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, {ÉEÉìb® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA VÉcÉÄ {ÉÉxÉÉÒ cè, ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ 

10-10 cWÉÉ® cèBÉD]äªÉ® BÉEÉÒ µÉEÉì{É BÉEÉä ãÉä ÉÊãÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´ÉcÉÄ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ªÉc +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ {ÉEÉìb® 

JÉ½É cè, {ÉEÉìb® BÉE]´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA ´Éä VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä {ÉEÉìb® xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä, 

AäºÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉèBÉEäxÉÉ<WÉä¶ÉxÉ BÉEä ®ÉºiÉä ºÉä nÚ® VÉÉxÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉå àÉnn BÉE®xÉÉÒ cÉÒ cÉäMÉÉÒ, àÉMÉ® ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé <ºÉBÉEÉä 
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º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE WÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ <Æ|ÉÚ´É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå BÉÖEU +ÉÉè® BÉEnàÉ =~ÉxÉä cÉåMÉä +ÉÉè® 

´Éc BÉEnàÉ càÉ =~ÉAÄMÉä iÉÉä ªÉc ºÉàÉºªÉÉ cãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, <ºÉ ®ÉºiÉä {É® càÉå VÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ*   

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® ºÉnxÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉ cè* àÉéxÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ =kÉ® ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ ºÉä {ÉfÃÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉÉn BÉEÉ |É¶xÉ cè, +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ |ÉSÉÉ® 

+ÉÉè® ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE® ®cä cé, ªÉc ¤ÉcÖiÉ |ÉºÉxxÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ ABÉE ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ VªÉÉnÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä 

iÉÉÉÊBÉE VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉÉn BÉEÉÒ =i{ÉÉÊkÉ +ÉÉè® VªÉÉnÉ cÉä ºÉBÉEä? nÚºÉ®É, BÉDªÉÉ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

ÉÊàÉãÉBÉE® BÉÖEU AäºÉÉÒ £ÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉAMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®iÉ àÉå {É¶ÉÖvÉxÉ ¤É®CÉE®É® ¤ÉxÉÉ ®cä? ¤ÉVÉÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä JÉÉtÉ 

|ÉºÉÆºBÉE®hÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè, ´Éc àÉÉÒ] ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉEä ÉÊãÉA {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEÉ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É®É¤É® ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É VÉèÉÊ´ÉBÉE 

JÉÉn BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É BÉE® ®cä cé, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉcÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä, BÉßEÉÊ−É 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉä ABÉE ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ <ºÉàÉå ªÉc cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É 

ÉÊ¶ÉFÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè* 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ: +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ cè* BÉßEÉÊ−É ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É ÉÊxÉàxÉ BÉEFÉÉ+ÉÉäÆ 

ºÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ iÉÉä =kÉ® näxÉÉ cè! +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ: BÉßEÉÊ−É ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉÉn +ÉÉè® <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

{ÉfÃÉAÆMÉä xÉcÉÓ ªÉÉ ¤ÉiÉÉAÆMÉä xÉcÉÓ iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå YÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É 

+ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉßEÉÊ−É  ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå 

cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É¤É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ: ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉºÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcå ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉäÉÌºÉWÉ àÉå BÉßEÉÊ−É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ~ÉÒBÉE ºÉä 

cÉä, ÉÊVÉºÉàÉå VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉÉn +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä YÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ 

ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ iÉÉÒxÉÉå ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEcåMÉä? 
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gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ º]ä] {ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉºÉÇ BÉEÉ 

<ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉÚÉÊ®ªÉÉ, bÉÒA{ÉÉÒ +ÉÉè® AàÉ+ÉÉä{ÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè* º]ä] {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉºÉÇ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉEÉªÉnäàÉÆn xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉ ABÉE cÉÒ ®ÉºiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näiÉä cé, ´Éc ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ càÉå BÉEàÉ 

BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ càÉå ¤ÉÉªÉÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉ® +ÉÉè® VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉÉn BÉEÉÒ iÉ®{ÉE BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÖZÉä ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ SÉÉÉÊcA* àÉÖZÉä ABÉE cÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ <ºÉ <¶ªÉÚ {É® 

¶ÉÉªÉn ABÉE +ÉãÉMÉ AÉÊ]]áÉÚb ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉå AäºÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ 

BÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ càÉå àÉé]äxÉ BÉE®xÉÉÒ cè* nÚºÉ®É, càÉÉ®ä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] cé ªÉÉ ºBÉÚEãºÉ cé, ´ÉcÉÆ 

VÉèÉÊ´ÉBÉE JÉÉn +ÉÉè® ¤ÉÉªÉÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<WÉºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ nåMÉä* cÉä ºÉBÉEÉ iÉÉä càÉ +ÉãÉMÉ ºÉä 

ºÉ¤ÉVÉèBÉD] ãÉåMÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ®cäMÉÉÒ* 
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(Q. 543) 

SHRI K. SUGUMAR : My Parliamentary constituency is having a huge 

cultivation of coconut and the majority of the people in my constituency is fully 

dependent on coconut cultivation.  Last year, the rate of copra was Rs. 75 per 

kilogram, but it has come down to Rs. 35 per kilogram now whereas cost towards 

labour, fertilizer, cost of land has been doubled as compared to last year.   

MADAM SPEAKER: Hon. Member, you have very little time. Please ask your 

question quickly.  

SHRI K. SUGUMAR: The Government procures copra at Rs. 51 per kilogram 

which is not sufficient to meet the expenses incurred.  The coconut growers are 

demanding to fix the Minimum Support Price for Copra at Rs. 70 per kilogram.  

Therefore, I would like to know from the Hon. Minister whether the Government 

has any plan to increase the Minimum Support Price from Rs. 50 to Rs. 70 per 

kilogram to protect the interest of coconut growers.  

THE MINISTER OF AGRICULTURE AND MINISTER OF FOOD 

PROCESSING INDUSTRIES (SHRI SHARAD PAWAR): The hon. Member 

is suggesting that the price has gone below Rs. 35. I am not pretty aware of this. 

The Expert Committee which has been working and recommending price policy 

for the State Government, CACP has recommended for 2012 season Rs. 5100 per 

quintal for FAQ variety of milling copra and Rs. 5350 per quintal for FAQ variety 

of ball copra. So, if the prices have gone below Rs. 3000, the Government is ready 

to purchase at the rate of Rs. 5100.  The hon. Member should communicate to me 

the places where the prices have gone below MSP. I will direct NAFED and other 

organisations to enter that village, start the purchase centre and give the Minimum 

Support Price, which has been announced by the Government, to the needy 

farmers.  
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  12.00 hrs      

PAPERS LAID ON THE TABLE 

MADAM SPEAKER: Now the Papers to be laid. 

THE MINISTER OF HOUSING AND URBAN POVERTY ALLEVIATION 

AND MINISTER OF CULTURE (KUMARI SELJA): I beg to lay on the Table: 

-- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Delhi Public Library, Delhi, for the year 2010-2011, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Delhi Public Library, Delhi, for 

the year 2010-2011.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

                                           (Placed in Library, See No. LT 6839/15/12) 

(3) A copy of the Review∗ (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Council of Science Museum, Kolkata, for 

the year 2010-2011.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

                                           (Placed in Library, See No. LT 6840/15/12) 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS 

AND SPORTS (SHRI AJAY MAKEN): I beg to lay on the Table: --  

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Nehru Yuva Kendra Sangathan, New Delhi, for the year 2010-2011, 

alongwith Audited Accounts.  

                                                 
∗ Annual Report along with Audited Accounts were laid on 08.05.2012. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Nehru Yuva Kendra Sangathan, 

New Delhi, for the year 2010-2011.  

 (2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

                                           (Placed in Library, See No. LT 6841/15/12) 

 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CONSUMER 

AFFAIRS, FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION (PROF. K.V. THOMAS): 

I beg to lay on the Table : -- 

 (1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

  (i) Review by the Government of the working of the i-land 

Informatics Limited, Kolkata, for the year 2009-2010.  

 (ii) Annual Report of the i-land Informatics Limited, Kolkata, for 

the year 2009-2010, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

                                           (Placed in Library, See No. LT 6842/15/12) 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF DEVELOPMENT 

OF NORTH EASTERN REGION AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI PABAN SINGH 

GHATOWAR): I beg to lay on the Table a copy of the Memorandum of 

Understanding (Hindi and English versions) between the North Eastern 

Handicrafts and Handlooms Development Corporation Limited and the Ministry 

of Development of North Eastern Region for the year 2012-2013.  

                                           (Placed in Library, See No. LT 6843/15/12) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS 

(SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN): I beg to lay on the Table a 

copy of the Foreigners Tribunal Amendment Order, 2012 (Hindi and English 

versions) published in the Notification No. G.S.R. 317(E) in Gazette of India dated 

24th April, 2012 issued under Section 3 of the Foreigners Act, 1946. 

                                           (Placed in Library, See No. LT 6844/15/12) 

   

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI S.S. 

PALANIMANICKAM): I beg to lay on the Table :-- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

Article 151(1) of the Constitution:- 

(i) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Railways) (No. 3 of 2012-13)-Railways Finances, for 

the year ended March, 2011. 

                                      (Placed in Library, See No. LT 6845/15/12) 

(ii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Railways) (No. 32 of 2011-12) for the year ended 

March, 2011. 

                                           (Placed in Library, See No. LT 6846/15/12) 

(iii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (No. 4 of 2012-13) on hybrid satellite digital 

multimedia broadcasting service agreement with Devas, Department 

of Space, for the year 2012-2013. 

                                           (Placed in Library, See No. LT 6847/15/12) 
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(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Appropriation Accounts of Indian Railways (Part I-Review) for 

the year 2010-2011. 

(ii) Appropriation Accounts of Indian Railways (Part II-Detailed 

Appropriation Accounts) for the year 2010-2011. 

(iii) Appropriation Accounts of Indian Railways [Part II-Detailed 

Appropriation Accounts(Annexure-G)] for the year 2010-2011. 

                                           (Placed in Library, See No. LT 6848/15/12) 

---  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FOOD PROCESSING 

INDUSTRIES AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI HARISH RAWAT): I beg to lay on 

the Table :-- 

 

 (1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

 (a) (i) Review by the Government of the working of the Haryana Agro 

Industries Corporation Limited, Panchkula, for the year 2010-

2011.  

 (ii) Annual Report of the Haryana Agro Industries Corporation 

Limited, Panchkula, for the year 2010-2011, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

                                 (Placed in Library, See No. LT 6849/15/12)

 (b) (i) Review by the Government of the working of the Andhra 

Pradesh State Agro Industries Corporation Limited, Hyderabad, 

for the year 2010-2011.  
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 (ii) Annual Report of the Andhra Pradesh State Agro Industries 

Corporation Limited, Hyderabad, for the year 2010-2011, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

                                 (Placed in Library, See No. LT 6850/15/12)

(2)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

 (3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  
(i) Memorandum of Understanding between the State Farms 

Corporation of India Limited and the Department of Agriculture and 

Cooperation, Ministry of Agriculture, for the year 2012-2013. 

                                           (Placed in Library, See No. LT 6851/15/12) 

(ii) Memorandum of Understanding between the National Seeds 

Corporation Limited and the Department of Agriculture and 

Cooperation, Ministry of Agriculture, for the year 2012-2013. 

                                           (Placed in Library, See No. LT 6852/15/12) 

(4) A copy of the Statement (Hindi and English versions) explaining reasons 

for not laying the Annual Report and Audited Accounts of the National Council 

for Cooperative Training for the year 2010-2011 within the stipulated period of 

nine months after the close of the accounting year. 

                                           (Placed in Library, See No. LT 6853/15/12) 

(5) A copy of the Notification S.O. 654(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 29th March, 2011, notifying that the Fertilizer 

(Control) Order, 1985 made under Section 3 of the Essential Commodities Act, 

1985 as special order for the purposes of the said Act issued under Section 12A of 

the Essential Commodities Act, 1985.  

                                           (Placed in Library, See No. LT 6854/15/12) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF INFORMATION 

AND BROADCASTING (SHRI CHOUDHURY MOHAN JATUA): I beg to 
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lay on the Table a copy of the Cable Television Networks (Amendment) Rules, 

2012 (Hindi and English versions) published in the Notification No. S.O. 940(E) 

in Gazette of India dated 28th April, 2012 under sub-section (3) of Section 22 of 

the Cable Television Networks (Regulation) Act, 1995. 

                                           (Placed in Library, See No. LT 6855/15/12) 

_________ 

12.02 hrs 

LEAVE OF ABSENCE   OF MEMBERS  FROM  THE SITTINGS OF THE 

HOUSE 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, the Committee on Absence of Members 

from the Sittings of the House in their Sixth Report have recommended that leave 

of absence be granted to the following Members for the periods indicated against 

each: 

1. Shri A. Raja    23.12.2011 to 29.12.2011 
      12.03.2012 to 30.03.2012 
       and 
      24.04.2012 to 22.05.2012 
 
2. Shri Madhu Kora   12.03.2012 to 30.03.2012 
       and 
      24.04.2012 to 22.05.2012 
 
3. Shri Dilip Singh Judev  12.03.2012 to 30.03.2012 
       and 
      24.04.2012 to 30.04.2012 
 
4. Shri Pratap Narayanrao 
 Sonawane    12.03.2012 to 30.03.2012 
 
5. Shri Dinish Trivedi   08.05.2012 to 22.05. 2012 
 
6. Shri Y.S. Jagan Mohan Reddy 22.12.2011 to 29.12.2011 
      12.03.2012 to 30.03.2012 
       and 
      24.04.2012 to 09.05.2012 
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7. Shri Shibu Soren   22.12.2011 to 29.12.2011 
      12.03.2012 to 30.03.2012 
       and 
      24.04.2012 to 08.05.2012 
 
 Is it the pleasure of the House that leave as recommended by the 

Committee be granted? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

MADAM SPEAKER: Leave is granted. The Members will be informed 

accordingly. 

 
 
 

12.02 ½ hrs 
STANDING COMMITTEE ON SOCIAL JUSTICE  

AND EMPOWERMENT 
 

Statement 
 

SHRI LALIT MOHAN SUKLABAIDYA (KARIMGANJ): I beg to lay the 

Statement (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Social 

Justice and Empowerment on Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in Chapter-I and final replies in respect of 

recommendations contained in Chapter-V of the Thirteenth Report of the Standing 

Committee on Social Justice and Empowerment (2010-2011) (Fifteenth Lok 

Sabha) on Action Taken by Government on the recommendations contained in 

Fourth Report (Fifteenth Lok Sabha) of the Committee on Demands for Grants, 

2011-11 of the Ministry of Social Justice and Empowerment. 
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 12.03 hrs 

STATEMENT BY MINISTER 
 
 

Status of implementation of the  recommendations contained in the Fifteenth 
Report of the Standing Committee on Urban Development  on Demands for 
Grants (2011-12) pertaining to the Ministry of Housing and Urban Poverty 

Alleviation ∗ 
 

THE MINISTER OF HOUSING AND URBAN POVERTY ALLEVIATION 

AND MINISTER OF CULTURE (KUMARI SELJA): I beg to lay on the Table of 

the House a statement in pursuance of the direction 73A of the hon. Speaker, Lok 

Sabha which reads as under: 

“The Minister concerned shall make once in six months a statement in the 
House regarding the status of implementation of recommendations 
contained in the Reports of Departmentally Related Standing Committees 
of Lok Sabha with regard to his Ministry”  
 

 I would like to inform the hon. Members of the House that the 15th Report 

of the Standing Committee of the 15th Lok Sabha on Urban Development was 

presented to Lok Sabha on 5th August, 2011. The Report contains 10 

recommendations. Latest status of Action Taken by the Government has been 

indicated against each recommendation in the enclosed statement. Action Taken 

Notes on these recommendations as prevailing in October 2011 were sent to the 

Standing Committee on Urban Development on 21.10.2011. 

 I would like to inform the hon. Members that further follow up action 

wherever necessary will be taken, in respect of these recommendations. 

 The Annexure to this statement is placed on the Table of the House. 

 
 
 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No LT 6856/15/12 



15.05.2012  
   

39

 
12.04 hrs 

MOTION RE: THIRTY-EIGHTH REPORT OF 
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): I beg to move: 

“That this House do agree with the Thirty-eighth Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 14th May, 
2012.” 
 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Thirty-eighth Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 14th May, 
2012.” 

 

The motion was adopted. 
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12.04 ½ hrs 

OBSERVATION BY THE SPEAKER 

 Notice  Of Question  Of Privilege 

MADAM SPEAKER: I have received  the notice of Dr. Raghuvansh Prasad Singh 

on the question of privilege dated 11th May, 2012 against the Minister of Health 

and Family Welfare for allegedly giving incorrect reply to your unstarred question 

No. 5975 dated 11th May, 2012 regarding payment of monthly allowance to ASHA 

workers under the National Rural Health Mission. The matter is under my 

examination. 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉc àÉÉàÉãÉÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ cè* càÉ näJÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

  

S Ramaswamy
Fd. By o1
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MADAM SPEAKER: Now we will take up ‘Zero Hour’ matters. Shri Basu Deb 

Acharia.  

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Madam, I have given notice for 

Adjournment Motion on a very serious matter. 

MADAM SPEAKER: I have rejected that and I am allowing you in Zero Hour. 

SHRIMATI SUSHMA SWARAJ (VIDISHA): She has converted it into Zero 

Hour matter. 

SHRI BASU DEB ACHARIA:  Okay.  

 Madam, the strike by the pilots of Air India is continuing for more than 

fifteen days. Former Civil Aviation Ministers are here. There was a discussion. 

The matter was raised by Comrade Gurudas Dasgupta  during Zero Hour about ten 

or twelve days before, and then again under Rule 193. During this period, instead 

of having measures initiated to resolve the issues, to resolve the strike, to discuss 

with the Association and to address the problems, the Civil Aviation Minister is 

making statements outside this House, statements on policy matters. When the 

House is in session, Madam, how can a Minister make a statement outside on a 

policy matter? 

 I would like to know from the Government what efforts the Minister has 

taken to resolve the issue. Moreover, Madam, services of more than 80 pilots have 

been terminated so far and the number may increase further. … (Interruptions)  A 

large number of flights have been cancelled causing inconvenience to passengers. 

We discussed here in this House the problems that arose after the merger and how 

the national carrier, a Central public sector undertaking, was deliberately made 

sick by this Government, UPA-II Government, to serve the interest of the Minister.  

 We now have seen, Madam,  that the Minister has made a statement that the 

national carrier Air India would be privatized. We have seen in the past a move to 

privatize Indian Airlines and Air India before their merger. Now without 

addressing the problems of the national carrier, a public sector undertaking, the 
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Minister’s only motive is to discredit the national carrier and to sell it. He has 

made it very clear that the Government will not take the responsibility of running 

Air India.  

 I would like to know from the Government how the Minister, a policy-

maker, can make such a statement outside this House on privatization of a 

particular public sector undertaking which is a policy matter. I would like to know 

from the Government the steps that have been taken to resolve the issue.  

Instead of victimizing the workers, the pilots, why does the Government not 

sincerely try to resolve the issue by having discussions with the representatives of 

the unions or associations? 

MADAM SPEAKER: Thank you. Please conclude now. There is a discussion 

under Rule 193 on this subject listed for today.  

SHRI BASU DEB ACHARIA: The order of dismissal of pilots should be 

terminated – the order of dismissal should be withdrawn forthwith; favourable 

conditions should be created and then, measures should be taken to revive the 

public sector undertaking, the national carrier.  

MADAM SPEAKER: Thank you. There is a discussion under Rule 193 slated for 

discussion later in the day today. 

SHRI BASU DEB ACHARIA: The Government should not resort to privatize Air 

India. The Government should take immediate action to save Air India. Thank you.  

MADAM SPEAKER: Shri M.B. Rajesh is allowed to associate with the issue 

raised by Shri Basu Deb Acharia. 

Just wait. There is a discussion under Rule 193 slated for discussion later in 

the day today. So, please do not prolong this. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Madam, I am not on that. You may 

kindly remember that this House, on the 60th Anniversary of Parliament, had 

adopted a unanimous Resolution. The third point of the Resolution is 

“Accountability of the Government to the Parliament.” It means the collective 

accountability and accountability of the Ministers. The point is that it is the 

Kona Madhusudana Rao
Cd by p1
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privilege of the House and the right of the House that when the House is in 

Session, any important policy statement has to be made on the floor of the House. 

That is the general tradition, that is the Parliamentary practice, and that is the 

accountability.  

MADAM SPEAKER: Thank you. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: No. Please listen to me.  

 This is the statement. He made a statement on the 14th saying that merger 

had not worked. He made another statement saying that merger did not go as 

planned. Yesterday, I was looking at the TV. On NDTV, he was speaking 

eloquently. Everybody loves to speak on TV and there is nothing wrong. He said 

that there should not be a national carrier. Please understand the implications. 

Secondly he asked what does the Government do in the service sector.  

 Madam, please take the three statements – he is against merger, he is 

against national carrier, and he is against the Government entering the service 

sector. It is a policy decision. He is not competent to take a decision. The Cabinet 

has to take a decision.  

MADAM SPEAKER: All right; you made your point. Thank you. Please sit down.  

SHRI GURUDAS DASGUPTA: Going beyond the Cabinet, he is making 

statements everywhere. Not only that. Please allow me two minutes. 

MADAM SPEAKER: How can I do that? It is already listed for discussion this 

afternoon.  

SHRI GURUDAS DASGUPTA: I am saying that he must be called to this House 

and made to explain. Otherwise, we shall collectively move a privilege motion 

against him. Please call him immediately to explain; otherwise, all of us together 

will move a privilege motion. … (Interruptions) I hope that everyone will support 

me. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please send your slips. 

… (Interruptions) 
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MADAM SPEAKER: Shri Virendra Kumar, Shri Rajendra Agrawal, Shri P. 

Lingam, Shri Bhoopendra Singh, Shri Jitendra Singh Bundela and Shrimati Jyoti 

Dhurve are allowed to associate with the issue raised by Shri Gurudas Dasgupta. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É <xÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäãÉåMÉä, +É£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ àÉèSÉ cÉä ®cä cé*  +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEÉãÉävÉxÉ 

BÉEÉä ãÉäBÉE® ¤É®É¤É® SÉSÉÉÇ cÖªÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® ¶´ÉäiÉ-

{ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®ä*  +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå VÉÉä +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ àÉèSÉ cÉä ®cä cé, ´Éä ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ BÉEä iÉciÉ cÉä ®cä cé, ÉÊVÉxÉàÉå 

BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉä ºÉ{ÉEän vÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ABÉE 

ºÉÉÉÊVÉ¶É cè*  àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉä*  <ºÉBÉEÉÒ =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ 

+ÉÉè® +ÉxªÉ nä¶É BÉEä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÖªÉÉÒ cè*      

  ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉÒ =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉA* +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ àÉèSÉ BÉEä ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ BÉEÉ VÉÉä àÉÉàÉãÉÉ cè ªÉc nÚvÉ 

BÉEÉ nÚvÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉä* <ºÉàÉå BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ãÉMÉÉ BÉE® ºÉ{ÉEän vÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉàÉå nä¶É BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

¤É½É xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* {ÉèºÉä BÉEÉÒ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ BÉE® BÉEä ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉVÉÉxÉä àÉå bÉãÉä* àÉé ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®  uÉ®É ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

º´ÉªÉÆ BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cé*  

pandey
ont by q1.h 
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gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn (n®£ÉÆMÉÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé 

JÉÖn ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® VÉ¤É ´É−ÉÇ 1983 àÉå £ÉÉ®iÉ xÉä ÉÊ´É¶´É BÉE{É VÉÉÒiÉÉ lÉÉ iÉÉä àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉnºªÉ lÉÉ* º{ÉÉä]Ç 

ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉVÉ BÉEÉ xÉcÉÓ cè* ´É−ÉÇ 1999 àÉå, àÉé iÉä®c´ÉÉÓ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ lÉÉ iÉ¤É £ÉÉÒ àÉèSÉ 

ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ BÉEÉ <¶ªÉÚ =~É lÉÉ* ´É−ÉÇ 1996 BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉäbÇ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉèºÉÉ +ÉÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ* àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ 

cè ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉ =ºÉàÉå +ÉÉA cé ãÉäÉÊBÉExÉ JÉän BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉ +ÉÉA cé iÉ¤É 

ºÉä, +ÉÉè® BÉEÉË]MÉ µÉEÉìºÉ {ÉÉ]ÉÔ ãÉÉ<xºÉ àÉé ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, SÉÉcä =vÉ® cÉå ªÉÉ <vÉ® BÉEä cÉå, SÉÉcä =ºÉ ºÉnxÉ àÉå cÉå ªÉÉ 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå cÉå, ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ àÉèSÉ ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ ºÉä ãÉä BÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE º{ÉÉä]Ç ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ {É®, ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ 

BÉEÉ àÉÖqÉ =~É lÉÉ* cèxºÉÉÒ µÉEÉäÉÊxÉA VÉÉä ºÉÉ=lÉ +ÉÉÊ|ÉEBÉEÉ BÉEä BÉE{iÉÉxÉ lÉä =xcÉåxÉä +ÉnÉãÉiÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä àÉÉxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä 

àÉèSÉ ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ BÉE®iÉä lÉä, ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ºÉä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ® lÉä*  

 BÉEÉä<Ç VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå  <vÉ® ºÉä =vÉ® +ÉÉFÉä{É BÉE®iÉä cé iÉÉä ºÉ¤É JÉ½ä 

cÉäiÉä cé* =vÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç <vÉ® BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ºÉ¤É JÉ½ä cÉäiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ÉÊµÉEBÉEä] BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊµÉEBÉEä] 

BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEä >ó{É® ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ =~ÉiÉä cé iÉÉä ºÉÉ®ä àÉÉèºÉä®ä £ÉÉ<Ç ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé =ºÉBÉEä {ÉcãÉä BÉEÉÒ 

BÉEcÉ´ÉiÉ àÉé xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ* c® ABÉE AºÉÉäÉÊ¶ÉA¶ÉxÉ BÉEÉä iÉÉÒºÉ-iÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ |ÉiªÉäBÉE ´É−ÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´Éc 

{ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ VÉÉiÉÉ cè? <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ cè? ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä >ó{É® +É´É¶ªÉ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cÉäiÉÉÒ 

cè, àÉé ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ §É−]ÉSÉÉ® >ó{É® ºÉä xÉÉÒSÉä iÉBÉE VÉÉiÉÉ cè*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ªÉcÉÆ JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA lÉä, ´Éä SÉãÉä 

MÉA cé* xÉä¶ÉxÉãÉ º{ÉÉä]Ç {ÉEäbä®ä¶ÉxÉ àÉå ÉÊµÉEBÉEä] xÉcÉÓ cè* <ºÉàÉå nÚºÉ®ä +ÉxªÉ JÉäãÉ cé* <ºÉÉÊãÉA JÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ <ºÉ 

{É® BÉÖEU |É£ÉÉ´É xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ A¶ÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉäbÂºÉÇ cé <xÉBÉEä >ó{É® <Æ]®xÉãÉ +ÉÉìÉÊb] ¤Éè~É BÉE® 

<ºÉBÉEä +ÉÆn® cÉä ®cä PÉÉäãÉàÉÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ VÉÉA* +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ ªÉcÉÆ ºÉä =~ BÉE® ºÉÉ>ólÉ +ÉÉÊ|ÉEBÉEÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ* 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ BÉEÉ VÉÉä càÉÉ®É ÉÊxÉªÉàÉ cè =ºÉBÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ cÖ+ÉÉ* ´Éc àÉÉàÉãÉÉ n¤É MÉªÉÉ* º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉÉÒ ªÉc 

àÉÉàÉãÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ BÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ JÉäãÉ BÉEä ªÉcÉÆ ¤ÉÉäbÂºÉÇ 

¤ÉxÉå cé +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ªÉcÉÆ A¶ÉÉäÉÊºÉA¶ÉÆºÉ cé ºÉ¤É xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉàÉªÉ àÉå ABÉE-ABÉE °ô{ÉªÉÉ {É® ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ 

BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÆn® ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ JÉäãÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉAÆMÉä* ªÉc xÉÉä-|ÉÉÉÊ{ÉE] +ÉÉè® xÉÉä-ãÉÉìºÉ àÉå 

cÉäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ àÉäàÉÉä®èhbàÉ +ÉÉì{ÉE A¶ÉÉäÉÊºÉA¶ÉÆºÉ BÉEÉä ¤ÉäSÉ BÉE® ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉ®{ÉÉä®ä] cÉ=ºÉäVÉ BÉEÉä iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ 

BÉE®Éä½, SÉÉ®-SÉÉ® BÉE®Éä½ +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ-BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä àÉå ¤ÉäSÉÉ* +ÉÉ<Ç{ÉÉÒAãÉ ABÉE BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ AÉÎx]]ÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ 
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ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |ÉEäxSÉÉ<VÉÉÒVÉ ®JÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå VÉÉä OÉÉ=ÆbÂºÉ BÉEä +ÉÆn® àÉäàÉÉä®èhbàÉ +ÉÉì{ÉE 

A¶ÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä =qä¶ªÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉÉìxÉ |ÉÉÉÊ{ÉE] +ÉÉìMÉæxÉÉ<VÉè¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® càÉ <ºÉ BÉEÉä 

BÉE®åMÉä =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? 

  <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 

BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉxÉ <xÉ ºÉ¤ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® MÉÖãÉU®ç =½É ®cÉÒ cè* àÉé ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä 

ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä ¤ÉÉ®¤ÉÉ® ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE A¶ÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ àÉå +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ 

xÉä =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* ãÉÉäMÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉÉä¶ÉÉÊãÉº] JÉ½ä cÉäiÉä cé ªÉÉ 

nÚºÉ®ä AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ JÉ½ä cÉäiÉä cé, ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ ÉÊVÉxÉBÉEÉä {ÉºÉÆn xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé,∗  A´ÉÆ +ÉxªÉ ãÉÉäMÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ xÉÉàÉ xÉ ãÉå* 

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn :  ´Éä <ÉÊºÉÉÊãÉA JÉ½ä cÉäiÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉãÉ-ºÉÉãÉ £É® càÉÉ®ä VÉèºÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ BÉEÉ 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÉä, VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä =SSÉ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~É cÉä VÉ¤É =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ VÉÉiÉÉ cÉä iÉÉä àÉé 

ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉå +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cÉäMÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{É ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä VÉÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉ cé =xÉ 

ºÉ¤ÉÉå BÉEÉä ]É<] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ÉÊãÉJÉÉÒ MÉ<Ç ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ cé =xÉBÉEä >ó{É® iÉÖ®xiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä* BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä 

BÉE® nÚvÉ BÉEÉ nÚvÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉä* <ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ, ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ xÉä àÉÉàÉãÉÉ =~ÉªÉÉ cè ªÉÉ 

+ÉÉVÉ càÉxÉä <ÆÉÊbªÉÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ àÉå näJÉÉ cè, ÉÊºÉ{ÉEÇ =ºÉ {É® xÉcÉÓ, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cÉÒ ¤ÉÉÎãBÉE <xÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉ VÉ¤É ºÉä +ÉÉA cé iÉ¤É ºÉä <ºÉàÉå §É−]ÉSÉÉ® ¤ÉfÃiÉÉ MÉªÉÉ cè* {ÉèºÉÉ <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ 

+ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEcÉÆ JÉSÉÇ BÉE®å? ABÉE ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉÖZÉä nÖ&JÉ 

cÉäiÉÉ cè, ABÉE ºÉÉÆºÉn cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ, àÉé ªÉcÉÆ ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÆ, +É{ÉxÉä FÉäjÉ 

BÉEÉ iÉÉä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÉÒ cÚÆ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä àÉä®É ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É MÉ´ÉxÉàÉæx] BÉEÉä ªÉc bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ 

nåMÉÉÒ ÉÊBÉE <xÉ ºÉ£ÉÉÒ A¶ÉÉäÉÊºÉA¶ÉÆºÉ BÉEÉ <Æ]®xÉãÉ +ÉÉìÉÊb] cÉä +ÉÉè® cÉä ®cä §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA*   

ÉÊµÉEBÉEä] BÉEÉ JÉäãÉ vÉàÉÇ BÉEÉÒ iÉ®c +É{ÉxÉä nä¶É àÉå àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ºÉÉÊSÉxÉ iÉånÖãÉBÉE® BÉEÉä £ÉÉÒ càÉxÉä =xÉBÉEä 

JÉäãÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* ´Éc ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉìãÉèº]ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, càÉxÉä ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEÉÒ 

{ÉÚVÉÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉnä¶É nå* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® =ÉÊSÉiÉ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä MÉãÉiÉ BÉE® ®cä cé, =xcå nÆÉÊbiÉ BÉE®äMÉÉÒ* (BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

                                                 
∗  Not recorded 


d r1 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ AàÉ.¤ÉÉÒ. ®ÉVÉä¶É +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉVÉÉn BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ <VªÉ®ÉVÉ ÉËºÉc* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): àÉèbàÉ,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ AºÉÉäÉÊºÉA] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éä ]ä¤ÉãÉ {É® ÉÎºãÉ{É £ÉäVÉ nå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉéxÉä <VªÉ®ÉVÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: The Minister may be directed in this regard.  It 

cannot be overlooked.   

MADAM SPEAKER: Nothing will be overlooked.   

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn: {ÉÉìªÉãÉä] c½iÉÉãÉ {É® cé* ´Éä ¤É®JÉÉºiÉ cÉä MÉA cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÉìªÉãÉ]Éå ºÉä ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉìªÉãÉ] BÉE£ÉÉÒ xÉ BÉE£ÉÉÒ xÉ´ÉÇºÉ cÉäBÉE®...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉVÉ ÉÊnxÉ àÉå <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ =ºÉàÉå ÉÊcººÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go in record.   

(Interruptions) ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè +ÉÉVÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉé VÉÉxÉ ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒ½É cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<A +ÉÉè® cÉ=ºÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉìªÉãÉ]Éå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗  Not recorded 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: It is violation of the rights of the workers.  … 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* àÉé +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå ºÉä <ºÉÉÊãÉA +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉVÉ 

ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè* ÉÊVÉiÉxÉä àÉÖqä cé, =ºÉàÉå =~åMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* It is in the list of business.  +ÉÉ{É =ºÉàÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ãÉÉÒÉÊVÉA* 

+É£ÉÉÒ ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ SÉãÉÉ ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ):  +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ´Éä +ÉÉBÉE® VÉ´ÉÉ¤É 

nåMÉä, ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE SÉSÉÉÇ cÖ<Ç +ÉÉè® SÉSÉÉÇ BÉEÉ =kÉ® xÉ +ÉÉBÉE® MÉÆMÉÉ ´ÉÉãÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉ ¤ÉÉÒSÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ +É´ÉàÉÉxÉxÉÉ BÉE®iÉä cÖA àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÃ ¤ÉÉc® ¤ÉÉäãÉä* VÉÉä iÉÉÒxÉ SÉÉÒVÉå +É£ÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ 

xÉä BÉEcÉÓ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ xÉè¶ÉxÉãÉ BÉEèÉÊ®ªÉ® BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉÌ´ÉºÉ ºÉèBÉD]® àÉå +ÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* <iÉxÉä 

¤É½ä xÉÉÒÉÊiÉMÉiÉ àÉÖqä +ÉÉè® <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä >ó{É® BªÉÉJªÉÉxÉ, BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç àÉÆjÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä SÉãÉiÉä ¤ÉÉc® ¤ÉªÉÉxÉ nä 

ºÉBÉEiÉÉ cè, JÉÉºÉ iÉÉè® {É® =ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉnxÉ  àÉå ºÉÆYÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® ºÉnxÉ àÉå 

SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå =xÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉxÉÉ cè? |É¶xÉ ªÉc cè, |É¶xÉ ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

=~É<Ç MÉ<Ç SÉSÉÉÇ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ VÉÉÒ xÉä =~ÉªÉÉ cè, ´Éc {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉbÇ® +ÉÉè® 

{´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE |ÉÉì{É®ÉªÉ]ÉÒ BÉEÉ =~ÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS D ASGUPTA: Madam, it is a privilege issue.   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ:  {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE |ÉÉì{É®ÉªÉ]ÉÒ cè ÉÊVÉºÉ {É® ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ ¤ÉxÉäMÉÉ*  ABÉE SÉSÉÉÇ VÉÉä ºÉnxÉ àÉå SÉãÉ 

®cÉÒ cè,  =ºÉ {É® =xcå +É£ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ cè* ´Éc VÉ´ÉÉ¤É ºÉnxÉ àÉå xÉ näBÉE® ¤ÉÉc® ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãÉÉå {É® nä ®cä cé, 

¤ÉÉc® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ªÉc |É¶xÉ ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ BÉEÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå ºÉnxÉ BÉEä ÉÊ´É¶Éä−ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉ cxÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 
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cÆàÉÉ®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ<A* SÉSÉÉÇ BÉEÉ xÉcÉÓ, ªÉc VÉÉä |É¶xÉ =~É cè, <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É 

nå ÉÊBÉE ´Éä ¤ÉÉc® BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, +ÉÆn® +ÉÉBÉE® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: Please give the direction to the Government in 

this regard.   

MADAM SPEAKER: How can I give a direction? 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: I would like to say that it is the privilege of the 

House.  You are the custodian.  Please ask the Government to bring the Minister 

here.… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY): He would answer all the 

questions raised by you during the course of his reply… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Can we proceed with the ‘Zero Hour’? 

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR (BANGALORE SOUTH): Madam, Leader of the 

Opposition, Sushmaji, has raised a very important issue of propriety… 

(Interruptions) 

 MADAM SPEAKER: All right.  Let me receive a notice on this.  If you think I 

should do something about it, let me first receive a notice about it.  Then, I will 

take an action. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let us proceed now. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå =kÉäÉÊVÉiÉ cÉä ®cä cé? BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :     <VªÉ®ÉVÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +É¤É cÉä MÉªÉÉ*   Let us proceed. 


d by s1 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ <VªÉ®ÉVÉ ÉËºÉc (BÉEÉä]É):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE AäºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: We are in the middle of ‘Zero Hour’.  As you know, during 

‘Zero Hour’ there is no point of order.  Everybody knows about it.  He has raised 

some issue.  Now if I receive a notice, I will look into it.  That is what, I can do.  

Now, we are in the middle of ‘Zero Hour’.   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down.   If you give me a notice, I will certainly 

look into it. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: I have not given any notice.  I would just request 

you to ask the Government to bring the Minister to the House to explain why he is 

issuing the statements.  You please give a direction. 

MADAM SPEAKER: How can I do that? 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions)∗  

SHRI ANANTH KUMAR ): Madam, the matter is listed here and the Minister is 

speaking outside… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go into the records. 

(Interruptions)*  

MADAM SPEAKER: We are in the middle of ‘Zero Hour’.  You know the rules 

of ‘Zero Hour’.  You know how we conduct the ‘Zero Hour’. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå °ôÉËãÉMÉ nÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   àÉé BÉDªÉÉ °ôÉËãÉMÉ nÚÆ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗  Not recorded 
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gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ:   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ nÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   <VªÉ®ÉVÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É ºÉ¤É VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.00 p.m. 

12.28 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock. 
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14.02 hrs 

 

The Lok Sabha re-assembled at Two Minutes past Fourteen of the Clock. 

(Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE  377∗  

MR. DEPUTY-SPEAKER:  Hon. Members, the Matters under Rule 377 will be 

laid on the Table of the House. Members who have been permitted to raise matters 

under Rule 377 today may lay them personally and send slips to the Table of the 

House within 20 minutes. Only those matters will be treated as laid for which slips 

have been received at the Table within the stipulated time, rest will be treated as 

lapsed.  

 

(i) Need to provide stoppage of superfast trains at Chalakudy in Kerala and 
expedite construction of Road Over Bridges and Road Under Bridges in 

Chalakudy Parliamentary Constituency 
 

SHRI K. P. DHANAPALAN (CHALAKUDY): Aluva, Chalakudy and Angamaly are 

the three major Railway stations within my constituency area and are declared as 

Adarsh stations. Aluva is a pilgrim centre and Gateway of Munnar tourist centre as 

well as near to the Cochin International Air port. The Modernization of Angamaly 

Railway Station befitting its Status as the gateway for lakhs  of pilgrims visiting 

Malayattoor, St. Thomas Church, Kalady (Birth place of Adhi shankaracharya) is 

long-awaited.  

Chalakudy Railway Station in my constituency is already declared as Adarsh 

Station and is geographically situated in the Trichur district. Chalakudy is the 

Headquarters of my constituency. Chalakudy is the gateway to the famous waterfalls 

of Athirappilly, Vazhachal and Thoompoormoozhy which are important tourist 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table 
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destinations and location for many famous films. Muziris, which was considered to 

be the ancient port city of our country, is bagging tourists and scholars from different 

parts of the country. Besides, famous Christian retreat centre Devine Nagar at 

Muringoor is also near Chalakudy. Also Govt of India Press Koratty, industrial 

concerns like Appollo Tyres, Kerala Feeds, Infopark are all within the area of 

Chalakudy Railway station which is located between Emakulam and Trichur stations. 

The distance between Emakulam and Trichur is 75 Km and Ernakulam to Chalakudy 

is 44 Km and Chalakudy and Thrichur is 31 Km. Now the passengers from 

Chalakudy, western areas like Kodungallur, Mala, Irinjalakuda, Kaipamangalam and 

eastern areas like Malakkappara, Vettilappara and Kodassery have to reach Trichur 

for getting trains. For about 25 years, new trains already started and being  announced 

each year is not considered for stoppage at Chalakudy. Approximately 12 lakhs 

people are the beneficiaries living in 2 Municipalities and about 25 Grama panchayats 

falling within Mukundapuram and Kodungallur taluks in Trichur District. Thousands 

of people who are employed outside the state and belonging to places around 

Chalakudy,Kodungallur and Kaipamangalam constituencies are fully depending on 

Trichur Railway Station for rail journey which is about 40 km away. Hence I request 

that, considering the above points, the Superfast trains passing through this route may 

be enlisted for stops at Chalakudy, 

The foundation stone was already laid on 12.12.2010 for the construction of the 

Nedumbassery Railway station which is proposed near the International Airport at 

Nedumbassery. As no fund is seen allotted for the work in the Budget for the year 

2012-13, I request to sanction sufficient fund for the construction of the 

Nedumbassery Railway station. 

Sanction for the construction of Railway Over bridge at Purayar Gate No.64 B 

was already issued, but no budget allotment is seen in the Budget 2012-13. Hence I 

request to allot sufficient fund in the Budget 2012-13 for the completion of the ROB 

at Purayar. 

Besides, funds were allotted in the Budget 2012-13 to the following Road 
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Over/Under Bridges. 

(1) Ankamaly-Kalady- yard subway in lieu of level crossing No.61.(2) 

Karukutty-Angamaly ROB at Gate No.59 (3) Chalakudy-Angamaly(Divine Nagar) 

ROB at Gate No.52(4) Chalakudy-Karukutty ROB at Gate No.50 (5) Irinjalakuda-

Chalakudy ROB at Gate No.45 (6) Irinjalakuda-Chalakudy-(Vellanchira) ROB at 

Gate No.46 

I request that the construction works of the above projects in my constituency 

may be completed immediately, which were already sanctioned for construction. 
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(ii)    Need to take necessary steps for solid waste management in 
Thiruvananthapuram, Kerala 

 
 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Thiruvananthapuram 

has been facing a severe solid waste management crisis since December last year 

due to the non-functioning of Vilappilsala garbage treatment plant. Garbage 

trucks are unable to transport waste to the plant due to severe opposition from the 

locals. The High Court has ordered the reopening of the plant and even the 

Supreme Court has rejected the plea of the Vilappilsala Panchayat for a stay on 

the High Court's order.The residents of Vilappilsala are vehemently opposed to 

the reopening of the plant. 

This has led to garbage accumulating in public places and also spilling on to 

the streets. Waste collection has come to a standstill as there is no space to landfill 

or even burn the garbage. 

Thiruvananthapuram is facing an epidemic like situation and the health of 

the people of the city cannot be taken lightly any longer. The city receives a large 

number of international visitors who are also being exposed to the unhygienic 

conditions. The situation will only worsen once the monsoon sets in. Vilappilsala 

itself is at risk if the garbage already dumped in the plant is not treated. 

It is also of critical importance that the equipment for construction of a 

leachate treatment unit and sanitary landfill be transported to the Vilappilsala 

plant. The functioning of the garbage treatment plant is imperative till the plans 

for decentralisation of waste management in the city take shape which will at the 

earliest take 3 to 4 months. 

I urge the government to intervene in the matter for the sake of the health of 

the residents of the city. 
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(iii)        Need to accord classical language status to Malayalam 

 

SHRI KODIKKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I would like to speak here 

on a matter of utmost importance which has been agitating the sentiments of every 

Malayalam speaking person. The question of according classical language status 

to Malayalam has been pending with the Union Government for a long time. 

Though the Government of India has accorded classical language status to other 

Dravidian languages like Kannada, Tamil and Telugu, it has not yet recognized 

Malayalam as a Classical Language. Numerous scholars of eminence have written 

extensively in Malayalam language. The language is as old as the civilization in 

India. A committee headed by O.N.V. Kurup had found that Malayalam met all 

the parameters for getting the classical status such as antiquity, a literary tradition 

that has evolved through centuries and grammatical features.  

It is learnt that the Government of India has formed a panel of linguistic 

experts to examine the issue of according classical language status to Malayalam. 

The matter is pending with the Sahitya Akademi for a decision.  

If Malayalam is accorded the status of a classical language, it would be 

eligible for certain benefits like international awards for scholars and mandatory 

professional chairs at Central Universities. 

 I, therefore, request that the Malayalam language may be accorded the 

classical status at the earliest so that it is eligible for certain benefits which are 

accruing to languages which have been given this status.   
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(iv) Need to stop the illegal import of Chinese products swarming the markets 
in the country and posing serious threat to the domestic industry 

 
gÉÉÒ nkÉÉ àÉäPÉä (´ÉvÉÉÇ)   :  àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä PÉ®äãÉÚ ¤ÉÉVÉÉ® 

àÉå SÉÉÒxÉ BÉEÉ ÉÊnxÉ ¤É ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉ |É£ÉÉ´É ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè*  càÉÉ®ä nä¶É  BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É® ÉÊnxÉÉå 

ÉÊnxÉ ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® {É½ ®cÉ cè, BÉÖEU +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ JÉ¤É®Éå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉxÉ 2014-15 àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 75 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ =i{ÉÉn SÉÉÒxÉ ºÉä àÉÆMÉÉA MÉA ºÉÉàÉÉxÉ {É® +ÉÉÉÊgÉiÉ cÉäMÉÉ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå ªÉc 26 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ SÉÉÒxÉ {É® 

ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* 

 £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉÉå àÉå VÉÉä ºÉÉãÉÉxÉÉ =i{ÉÉn cè =ºÉBÉEÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ 304 +É®¤É bÉìãÉ® cè* <ºÉàÉå ºÉä 

80 +É®¤É bÉìãÉ® BÉEÉ =i{ÉÉn SÉÉÒxÉ ºÉä ÉÊBÉEA MÉA +ÉÉªÉÉiÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè  ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

BªÉÉ{ÉÉ® àÉå £ÉÉ®iÉ  +ÉÉVÉ PÉÉ]É =~É ®cÉ cè* SÉÉÒxÉ ºÉä càÉ VªÉÉnÉ ºÉÉàÉÉxÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå 

SÉÉÒxÉ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEàÉ BÉE®iÉä cé* +ÉMÉ® <ºÉÉÒ iÉ®c SÉãÉiÉÉ ®cÉ iÉÉä 2014-15 iÉBÉE <ºÉBÉEä  PÉÉ]ä BÉEä ÉÊ®BÉEÉbÇ ºiÉ® 

{É® {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEä +ÉÉºÉÉ® cé* 

 +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä SÉÉÒxÉ BÉEä BÉE<Ç =i{ÉÉnÉå {É® +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉä {É® {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉ<Ç cè, 

ÉÊBÉExiÉÖ SÉÉÒxÉ BÉEä =i{ÉÉnÉå BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå BÉEä =i{ÉÉnÉå ºÉä ºÉºiÉä cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É àÉå <xÉBÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊVÉºÉ 

BÉEÉ®hÉ +É´ÉèvÉ °ô{É ºÉä ªÉc ºÉºiÉÉ ºÉÉàÉÉxÉ càÉÉ®ä ¤ÉÉVÉÉ®Éå àÉå JÉÖãÉä +ÉÉàÉ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉ cè* àÉÖJªÉiÉ& ªÉc ºÉÉàÉÉxÉ iÉÉÒVÉ 

iªÉÉècÉ®Éå BÉEä ºÉàÉªÉ {É® càÉÉ®ä {É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå ºÉä iÉºBÉE®ÉÒ BÉEä ®ÉºiÉä {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ PÉ®äãÉÚ =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä 

£ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ ®ciÉä nä¶É BÉEä UÉä]ä =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ càÉÉ®ä 

{É½ÉäºÉÉÒ nä¶ÉÉå ºÉä cÉä ®cÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉJiÉ BÉEnàÉ =~ÉAÆ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ SÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉfÃiÉä 

|É£ÉÉ´É BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉnä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE |ÉMÉÉÊiÉ àÉå BÉEÉä<Ç 

¤ÉÉvÉÉ xÉ +ÉÉªÉä*  
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(v)  Need to implement Student Police Cadet Project of Kerala all over the 

country 
 
 
 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): I request the attention of the Government 

towards the successful model of Student Police Cadet Project implemented in 

Kerala. Students are undergoing training in 128 schools across Kerala and the 

project is being extended to other 100 more schools. This novel project aims to 

provide training, interaction and exposure of police to the students and moulding a 

law-abiding society. The training is enabling students to work along with the 

police in ensuring internal security, eradicating crimes, maintaining law and order, 

traffic control and social service. The mission has been  taken by the student 

cadets in this school vocation to create awareness about road safety was really 

appreciable. It is the need of the time to equip the students to react against social 

evils like terrorism, separatism, communalism and drug addiction. This project 

also helps for better police community relationship. I request the Government to 

consider for implementing this project in national level and to train the students in 

schools across the country. 
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(vi)         Need to recognize Eunuchs and provide them with 
 proper identity in the country 

 
gÉÉÒ VÉªÉ´ÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉÉ´ÉãÉä (ãÉÉiÉÚ®)   :  £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 

nä¶É£É® àÉå ABÉE £ÉÉÒ ÉÊBÉExxÉ® xÉcÉÓ cè, ªÉc ºÉÖxÉBÉE® +ÉÉ{É SÉÉéBÉE ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉSÉ cè* ´ÉÉä]® +ÉÉ<Ç.bÉÒ.BÉEÉbÇ 

àÉå ÉËãÉMÉ ´ÉÉãÉÉ BÉEÉìãÉàÉ £É®iÉä ºÉàÉªÉ àÉäãÉ ªÉÉ {ÉEÉÒàÉäãÉ ªÉÉ {ÉÖ°ô−É ªÉÉ àÉÉÊcãÉÉ àÉå ºÉä ABÉE +ÉÉ{¶ÉxÉ SÉÖxÉxÉÉ {É½äMÉÉ, ªÉÉxÉÉÒ 

+ÉÉªÉÉäMÉ àÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ABÉE £ÉÉÒ ÉÊBÉExxÉ® xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉExxÉ® ºÉàÉÉVÉ {ÉcSÉÉxÉ BÉEä <ºÉ nÉÊBÉEªÉÉxÉÚºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

¤Éäcn xÉÉ®ÉVÉ cé* nä¶É BÉEä ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ VÉ¤É càÉå ABÉE iÉÉÒºÉ®ÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä iÉÉè® {É® näJÉiÉÉ cè iÉÉä 

càÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉcSÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ºÉÉäSÉ {ÉÉ<Ç cè* nä¶É àÉå +ÉÉVÉ 

iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ àÉå ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  2001 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE nä¶É àÉå 

ªÉÉ iÉÉä àÉÉÊcãÉÉAÆ cé ªÉÉ {ÉÖ°ô−É, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉExxÉ® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÎºiÉi´É cÉÒ xÉcÉÓ cè* {ÉcSÉÉxÉ BÉEÉÒ <ºÉ ãÉ½É<Ç àÉå 

BÉE<Ç ºÉ´ÉÉãÉ cé* ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉä]® +ÉÉ<Ç.bÉÒ. VÉèºÉä BÉEÉbÇ àÉå BÉEÉä<Ç {ÉcSÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®JÉÉÒ cè, AäºÉä àÉå +ÉMÉ® <xcå 

àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ÉÊºÉàÉ ãÉäxÉÉ cÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉéBÉE àÉå JÉÉiÉÉ JÉÖãÉ´ÉÉxÉÉ cÉä, iÉÉä ´ÉÉä]® +ÉÉ<Ç.bÉÒ. BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½iÉÉÒ cÉÒ cèè*  

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEÉä <ºÉ +ÉÉ<Ç.bÉÒ. BÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE ZÉÚ~ÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cÉÒ +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ fÉäxÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEÉ 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ càÉÉ®ä +ÉºÉãÉÉÒ PÉ®Éå ºÉä <ºÉÉÊãÉA cÉÒ ¤ÉäPÉ® cÉä VÉÉiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉExxÉ® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® 

càÉå ´Éc {ÉcSÉÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* 

 cÉãÉ cÉÒ àÉå ÉÊnããÉÉÒ BÉEä xÉxnxÉMÉ®ÉÒ àÉå ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEä ABÉE ºÉààÉäãÉxÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉÉMÉ ãÉMÉ VÉÉxÉä ºÉä BÉE<Ç 

ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEÉÒ VÉÉxÉ SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒè*  VÉ¤É =xcå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç iÉÉä ÉÊBÉExxÉ®Éå BÉEä ´ÉÉÉÊ®ºÉ iÉlÉÉ=xÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ 

VÉèºÉä BÉE<Ç ºÉ´ÉÉãÉ =~ JÉ½ä cÖA lÉä*  AäºÉÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ªÉc ÉÊBÉExxÉ® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEÉMÉVÉÉå {É® BÉEä́ ÉãÉ 

+ÉÉè®iÉ ªÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÉÒ cè* 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊBÉExxÉ® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ {ÉcãÉ BÉE®å* 
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(vii)  Need to provide facilities to the Gallantry Medal Awardees of armed 
forces at par with Medal Awardees of Para Military forces 

 
gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÆ´É)   : +ÉÉVÉ àÉé nä¶É BÉEä ABÉE AäºÉä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® àÉÉ. ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

ºÉ¶ÉºjÉ ºÉäxÉÉ BÉEä ºÉäxÉÉ BÉDãÉÉºÉ (ºÉäxÉÉ, xÉ´ÉºÉäxÉÉ ´É ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ àÉèbãÉ) BÉEä MÉèãÉäx]ÅÉÒ àÉäbãÉ ´É +ÉvÉÇ¤ÉãÉ ºÉäxÉÉ BÉEä {ÉÖÉÊãÉºÉ 

MÉèãÉäx]ÅÉÒ àÉèbãÉ àÉå nÉÒ MÉ<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´É®ÉÒªÉiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

ºÉ¶ÉºiÉ ºÉäxÉÉ BÉEÉ ºÉäxÉÉ BÉDãÉÉºÉ àÉèbãÉ +ÉvÉÇºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉèbãÉ ºÉä nÉä nVÉæ >óÆSÉÉ cè* AäºÉÉ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä  xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ àÉå ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÖÉÊãÉºÉ MÉèãÉäx]ÅÉÒ +É´ÉÉbÉÔ BÉEÉä ®äãÉ´Éä, 

<ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ® ãÉÉ<ÇxºÉ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ àÉå UÚ] BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE ºÉ¶ÉºjÉ ºÉäxÉÉ BÉEä ºÉäxÉÉ BÉDãÉÉºÉ àÉèbãÉ +É´ÉÉbÉÔ BÉEÉä 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå  AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉ¶ÉºjÉ 

ºÉäxÉÉ BÉEä ºÉäxÉÉ àÉèbãÉ MÉèãÉäx]ÅÉÒ +ÉÉ´ÉÉbÉÔ cé +ÉÉè® <xcå BÉEèºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉVÉÉÒ 

ãÉMÉÉBÉE® nä¶É BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ iÉBÉE MÉÆ´ÉÉ ¤Éè~iÉä cé* <xÉ VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä 

=xÉBÉEä +ÉºÉÉvÉÉ®hÉ ºÉÉcºÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA cÉÒ àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ uÉ®É ªÉc +ÉÉ´ÉÉbÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉÉJÉÉå VÉ´ÉÉxÉÉå 

àÉå BÉÖEU ABÉE VÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ªÉc +É´ÉÉbÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®É àÉÉ0 ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ 

VÉÉä PÉÉä−ÉhÉÉªÉå ªÉÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé iÉÉä =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ cÉä ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ <ºÉBÉEÉ VÉÉªÉVÉÉ BÉEÉèxÉ ãÉäMÉÉ* cÉãÉ cÉÒ àÉå 

ÉÊ´ÉVÉªÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® ´É àÉÉÒÉÊbªÉÉ uÉ®É ºÉ¶ÉºjÉ ºÉäxÉÉ BÉEä BÉEÉªÉÉæ BÉEÉÒ JÉÚ¤É ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒ 

MÉ<Ç* àÉé àÉÉ0 ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ MÉèãÉäx]ÅÉÒ àÉèbãÉ +ÉÉ´ÉÉbÉÔ BÉEÉä +ÉÉè® ºÉ¶ÉºjÉ 

ºÉäxÉÉ BÉEä ºÉäxÉÉ BÉDãÉÉºÉ MÉèãÉå]ÅÉÒ àÉèbãÉ +É´ÉÉbÉÔ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉÉä +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ cè =ºÉä iÉÖ®xiÉ  JÉiàÉ BÉE®å +ÉÉè® <xÉ 

ºÉäxÉÉ +É´ÉÉÉÌbªÉÉå BÉEÉä ®äãÉ´Éä A´ÉÆ <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ® ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA =ºÉä iÉiBÉEÉãÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉßE{ÉÉ BÉE®å* <ºÉ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä ºÉä ºÉ¶ÉºjÉ  ºÉäxÉÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉ ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ¤ÉfÃäMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

|É¶ÉÆºÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ-cÉÒ-ºÉÉlÉ ºÉ¶ÉºjÉ ºÉäxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉ0 

®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÖxÉ& +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉEÉ iÉiBÉEÉãÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäBÉE® ÉÊn¶ÉÉ ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ 

BÉE® <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉªÉå* 
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(viii)     Need to extend financial assistance to Cachar Cancer Hospital and 
Research Centre at Silchar, Assam 

 

SHRI KABINDRA PURKAYASTHA (SILCHAR): The Cachar Cancer Hospital 

and Research Center (CCHRC) established in 1996 and administered by the 

Cachar Cancer Hospital Society, a non-profit NGO registered under the Societies 

Registration Act, is located in the outskirts of Silchar town in the Barak Valley of 

Assam in India. The Society consisting of about 70 socially conscious citizens of 

the valley from different walks of life came into existence in 1992 as a result of a 

desperately felt need for a cancer hospital since the only cancer hospital in the 

entire north east was in far away Guwahati. The society has three principal 

objectives, (i) to make people aware (ii) to establish a full- fledged cancer hospital 

to provide meaningful services to all suffering people and (iii) to set up a cancer 

research center. 

Public philanthropy (from rickshaw pullers who contributed a day’s earnings 

to leading citizens) helped the Society establish the Cachar Cancer Hospital & 

Research Center at Meherpur village, near Silchar town, on a plot of land (11 

bigha) allotted so kindly by the Government of Assam thus truly symbolizing a 

people’s project. 

The hospital serves an extremely underserved and economically 

impoverished community of patients from the Barak Valley Districts of Assam 

state and from the states of Tripura, Manipur and Mizoram. 

The hospital is sustained mainly through voluntary efforts and public charity. 

It is, therefore, extremely hard to raise resources to upgrade infrastructure and 

purchase equipment essential for standard cancer care. I urge upon the 

Government to come forward to extend financial assistance of Rs. 50.50 crore as 

prayed by the Society for rendering proper services to the patients of this very 

economically backward zone of the country. 
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(ix)  Need to make revenue stamps available in post offices in the country 
  
gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~)    :  càÉÉ®ä nä¶É àÉå +É{ÉxÉä ãÉäxÉ näxÉ BÉEÉä ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE FÉäjÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ABÉE 

Þ®ä´ÉäxªÉÚ º]Éà{ÉÞ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ABÉE °ô{ÉªÉä cè* ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ ´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ ABÉE °ô{ÉªÉä BÉEÉ 

ªÉc ÉÊ]BÉE] bÉBÉEPÉ® uÉ®É ¤ÉäSÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, {É®xiÉÖ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉÖEU BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ bÉBÉEPÉ® xÉä 

<ºÉä ¤ÉäSÉxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ ªÉä ÉÊ]BÉE] BÉEÉä]Ç-BÉESÉc®ÉÒ àÉå Þº]Éà{É ´Éåb®ÉåÞ uÉ®É iÉÉÒxÉ °ô{ÉªÉä àÉå vÉ½ããÉä ºÉä ¤ÉäSÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® iÉÉä µÉEäiÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉ ºÉä AäºÉä º]Éà{É JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉSÉÉºÉ °ô{ÉªÉä iÉBÉE ´ÉÉcxÉ {É® 

BªÉªÉ BÉE®xÉä {É½iÉä cé* 

 àÉä®É <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃÉBÉE® SÉÉcå iÉÉä nÉä °ô{ÉªÉä BÉE® nå 

iÉlÉÉ bÉBÉEPÉ® BÉEÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ nå* AäºÉÉ BÉE®xÉä ºÉä µÉEäiÉÉ BÉEÉä ãÉÉ£É cÉäMÉÉ, +ÉÉªÉ BÉEä ºÉÆBÉE] ºÉä VÉÚZÉ ®cä 

bÉBÉEJÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BªÉªÉ ÉÊBÉEªÉä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå vÉxÉ®ÉÉÊ¶É |ÉÉ{iÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

®ÉVÉº´É àÉå £ÉÉÒ ´ÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ* 
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(x) Need to provide adequate honorarium to Grameen Dak Sevaks in the 
country 

 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ (¤ÉäiÉÚãÉ)   :   àÉé <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE bÉBÉE ºÉä´ÉBÉEÉå BÉEÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* bÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉèxÉä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉE ºÉ´ÉBÉE BÉEÉªÉÇ®iÉ cé VÉÉä ÉÊBÉE 

ãÉMÉ£ÉMÉ 8 PÉÆ]ä BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉä cé {É®xiÉÖ =xcå àÉÉxÉnäªÉ 5 PÉÆ]ä BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ¶ÉÉJÉÉ 

bÉBÉEPÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä OÉÉcBÉEÉå BÉEÉä ¤ÉSÉiÉ ¤ÉéBÉE, ºÉÉ´ÉÉÊvÉ VÉàÉÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ A´ÉÆ àÉÉÊcãÉÉ ºÉàÉßÉÊr ªÉÉäVÉxÉÉ 

<iªÉÉÉÊn ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå ={ÉãÉ¤vÉ cé* ªÉc +ÉÉÊiÉ¶ªÉÉäÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE bÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉªÉÇ OÉÉàÉÉÒhÉ 

bÉBÉE ºÉä´ÉBÉEÉå {É® cÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* +ÉiÉ& OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉE ºÉä´ÉÉ BÉEÉä VÉÉÒ´ÉÆiÉ ¤ÉxÉÉªÉä ®JÉxÉä cäiÉÖ ªÉc +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè 

ÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ OÉÉàÉÉå  àÉå ÉÎºlÉiÉ ¶ÉÉJÉÉ bÉBÉEPÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä   'àÉxÉ®äMÉÉ ' +ÉÆiÉMÉÇiÉ näªÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ £ÉÉÒ cÉä 

®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ ¶ÉÉJÉÉ bÉBÉEPÉ®Éå BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE cÉäiÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉºÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ 

|ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä àÉÖÉÎ¶BÉEãÉÉå  BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ OÉÉàÉÉÒhÉ bÉBÉE ºÉä´ÉBÉEÉå BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ºÉàÉªÉ ºÉÆ¤Ér ÉÊxÉ®ÆiÉ®iÉÉ £ÉkÉÉ (]ÉÒ+ÉÉ®ºÉÉÒA) VÉÉä {ÉÉAÆ] ÉÊºÉº]àÉ ºÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè =ºÉä c]ÉBÉE® =xcå 

|ÉÉä-®É]É +ÉÉvÉÉ® {É® ãÉMÉ£ÉMÉ 8 PÉÆ]ä BÉEÉ ´ÉäiÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 OÉÉàÉÉÒhÉ iÉÉ® ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ A´ÉÆ =xÉBÉEä +ÉSÉÉxÉBÉE nÖPÉÇ]xÉÉOÉºiÉ cÉäxÉä {É® 

ÉÊ´É¶Éä−É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* 

 àÉ¶ÉÉÒxÉÉÒ àÉèxÉäVÉàÉå] àÉå ÉÊ{ÉUãÉä 10 ´É−ÉÉæ BÉEÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉÉå BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊ®{ÉäªÉ® BÉE®BÉEä cÉÒ BÉEÉàÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* xÉªÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉå xÉcÉÓ ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* 

 UÉÒxn´ÉÉ½É +ÉÉè® ¤ÉèiÉÚãÉ ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉå ÉÊVÉxÉ 48 {ÉnÉå àÉå ÉÊ{ÉUãÉÉÒ £ÉiÉÉÔ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ cÉäxÉÉÒ lÉÉÒ VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

BÉEäxpÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉä]Ç àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè ÉÊVÉºÉ {É® ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç SÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉiÉ& <ºÉBÉEÉ VÉãn ºÉä VÉãn 

{ÉEèºÉãÉÉ BÉE® VÉãn cÉÒ =xÉ {ÉnÉå {É® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ  VÉÉA* 
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(xi)     Need to streamline the management of Kasturba Gandhi Balika 
Vidyalayas in Hardoi Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ =−ÉÉ ´ÉàÉÉÇ (c®nÉä<Ç)   :  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ c®nÉä<Ç (=0|É0) àÉå 20 BÉEºiÉÚ®¤ÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cé* <xÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ºÉ¤É BÉÖEU ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä <xÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå {ÉfÃ ®cä 

¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉªÉÇ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè* ´Éä ÉÊ¶ÉFÉhÉ àÉå ÉÊ{ÉU½ ®cÉÒ cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä 

ºÉÆSÉÉãÉxÉ àÉå ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* 

 BÉEºiÉÚ®¤ÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEàÉ ®ciÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 100 

¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ {É® BªÉªÉ ÉÊnJÉÉBÉE® =xÉBÉEä xÉÉàÉ {É® ºÉÆSÉÉãÉBÉEÉå uÉ®É ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉàÉºiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä |ÉªÉÉäMÉ àÉå ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® <xÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå VÉÉä ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉAÆ +ÉvªÉªÉxÉ®iÉ cé, =xcå BÉEàÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ 

´ÉÉãÉÉ £ÉÉäVÉxÉ ´É +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ àÉÖcèªÉÉ BÉE®´ÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé* 

 àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ BÉEºiÉÚ®¤ÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä ºÉÆSÉÉãÉxÉ àÉå cÉä ®cÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ 

BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É àÉÆjÉÉãÉªÉ +É{ÉxÉä ºiÉ® {É® ºÉÖvÉÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉvªÉªÉxÉ 

{É® BÉÖE|É£ÉÉ´É xÉ {É½ä* 
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(xii)   Need to check illegal sand mining in river-bed of Ganga in Bhadohi 
Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

 
gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ)   :  càÉÉ®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ £ÉnÉäcÉÒ MÉÆMÉÉ ´É ´É°ôhÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÎºlÉiÉ cè, VÉcÉÆ 

MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ºÉä +É´ÉèvÉ °ô{É ºÉä ¤ÉÉãÉÚ BÉEÉ JÉxÉxÉ ÉÊxÉ¤ÉÉÇvÉ MÉÉÊiÉ ºÉä  SÉãÉ ®cÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå BÉÖEU MÉÆMÉÉ PÉÉ]Éå {É® 

VÉèºÉä <¥ÉÉÉÊcàÉ{ÉÖ® iÉlÉÉ +ÉxªÉ PÉÉ]Éå {É® àÉ¶ÉÉÒxÉÉå uÉ®É BªÉÉ{ÉBÉE {ÉèàÉÉxÉä  {É® +É´ÉèvÉ °ô{É ºÉä ®äiÉÉÒ (¤ÉÉãÉÚ) ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* FÉäjÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ªÉc +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ VÉxÉ{Én BÉEä BÉE<Ç MÉÆMÉÉ PÉÉ]Éå {É® vÉ½ããÉä ºÉä 

SÉãÉ ®cÉ cè* VÉÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä ÉÊ´É°ôr £ÉÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ £ÉnÉäcÉÒ àÉå MÉÆMÉÉ PÉÉ]Éå {É® cÉä ®cä +É´ÉèvÉ 

JÉxÉxÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉ ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å* 
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(xiii)  Need to accord financial approval for construction of roads in left wing 
extremism affected districts in Bihar 

 
gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn)   :   àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ AãÉ.b¤ãªÉÚ.<Ç.  {ÉEäºÉ-2 ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä nä¶É BÉEä ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ =OÉ´ÉÉn ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE® <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ <xÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ ¤ÉÉÒ½É =~ÉªÉÉ cè* 

 ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå +ÉxÉÖàÉÉänxÉ cäiÉÖ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® {ÉEÉ<xÉåºÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 

ºÉàÉFÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÚiÉãÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ |ÉÉ°ô{É £ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

BÉEÉä £ÉäVÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* 

 ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn, MÉªÉÉ, xÉ´ÉÉnÉ, VÉàÉÖ<Ç, +É®´ÉãÉ +ÉÉÉÊn ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉ SÉªÉxÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊBÉExiÉÖ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå <xÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ 

¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÉä ®cÉ cè* 

 àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® {ÉEÉ<xÉåºÉ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ºÉä +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä =OÉ´ÉÉn |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ <xÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ +É´É°ôr 

BÉEÉªÉÇ {ÉÖxÉ& |ÉÉ®Æ£É cÉä ºÉBÉEä A´ÉÆ =OÉ´ÉÉn BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ cäiÉÖ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ A´ÉÆ |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 
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(xiv)    Need to implement the rights of forest dwellers under the law in the 
country particularly in Kanyakumari district of Tamil Nadu 

 

SHRIMATI J. HELEN DAVIDSON (KANYAKUMARI): Kanyakumari District, 

the southernmost land area of mainland India, is an International Tourist and 

Spiritual destination. The district has a varied topography with sea on three sides 

and lush green mountains of the Western Ghats bordering the northern side. 52% 

of the district's forests are classified as dense forests. More than ten thousand 

people are living in forest area in Kanyakumari District. They are Scheduled 

Tribes, economically poor and under privileged and do not enjoy most of the 

government schemes. Government of India introduced the Recognition of Forest 

Rights Act, 2006 for the Scheduled Tribes and Traditional forest dwellers, which 

is yet to be implemented in Kanyakumari District of Tamil Nadu. 

This Act gives the privileges to the Scheduled Tribes and traditional forest 

dwellers to get the Right for their Lands, where they live from the beginning. They 

depend on their traditional livelihoods like harvesting honey, Vegetation, Cattle 

Breeding and selling of minor forest produce. As the Recognition of Forest Rights 

Act, 2006 has not been implemented, these tribal people are living in hilly and 

forest areas without availing the opportunities of various Government Schemes., 

They are not eligible for getting assistance under IAY Scheme; they can’t get any 

Agricultural loan etc. And the areas where these people live are not well connected 

with tar roads in Kanyakumari District. 

I would like to add one more point that most of the agricultural crops are 

frequently damaged by forest pigs and monkeys, as a result these people suffer 

heavy loss of money, manpower and time. Especially these animals cause damage 

to Plantain, Rubber, Tapioca, Coconut trees, fruits and vegetables and no 

compensation is given to the forest dwellers. In order to save these crops from the 

forest animals, the forest department may put up a solar fence in such fields and 

maintain the fence. 
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I urge upon the Government for taking necessary action to implement the 

Recognition of Forest Rights Act, 2006 in Kanyakumari District and in other 

Districts of Tamil Nadu and other states, wherever the act is not implemented so 

that the poor, unprivileged tribal population can have the rights to live in their 

lands and improve their livelihoods. 

 

            

(xv) Need to ensure the safety of dam under Hadagarh Medium Irrigation 
Project in Keonjhar district of Odisha 

 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK): The Hadagarh Medium Irrigation 

Project in the district of Keonjhar of Odisha State is in distress condition due to 

cracks developed in the main Dam of the Project. In the mid fifties of the last 

century this particular Irrigation project was constructed and in the early sixties it 

was completed. It provides irrigation for more than one lakh acres of land in 

Kharif and 20 thousand acres in Rabi season in the district of Bhadrak and 

Balasore. It appears now the Dam is not safe due to mining of quarries in the 

nearby areas.  

I, therefore, urge upon the Government to send experts in the field of 

irrigation to help solve the problem developed due to cracks to save the people in 

the areas along with the livelihood of farmers. 
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(xvi) Need for making adequate payment to the farmers for their agricultural 
produce in the country 

 
gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É MÉhÉ{ÉiÉ®É´É VÉÉvÉ´É (¤ÉÖãÉfÉhÉÉ)   :  £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ PÉÉä® 

ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ JÉäiÉÉÒ¤ÉÉ½ÉÒ BÉE® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ãÉÉãÉxÉ 

{ÉÉãÉxÉ BÉE® ®cä cé* £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cÉãÉiÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ−ÉhÉ °ô{É ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® cÉä MÉ<Ç cè* 

+ÉÉVÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® BÉEVÉÉÇ <ºÉÉÊãÉA ¤ÉfÃ ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä BÉßEÉÊ−É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÒVÉ, JÉÉn A´ÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç 

BÉEä ºÉÉvÉxÉ àÉcÆMÉä ÉÊàÉãÉ ®cä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É nÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

c® ºÉÉãÉ ºÉÚJÉä, ¤ÉÉfÃ A´ÉÆ VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå ºÉä {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* +É{ÉxÉÉÒ 

nªÉxÉÉÒªÉ cÉãÉiÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É àÉå c® +ÉÉvÉä PÉÆ]ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè* ®ÉäVÉÉxÉÉ 47 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* BÉEä´ÉãÉ 2009 àÉå 17,368 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ A´ÉÆ àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå 

cèÉÊBÉE 2010 àÉå 16000 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå  BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä àÉå àÉcÉÒxÉÉå 

ãÉMÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉÖEU FÉhÉÉå àÉå nÚ® BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉÖEU àÉcÉÒxÉä {ÉÚ´ÉÇ nä¶É 

BÉEä +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEÉä BÉEÉ® JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA 7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ªÉÉVÉ {É® BÉEVÉÉÇ näiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 9 ºÉä 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

BÉEÉ BÉEVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉ ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ  àÉå cè  ? ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 55000 BÉE®Éä½ ºÉä 60000 BÉE®Éä½ 

BÉEä BÉEVÉÇ +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEä àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 10 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä  BÉEä àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ 

cè, iÉÉä cÉªÉ iÉÉè¤ÉÉ àÉSÉ VÉÉiÉÉÒ cè* 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉàÉÉÒ® A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

VÉÉä {ÉFÉ{ÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè =ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ  àÉäcxÉiÉ BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉEãÉ ÉÊàÉãÉä ÉÊVÉºÉºÉä ªÉä 

+É{ÉxÉä BÉEVÉÇ =iÉÉ® ºÉBÉEå +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä ºÉBÉEå* 
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(xvii)  Need to provide share of water due to Bihar from the Bansagar Project 
in Madhya Pradesh 

 
gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc (¤ÉBÉDºÉ®)   :  ¤ÉÉhÉºÉÉMÉ® ºÉàÉZÉÉèiÉÉ, ºÉÉäxÉ xÉnÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ iÉlÉÉ ¤ÉÉhÉºÉÉMÉ® VÉãÉÉ¶ÉªÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® VÉãÉÉ¶ÉªÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä =kÉ® |Énä¶É, àÉvªÉ |Énä¶É A´ÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEÉ |ÉàÉÖJÉ +ÉÆ¶É lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉÉäxÉ xÉc® |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <xp{ÉÖ®ÉÒ ¤É®ÉVÉ 

{É® c® cÉãÉiÉ àÉå 5.75 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ABÉE½ {ÉÖE] {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉ +ÉlÉÉÇiÉÂ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

{ÉÖ®ÉxÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä näBÉE® ¶Éä−É ={ÉãÉ¤vÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* ªÉc £ÉÉÒ iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

VÉãÉÉ¶ÉªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉãÉÉ¶ÉªÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ £É®xÉä iÉlÉÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE® ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå 

iÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* VÉãÉÉ¶ÉªÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉÉxÉÉÒ £É®xÉä iÉlÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºÉcÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉiÉå iÉªÉ xÉ BÉE® 

àÉvªÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ xÉä ABÉEiÉ®{ÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É <xp{ÉÖ®ÉÒ ¤É®ÉVÉ {É® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

={ÉãÉ¤ÉvÉiÉÉ {É® cÉä ®cÉ cè* 

 ºÉÉäxÉ xÉc® ÉËºÉSÉÉ<Ç |ÉhÉÉãÉÉÒ àÉå JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 21 àÉ<Ç ºÉä ãÉäBÉE® vÉÉxÉ BÉEä {ÉBÉExÉä 

iÉBÉE VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* <xp{ÉÖ®ÉÒ ¤É®ÉVÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ c® cÉãÉiÉ àÉå VÉãÉ |É´ÉÉc ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEÉ 

ÉÊcººÉÉ cè* 5.75 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ABÉE½ {ÉÖE] {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ cè, àÉMÉ® |ÉiªÉäBÉE 10 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆiÉ®ÉãÉ {É® +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

àÉÉjÉÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉ ®cÉ cè* 

 ºÉÉäxÉ xÉnÉÒ BÉEä BÉEéSÉàÉå] AÉÊ®ªÉÉ àÉå ´É−ÉÉÇ àÉå VÉ¤É {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè =ºÉ ºÉàÉªÉ JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ 

àÉÉjÉÉ àÉå VÉãÉ |É´ÉÉc SÉÉÉÊcA* AäºÉä àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ|ÉÉ{iÉ ºÉÉäxÉ xÉc® |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä VÉãÉ |É´ÉÉc àÉå 

BÉEàÉÉÒ {ÉènÉ cÉäxÉÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& ¤ÉÉhÉºÉÉMÉ® ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEä iÉciÉ <xp{ÉÖ®ÉÒ ¤É®ÉVÉ {É® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ |É´ÉÉc iÉlÉÉ àÉÉjÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA 

®JÉxÉä A´ÉÆ ¤ÉÉhÉºÉÉMÉ® VÉãÉÉ¶ÉªÉ BÉEÉä £É®xÉä iÉlÉÉ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ºÉÉlÉ 

cÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® +É{ÉxÉä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEn´ÉxÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ uÉ®É |ÉªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® ¶ÉÉÒQÉ {ÉcãÉ BÉE®ä* 
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(xviii) Need to open a border check post at Hussainiwala in Ferozepur district, 
Punjab to facilitate border trade with Pakistan 

 
 

SHRIMATI PARAMJIT KAUR GULSHAN (FARIDKOT): The Government has 

opened up integrated check post at Attari-Wagah Border in Amritsar to facilitate 

trade between India and Pakistan. On the similar lines, Government should open 

up check post at Hussainiwala to facilitate trade between India and Pakistan 

through Fazilka and Abohar Borders. As our deputy Chief Minister has raised the 

demand with the Union Govt., the Government should adopt liberal visa policy 

for the traders for both the countries to facilitate easy movement of traders 

between these two countries. These steps will certainly give new impetus to the 

economic development of these backward border regions. 

I hope immediate steps will be taken by the Union Government to open 

Hussainiwala Border with the objective of the economic development of the 

backward border regions of Punjab. 

 

 
           

J 
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14.03 hrs 
 

CONSTITUTION (SCHEDULED TRIBES) ORDER (SECOND 
AMENDMENT) BILL,2011 – Contd.  

 
MR. DEPUTY-SPEAKER: Now, the House will take up item no. 15.  

 Shri Bhausaheb Rajaram Wakchaure  

gÉÉÒ £ÉÉ=ºÉÉcä¤É ®ÉVÉÉ®ÉàÉ ´ÉÉBÉESÉÉè®ä (ÉÊ¶É®bÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉè +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å àÉå AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç VÉxÉVÉÉÉÊiÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÆiÉ£ÉÉḈ É +É¤É iÉBÉE nÖMÉÇàÉ <ãÉÉBÉEä àÉå, {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÉÒSÉä ºiÉ® {É® VÉÉÒ ®cÉÒ cè* 

àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]Â´ÉåºÉÉÒ +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å àÉå iÉãÉ´ÉÉ®-BÉEÉÆMÉ½ÉÒ AäºÉÉÒ ABÉE VÉxÉVÉÉÉÊiÉ cè* àÉcÉ®É−]Å àÉå |ÉàÉÖJÉ lÉÉÒ àÉcÉnä´ÉBÉEÉäãÉÉÒ, 

VÉÉä ÉÊ¶ÉbáÉÚãb ]ÅÉ<¤É àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ, {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ iÉãÉ´ÉÉ®-BÉEÉÆMÉ½ÉÒ AäºÉÉÒ 

ABÉE VÉxÉVÉÉÉÊiÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ ®cxÉ-ºÉcxÉ, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, nä´É-nä´ÉiÉÉ ºÉ¤É BªÉ´ÉcÉ® àÉcÉnä´ÉBÉEÉäãÉÉÒ ÉÊ¶ÉbáÉÚãb ]ÅÉ<¤É ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉÉå VÉèºÉÉÒ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉ +ÉÆiÉ®£ÉÉ´É VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ cè* ºÉxÉÂ 1967 iÉBÉE àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

=xcå +ÉxªÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç lÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn iÉãÉ´ÉÉ® BÉEÉxÉbÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ 

BÉEÉä nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE iÉãÉ´ÉÉ® BÉEÉxÉbÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xcå VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, 

ÉÊVÉºÉºÉä =xcå £ÉÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEå* 

 àÉcÉ®É−]Å àÉå vÉxÉMÉb BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É MÉbÉÊ®ªÉÉ cè* =ºÉä VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ¤ÉÉ®ä 

àÉå àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉä ¤ÉÉ® |ÉºiÉÉ´É BÉEäxp BÉEÉä £ÉäVÉÉ cè* iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ OÉÉ=Æb {É® VÉÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, =xcÉåxÉä xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É £ÉäVÉÉÒ* vÉxÉMÉb VÉÉÉÊiÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉxÉäBÉE ®ÉVªÉÉå àÉå cè +ÉÉè® 

=xcå ´ÉcÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå vÉxÉMÉb BÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ 

cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ iÉÉä vÉxÉMÉb xÉÉàÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉÉÉÊiÉ cÉÒ +ÉÉÎºiÉi´É àÉå xÉcÉÓ cè, AäºÉÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, vÉxÉMÉ® VÉÉÉÊiÉ ´ÉcÉÆ 

cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå ´Éä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE® ®cä cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ vÉxÉMÉb 

VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä, ÉÊVÉºÉä nä¶É BÉEä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå vÉxÉMÉ® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 2006 àÉå ®äxÉÉBÉEä +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç nä nÉÒ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå PÉÖàÉÆiÉÚ, ÉÊ´ÉàÉÖBÉDiÉ VÉÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® +É£ªÉÉºÉ BÉE®xÉä ´É ºÉÖZÉÉ´É näxÉä cäiÉÖ <ºÉ 

rps
d. by u1 
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+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ªÉc ABÉE AäºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ cè VÉÉä AºÉ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® AºÉ.]ÉÒ. ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉniÉ®, ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ́ ÉxÉ 

+ÉÉè® MÉÖãÉÉàÉÉÒ iÉlÉÉ MÉÖxÉÉcMÉÉ®ÉÒ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉxÉäBÉE AäºÉÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, VÉèºÉä àÉcÉ®É−]Å àÉå xÉÆÉÊn´ÉÉãÉä, BÉEÉäãÉÉ]ÉÒ, ´ÉÉºÉÖnä´É +ÉÉÉÊn 

750 VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ PÉÖàÉÆiÉÚ, ÉÊ´ÉàÉÖBÉDiÉ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cé* ªÉä ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ciÉä cé* <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä 

MÉÖxÉÉcMÉÉ® ºÉàÉZÉÉ VÉÉiÉÉ cè* £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ®SÉxÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉBÉEÉ ºÉà¤ÉxvÉ {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEä ºÉä xÉ cÉäBÉE® MÉÉÆ´É ºÉä cè* 

<ºÉÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <xcå VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE <xcå <ºÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ®äxÉÉBÉEä +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå nÉÒ MÉ<Ç ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® <xÉBÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉãn ºÉä VÉãn BÉE®BÉEä <ºÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä xªÉÉªÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÊãÉA PÉÖàÉÆiÉÚ +ÉÉè® ÉÊ´ÉàÉÖBÉDiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉãn ºÉä 

VÉãn BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉä* 
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gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc VÉÉä ABÉE ÉÊ¤É®Én®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ®ÉVÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè, 

<ºÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 

+ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉ´ÉÇ-ºÉààÉÉÊiÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉäVÉÉ lÉÉ, ´Éc ºÉÚSÉÉÒ àÉå <xÉ  

ÉÊ¤É®ÉnÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉÉäcÉ®, xÉÉäÉÊxÉªÉÉ, ¤ÉfÃ<Ç, MÉÉéb, àÉããÉÉc, BÉEcÉ®, BÉEÉxÉÚ, 

iÉiÉàÉÉ, vÉÉxÉÖBÉE, ´ÉÉÓn +ÉÉè® ´ÉäãÉnÉ® VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ ºÉä {ÉÉºÉ cÉäBÉE® |ÉºiÉÉ´É +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ* ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉä iÉàÉÉàÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cé, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ´Éæ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ* VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ{É ãÉÉA cé ªÉc BÉEà|ÉÉÒcéÉÊºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* +ÉÉ{É ABÉE 

BÉEà|ÉÉÒcéÉÊºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉBÉE® BÉEä ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® +ÉxªÉ ®ÉVªÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä £ÉÉÒ AäºÉä ãÉÉäMÉ cé, VÉèºÉä ãÉÉäcÉ®, xÉÉäÉÊxÉªÉÉ, 

àÉããÉÉc, BÉEcÉ®, BÉEÉxÉÚ, iÉiÉàÉÉ, vÉÉxÉÖBÉE, ´ÉÉÓn, ´ÉäãÉnÉ®, iÉÖ®cÉ MÉÉäfÃÉÒ, BÉEä´É], nÉÊãÉiÉ =ÉÎlªÉBÉE +ÉÉÉÊn BÉEÉä ]ÅÉ<BVÉ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉEÉä<Ç £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉä iÉàÉÉàÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ®iÉ cé, ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉEä 

®ÉºiÉä {É® cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä càÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ ºÉä |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ 

lÉÉ =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ nÉÊãÉiÉ àÉÖÉÎºãÉàÉ cé =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉäVÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE AäºÉä nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå VÉÉä½ BÉE®BÉEä <xcå £ÉÉÒ ABÉE-ºÉÉlÉ ãÉÉ<ªÉä* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå uÉ®É ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉä 

®cÉ cè* ªÉä VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ SÉÉè®Écä {É® JÉ½ÉÒ cé +ÉÉè® |ÉiÉÉÒFÉÉ àÉå cé* ºÉÆºÉn BÉEÉÒ 60´ÉÉÓ ´É−ÉÇMÉÉÆ~ càÉ àÉxÉÉ ®cä cé 

ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ªÉä ºÉ£ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé* <ºÉÉÊãÉA 

càÉ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ABÉE BÉEÆ|ÉÉÒcéÉÊºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉ<ªÉä* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ABÉE BÉEÆ|ÉÉÒcéÉÊºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉBÉE® +ÉÉ{É <xÉ 

VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒÉÊVÉA* 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ (¤ÉäiÉÚãÉ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉẾ É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA cè ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉÉ£É {ÉÚ®ÉÒ iÉÉè® ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ*  

 +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ näJÉå iÉÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ VÉÆMÉãÉ àÉå ®ciÉÉ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE®iÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ {É® ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè* ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ àÉé ´ÉhÉÇxÉ 

BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cÚÆ =xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå àÉé ®c £ÉÉÒ ®cÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ {É~É®ÉÒ AäºÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ cè VÉÉä àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä 

UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEä ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉãÉMÉ cÉä MÉªÉÉÒ* =xÉàÉå BÉÖEU VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ {É~É®ÉÒ, ºÉÉè®É, BÉEÉåb, BÉEÉån +ÉÉè® BÉEÉåvÉ AäºÉÉÒ 

VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé ÉÊVÉxcå àÉvªÉ |Énä¶É àÉå iÉÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <xÉ 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä MÉÉåb VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ={ÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé +ÉÉVÉ +ÉÉ®FÉhÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉäxÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, =xcå <xÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä +ÉÉVÉ VÉÉÉÊiÉ |ÉàÉÉhÉ {ÉjÉ ¤ÉxÉBÉE® |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä ®cä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

´É−ÉÇ 1950 àÉå VÉ¤É càÉÉ®ä ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® xÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É =xcÉåxÉä <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä 

+ÉÉ®FÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉxÉxÉä ºÉä <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉäxÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

AäºÉÉÒ BÉE<Ç VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, VÉèºÉä àÉé {É~É®ÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ, <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ¶ÉÉªÉn àÉcÉ®É−]Å àÉå +ÉÉ®FÉhÉ 

|ÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè* ºÉÉè®É VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä =½ÉÒºÉÉ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän àÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä =SSÉÉÉÊ®iÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ ªÉÉ =ºÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä xÉcÉÓ 

ÉÊãÉJÉiÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä jÉÖÉÊ]ªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé, =xÉ jÉÖÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç <xÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉä cÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè 

+ÉÉè® =ºÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ ºÉä +ÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É £ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ´Éå ¶ÉäbáÉÚãÉ àÉå cé +ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ 

<ºÉÉÒ àÉå cÚÆ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ®ciÉÉÒ cÚÆ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ªÉc VÉÉÉÊiÉ 

=ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ®FÉhÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ªÉÉÊn <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä <xÉBÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? 

 àÉé ABÉE +ÉÉè® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå VÉèºÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ, àÉcÉ®É−]Å 

+ÉÉÉÊn ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè* càÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ 

BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ºÉä c]ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 765 AäºÉä MÉÉÆ´É cé +ÉÉè® 6022 ´ÉMÉÇ 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® VÉàÉÉÒxÉ =xÉºÉä UÉÒxÉ ãÉÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉBÉEÉ nÉä−É cè? BÉDªÉÉ =ºÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉ nÉä−É cè, ÉÊVÉºÉxÉä 

=ºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ cè? BÉDªÉÉ =ºÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉ nÉä−É cè, ÉÊVÉºÉxÉä =ºÉ VÉÆMÉãÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ ªÉÉ =ºÉ 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉ nÉä−É cè, ÉÊVÉºÉxÉä ´ÉcÉÆ VÉãÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ cè? àÉÖZÉä =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç nÉä−É xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn 

loksabha
d by X 



15.05.2012  
   

76

càÉ <ºÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ªÉc VÉÉÉÊiÉ ÉÊ´ÉãÉÖ{iÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA càÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ nÉä−ÉÉÒ VÉ°ô® cÉåMÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ºÉàÉªÉ càÉå BÉE£ÉÉÒ àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä AàÉ+ÉÉäªÉÚVÉ ºÉÉ<xÉ cÉä ®cä cé +ÉÉè® VÉcÉÆ àÉÉ<xºÉ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ®ciÉä cé, =xcå 

c]ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ ®cä cé +ÉÉè® BÉEcÉÓ BÉEãÉäBÉD]® 

BÉEÉä =~ÉiÉä cé, BÉEcÉÓ ºÉ®{ÉÆSÉ BÉEÉä =~ÉiÉä cé* +ÉÉA ÉÊnxÉ càÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉcÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊVÉxcÉåxÉä VÉãÉ 

+ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ cè, +ÉÉVÉ =xcå ´ÉcÉÆ ºÉä JÉnä½ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉãÉÖ{iÉ BÉE® ®cä cé* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

<xcå ºÉÆ®FÉhÉ nå* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ºÉä <xcå c]ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =xcå ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ nÉÒ VÉÉA* +ÉÉVÉ iÉBÉE <xcå VÉÉä +ÉÉ®FÉhÉ 

|ÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ lÉÉ, =ºÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä {ÉÖxÉ& ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ näiÉä cÖA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉÉÊnBÉEÉãÉ 

BÉEä ªÉä àÉÉxÉ´É ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ <ºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉSSÉä àÉÉxÉ´É cé, <xcå <xÉBÉEÉ cBÉE ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ*  
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SHRI ADAGOORU H. VISHWANATH (MYSORE): Mr. Deputy-Speaker, Sir, 

thank you for giving me an opportunity to speak on the Bill.  

 Sir, at the outset, I must congratulate the Union Minister for Tribal Affairs 

taking cognisance of the request of the people of Karnataka and the representatives 

of Karnataka.  It was a long pending request of the Karnataka State Medara 

community which was brought before this House by way of a Bill for amendment 

to the Constitution.  

 Sir, the Medara community in Karnataka is only 50,000.  Their education 

percentage is only five per cent.  Their main occupation is bamboo craft.   They 

move to forest to procure the bamboos.  They are alone in the forest. They do this 

craft and come to the city to sell.  They do no have the assured market also to sell 

their products.  They are even socially backward also.  They used to live on the 

footpaths and in the slums.   

           Sir, I must, once again, congratulate the hon. Minister because he has 

toured Karnataka. He listened to the people’s representatives, viz, Members of 

Parliament from Karnataka.   He visited Chamrajnagar and Mysore also.   

Sir, every year we are including many, many castes to the Scheduled Tribes 

list.  The Central Government is giving money also for that, but the follow up 

action is not so proper and effective.   Whatever money is funded to the State 

Government, because in the Federal system the State is the implementing agency, 

it is not satisfactory as far as my knowledge goes.   

  Sir, in Karnataka there are other communities also in the list like Gonda 

and Raja Gonda in Gulbarga District, Halumatha Kuruba in Coorg District. So, I 

would request the hon. Minister to take cognisance of these communities and to 

see that they must be listed  in the Schedule Tribe list. 

rbn
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 Sir, yesterday, one of our Karnataka Members, Shri Pralhad Joshi, 

welcomed the Bill and he supported the Bill and also spoke on the Bill.  Sir, here 

one thing I would like to tell to this august House.  On the one hand, our BJP 

people are supporting the Bill but in Karnataka, the Senior Vice-President of the 

State Unit and the sitting Rajya Sabha Member and the former Chief Justice of the 

State preferred an appeal before the High Court pleading that the reservation given 

to the local body should be withdrawn. What is this double standard?   

(Interruptions)  He is a sitting Rajya Sabha Member.  He preferred an appeal 

before the Karnataka High Court with a plea to withdraw the reservation policy in 

the local bodies.  The judgment is reserved and it has not yet come out.  I do not 

know why they are having these double standard speeches outside the House.  

They are following one policy inside the House and another policy outside the 

House.   … (Interruptions) 

        So, Sir, once again, I thank you and I thank the hon. Minister that within a 

short span of time he conceded our request and brought it before this august House 

to consider our demands. 
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SHRI NARAHARI MAHATO (PURULIA): Mr. Deputy-Speaker, Sir thank you 

very much for giving me this opportunity to participate in the discussion.   

          Sir, from yesterday till today, many hon. Members have participated in the 

discussion on the Constitution (Scheduled Tribes) Order (Second Amendment) 

Bill of Karnataka. I support the Bill and it should be passed.  But I would like to 

draw your kind attention that this Bill is not going to give greater benefit to all the 

people.  A comprehensive Bill should be brought before this House because after 

Independence and before Independence, many castes were enjoying the facilities 

of Scheduled Tribe and are in the category of the Scheduled Tribe.  They were 

enjoying the facilities of the Scheduled Tribe community. They were in the 

category of Scheduled Tribe. But it has been abolished and it has ended. After 

Independence, after 65 years, what have we seen? There are more than five lakh 

people living in Purulia, Bankura and West Midnapore  in West Bengal. People 

belonging to the Deshwali Majhi caste till today are not getting the facilities of 

Scheduled Tribes. Why? They enjoyed the facilities of Scheduled Tribe 

community till  1950 but it has  been  ended. Many movements and agitations are 

being organised time and again and it is continuing.  They are in the BPL category. 

Their educational percentage is very low.  

 The Central Government earlier constituted a Commission and tried to 

include this Deshwali Majhi community in the category of Scheduled Tribe but till 

today it has not been done. So, my humble submission to you is that the financial 

position, economic position, cultural position of the Deshwali Majhi community 

should be improved. I draw the attention of the hon. Minister to this and request 

him to include this category in the Scheduled Tribe category. The facilities meant 

for this community ended in 1950, as I said earlier. Why has it been abolished? I 

do not know. So, it should be done. 

 Secondly, there is one more caste, Kurmi, Kudmi having a population of 

more than one crore. This community enjoyed the  facilities meant for the 

Scheduled Tribe people till 1932 in Purulia, Bankura and West Midnapore in West 
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d. by z1 



15.05.2012  
   

80

Bengal, and in the Jharkhand, Chota Nagpur region and in some parts of Odisha – 

Mayurbanj and Keonjhar. They live near the forest, their financial position, 

economic position  is very low. They are in the BPL category. Their children are 

not entitled to get education and the other facilities due to them. They could not 

get good education because of lack of finance. The Kudmi people were in the 

category of Scheduled Tribes till 1932. But it has been abolished. It should be 

included and a Bill should be introduced to this effect. So, a comprehensive Bill 

should  be brought before the House. The Kudmi, Deshwali Majhi should be 

included in the Scheduled Tribe category to enable their participation in higher 

levels. Their economic, social and cultural conditions should improve.  

 As I said earlier, on the one hand, they live near the forest. On the other 

hand, till today they are not enjoying the forest facilities, the right to forest land. I 

repeat that they are not enjoying the forest land facility. Many administrative 

hurdles are there. They are coming in the way of improvement of these poor 

people. So, provision should be made so that these poor  people also enjoy the 

right to forest land. Though the law has been enacted in our country, till today, the 

poor people are not enjoying the facilities.  

 Hence, my first point is that the Kudmi community should be included in 

the Scheduled Tribe category. The Deshwali Majhi tribe category should also be 

included in the Scheduled Tribe category. The forest dwellers rights should be 

given to these poor people.  

 With these words, I conclude.  
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gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ºÉÆªÉÉäMÉ £ÉÉÒ cè* ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cé +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cé* cÉãÉÉÆÉÊBÉE ªÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå ABÉE ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ BÉEä ®ÉVÉÉ £ÉÉÒ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

cé*  

 àÉÉxªÉ´É®, +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä {ÉcãÉä BÉEÉäãÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉE<Ç ÉÊ®ªÉÉºÉiÉÉå BÉEä ®ÉVÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä iÉàÉÉàÉ ãÉ½É<ªÉÉÆ cÖªÉÉÓ, ÉÊVÉxÉàÉå =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉå SÉãÉÉÒ 

MÉªÉÉÓ* +ÉÉVÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEÉäãÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉiªÉÆiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® JÉ®É¤É cè* àÉÉxªÉ´É®, VÉèºÉä nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ àÉå 

pÉÊ´É½ ãÉÉäMÉ cé, =ºÉÉÒ iÉ®c =kÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå, {ÉÚ´ÉÉÔ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉè® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ºÉä ãÉäBÉE® BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå iÉBÉE VÉxÉVÉÉÉÊiÉ 

BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® BÉEÉäãÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* àÉÉxªÉ´É®, <ºÉBÉEÉä àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊxÉªÉàÉ 377 

BÉEä iÉciÉ +ÉÉè® ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå =~ÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ* àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ´É−ÉÇ 2004-05 àÉå lÉÉÒ* =xcÉåxÉä 2004-05 àÉå =kÉ® |Énä¶É ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä +ÉÉè® BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ºÉä <ºÉ |ÉºiÉÉ´É 

BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®BÉEä ªÉcÉÆ £ÉäVÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉäãÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ VÉèºÉä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊàÉãÉÉ cè, =ºÉÉÒ 

iÉ®c BÉEÉ nVÉÉÇ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ BÉEÉäãÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 àÉÉxªÉ´É®, ÉÊBÉExcÉÓ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä =ºÉ |ÉºiÉÉ´É {É® BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ´Éc ~Æbä ¤ÉºiÉä àÉå cÉÒ {É½É ®c 

MÉªÉÉ* BÉEÉäãÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå àÉå VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉÉ cè, VÉèºÉä ZÉÉ®JÉÆb, ÉÊ¤ÉcÉ®, àÉäPÉÉãÉªÉ, àÉvªÉ |Énä¶É, 

àÉcÉ®É−]Å +ÉÉè® ºÉÆ£É´ÉiÉ& +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ, àÉé ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA nÉ´Éä ºÉä xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä JªÉÉãÉ ºÉä 

+ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉ¤É c® VÉMÉc =xÉBÉEÉä VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè iÉÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå <xÉBÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É BÉDªÉÉå?   

 àÉcÉänªÉ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ãÉÉJÉ BÉEÉäãÉ cé, ÉÊSÉjÉBÉÚE] àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ãÉÉJÉ BÉEÉäãÉ cé, ¤ÉÉÆnÉ àÉå 

ºÉ´ÉÉ nÉä ãÉÉJÉ BÉEÉäãÉ cé, ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ® àÉå iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ BÉEÉäãÉ cé, ºÉÉäxÉ£Ép àÉå <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ nÉä ãÉÉJÉ cè, SÉÆnÉèãÉÉÒ àÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ãÉÉJÉ BÉEÉäãÉ cé, ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå cè, iÉÉä 

àÉÉxªÉ´É®, <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå <xÉBÉEÉÒ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, <xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ <iÉxÉÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ <xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ JÉ®É¤É cè* <xÉàÉå <iÉxÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ BÉEÉbÇ 

~ÉÒBÉE ºÉä ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå VªÉÉnÉiÉ® BÉEÉäãÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉÒ =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉAÆMÉä*   
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 àÉÉxªÉ´É®, càÉÉ®ä ºÉÉäxÉ£Ép àÉå +ÉÉè® SÉÆnÉèãÉÉÒ àÉå vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ªÉä BÉEÉäãÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ xÉBÉDºÉãÉÉ<] ¤ÉxÉ MÉA +ÉÉè® 

=xcÉåxÉä cÉÊlÉªÉÉ® =~ÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®É £ÉÉÒ FÉäjÉ ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 

SÉÚÆÉÊBÉE BÉEÉäãÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä <iÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ cé, BÉEÉäãÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉºÉÆiÉÉä−É {ÉEèãÉ ®cÉ cè* àÉé xÉcÉÓ 

SÉÉciÉÉ ÉÊBÉE ´Éä £ÉÉÒ =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä xÉBÉDºÉãÉÉ<] ¤ÉxÉå* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå VÉ¤É àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉå iÉÉä BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ {É® VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å, +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉAMÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉä näJÉBÉE® +ÉÉ{É <ºÉä VÉãnÉÒ cÉÒ BÉE®ÉªÉåMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉBÉEÉ gÉäªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ cè, àÉé <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® ¤ÉãÉ näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{É =ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉEÉÊ®AMÉÉ*  
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gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® (ºÉãÉäàÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É ¤ÉÉÒ.+ÉÉ®.+Éà¤ÉäbBÉE® VÉÉÒ xÉä |ÉVÉÉiÉÆjÉ àÉå ºÉ¤ÉBÉEÉä 

àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉ VÉÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉnÉèãÉiÉ AºÉ.ºÉÉÒ., AºÉ.]ÉÒ. °ô{É BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ iÉlÉÉ ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ WÉÉªÉÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉ* AºÉ.]ÉÒ. VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå àÉé lÉÉä½É ºÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* £ÉÉ®iÉ ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ BÉEcÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ nä¶É lÉÉ* <ºÉ nä¶É 

BÉEÉÒ àÉÚãÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå xÉä BÉE£ÉÉÒ MÉÉåb´ÉÉxÉÉ |Énä¶É àÉå ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ UÉä]ä-UÉä]ä ®ÉVªÉÉå àÉå 

®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ +ÉÉµÉEÉÆiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä iÉ¤ÉÉc cÉäBÉE® ªÉä VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ BÉE£ÉÉÒ VÉÆMÉãÉ-ZÉÉ½ÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c +É{ÉxÉÉ 

´ÉÆ¶É ¤ÉSÉÉ {ÉÉ<ÇÆ, àÉÉjÉ <iÉxÉÉ BÉE® {ÉÉ<ÇÆ* +ÉÆOÉäWÉÉÒ cÖBÉÚEàÉiÉ xÉä 1911 ºÉä ãÉäBÉE® 1924 iÉBÉE <xÉ ºÉÉ®ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ ABÉD] àÉå ®JÉÉ lÉÉ +ÉÉè® <xÉBÉEÉä VÉ®ÉªÉàÉ-{Éä¶ÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* VÉ®ÉªÉàÉ-{Éä¶ÉÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉWÉÉn £ÉÉ®iÉ àÉå VÉ¤É càÉxÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉnxÉ àÉå 1952 àÉå ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ ABÉD] ºÉä àÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

iÉÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉÉÆiÉÉå àÉå BÉEcÉÓ AºÉ.ºÉÉÒ. àÉå +ÉÉè® BÉEcÉÓ AºÉ.]ÉÒ. àÉå <xÉBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ ºÉä {ÉSÉÉºÉ-ºÉÉ~ ´É−ÉÇ {ÉcãÉä nä¶É BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É  àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, BÉEä́ ÉãÉ ¶ÉÉÉÎ¤nBÉE =SSÉÉ®hÉ àÉå, +ÉÆOÉäWÉÉÒ BÉEä =SSÉÉ®hÉ àÉå, |ÉlÉàÉ ºÉèxºÉºÉ àÉå VÉÉä ¶É¤n +ÉÆOÉäWÉÉÒ àÉå ÉÊãÉJÉä 

MÉA, =xÉ ¶É¤nÉå àÉå =SSÉÉ®hÉ BÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ BÉEä xÉÉiÉä +ÉÉVÉ ºÉÉ~ ´É−ÉÇ ºÉä ªÉc VÉÉä bÉÒxÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<b ]ÅÉ<¤WÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ lÉÉÓ, 

AºÉ.ºÉÉÒ. VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ lÉÉÓ, AºÉ.]ÉÒ. VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ lÉÉÓ, +ÉÉVÉ ´Éä àÉÉ®ÉÒ-àÉÉ®ÉÒ ÉÊ{ÉE® ®cÉÒ cé +ÉÉè® nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

àÉÖJªÉvÉÉ®É ºÉä xÉcÉÓ VÉÖ½ {ÉÉ ®cÉÒ cé* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉDªÉÉ cè? ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè, ªÉc iÉÉä ¤ÉcÖiÉ 

{ÉcãÉä {ÉÉºÉ cÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ càÉ ABÉE VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä iÉÉä SÉÉ®-{ÉÉÄSÉ ´É−ÉÇ º]èÉÏxbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ãÉä 

VÉÉBÉE®, VÉÉÄSÉ BÉE®ÉBÉE®, àÉcÉ®ÉÊVÉº]ÅÉ® BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉE®ÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉààÉÉxÉ nä {ÉÉAÄ* àÉé ºÉnxÉ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉcÉ®ÉÊVÉº]ÅÉ® BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ, ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ, nä¶É BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ®{ÉÉä]Ç nä, =ºÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* <xÉ ºÉÉ®ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå 

BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É àÉÉÆMÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä àÉcÉ®ÉÊVÉº]ÅÉ® BÉEä ªÉcÉÄ ÉÊ®{ÉÉä]Ç VÉÉiÉÉÒ cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 10.3.2004 +ÉÉè® 29.3.2008 BÉEÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 

nÉäxÉÉå ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä iÉlÉÉ ªÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊBÉE ¤ÉcxÉ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEcÉ®, BÉE¶ªÉ{É, BÉEä´É], àÉããÉÉc, 

ÉÊxÉ−ÉÉnÂ, BÉÖEàcÉ®, |ÉVÉÉ{ÉÉÊiÉ, vÉÉÒ́ É®, ÉÊ¤Éxn, £É®, ®ÉVÉ£É®, vÉÉÒàÉ®, ¤ÉÉlÉxÉ, iÉÖ®cÉ, MÉÉå½, àÉÉZÉÉÒ, àÉUÖ+ÉÉ, ãÉÖÉÊxÉªÉÉ, 

xÉÖÉÊxÉªÉÉ iÉlÉÉ ãÉÖÉÊxÉªÉÉ SÉÉècÉxÉ - <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ* àÉcÉ®ÉÊVÉº]ÅÉ® BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå 

iÉÉä ABÉE ¶É¤n +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÄ ÉÊxÉVÉÉÇiÉÉÒªÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* ÉÊxÉVÉÉÇiÉÉÒªÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ BÉEÉ +ÉlÉÇ àÉcÉ®ÉÊVÉº]ÅÉ® 

ãÉMÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +Éº{Éß¶ªÉiÉÉ ªÉÉ UÖ+ÉÉUÚiÉ ÉÊBÉExÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå àÉå cè ªÉÉ xÉcÉÓ* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä UÖ+ÉÉUÚiÉ BÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉxÉÉ cè 

cs
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iÉÉä ºÉÉè ´É−ÉÇ {ÉcãÉä BÉEÉ BÉE®É<A ÉÊBÉE <xÉÃ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä àÉÉÎxn®Éå àÉå PÉÖºÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ? ºÉÉè ´É−ÉÇ 

{ÉcãÉä ªÉÉ {ÉSÉÉºÉ ´É−ÉÇ {ÉcãÉä <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä SÉÉ®{ÉÉ<Ç {É® ¤Éè~xÉä ºÉä àÉxÉÉcÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <xÉBÉEÉä ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ABÉD] ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, iÉ¤É BÉEÉèxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç näMÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÄ +ÉUÚiÉ BªÉ´ÉcÉ® cÉä ®cÉ cè ªÉÉ +Éº{Éß¶ªÉiÉÉ cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 2004 ºÉä 

ãÉäBÉE® +ÉÉ~-+ÉÉ~ ´É−ÉÉç iÉBÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ* {ÉÉÄSÉ ´É−ÉÇ àÉå ºÉnxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäiÉÉ cè, +ÉÉ~ ´É−ÉÇ àÉå 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉAMÉÉÒ, 16 ´É−ÉÇ àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉAMÉÉÒ* ªÉc JÉÉxÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ àÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ, ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ xÉ BÉE® {ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ, +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ cé* càÉÉ®ä BÉÖEU ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉä cé? +ÉªªÉ® BÉEàÉä]ÉÒ ºÉä ãÉäBÉE®, 1935 ºÉä ãÉäBÉE®, +ÉÉè® +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEÉÒ 

ãÉ½É<Ç ºÉä ãÉäBÉE® <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE-nÉä xÉcÉÓ nÉÊºÉªÉÉå BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÄ ¤ÉxÉÉÓ +ÉÉè® ºÉÉ®ÉÒ BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä 

ZÉÖ~ãÉÉBÉE® àÉcÉ®ÉÊVÉº]ÅÉ® BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® +ÉÉBÉE® +É]BÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® £ÉäVÉiÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® 

=ºÉÉÒ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä BÉE¤É àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå VÉÉä½åMÉä? xÉBÉDºÉãÉÉ<]ÂºÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊSÉxiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉSSÉä £ÉÚJÉ ºÉä àÉ®åMÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉä ãÉÚ]É VÉÉAMÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ WÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® PÉ® 

ãÉÚ]É VÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ cè? +ÉÉVÉ SÉãÉä VÉÉ<A {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå, ´ÉcÉÄ VÉÉä £É® +ÉÉè® ®ÉVÉ£É® VÉÉÉÊiÉ cè, 

=ºÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ VÉÉBÉE® näÉÊJÉªÉä*  =ºÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ VÉÉBÉE® näÉÊJÉA* {ÉÉÒ~ {É® ¤ÉÉä®É fÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ, iÉÉfÃÉÒ =iÉÉ®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* {ÉÉºÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖºÉc® VÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉVÉ iÉBÉE PÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉä cé* ªÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ iÉBÉE 

xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* BÉE¤É iÉBÉE ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉE®åMÉä? càÉ nä¶É BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ãÉÉAÆMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ]É<àÉ¤ÉÉ=hb BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉ<A* ABÉE àÉcÉãÉäJÉÉMÉÉ® 

BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ~ ¤É®ºÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä VÉÉä ºÉÉÆºÉn =~ÉA, VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä =~ÉA, 

=ºÉBÉEä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ¤É®ºÉ àÉå <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* gÉÉÒ àÉcä¶´É® cVÉÉ®ÉÒ* 

gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É®: àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ VÉÉä AºÉºÉÉÒ 

+ÉÉè® AºÉ]ÉÒ ºÉä £ÉÉÒ JÉ®É¤É cÉãÉiÉ àÉå cé =xÉBÉEÉä +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ 

BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® AºÉºÉÉÒ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä AºÉºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå 

+ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè, 16 VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ xÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* xÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä ªÉÉÊn +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉä]ä ºÉä AºÉºÉÉÒ BÉEÉä]ä àÉå ãÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA 

iÉÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)∗  

                                                 
∗  Not recorded 



15.05.2012  
   

86

gÉÉÒ àÉcä¶´É® cWÉÉ®ÉÒ (ºÉàÉºiÉÉÒ{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ cè, ªÉÉÊn ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉcä¤É +Éà¤ÉäbBÉE® 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÉÒ] +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ ABÉE £ÉÉÒ ºÉnºªÉ <ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* =xcÉÓ BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒ] +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ´Éä ãÉÉäMÉ =ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉE®iÉä cé* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉä cé, BÉDªÉÉ 

=xÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ cÉä ®cÉ cè? càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ®, ªÉÉ nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEÉ ¤ÉèBÉEãÉÉìMÉ {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ 

£ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉäxÉä ®ÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnãÉÉxÉä àÉå +ÉFÉàÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä VÉÉä àÉÚãÉ ãÉÉäMÉ lÉä, VÉÉä VÉÆMÉãÉÉå àÉå ®ciÉä lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ºlÉÉªÉÉÒ ´ÉÉºiÉÉẾ ÉBÉE 

{ÉSÉæ lÉä, ´Éä iÉÉä PÉÚàÉ ®cä cé +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE {ÉSÉÉÇ xÉcÉÓ lÉÉ, ´Éä ãÉÉäMÉ ®ÉVÉ{ÉÉ] SÉãÉÉ ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É nVÉÉÇ näBÉE®, ÉÊ´É¶Éä−É |ÉÉäiºÉÉcxÉ näBÉE® =xÉBÉEÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* càÉÉ®ä ®ÉVªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nÖºÉÉvÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ªÉc VÉÉÉÊiÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè, +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä 

+ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ àÉå VÉÉä VÉÉÉÊiÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉÉxÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE nÖºÉÉvÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ 

àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  
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gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE (¤ÉÉ®ÉàÉÖãÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ* 

 àÉé <ºÉ iÉ®àÉÉÒàÉ-A-ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊcàÉÉªÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =~É cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ càÉÉ®ä £ÉÉ−ÉhÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÖxÉxÉä ºÉä ªÉä àÉºÉãÉä cãÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä* ªÉä àÉºÉãÉä ¤ÉcÖiÉ ´ÉBÉDiÉ ºÉä {É½ä cé* cWÉÉ® ¤ÉÉ® càÉ ªÉcÉÆ ZÉhbÉ 

ãÉc®ÉAÆ, VÉxÉ-MÉhÉ-àÉxÉ MÉÉAÆ, VÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ £ÉÚKÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉ]äMÉÉÒ, VÉ¤É iÉBÉE =ºÉBÉEÉä <VVÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, VÉÉä 

nÚ® VÉÆMÉãÉ àÉå {É½É cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* =ºÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEcÉÆ cè +ÉÉè® 

BÉEcÉÆ {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É =ºÉä àÉäxÉº]ÅÉÒàÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉÉAÆMÉä, =ºÉä ´Éä ºÉ¤É SÉÉÒWÉå xÉcÉÓ nä nåMÉä VÉÉä càÉå 

cÉÉÊºÉãÉ cé, VÉÉä ºÉ¤É ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒVÉ BÉEÉä cÉÉÊºÉãÉ cé, iÉ¤É iÉBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É cÉÒ xÉcÉÓ cè VÉ¤É iÉBÉE xÉ ´Éc <ÉÎBÉDiÉºÉÉnÉÒ iÉÉè® {É® JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉä, 

=ºÉBÉEÉÒ <VWÉiÉ ¤ÉcÉãÉ cÉä VÉÉA, =ºÉBÉEÉä ÉÊVÉxnMÉÉÒ BÉEä àÉJÉàÉºÉä àÉå +É{ÉxÉÉ ®ÉäãÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c +ÉnÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉ¤É iÉBÉE <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉCÉEºÉn xÉcÉÓ cè, ªÉc àÉä®É BÉEcxÉÉ cè*  

 àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä MÉÖWÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ¶ÉÉªÉn ÉÊVÉiÉxÉÉÒ xÉªÉÉÒ àÉÉÆMÉä +ÉÉ ®cÉÒ cé, {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ, 

ºÉÉ~ ºÉÉãÉ MÉÖVÉ®xÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉE<Ç ãÉÉäMÉ AäºÉä cé ÉÊVÉxÉ {É® xÉWÉ® xÉcÉÓ MÉªÉÉÒ* +ÉÉVÉ ´Éä àÉÖiÉÉÉÊãÉ¤ÉÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE càÉå 

+ÉÉ{É ÉÊ¶ÉbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ ªÉÉ ÉÊ¶ÉbáÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ àÉå nWÉÇ BÉE® ãÉå* <ºÉÉÊãÉA ¶ÉÉªÉn MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä +ÉWÉ 

ºÉ®ä xÉÉä ABÉE ºÉ´Éæ ºÉÉ®ä àÉÖãBÉE àÉå BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé VÉÉä 

càÉÉ®ä +ÉÉ<ÇxÉ-A-cÖBÉÚECÉE ºÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉÉc® cé, =xÉBÉEÉä ãÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ÉÊàÉºÉÉãÉ nä nÚÆ* +É]ãÉ VÉÉÒ |ÉÉ<àÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä iÉÉè® {É® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå SÉãÉä MÉA +ÉÉè® =xcÉåxÉä ABÉE VÉxÉºÉ£ÉÉ àÉå AãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE MÉÖVÉÇ® £ÉÉ−ÉÉ 

¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cé, ÉÊ{ÉU½ä cé, xÉÉJ´ÉÉÆnÉ cé, ÉÊiÉWÉÉ®iÉ xÉcÉÓ cé, BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® xÉcÉÓ cè, VÉÆMÉãÉÉå àÉå ¤ÉºÉ 

®cä cé, VÉcÉÆ càÉxÉä =xÉBÉEÉä ÉÊ¶ÉbáÉÚãb ]ÅÉ<¤É ÉÊBÉEªÉÉ, =xcÉÓ BÉEä ºÉÉlÉ àÉå {ÉcÉ½ÉÒ WÉÖ¤ÉÉxÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé VÉÉä 

=xcÉÓ cÉãÉÉiÉ àÉå, =xcÉÓ <ÉÎBÉDiÉºÉÉnÉÒ cÉãÉÉiÉ ºÉä MÉÖVÉ® ®cä cé, =xcÉÓ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉÉiÉ àÉå cé, =xcÉÓ {ÉcÉ½Éå àÉå cé, =xcå 

£ÉÉÒ ÉÊ¶ÉbáÉÚãb ]ÅÉ<¤É ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ +ÉºÉÉÇ cÖ+ÉÉ, xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, you must be 

remembering that some two-three days back, a deputation from Jammu & Kashmir 

met you in your office. =xÉBÉEÉä +É]ãÉ VÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® xÉä ÉÎBÉDãÉªÉ® 

BÉE] ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè =xÉBÉEÉÒ cÉãÉÉiÉ BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA* nÉäxÉÉå MÉÖVÉÇ®ÉÒ WÉÖ¤ÉÉxÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉè® {ÉcÉ½ÉÒ 

WÉÖ¤ÉÉxÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ABÉE cÉÒ cÉãÉÉiÉ àÉå ®ciÉä cé* ABÉE BÉEÉä ÉÊ¶ÉbáÉÚãÉ ]ÅÉ<¤É BÉEÉ nWÉÉÇ ÉÊàÉãÉÉ cè, nÚºÉ®ä BÉEÉä xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ càÉnnÉÇxÉÉ NÉÉè® cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÖBÉÚEàÉiÉ-A-ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ càÉnnÉÔ ºÉä NÉÉè® BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA àÉé =ààÉÉÒn ®JÉÚÆMÉÉ* +ÉÉ<xnÉ ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{É àÉÖZÉºÉä <kÉ{ÉEÉCÉE BÉE® ãÉåMÉä, ´ÉèºÉä àÉä®ä ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ãÉÉäMÉ 
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<kÉ{ÉEÉCÉE BÉE®iÉä cé, ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉ®ä àÉÖãCÉE àÉå xÉA ÉÊºÉ®ä ºÉä ºÉ´Éæ BÉE®BÉEä <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä fÚÆfÃ BÉE® <xÉBÉEÉä 

<ºÉ ÉÊãÉº] àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 
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SHRI JAYARAM PANGI (KORAPUT): Thank you Mr. Deputy-Speaker, Sir.  

This august House is considering the Scheduled Tribes (Amendment) Bill.  

Though it is exclusively relating to the State Karnataka, I support it and I wish to 

deliberate upon the plight of the Scheduled Tribes community of Odisha. 

 Sir, I am representing the Koraput (ST) Parliamentary Constituency of 

Odisha.  The undivided Koraput District alone has more than 50 per cent of the 

Tribal population of the State.  Many communities are not yet included in the 

Schedule. 

 As the entire country is aware, in the last Panchayat and Zila Parishad 

Elections, the entire Kashipur Block under Rayagada district boycotted the 

elections and not a single nomination was filed, nor was a vote cast.  The Jhodia 

community had organized this mass movement.  They have been demanding that 

the word “Paraja” was wrongly omitted by the Government.  As a result, they 

were not treated as ST but were declared as OBC.  There is no Jhodia Community 

at all but it is Jhodia Paraja since generations.  They have been demanding 

addition of the word “Paraja” to Jhodia so that they may be declared as a 

Scheduled Tribe.  Since it is not being done, they are being deprived of all the 

benefits in a particular Kashipur Block.  I seek your indulgence for consideration 

of their plight.   

 Since 1978, more than 156 proposals were sent by the Odisha Government 

to the Centre.  About 20 proposals were so far responded by the Centre.  Sixteen 

proposals were submitted for inclusion in the ST List of Odisha as a separate or 

new entry; 136 proposals were submitted for inclusion in the ST list of Odisha as 

synonym of the existing communities in the ST list. In about four proposals, the 

Central Government wanted more justification.  Some communities like Jhodia, 

SA-A-RA, Mani Dora/ Mana Dora/ Mane Dora, Sual Giri/Swalgiri (Shabar) were 

rejected without assigning any further study.  The State Government submitted it 

after due and proper examination and justification.  The cases of Dora Community, 

Nuka Dora, Anati Dora or Enati Dora are not being examined.  Some time back 

RCP
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the matter was entrusted to the Registrar-General of India but it was only to kill 

time.  Nothing positive was coming out of it.   

 Sir, although the hon. Prime Minister acknowledged my letter of 3rd 

February, 2011 vide his letter dated 08th February 2011, but he has not yet 

conveyed any decision.  The tribal communities of Odisha are looking forward to 

be benefited by the decision of the hon. Prime Minister to include the Jhodia, 

Nuka Dora, Anati Dora/Enati Dora and the other communities as are pending with 

the Government to include in the Schedule.   

 Sir, hon. Minister Shri Deoji is well aware of the problems of Odisha.  

Public mind is very much agitated.  People have not participated in the last 

Panchayat Elections also.  Public agitation has taken place several times here.  I 

request the hon. Minister to do justice with the tribal community of Odisha who 

are deprived of their due. ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉé ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ, àÉé ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊàÉÉÊxÉº]® =ºÉÉÒ 

<ãÉÉBÉEä BÉEä cé, càÉÉ®ä {ÉEÉ®´ÉbÇ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ ÉÊ®|ÉäVÉäh]ä¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé* ´Éc AÉÊ®ªÉÉ VÉÉä càÉÉ®É ]Éä]ãÉÉÒ xÉBÉDºÉãÉÉ<] 

AÉÊ®ªÉÉ cè, +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä®É{ÉÖ]...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ {ÉÉÆMÉÉÒ: àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤É BÉÖEU càÉÉ®ä ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, càÉÉ®ä AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, 

càÉÉ®ä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]Â´ÉåºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ]Éä]ãÉÉÒ càÉÉ®ä VÉÉä AÉÊ®ªÉÉ àÉå AºÉ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. 

cé, =xÉBÉEÉä AºÉ.]ÉÒ. àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉÉä àÉä®ä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ BÉEÆÉÎº]]AÆºÉÉÒ BÉEÉä®É{ÉÖ® àÉå AºÉ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ., ´Éä 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ®BÉE BÉEÆÉÎº]]´ÉåºÉÉÒ àÉå AºÉ.]ÉÒ. àÉÉxÉä VÉÉiÉä cé, AäºÉÉ BÉDªÉÉå? ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉÉÒ BÉEä +ÉÉ®BÉE BÉEÆÉÎº]]´ÉåºÉÉÒ +ÉÉè® 

àÉä®ÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé]ÅÉÒ BÉEÆÉÎº]]´ÉåºÉÉÒ BÉEÉä®É{ÉÖ® {ÉcãÉä nÆbBÉE®hªÉ àÉå lÉä, iÉÉä +ÉÉVÉ VÉÉä BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå AºÉ.ºÉÉÒ. 

+ÉÉè® +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. cè =ºÉBÉEä AÉÊ®ªÉÉ àÉå, AºÉ.]ÉÒ.BÉEèºÉä cé  iÉÉä àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cé, ªÉcÉÒ 

àÉÆjÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä nÚ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

VÉ°ô® ªÉä ºÉàÉºªÉÉ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä*  
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ´ÉxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ®cxÉ-ºÉcxÉ, +ÉÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉSÉÉ®, JÉÉxÉ-

{ÉÉxÉ, ®ÉÒÉÊiÉ-ÉÊ®´ÉÉVÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ-nÉÒFÉÉ, ¶ÉÉnÉÒ-ÉÊ´É´ÉÉc, JÉäiÉ, VÉÆMÉãÉ, VÉàÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉºÉä VªÉÉnÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç VÉÉxÉiÉÉ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É =ºÉÉÒ |Énä¶É àÉå lÉä, +ÉÉ{É +ÉãÉMÉ cÉä MÉªÉä, càÉ <vÉ® ®c MÉªÉä, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEàÉ ¤ÉSÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä 

VÉÉä ºÉàÉºªÉÉAÆ =~iÉÉÒ cé, ´Éä +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ABÉE |Énä¶É àÉå lÉä iÉÉä ZÉÉ®JÉhb BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå VÉÉä 

VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå lÉÉÓ, ´Éc =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ àÉå cÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* VÉÉä <vÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå ®ciÉÉÒ lÉÉÒ, =vÉ® =xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ àÉå nä näiÉä lÉä iÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

ªÉc JÉhb-JÉhb BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉÊxÉº¤ÉiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉxÉ´ÉÉºÉÉÒ ABÉE iÉ®{ÉE BÉEcÉÓ ABÉE 

<ãÉÉBÉEä àÉå VÉÉBÉE® ¤ÉºÉ MÉªÉä, {ÉcÉ½ àÉå SÉãÉä MÉªÉä, ÉÊMÉÉÊ®VÉxÉ cÉä MÉªÉä, VÉÆMÉãÉ´ÉÉºÉÉÒ cÉä MÉªÉä, ´ÉxÉ´ÉÉºÉÉÒ cÉä MÉªÉä, 

=xÉBÉEÉ ABÉE ÉÊ~BÉEÉxÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä UÖ]{ÉÖ] °ô{É ºÉä BÉEcÉÓ ¤ÉºÉ MÉªÉä, =xÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ nÖnÇ¶ÉÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ´Éc ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè * £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, 

BÉEä´ÉãÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ, ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä ªÉÉ BÉÖEU +ÉÉè® ¤ÉxÉÉªÉÉ 

VÉÉªÉä, VÉÉä nä¶É àÉå ABÉE ¤ÉÉ® xÉªÉä ÉÊºÉ®ä ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ VÉÉä VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, =xcå 

ºÉÚSÉÉÒ¤Ér BÉE® ãÉå, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ cÉä VÉÉªÉä* ABÉE cÉÒ ¤ÉÉ® àÉå =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ 

cÉä VÉÉªÉä* +É£ÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä iÉÉä  =xcÉåxÉä BÉÖEU VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊMÉxÉÉªÉÉ, ´Éä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ 

ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå àÉå cé* 

 ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉå +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå nÉÒ MÉªÉÉÒ cé*  

VÉÉä +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä AxÉäMVÉ® ´ÉxÉ +ÉÉè® AxÉäMVÉ® ]Ú ¤ÉxÉä cÖA cé, ´Éä +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ àÉå cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, VÉèºÉä ABÉE VÉÉÉÊiÉ cè iÉiÉàÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä <vÉ® ´Éc +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå cè +ÉÉè® 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆn® +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ àÉå cè*  ABÉE VÉÉÉÊiÉ SÉÉè{ÉÉãÉ cè VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä <vÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå cè, ÉÊ¤ÉcÉ® 

àÉå ´Éc ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ àÉå cè*  =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ¶ÉÉnÉÒ-ÉÊ´É´ÉÉc £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè*  MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉ {É® ABÉE ¤ÉÉ® 

ºÉÉäSÉä +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä uÉ®É BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ABÉE ¤ÉÉ® àÉå cÉä, ÉÊVÉºÉºÉä xÉªÉä ÉÊºÉ®ä ºÉä ºÉ¤ÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE® 

ãÉÉÒ VÉÉA +ÉÉè® {ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ¤ÉÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ FÉäjÉÉå àÉå, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

|Énä¶ÉÉå àÉå, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ xÉÉàÉ ºÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ gÉäÉÊhÉªÉÉå àÉå ®JÉÉÒ MÉªÉÉÒ 

cé*  =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ABÉE gÉähÉÉÒ¤Ér +ÉÉè® ºÉÚSÉÉÒ¤Ér BÉE® nå, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c JÉÆb-JÉÆb |ÉºiÉÉ´É ãÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ  ®cä +ÉÉè® =xÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ ®Éä−É xÉcÉÓ ®cä* =xÉBÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éc ABÉE 

VÉèºÉÉÒ cÉä VÉÉA +ÉÉè® ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ABÉE VÉèºÉÉ ãÉÉ£É =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉA, ªÉcÉÒ àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*  
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SHRI KODIKKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Mr. Chairman, Sir, I thank 

you for having given me an opportunity to speak on the Constitution (Scheduled 

Tribes) Order (Second Amendment) Bill, 2011. 

 First of all, I would like to congratulate the hon. Minister for bringing this 

Bill to include Medara community in the Scheduled Tribe List in the State of 

Karnataka.  

 There are hundreds of communities in our country which are still 

demanding inclusion of their communities in the Scheduled Tribe List which will 

entail them certain rights and reservations which are accruing to the Scheduled 

Tribes in the country.  These communities are yet to be included in the List of 

Scheduled Tribes though the State Governments have recommended their 

inclusion in the Central List. 

 The Government of India has been bringing the Constitution (Amendment) 

Bills year after year in order to include certain communities in the List of 

Scheduled Tribes.  Thus, the population of Scheduled Tribes in the country is 

increasing with the passing of such Bills.  But it is a matter of concern that the 

Government of India has not increased the reservation quota meant for Scheduled 

Tribes from the present seven and a half per cent though the population of 

Scheduled Tribes has increased enormously.   

 From time to time, the Government of India has included many 

communities in the Tribal List. What is the employment opportunity given to these 

tribal communities? The employment opportunity is not increasing.  What about 

the fund allocation?  That is also not increasing.  The present community that is 

included now will be cutting their facilities.  Sir, I am not against inclusion of any 

community in the Scheduled Tribes List. At the same time the reservation quota 

and also the fund allocation must be increased, and only then the Scheduled Tribes 

will get justice.  So, the reservation quota is not increasing and the fund allocation 
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is also not increasing but many communities have been included in the Tribal List.  

That is the biggest problem for Scheduled Tribes in the country. 

 Many of the educated tribal youth are not getting employment because the 

reservation percentage is very small and the number of applicants is more.  So, this 

matter should be looked into by the Government. 

 Sir, many communities are now demanding their community to be included 

in the Scheduled Tribes List.  Why?  It is because they want to enjoy the facilities 

that are being given to Scheduled Tribes.  Due to political pressure and also to 

increase their vote bank, the State Governments are recommending certain 

communities to be included in the List.  So, the Government of India must ensure 

as to whether these communities recommended by the State Governments are 

eligible for inclusion in the Scheduled Tribes List.  

15.00 hrs. 

So, from the State Government’s ruling alliance party, there may be a lot of 

pressure for inclusion of the communities of their choice in the list of Scheduled 

Tribes.  They may do so as they require support from other parties to remain in 

Government.   That is why the State Governments are recommending many of   

the communities for inclusion in the Scheduled Tribes List.   That is why I say that 

the Government of India should ensure that the communities recommended by the 

State Governments are eligible or not to be included in the list of Scheduled Tribes. 

 Another important issue is regarding allocation of funds. It is most 

important for the Tribal Sub Plan. But the funds to the Tribal Sub Plan are not 

increasing.  Even the funds allocated to the Tribal Sub Plan are getting diverted. 

They are not properly utilising it for the Scheduled Tribes.   There is no 

mechanism for proper utilisation of Tribal Sub Plan.  That is also a very important 

issue and needs to be looked into. 

 Now, Sir, I would like to invite the attention of the hon. Minister about the 

tribal communities living in the forests.  They are connected with the forests. But 

the tribal youth is not getting any employment opportunities in the forests.  I 
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would cite just one example of my State Kerala.  During the time of Mr. A.K. 

Antony as the Chief Minister of Kerala, 300 tribal youths were appointed as Forest 

Guards. If it is continued everywhere, their problems will be solved.  Now, every 

year, the Government of Kerala is appointing   300 to 400 tribal youths as the 

Forest Guards in the forests of Kerala.  Why can this practice be not followed in 

the other States of the country where forests are there?  

 The unemployed youth from tribal community are joining naxalite 

movement and becoming naxals. Why? It is because they are not getting any 

employment; they are not getting any consideration from the Government. 

Therefore, the Government of India should consider providing sufficient number 

of employment opportunities to these tribal youths.  

 Finally, Sir, I come from Kerala.  In Kerala, specially in the Southern 

Districts of Kerala, there is one community called as Vetar  community.  

Somewhere they are called as  Gigi Vargas Malai Vetar community.  The proposal 

regarding including of this community in the Tribal List is already before the 

Government of India. Recently, I had raised this issue in the Lok Sabha.  I had got 

a reply from the hon. Minister that ‘the State Government is not recommending for 

inclusion of this community in the list of Scheduled Tribes.’ But I think, the 

Minister is misleading because the Government of Kerala has recommended 

several time for inclusion of the Vetar community in the Scheduled Tribes List. 

But unfortunately, the hon. Minister has replied me saying that ‘the State 

Government is not recommending for inclusion of the Vetar community in the List 

of Scheduled Tribes.’  But that is not correct. 

 Therefore, I would like to request the hon. Minister to kindly again consider 

this issue of including the Vetar community in the Scheduled Tribes List.  In the 

last Parliament Session, there were hundreds of tribal people from Vetar 

community who came to Delhi and had the march to the Parliament.  The Vetar 

community in Kerala is cent per cent genuine; and it should be immediately 

considered for inclusion in the Scheduled Tribes List.   
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 Therefore,  the hon.  Minister may consider Vetar community of Kerala in 

the list of Scheduled Tribes. 

 With these words, I conclude.         
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bÉì. àÉÉäxÉÉÉÊWÉ® cºÉxÉ (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉä àÉÖZÉä ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè <ºÉÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉÖJiÉºÉ® àÉå cÉÒ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå 

BÉEÉä ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ 

+ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU AäºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ 

cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉcÉÆ {É® £ÉäVÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*   =ºÉàÉå SÉä°ô, vÉÉxÉÖBÉE, xÉÖÉÊxÉªÉÉ, ãÉÉäcÉ®, ¤ÉfÃ<Ç, BÉEä´É], MÉÉäc½ÉÒ, 

ÉÊxÉ¶ÉÉn, iÉäãÉÉÒ, BÉEàÉBÉEÉ®, xÉÖxÉºÉÉ®, ÉË¤Én +ÉÉè® ¤ÉäãÉnÉ® +ÉÉÉÊn AäºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÖºÉiÉcBÉE cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xcå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ cè* càÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä =ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ´Éä 

<xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä nVÉæ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®åMÉä* 

 ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® {ÉEÆbÉàÉé]ãÉ ®É<]ÂºÉ cé* 1950 àÉå ®É−É+É]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ Uä½UÉ½ BÉE®xÉÉ BÉEä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤É®É¤É® VÉÉÒxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè*  vÉÉ®É 

341 BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä VÉÉÊ®A |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉBÉE® <ºÉä vÉàÉÇ +ÉÉè® àÉVÉc¤É BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 1956 àÉå ÉÊºÉJÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® 1990 àÉå ¤ÉÖr vÉàÉÇ BÉEÉä <ºÉ +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä +ÉãÉMÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE vÉÉ®É 341 BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊlÉãÉ BÉE®iÉä cÖA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÚãÉ vÉÉ®É ºÉä VÉÉä 

Uä½UÉ½ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉºÉä =ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉiÉä cÖA AäºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ VÉÉä ´ÉÉBÉE<Ç àÉå nÉÊãÉiÉÉå ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ nÉÊãÉiÉ cé, 

=xÉBÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä nÉÊãÉiÉÉå ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉniÉ® ÉËVÉnMÉÉÒ VÉÉÒ ®cä cé VÉèºÉä cãÉÉãÉJÉÉä®, ¤ÉJÉÉä®, 

àÉnÉ®ÉÒ, vÉÉä¤ÉÉÒ, ãÉÉãÉ¤ÉäMÉÉÒ, àÉÉäÉÊàÉxÉ, ®É<xÉ, vÉÖÉÊxÉªÉÉ, ºÉÉ<ÇÆ¶ÉÉc, BÉEÉn® +ÉÉÉÊn VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* ®É−]Å{ÉÉÊiÉ BÉEä 

+ÉvªÉÉnä¶É BÉEä VÉÉÊ®A <ºÉBÉEÉÒ °ôc BÉEÉä VÉÉä SÉBÉExÉÉSÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä +ÉÉè® 

<xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä =ààÉÉÒn 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä <xcå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®åMÉä* àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 
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gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE +ÉMÉÇãÉ (ÉË£Éb):  àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 

àÉvªÉ |Énä¶É àÉå BÉÖEU ®É´ÉiÉ, àÉÉÒhÉÉ àÉÖ®èxÉÉ, ¶ªÉÉä{ÉÖ®, nÉÊiÉªÉÉ, MÉÖxÉÉ, ÉÊ¶É´É{ÉÖ®ÉÒ àÉå ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä 

®É´ÉiÉ  àÉÉÒhÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ àÉå +ÉxÉÚºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä ãÉMÉä 

®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå àÉÉÒhÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ cè* nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ-¤ªÉÉc £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ cÉäiÉÉÒ cé* SÉà¤ÉãÉ xÉnÉÒ BÉEä <ºÉ {ÉÉ® 

®ÉVÉºlÉÉxÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE àÉvªÉ |Énä¶É cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉvªÉ 

|Énä¶É BÉEä àÉÉÒhÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉå +ÉxªÉÉªÉ BÉE® ®cä cé* ´Éä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé* 

àÉvªÉ |Énä¶É àÉå =xcå ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ªÉc àÉÉÆMÉ =~ÉÒ cè* 

ªÉÉÊn +ÉÉ{É =xcå ´ÉÉºiÉ´É àÉå >ó{É® =~ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä =xcå +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* £Éän£ÉÉ´É BÉEèºÉÉ? ABÉE nä¶É àÉå 

nÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä* ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä àÉÉÒhÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä*  
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DR. PRABHA KISHOR TAVIAD (DAHOD):  Deputy Speaker, Sir, Thankyou  

very much for allowing  me to speak on the very sensitive issue of Scheduled 

Tribes. … (Interruptions) àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉä®É ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ {´ÉÉ<Æ] 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ iÉÉä ÉÊnªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. |É£ÉÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® iÉÉÉÊ´É+ÉÉb: ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé 

+ÉÉè® ]ÅÉ<¤ÉãºÉ BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  

 Sir, I support the Bill. We have to see that the Scheduled Tribes, who are 

living in tribal areas, are also not getting the benefits of being Scheduled Tribe.  

 I am a tribal lady. My constituency is a seat reserved for Scheduled Tribes, 

having seven MLA segments. Only one of it is an open seat. According to the new 

delimitation, Santrampur MLA seat of Panchmahal district is converted into a 

Scheduled Tribe seat.  

 According to the Census of 2001, the total population of Kadana Block is 

more than 1,10,000 and the Scheduled Tribe population is more than 80,000. 

Similarly, the total population of Santrampur Block is more than 2,19,000, 

whereas the Scheduled Tribes population is more than 1,57,000.  

 I want to draw the attention of this august House and that of the hon. 

Minister towards the current situation of these MLA segments.  

 The MLA seat in the Block of Kadana and Santrampur is a Scheduled Tribe 

seat.  

 In respect of District Panchayat seats, all three seats of District Panchayats 

in Kadana Block are of Scheduled Tribes. Similarly, all five seats of District 

Panchayats in Santrampur Block are of Scheduled Tribes. 

 So far as Block Panchayats are concerned, Kadana is having 17 seats of 

which 12 seats are for Scheduled Tribes. In Santrampur, the total seats of Block 

Panchayats are 25 of which 21 are for Scheduled Tribes.  
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 In case of Gram Panchayats also, there are 41 seats of Sarpanch in Kadana 

Block, of which 37 seats are for Scheduled Tribes. The total number of members 

of Gram Panchayat in Kadana is 324, of which 246 are Scheduled Tribes members. 

In Santrampur Block, the total number of Sarpanchs is 63, of which 60 seats are 

for Scheduled Tribes. Out of the total number of 541 members of Gram Panchayat 

in Santrampur Block, 489 members are of Scheduled Tribes. This is the prevailing 

situation in Kadana and Santrampur Blocks. 

 I would like to say that the students of these blocks are getting scholarships, 

school uniforms, bicycles and all other benefits of the Scheduled Tribes in primary 

as well as in secondary schools. Both the Blocks are getting Tribal Area 

Development Fund, that is, TASP grants. But, when they ask for the Tribal Caste 

Certificates, in spite of giving all the required documents, they are not getting 

these certificates.  

 While the grandfather and the father have Scheduled Tribe Certificates, 

their son or daughter is not getting this certificate. The mother is from the 

Scheduled Tribe and is elected as a Sarpanch; the father is from the Scheduled 

Tribe, but still their children are not getting the Scheduled Tribes Certificates. 

Even the officers of the community are harassed in the name of scrutiny of caste 

certificates; they are suspended from their services and on the retirement day, they 

are given notices in this regard.  

 These cases have gone to the Court and they have been confirmed as 

Scheduled Tribes. But, what about the mental stress that they are undergoing and 

the wastage of time?   

 I am not pleading for those who are non-tribal people and are trying to get 

the certificates, but I am pleading for those real Scheduled Tribes, who are not 

getting the caste certificates in time and are not able to go for further studies. They 

are deprived of all other tribal benefits. 

 I will urge upon the hon. Minister to instruct the State authorities to issue 

the caste certificate of Scheduled Tribes at the time of admission in primary school 
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so that one can prevent harassment to get other benefits meant for the Scheduled 

Tribes in future. 

 I am pleading for the people residing in the surrounding area of Kadana 

Dam, which was constructed in 1964-65 in Kadana Block. Most of these are poor 

tribal people, who have migrated there because of submersion of their land in the 

Kadana Dam. They are given nominal monetary compensation instead of land. We 

have all the records. These poor tribal people are staying in the nearby hilly area of 

Kadana Dam. 

 Though there are two GWSSB plants, namely, Kadana and Bhanasimal 

water supply schemes for providing drinking water to people staying in clusters, 

these poor Tribes are not getting drinking water even in the radius of 10 km. The 

GWSSB has declared this area as Red Zone from the point of view of drinking 

water.  This Kadna Dam water is taken up to Mehsana, about 500 kms. by Sujalam 

Suflam Canal of Gujarat for which the approval was taken saying that they will 

take only the overflowing water of the river in the monsoon season. But, I am 

sorry to say that they are taking away the water from the baseline. I have got the 

record to show that they have released the dam water in the months of January to 

May. They are just wasting it in the road-side gutter to increase the ground water 

level of Mehsana and surrounding areas; but the people of Kadana and Santrampur 

are not getting the drinking water. 

 I would like to say one more word that the land of the poor Tribes are taken 

away; our water is taken away; now they have planned to take away the Scheduled 

Tribe Caste Certificate. Sir, through you I would like to draw the attention of the 

Minister and urge upon him to please look into the matter of Scheduled Caste 

Certificate; water for drinking and irrigation purposes and help the poor. 

 Thank you for having allowed me to raise these points pertaining to my 

Constituency. 
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15.16 hrs   (Dr. Raghuvansh Prasad Singh in the Chair)  

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA): Mr. Chairman, the assurance given 

by the Government in the past, may be by UPA-I, that a comprehensive 

amendment Bill will be brought before the House to include some of the 

Scheduled Tribes and the Scheduled Castes who have been left out, has not been 

considered. Now, there is one long-pending case in West Bengal, particularly in 

the Maoist affected three districts of south West Bengal – Purulia, Bankura and 

West Midnapore. There is one Deswali Majhi community. Prior to 1952 they were 

recognized as a Scheduled Tribe. But, that recognition was withdrawn in 1952. 

These Deswali Majhis are there in the neighbouring State of Jharkhand where they 

are recognized as Scheduled Tribe. But they are not so recognized in the State of 

West Bengal.  

 When the case was examined by the State of West Bengal, it was referred 

to the Cultural Institute, whose responsibility is to undertake study, visit the 

districts and submit the report to the State Government. The Cultural Institute 

undertook the study, visited the three districts. They even went to the villages and 

then submitted their report recommending that the Deswali Majhis whose 

population is only three lakhs, should be recognized as a Scheduled Tribe and 

included in the list of Scheduled Tribes in the State of West Bengal. The 

Government of West Bengal also recommended strongly and sent it to the Central 

Government, most probably in 2003, where it continued to be pending.  

 Then suddenly, I was told that the Registrar General of India had rejected 

the recommendation of the State Government. Once the State Government 

recommends to include any community as Scheduled Caste or Scheduled Tribe, it 

should not be rejected by the RGI. The RGI has rejected arbitrarily, without giving 

any reason, the recommendation of the State Government of West Bengal.  

 I know that this community is socially, educationally and economically 

most backward and most of them are landless people. In spite of that and in spite 

of a favourable recommendation made by a Parliamentary Committee, the 
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Committee on Petitions, to include Deswali-Majhi community as ST, it has not 

been done. So, I would request the hon. Minister to consider to include Deswali-

Majhis, who were recognised as ST prior to 1952 and who are in the three districts 

– Purulia, Bankura and West Midnapore – of West Bengal, as ST so that they 

would be able to get all the benefits which are being provided to ST people.  
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä àÉé ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ) +ÉÉbÇ® (ºÉäBÉEÆb +ÉàÉåbàÉå]) ÉÊ¤ÉãÉ, 2011 {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* <ºÉàÉå nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉ AäºÉä cé <ºÉ 

nä¶É àÉå VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ cÖA cé* ´É−ÉÉç ºÉä ªÉä VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

FÉäjÉ ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE càÉå ]ÅÉ<¤ÉãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, {É®ÆiÉÖ BÉEäxp BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =ºÉàÉå xÉ VÉÉxÉä 

ÉÊBÉEºÉ BÉEÉ®hÉ ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉäiÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉé ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ BÉEä ABÉE ÉÊVÉãÉÉ ÉÊºÉ®àÉÉè® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

´ÉcÉÆ {É® cÉ]ÉÒ ºÉàÉÖnÉªÉ cè, =ºÉxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® iÉBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

®JÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä VÉ¤É ®ÉVÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ®ÉVÉ lÉÉ iÉÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É 

ºÉä ABÉE BÉEÉéºÉ xÉnÉÒ MÉÖVÉ®iÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ {ÉÉ® BÉEÉ FÉäjÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ {ÉÉ® BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉ®àÉÉè® BÉEä ®ÉVÉÉ {ÉÚ®ä <ãÉÉBÉEä BÉEä cÖBÉDàÉ®ÉxÉ lÉä* ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÉäxÉä {É® VÉÉä FÉäjÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ. àÉå 

SÉãÉÉ MÉªÉÉ, VÉÉä +É¤É =kÉ®ÉJÉÆb àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ. ºÉ®BÉEÉ® xÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä FÉäjÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå ÉÊºÉ®àÉÉè® BÉEÉ cè, ´Éc ]ÅÉ<¤ÉãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* VÉ¤ÉÉÊBÉE nÉäxÉÉå FÉäjÉÉå BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ÉÊ®¶iÉänÉ®ÉÒ cè, ABÉE ºÉÉ ®cxÉ-ºÉcxÉ +ÉÉè® JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ ´ÉMÉè®c  cè* ªÉc FÉäjÉ £ÉÉÒ ]ÅÉ<¤ÉãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ xÉä ªÉÖxÉäÉÊxÉàÉºÉ ÉÊ®VÉÉäãªÉÚºÉxÉ £ÉÉÒ 

{ÉÉºÉ BÉE®BÉEä ªÉcÉÆ £ÉäVÉÉ lÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå càÉÉ®É ABÉE bäãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® càÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä lÉä* càÉå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ®ÉÊVÉº]ÅÉ® ºÉä £ÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉä* BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ BÉEÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉMÉ® ªÉc cÉä VÉÉAMÉÉ 

iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ, xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

+ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊºÉ®àÉÉè® ÉÊVÉãÉä àÉå VÉÉä cÉ]ÉÒ ºÉàÉÖnÉªÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ bäfÃ ãÉÉJÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, =ºÉ 

AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 àÉä®É ABÉE +ÉxªÉ {ÉÉ<Æ] cè ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ àÉå bÉäb®É {ÉÉ® cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ¤É{ÉEÇ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® VÉÚxÉ BÉEä 

+ÉÆiÉ àÉå VÉÉBÉE® ´Éc ÉÊ{ÉPÉãÉäMÉÉÒ* iÉ¤É VÉÉBÉE® ãÉÉäMÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ºÉÉàÉÉxªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä*  =ºÉ 

FÉäjÉ BÉEÉä £ÉÉÒ, bÉbÉ{ÉÉ® BÉEÉ FÉäjÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ]ÅÉ<¤ÉãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé =xÉBÉEä vªÉÉxÉ 

àÉå +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉ FÉäjÉ 

BÉEÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®åMÉä iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ àÉå VÉÉä +ÉãÉMÉÉ´É´ÉÉn BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ VÉÉMÉ ®cÉÒ cè, ´Éc ºÉàÉÉ{iÉ 

cÉä*  

jr_133ph
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SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®):   ºÉ®, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® VÉÉÒ VÉÉä càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É cé, <xcÉåxÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ´É−ÉÇ 1947 BÉEä ¤ÉÉn, VÉÉä AºÉºÉÉÒAºÉ]ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉ®hÉ ºÉä ÉÊ{ÉU½ MÉªÉÉÒ lÉÉÓ càÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉÉå xÉä {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä =ºÉ ãÉä´ÉãÉ {É® ãÉÉAÆ VÉÉä 

VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉMÉä cé* àÉé ABÉE ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE VÉÉÉÊiÉ ºÉä ABÉE +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè, ®ÉVÉxÉäiÉÉ ¤ÉxÉ 

VÉÉiÉÉÒ cè VÉèºÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉcxÉ cè ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® +ÉSUÉÒ VÉMÉc {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉÉÒ cè* cÉäiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉÉÒ BÉEä 

¤ÉSSÉä AºÉºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ãÉÉ£É =~ÉiÉä ®ciÉä cé, =ºÉÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉä AºÉ]ÉÒ BÉEÉ ãÉÉ£É =~ÉiÉä ®ciÉä cé* àÉä®ÉÒ 

|ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉSÉ VÉÉÉÊiÉ cé =xcå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉºÉä ºÉÉ®ÉÒ AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ +ÉSUä fÆMÉ ºÉä {ÉÉãÉxÉ-{ÉÉä−ÉhÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* xÉcÉÓ iÉÉä 

BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cé* +ÉÉ®FÉhÉ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉÒ cÖ<Ç VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cÉÒ ºÉÉ®É {ÉEÉªÉnÉ ãÉä VÉÉAÆMÉÉÒ* There is no 

chance for any community.  

  àÉÖZÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ BÉÖEU MÉÖVVÉ® {ÉEèàÉãÉÉÒVÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ MÉªÉÉÓ +ÉÉè® VÉÉä càÉÉ®ÉÒ MÉÖVVÉ® {ÉEèàÉãÉÉÒVÉ cé ´Éä 

500-500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® {ÉènãÉ £ÉéºÉä ãÉäBÉE® PÉÚàÉiÉÉÒ cé* <ºÉÉÒ iÉ®c ¤ÉBÉDBÉE®´ÉÉãÉ cé =xÉBÉEÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE 

cÉäiÉÉÒ iÉÉä =xÉBÉEä ªÉcÉÆ ºÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉDªÉÉå ¤ÉxÉÉA VÉÉiÉä, +ÉÉ{É xÉcÉÓ ºÉàÉZÉä cé* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉBÉDBÉE®´ÉÉãÉ cé, MÉnnÉÒ cé 

ãÉäÉÊBÉExÉ <xcÉÓ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉä ÉÊºÉ{{ÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ lÉÉÒ* ÉÊºÉ{{ÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä AºÉ]ÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ nä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä 

BÉEÉäãÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ lÉÉÒ =ºÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ* àÉé cè®ÉxÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä nÉäxÉÉå VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ ABÉE VÉMÉc ®c ®cÉÒ cé, ABÉE cÉÒ àÉÉÆ BÉEä {Éä] 

ºÉä cé, ABÉE cÉÒ ºlÉÉxÉ {É® ®ciÉÉÒ cé* <ºÉ BÉEÉäãÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤É½ÉÒ ¤Éä<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ cÖ<Ç cè* ÉÊVÉºÉ àÉBÉEºÉn BÉEÉä ãÉäBÉE® 

càÉ SÉãÉä lÉä ´Éc {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉE càÉ <xcå ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä +ÉÉ®FÉhÉ xÉcÉÓ nåMÉä* +ÉÉ®FÉhÉ |ÉÉ{iÉ 

BÉE® VÉÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ VÉÉA =ºÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ àÉå cÉä* cÉäiÉÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE SÉÉcä +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ cÉä ªÉÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cÉä, ´Éä ~äBÉEänÉ® ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉ ¤ÉèBÉE´ÉbÇ BÉDãÉÉìºÉ BÉEä ¶ÉèbáÉÚãb 

BÉDãÉÉìºÉ BÉEä, ¶ÉèbáÉÚãb ]ÅÉ<BVÉ BÉEä ãÉÉÒb®  cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnJÉÉiÉä cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä ºÉÉ®ÃÉ {ÉEÉªÉnÉ 

AäºÉä ãÉÉäMÉ cÉÒ ãÉä ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxcå {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA 

ÉÊVÉxÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉÉ®É BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè =xÉBÉEÉÒ àÉnn BÉEÉÒ VÉÉA*  
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DR. PRASANNA KUMAR PATASANI (BHUBANESWAR): Hon. Chairman, 

Sir, I would like to participate in the discussion on the Bill further to amend the 

Constitution (Scheduled Tribes) Order, 1950 to modify the list of Scheduled 

Tribes in the State of Karnataka.  

 I would like to draw the kind attention of the hon. Minister, through you, to 

my Constituency where the biggest lake of Asia, namely, the Chilka Lake is there. 

Besides this, the Bangladeshi refugees have settled. There they are oustees, and 

they are devoid from getting all the facilities and constitutional rights. We have 

even failed to issue them certificates. They are Pundra and Namasudras; and there 

are more names also. Those people are debarred from getting all the certificates. 

They have already submitted one memorandum to the hon. Minister. That is about 

Namasudras.  

 I would like to inform the hon. Minister, through you, Sir, that there are 

seven lakh people belonging to the Saara Community, who are living in 11 coastal 

districts under the Odisha State. However, they have not yet been given facilities 

meant for the tribals either by the State Government or by the Central Government. 

Before 2000, the Saara Community was getting all the facilities meant for the 

tribals, as their community name was synonymous with Shabar Community. 

Actually, they belong to Shabar Community, but their name was wrongly written 

as Saara in the land records by the Revenue Department of Odisha. 

 Further, the ST & SC Development Department of Odisha vide letter No. 

40728, dated 26.10.2010 submitted a fresh, broad-based ethnic status study report 

for inclusion of Saara Community in the ST list of Odisha State. The hon. Chief 

Minister of Odisha wrote a letter to the hon. Minister of Tribal Affairs, 

Government of India, vide D.O. letter No. UM33/2011-109/CM, dated 30.05.2011 

recommending the inclusion of Saara Community in the ST list of Odisha through 

a Presidential Order. 

rjs
d.. by n2 
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 The hon. Minister belongs to a high tradition and heritage, particularly your 

Kingship is honoured in the world by the title of ‘Gajapati’. Nowhere in the world, 

be it in London or Japan, can you see this kind of title. You are a devotee of Lord 

Jagannath. Lord Jagannath is the Lord of the Universe. In the biggest temple that 

we have, there is the biggest flag announcing ‘patitapavana bana’, meaning ‘the 

greatest tribal of the Globe’. When my Lord is an Adivasi or Adivasi Devata, we, 

in other words, are all tribals. When I announce that we have a sovereign tribal 

Devata and we are trying for sovereignty, let us make India vital by the inclusion 

of my appeal in regard to the inclusion of these Communities in the list.  
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gÉÉÒ cäàÉÉxÉÆn ÉÊ¤ÉºÉ´ÉÉãÉ (ºÉÖxn®MÉfÃ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉcÉänªÉ, BÉEä´ÉãÉ ABÉE ´ÉÉbÇ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉäMÉÉ* BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEÉÒ àÉènÉ ABÉE BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ cè, ´Éc +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉän®É ºÉäàÉ BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉènÉ BÉEÉÒ VÉMÉc <ºÉä àÉän®É BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* The ‘Meda’ Community has been accepted as 

Tribals. ‘Medara’ is another name of the same Community. In some places, they 

are called as ‘Meda’ and in some other places, they are called as ‘Medara’. Since 

‘Meda’ and ‘Medara’ are synonymous, they should be treated as Tribals is the gist 

of this Constitution (Amendment) Bill. 

 àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ VÉ¤É àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, iÉÉä àÉé VÉ°ô® ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ABÉE cÉÒ ]ÅÉ<¤É BÉEä ºÉäàÉ xÉÉàÉ {É® 

+ÉàÉåbàÉå] +ÉÉªÉÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÉlÉÉÒ ¤ÉÉäãÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ-ºÉä |ÉºiÉÉ´É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 

+ÉÉA cé* +É£ÉÉÒ {ÉÉ]ºÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEc ®cä lÉä* =½ÉÒºÉÉ ºÉä {ÉÉÆMÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä* SÉÉÒ{ÉE 

ºÉèµÉEä]ÅÉÒ xÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ nÉÒ cè =ºÉàÉå xÉÉè xÉÉàÉ cé, BÉEÉåbÉ ®äbÂbÉÒ àÉå ABÉE àÉå Reddy cè +ÉÉè® nÚºÉ®ä àÉå Reddi cè* ªÉc 

+ÉÆiÉ® cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä nÉäxÉÉå ãÉÉäMÉ ¤É´ÉÉãÉ BÉE® ®cä cé* AäºÉä cÉÒ àÉÚBÉEÉ nÉä®É àÉå cè, ABÉE àÉå Mooka cè +ÉÉè® nÚºÉ®ä 

àÉå Muka cè* <ºÉ iÉ®c BÉEä +ÉÆiÉ® ºÉä ºÉàÉºªÉÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉàÉåbàÉå] BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ 

cè* <ºÉÉÒ iÉ®c {ÉcÉÉÊ®ªÉÉ (BÉEàÉÉ®) BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉÉ cè* vÉÖ´ÉÉÇ +ÉÉè® nÖâó+ÉÉ, Dhurava +ÉÉè® Durua cè* àÉé 

£ÉÖ<ÆªÉÉ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉ cÚÆ* £ÉÖ<ÆªÉÉ, £ÉÚÉÊàÉªÉÉ, MÉÖÉÊàÉªÉÉ, =ªÉÉÆMÉ, £ÉÖÆÉÊVÉªÉÉ, ÉË¤ÉVÉÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE-nÉä +ÉÉè® VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® VªÉÉnÉ cÉåMÉä iÉÉä =½ÉÒºÉÉ àÉå +É®<ªÉÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 3000 cÉåMÉä* £ÉÖÆ<ªÉ® 

VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉè® VªÉÉnÉ ÉÊ{ÉU½ä cé ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉ xÉÉàÉ <ºÉàÉå xÉcÉÓ cè* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ]ÅÉ<¤ÉãÉ ÉÊãÉº] àÉå 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* àÉä®ä ºÉÉlÉÉÒ ]ÅÉ<¤ÉãÉ £ÉÉ<Ç BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉä 65 

ºÉÉãÉ cÉä MÉA ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* càÉ ªÉc ºÉÉÒxÉä {É® cÉlÉ ®JÉBÉE® xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ {ÉÉAÆMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉå {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ 

{ÉEÉÒãb àÉå <iÉxÉä ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé, càÉ ÉÊb{ÉEåºÉ {ÉEÉäºÉÇ ºÉä +ÉÉA cé* +ÉMÉ® nÉÊãÉiÉÉå +ÉÉè® ]ÅÉ<¤ÉãºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉÉä càÉ <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® àÉÉèBÉEÉ {ÉÉBÉE® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] ªÉÉ +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉä* càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUiÉä cé iÉÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè °ô®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] MÉÉ®Æ]ÉÒ 

BÉEä iÉciÉ =½ÉÒºÉÉ BÉEÉä 2000 BÉE®Éä½ âó{ÉA ªÉÉ 5000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ nä ÉÊnªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉàÉ BÉEÉèxÉ BÉE®iÉÉ cè? 

+ÉÉ{É =½ÉÒºÉÉ, ZÉÉ®JÉÆb, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ZÉÉ®JÉÆb ¤ÉÉbÇ®, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä UkÉÉÒºÉMÉfÃ ¤ÉÉbÇ® ªÉÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

näÉÊJÉA, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ º´ÉªÉÆ =½ÉÒºÉÉ ¤ÉÉbÇ® BÉEä cé, +ÉÉ®É{ÉÖ® ´ÉèãÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉåMÉä iÉÉä +ÉÆMÉ®Éä cè +ÉÉè® <vÉ® näJÉåMÉä iÉÉä 

àÉãÉBÉEÉxÉÉÊMÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉEÉä®É{ÉÖ] cè* ªÉcÉÆ BÉEä ]ÅÉ<¤ÉãºÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ fÉäiÉä cé* BÉDªÉÉ <xcÉåxÉä VÉxàÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ fÉäcxÉä BÉEä 

rjs
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ÉÊãÉA ÉÊãÉªÉÉ cè? càÉ ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä 60 {É®ºÉå] ãÉä¤É® <xºÉäÉÎx]´É xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ Aà{ÉãÉÉAàÉå] MÉÉ®Æ]ÉÒ 

|ÉÉäOÉÉàÉ àÉå nä ÉÊnªÉÉ cè* càÉ +É{ÉxÉä ÉÊnãÉ àÉå ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* BÉDªÉÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè? 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊàÉ]Â]ÉÒ fÉäcxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cé* ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ÉÊºÉ® +ÉÉè® BÉEÆvÉÉå {É® fÉäciÉä cé* ]ÅÉ<¤ÉãÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉÉÊãÉA VÉxàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÆvÉä {É® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ fÉäAÆ* BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉ BÉEÆvÉÉ ¤ÉÖ{ÉEäãÉÉä BÉEä VÉèºÉä cè? +ÉÉVÉ 

àÉÉÒÉÊbªÉÉ +ÉÉè® ]ÉÒ´ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉä ÉÊSÉBÉExÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

µÉEÉÒàÉ ãÉMÉÉ ®cä cé* ABÉE iÉ®{ÉE ¤ÉÉìbÉÒ BÉEÉä ÉÊSÉBÉExÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA µÉEÉÒàÉ ãÉMÉÉAÆMÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

ãÉÉäMÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÆvÉä {É® fÉä ®cä cé* ªÉc ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ cè? +ÉÉ{É <ºÉä ºÉÉäÉÊSÉA* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 

60 +ÉÉè® 40 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÆºÉn BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊ®BÉEàÉåb BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* +É{ÉxÉÉ +ÉÉºÉxÉ OÉchÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ cäàÉÉxÉÆn ÉÊ¤ÉºÉ´ÉÉãÉ: +ÉÉ{É ZÉÉ®JÉhb àÉå näJÉåMÉä, UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå näJÉåMÉä +ÉÉè® =½ÉÒºÉÉ àÉå näJÉåMÉä iÉÉä àÉÉ+ÉÉä́ ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé* àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ BÉEÉèxÉ cé? <ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉÉ+ÉÉä´ÉÉnÉÒ cé* ªÉä {ÉÉÆSÉ º]ä] 

VÉÉä ¤ÉÉäãÉä cé* ªÉÚlÉ Ahb ]ÅÉ<¤ÉãÉ ãÉäbÉÒWÉ <ºÉàÉå 90 {ÉºÉç] ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* VÉÉä lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ {ÉfÃ-ÉÊãÉJÉ BÉE®, +ÉÉ~-xÉÉè 

BÉDãÉÉºÉ iÉBÉE ÉÊãÉ]Åä] cÉä BÉE® ÉÊxÉBÉEãÉ ®cä cé, ´Éä ãÉÉäMÉ <xcå MÉÖàÉ®Éc BÉE® BÉEä ãÉä ®cä cé* BÉEèºÉä MÉÖàÉ®Éc BÉE® ®cä cé* 

iÉÖàcÉ®É MÉÉªÉ iÉÖàcÉ®É PÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉÉ cè, iÉÖàcÉ®É VÉàÉÉÒxÉ AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉãÉ, VÉàÉÉÒxÉ, VÉÆMÉãÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® 

iÉÖàcÉ®É ÉÊ®BÉEÉbÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, MÉÉÆ´É àÉå VÉÉä àÉÖÉÊJÉªÉÉ cè, =xÉBÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊ®BÉEÉbÇ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ iÉ®c MÉÖàÉ®Éc 

BÉE® BÉEä ãÉä ®cä cé* <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE cÉÒ SÉÉÒWÉ cÉäMÉÉ* AÆ]ÉªÉ®, <ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä ÉÊãÉA, VÉèºÉä bÉäMÉ®É {ÉÉÆSÉ {ÉEÉÒ] 

ABÉE <ÆSÉ cÉäiÉÉ cè* {ÉÉÆSÉ {ÉEÉÒ] cÉäiÉÉ cè +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ ´ÉÉãÉä BÉEÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ABÉE ®äÉÊVÉàÉå] cè, 

bÉäMÉ®É ®äÉÊVÉàÉå]* bÉäMÉ®É ®äÉÊVÉàÉå] BÉDªÉÉå cè, +ÉÉ{É ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{ÉBÉEÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè* BÉßE{ÉÉ BÉE® +ÉÉºÉxÉ OÉchÉ BÉE®å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cäàÉÉxÉÆn ÉÊ¤ÉºÉ´ÉÉãÉ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)            

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ |ÉÉäÉÊºÉÉËbMÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* BÉßE{ÉÉ BÉE® +ÉÉºÉxÉ OÉchÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*gÉÉÒ AàÉ. +ÉÉxÉÆnxÉ 

+ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

 (Interruptions)∗  

SHRI M. ANANDAN (VILUPPURAM): Sir, I thank you for giving me the 

opportunity to speak. At the outset, I welcome the Bill for the inclusion of the 

Madera community in the List of Scheduled Tribes.  

                                                 
∗ Not recorded 

rjs
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I draw the attention of the hon. Minister to the plight of the community by 

name ‘Padugas’ who are living in Ooty, Tamil Nadu. Padugas of Nilgiris District, 

Tamil Nadu are considered Hill people. Their devotion and tradition reflects the 

ancient tribal characteristics. Padugas have the ancient dialect called as ‘Padugu’. 

They do not have any script for ‘Padugu’. ‘Padugu’ dialect is the cultural identity 

of their community on the Hills. In the census of  1931, Padugas were classified as 

tribes. There is an urgent need to include them in the List of Scheduled Tribes.  

The State Government of Tamil Nadu has written a letter to the Central 

Government in this regard in 2003. A letter has again been written on 28.07.2011 

to the hon. Prime Minister for the inclusion of ‘Padugas’ in the List of Scheduled 

Tribes. This is an issue which has been pending for a long time. The views of the 

Tamil Nadu Government have also been obtained. Considering the representation 

of the said community and the request made by the hon. Chief Minister Puratchi 

Thalaivi Dr. Jaylalithaji, I appeal to the Central Government to take immediate 

action for the inclusion of this community.  
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gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé BÉEä´ÉãÉ nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* +ÉÉVÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ, 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ JÉÉºÉ BÉE® àÉänÉ®É BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ºÉcÉÒ 

cè ÉÊBÉE <ºÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉVÉ xÉcÉÓ {ÉÚ®ä +ÉºÉæ ºÉä <xÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉiªÉÉSÉÉ® cÉäiÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè* 

càÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä àÉé ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ MÉA cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉàÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉä®ÉÒ ºÉÉäSÉ cè, AäºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä VÉÉä iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉ ºÉä ºÉ½ÉÒ-MÉãÉÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® lÉä, ÉÊVÉxcå VÉÉÉÊiÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ºÉààÉÉxÉ +ÉÉè® +É{ÉàÉÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ xÉÉiÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É 

bÉì. +ÉÆ¤ÉäbBÉE® xÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* àÉänÉ®É VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉºÉæ 

ºÉä {ÉåÉËbMÉ ®cÉ cè* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä iÉÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É ªÉc ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE 

nä¶É àÉå AäºÉä iÉàÉÉàÉ ºÉÚ¤Éä cé, =xÉàÉå iÉàÉÉàÉ AäºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊ®BÉEàÉåb cÉä BÉE® ´ÉcÉÆ ºÉä ºÉå]® àÉå +ÉÉªÉÉ cè* ªÉc BÉEcÉÓ 

xÉ BÉEcÉÓ +ÉÉ®VÉÉÒ+ÉÉ<Ç, AºÉ]ÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå ABÉE ºÉÉãÉ xÉcÉÓ BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå iÉBÉE, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ <ºÉÉÒ 

VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ Uc-ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ cÉä MÉA cÉåMÉä* +ÉÉ®VÉÉÒ+ÉÉ<Ç, ]ÅÉ<¤ÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉè® ÉÊàÉxÉº]ÅÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

BÉEÉä+ÉÉìÉÌbxÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè*   <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä BÉEÉàÉ ABÉE-nÉä ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉàÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

6 ºÉä ãÉäBÉE® 10 ºÉÉãÉ iÉBÉE ãÉMÉ VÉÉiÉä cé* VÉÉä =xcå àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä =ºÉä 

MÉÆ´ÉÉ näiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉàÉªÉ¤Ér xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

JÉÉºÉBÉE® +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE càÉä¶ÉÉ +ÉxªÉÉªÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉä VÉÉä 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, VÉÉä {ÉcÉ½Éå àÉå, VÉÆMÉãÉÉå àÉå ¤ÉºÉiÉÉÒ cé, VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ {ÉEÉì®äº] BÉEÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ cè, =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè* AäºÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ +É{ÉxÉÉ VÉÆMÉãÉ, PÉ® 

UÉä½BÉE® {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* AäºÉä iÉàÉÉàÉ 

|Énä¶É cé, VÉcÉÆ ABÉE cÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå cé +ÉÉè® nÚºÉ®ä |Énä¶É àÉå ´Éä nÚºÉ®ÉÒ VÉÉÉÊiÉ àÉå cé, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ 

JªÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xÉBÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®ÉBÉE® =xcå AºÉ.]ÉÒ. àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉä®ÉÒ ABÉE àÉÉÆMÉ 

+ÉÉè® cè, AäºÉä iÉàÉÉàÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ, <ºÉÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ cÉä =xÉBÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉ cÉä, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  


Ctd by dara singh chauhan
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ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ xÉä ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ (+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ) 

+ÉÉnä¶É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE VÉÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ AäºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, VÉÉä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä iÉÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè cÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® ®É−]Å BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ nÚ® cé* ´Éä ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé, ´Éä ÉÊxÉ®FÉ® cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 

ºlÉÉxÉÉå {É® iÉÉä ´Éä JÉÉxÉÉ¤ÉnÉä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE®iÉÉÒ cé*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® º´ÉiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ càÉ <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉiªÉäBÉE xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä =ºÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ cBÉE xÉcÉÓ 

ÉÊnãÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä ®É−]Å BÉEÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ={ÉäFÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ, ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ =xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

àÉå ´Éßcn ºiÉ® {É® vÉàÉÉÈiÉ®hÉ BÉEÉÒ ®É−]Å ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé* xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉnÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® 

=xcÉÓ FÉäjÉÉå àÉå VªÉÉnÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÖ<Ç cé, ÉÊVÉxÉ iÉBÉE ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉªÉÉÒ cé ªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE £Éän£ÉÉ´É ÉÊVÉxÉBÉEä ºÉÉlÉ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn £ÉÉÒ SÉ®àÉ {É® cè* 

<ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ nÖ&JÉn ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ 

BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É BÉEä ºÉÉlÉ =xÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, VÉÉä +É¤É iÉBÉE ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®cÉÒ cé* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå ªÉÉ ÉÊ{ÉE® +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå 

àÉå VÉÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ ºlÉÉxÉ cè, =ºÉàÉå =xcå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É 

BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É àÉé <xÉ PÉÖàÉxiÉÖ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉÉ cÚÆ, =xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉBÉE® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉÖEU BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É ®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEÉãÉ  näJÉåMÉä iÉÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ BÉE®åMÉä, £ÉMÉ´ÉÉxÉ ®ÉàÉ BÉEä VÉÉä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ lÉä, ´Éä ªÉcÉÒ ´ÉxÉ´ÉÉºÉÉÒ lÉä, 

ªÉcÉÒ BÉEÉäãÉ lÉä, ªÉcÉÒ £ÉÉÒãÉ lÉä, ªÉcÉÒ ´ÉxÉ´ÉÉºÉÉÒ lÉä ÉÊVÉxcå +ÉÉVÉ càÉ +É{ÉxÉä ºÉä nÚ® BÉE®BÉEä VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä °ô{É àÉå ºlÉÉxÉ 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉßE−hÉ BÉEä ºÉàÉªÉ <xcÉÓ ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½BÉE® ®É−]Å BÉEÉä 

¤ÉSÉÉªÉÉ lÉÉ* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, àÉcÉ®ÉhÉÉ |ÉiÉÉ{É +ÉÉè® UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ BÉEÉÒ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ lÉÉÓ, 

ÉÊVÉxcå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEcBÉE® <ºÉ ºÉàÉÉVÉ ºÉä +ÉãÉMÉ ÉÊBÉEªÉä cÖA cé* +ÉMÉ® BÉEcÉ VÉÉªÉä iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå, =xÉ ÉẾ É{ÉxxÉ ºÉàÉªÉÉå àÉå, MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå nä¶É BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉÉ ºÉ¤É BÉÖEU xªÉÉèUÉ´É® BÉE®BÉEä ´ÉxÉÉå àÉå ®cBÉE®, {ÉcÉ½Éå {É® ®cBÉE®, +ÉxªÉ =xÉ FÉäjÉÉå àÉå ®cBÉE® nä¶É BÉEÉÒ 

º´ÉÉvÉÉÒxÉiÉÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =xÉàÉå ªÉä ºÉ¤É VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉiÉÉÒ cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ PÉÖàÉxiÉÖ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, =xÉ 

PÉÖàÉxiÉÖ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É VÉÉªÉåMÉä iÉÉä ´Éä ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ iÉÉä àÉcÉ®ÉhÉÉ |ÉiÉÉ{É BÉEä ´ÉÆ¶ÉVÉ 
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cé* MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå ABÉE ¤ÉÉÊvÉBÉE VÉÉÉÊiÉ cè, ´Éä ºÉàÉÉVÉ ºÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉãÉMÉ-lÉãÉMÉ {É½ä ®ciÉä cé, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ =xÉ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉ® +ÉSÉÉxÉBÉE =xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ MÉªÉÉ, àÉéxÉä =xÉºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ AäºÉä 

BÉDªÉÉå ®ciÉä cé? =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ càÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® cÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉEÉèxÉ cé? ´Éä 

ºÉ¤É BÉEä ºÉ¤É +É{ÉxÉÉ ]É<]ãÉ ÉËºÉc ÉÊãÉJÉiÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn =xcå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉÚãÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä cè, càÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä £ÉÉMÉBÉE® +ÉÉªÉä cé* VÉ¤É 

cãnÉÒPÉÉ]ÉÒ BÉEä ªÉÖr BÉEä ¤ÉÉn àÉcÉ®ÉhÉÉ |ÉiÉÉ{É BÉEÉä VÉÆMÉãÉÉå àÉå VÉÉxÉÉ {É½É lÉÉ iÉÉä càÉàÉå ºÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ AäºÉä lÉä, ÉÊVÉxcå 

£ÉÉMÉBÉE® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºlÉÉxÉÉå {É® VÉÉxÉÉ {É½É lÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ =xÉàÉå ºÉä cé*  ´ÉcÉÄ {É® ´Éä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ JÉÉxÉÉ¤ÉnÉä¶É BÉEÉÒ 

ÉÊWÉxnMÉÉÒ BªÉiÉÉÒiÉ BÉE® ®cä cé, PÉÖàÉxiÉÖ VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ àÉänÉ® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉA cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, ªÉc àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä 

¤ÉÉÄºÉ-¤ÉåiÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉÄºÉ{ÉEÉä½ xÉÉàÉ BÉEÉÒ ABÉE VÉÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè VÉÉä PÉÖàÉÆiÉÖ 

VÉÉÉÊiÉ cè* =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* xÉ =xÉBÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè, xÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE 

¤ÉÉÊvÉBÉE, ¤ÉÉÄºÉ{ÉEÉä½, BÉEÆVÉ½ àÉÖºÉn® +ÉÉè® MÉÉå½ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä, +ÉMÉ® +ÉÉ{É àÉvªÉ |Énä¶É àÉå VÉÉAÄ iÉÉä =xcå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ |ÉÉ{iÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉ{É näJÉåMÉä iÉÉä ´Éc +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* <xÉ 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =xcå |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É 

àÉå =xcå ãÉÉªÉÉ VÉÉA* càÉ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =xcå BÉEÉä<Ç ÉÊMÉ{ÉD] xÉcÉÓ nä ®cä cé, BÉEÉä<Ç ´É®nÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé* ªÉc 

càÉÉ®É ®É−]ÅÉÒªÉ nÉÉÊªÉi´É cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxcÉåxÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É{ÉxxÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ®FÉÉ BÉEÉÒ cè, +ÉMÉ® +ÉÉVÉ 

´Éä ÉÊ´É{ÉxxÉ cé iÉÉä càÉ =xÉBÉEä ºÉcªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä +ÉÉAÄ, =xÉàÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®å +ÉÉè® ®É−]Å 

BÉEÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ ¤ÉxÉÉAÄ*  

 nÚºÉ®É, ªÉcÉÄ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉA cé, BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊnªÉÉ cè, càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ABÉE VÉÉÉÊiÉ cè - 

ÉÊxÉ−ÉÉnÂ* ÉÊxÉ−ÉÉnÂÂ, BÉEä´É], àÉÉÆZÉÉÒ, vÉÉÒ´É®, ªÉä VÉÉä VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ cé, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå àÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* càÉÉ®ä =kÉ® 

|Énä¶É àÉå ªÉc ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ABÉE |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä £ÉäVÉÉ cè ÉÊBÉE <xcå £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊxÉ−ÉÉn, BÉEä´É], vÉÉÒ´É®, àÉÉZÉÉÒ, ÉÊ¤Éxn +ÉÉÉÊn VÉÉä VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ cé, <xcå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

näJÉä* ªÉcÉÄ àÉÆjÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, ´Éä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®å ÉÊBÉE <xÉ 

VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉiªÉÆiÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè, +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½ÉÒ cé, ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉWÉÉä® cé* +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºlÉÉxÉÉå {É® 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ <xÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉÖEU cè, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉÖEU cè +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉÖEU cè* <ºÉÉÊãÉA <xÉ 

ºÉ¤ÉBÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä ºÉcÉÒ +ÉlÉÉç àÉå ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É <xcå 

cs
 ontd. By r2
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ÉÊàÉãÉä ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉä +ÉÉè® ®É−]Å BÉEÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå ªÉä VÉÉÉÊiÉªÉÉÄ ªÉÉäMÉnÉxÉ nä ºÉBÉEå* 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Sir, at the very outset, I welcome 

this Bill. 

 While supporting this Bill, I would request the hon. Minister to bring 

forward a comprehensive legislation, as several communities are left out of this 

List. They are not recognized. I am coming from West Bengal; I would like to tell 

you about some Communities like Kole; during our student days, we used to learn 

Kole as the Scheduled Tribe. But it is not being recognized as a Scheduled Tribe 

in West Bengal. 

 The same is the question related to Mahali. Other communities are also 

there. So, I want that the Minister should very soon bring forward a 

comprehensive legislation to include not only these two communities, but also 

other communities which are left out. 

 The other problem is with regard to issuing of the ST certificates. 

Particularly in the case of cosmopolitan cities and towns, people from different ST 

communities are coming from different parts of our country. In their original 

States, they are recognized as the Scheduled Tribes, but in that particular 

cosmopolitan town or city, the respective State does not include that community as 

the Scheduled Tribe. This is happening and this is a matter of concern particularly 

in the town of Kharagpur. A good number of people are coming from the Southern 

States like Andhra Pradesh, Kerala, etc. They are treated as Scheduled Tribes in 

Andhra Pradesh or Kerala; but their communities are not included as Scheduled 

Tribes in West Bengal.   What is happening as a result of this is the SDO is not in 

a position to issue Scheduled Tribe Certificates to them.  This problem should be 

addressed properly.  I think we should have a rider in this regard and I would 

request the Minister to give instructions that if any person of Scheduled Tribe 

origin, whoever he may be, coming from any State asks for the Certificate, the 

respective SDO should recognise him, acknowledge him and issue him the 

Scheduled Tribe Certificate.  

rjs
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 The third point is with regard to the language.  We are very happy that this 

august House has adopted the Resolution that Santali language based on Ol Chiki 

script has been recognised.  But there are other huge number of tribal communities, 

particularly the Mundari community which is not in a very small number.  Their 

language is somewhat different from the Santali language.  So, all these things 

should be addressed properly.  I think in the coming days, very soon, the Minister 

will bring in a legislation covering all these things.  With these words I 

wholeheartedly support the Bill. 
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gÉÉÒ {ÉÖãÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ¤ÉÉºÉBÉEä (ZÉÉ½OÉÉàÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, ªÉc VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* àÉé <ºÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå àÉvÉä®É BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ àÉå nÉä ¶É¤n BÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé* BÉExÉÉÇ]BÉE JÉÖ¶É cè 

iÉÉä càÉ £ÉÉÒ JÉÖ¶É cé* <ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA nÉä ¶É¤n BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ÉÊ¤ÉxÉÉ SÉSÉÉÇ BÉEä {ÉÉºÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* àÉé ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 762 BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒWÉ 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ®ciÉÉÒ cé, VÉÉä ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊãÉº] àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ BÉEä́ ÉãÉ 41 BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ 

<ºÉ ÉÊãÉº] àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé* näºÉ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉZÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ ®c MÉ<Ç cè* =½ÉÒºÉÉ àÉå ¤ÉèMÉÉ VÉÉÉÊiÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ ]ÅÉ<¤É àÉå 

+ÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå <ºÉä ¤ÉPÉÉãÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEciÉä cé, <ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¶ÉäbáÉÚãÉ  ]ÅÉ<¤É àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* |É¤ÉÉävÉ {ÉÉÆbÉ VÉÉÒ xÉä BÉEÉäãÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè* <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä ÉÊBÉEiÉÉ¤É àÉå {ÉfÃÉ 

lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* xÉÉlÉÇ ¤ÉÆMÉÉãÉ JÉÉºÉBÉE® VÉãÉ{ÉÉ<ÇMÉÖ½ÉÒ, 

nÉÉÌVÉÉËãÉMÉ +ÉÉè® ÉÊcãÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉWÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ]ÅÉ<¤ÉãÉ BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒWÉ BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¶ÉäbáÉÚãÉ ]ÅÉ<¤ºÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ {É½ÉäºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ]ÅÉ<¤ÉãÉ =ºÉ ®ÉVªÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ xÉcÉÓ 

àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ BÉEÉ ]ÅÉ<¤ÉãÉ ªÉÉÊn BÉEä®ãÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ BÉEÉ nVÉÉÇ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ* <ºÉÉÒ 

iÉ®c ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ ]ÅÉ<¤ºÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ ZÉÉ®JÉhb VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ ´Éc ]ÅÉ<¤ºÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉå xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉÉÊn =½ÉÒºÉÉ ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ]ÅÉ<¤É àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ABÉE BÉEà|ÉÉÒcåÉÊºÉ´É ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉA* =ºÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ VÉÉA* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå nºÉ 

BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä ]ÅÉ<¤ÉãÉ ºÉ¤É {ãÉÉxÉ àÉå ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

=xÉBÉEÉä ÉÊ®WÉ´Éæ¶ÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ªÉc ¤É½É +ÉSUÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè* <ºÉàÉå BÉÖEU ºÉÖvÉÉ® cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä 

BÉÖEU VÉMÉc cé VÉcÉÆ ãÉÉäMÉ ºÉàÉÉVÉ ºÉä BÉE] VÉÉiÉä cé, =xcÉÓ BÉEÉä VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉàÉÉVÉ àÉå 

=xcå àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, ´Éä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÓ* <ºÉÉÊãÉA =xcå ºÉàÉÉVÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä 

°ô{É àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* BÉÖEU VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cé* BÉEä´ÉãÉ {ÉcÉ½Éå +ÉÉè® VÉÆMÉãÉÉå àÉå cÉÒ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ 

xÉcÉÓ ®ciÉÉÒ cé, ´Éä àÉènÉxÉÉå àÉå £ÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* àÉènÉxÉÉå àÉå AäºÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, +É£ÉÉÒ iÉàÉÉàÉ £ÉÉ<ªÉÉå xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ, VÉèºÉä 

ÉÊxÉ−ÉÉn, àÉããÉÉc, BÉEä´É], àÉÉÆZÉÉÒ - ªÉä ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé, <xÉàÉå +É£ÉÉÒ <iÉxÉÉ ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ cè +ÉÉè® ªÉä ºÉàÉÉVÉ ºÉä <ºÉ iÉ®c 

ºÉä BÉE] MÉA cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉESSÉÉÒ nÉ°ô ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* càÉ VÉ¤É ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä {ÉÚUiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ cè iÉÉä 

ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå àÉiÉ VÉÉ<A, ´Éc <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, ´ÉcÉÆ nÉ°ô ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* ªÉc BÉEUÉ® àÉå 

xÉnÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä cè* ªÉä ºÉàÉÉVÉ ºÉä BÉE]ä cé* =ºÉ MÉÉÆ´É àÉå +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉãÉä VÉÉAÆ iÉÉä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè®iÉå ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ 

ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ* ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ cè* <ºÉÉÊãÉA =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ºÉàÉÉVÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ´ÉcÉÆ {É® VÉèºÉä nÖºÉÉvÉ cè* ABÉE lÉÉ°ô cÉäiÉä cé* lÉÉ°ô ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÉnÖ® 

cÉäiÉä lÉä* ªÉä VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉÆ iÉàÉÉàÉ iÉ®É<Ç <ãÉÉBÉEÉå àÉå ¤ÉºÉÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ãÉ½É<ªÉÉå àÉå £ÉÉÒ £ÉÉMÉ 

ÉÊãÉªÉÉ BÉE®iÉä lÉä* àÉÆMÉÉäãÉ +ÉÉè® cÚhÉ VÉ¤É +ÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É cÉäBÉE® MÉA iÉÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ªÉä ´ÉÆ¶ÉVÉ BÉEcä 

VÉÉiÉä cé* ªÉä ¤É½ä vÉÉÉÌàÉBÉE cÉäiÉä cé* ªÉä ¤É½ä ¶É®ÉÒ{ÉE +ÉÉè® ºÉÉÒvÉä cÉäiÉä cé* <xÉBÉEÉä BÉÖEU VÉMÉcÉå {É® VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, BÉÖEU VÉMÉcÉå {É® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ABÉE cÉÒ VÉMÉc nÉä VÉxÉ{ÉnÉå àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

cè*  

 ªÉcÉÆ {É® MÉÉäºÉÉ<ÇÆ, +ÉÉäZÉÉ, xÉÉªÉBÉE, àÉÖºÉc® VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉä]Ç ºÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ 

cè* BÉEÉä]Ç xÉä +ÉÉnä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉäZÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, xÉÉªÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

ãÉäÉÊBÉExÉ, BÉE<Ç VÉMÉcÉå {É® ªÉä ãÉÉäMÉ =xÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉäiÉä cé* càÉÉ®É +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè, ªÉcÉÒ ºÉãÉÉc 

cè ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nWÉÉÇ näBÉE® =xÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É näxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ VÉ°ô® näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ´ÉÉn-ÉÊ´É´ÉÉn ºÉàÉÉ{iÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =kÉ® - àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäÉÊãÉA*  
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THE MINISTER OF TRIBAL AFFAIRS AND MINISTER OF PANCHAYATI 

RAJ (SHRI V. KISHORE CHANDRA DEO):  Thank you, Mr. Chairman.  At the 

outset, I would like to thank all the Members who have participated in this 

discussion.  I think more than 42 Members have participated in this discussion.   

 In fact, this subject is being discussed in this House almost after a decade as 

the hon. Member has just said.  A correction was made in one of the earlier 

Sessions but discussion could not take place as the Bill was hurriedly passed.   

 I would also like to thank the Chairman and Members of the Standing 

Committee who gave the Report expeditiously after completing it into the inter-

Session period, as a result of which I have been able to take up this Bill today. 

16.04 hrs  (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair)  

While initiating the discussion, hon. Member Shri Pralhad Joshi had 

expressed concern that this particular issue - which was actually an aberration and 

needs to be corrected - was pending and it took almost ten years to come to the 

floor of this House. He had also expressed a great anguish about the fact that the 

students will not be able to take advantage of this unless the Bill is quickly passed 

in both the Houses of Parliament and notified by the President.  Without malice to 

anyone, I would like to most humbly submit that I introduced this Bill in the last 

Session of Parliament and it was due to disturbances in the House that this Bill 

could not be taken up during the last Session of Parliament.  As a result of which, 

the Bill was sent to the Standing Committee and the moment it came back, it is 

here before us today. 

 I think it is time that Members from all sides of this House should realise 

that sometimes, may be inadvertently, important issues like this which pertain to 

the future of the children belonging to the weaker sections can also get delayed 

because of disturbances in Parliament when Parliament is adjourned abruptly for a 

long period of time.  However, I am glad that I have been able to bring this Bill 

before the House today.   


d by u2 
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 I would first like to say that perhaps discussion on this subject has not taken 

place for a very long time.  I would like to apprise the hon. Members of this august 

House about certain procedures that have to be followed and that have been done 

till date with respect to the inclusion and deletion of Scheduled Tribes. 

 Now many Members have expressed the concern about the fact that some 

tribes which are recognised in one State are not recognised in other States.  This is 

a fact.  In fact, in the same State, there are certain tribes which are recognised in 

some districts and not in other districts.  This issue has been raised by some of our 

colleagues from Tamil Nadu about a particular community.  

  So, the fact is that as far as inclusions or deletions are concerned the 

procedure is same for both.  Unless proposals come from the State Government, it 

is not possible for me to take up the issue suo motu.  We have to keep in our mind 

the federal structure of our Constitution.  In deference to federal aspects and 

certain powers which every State Government has, this procedure has to be 

followed.   

 You are aware that every State has its own State List.  It is not the Central 

List that we have.  Every State has its own List and it is based on the 

recommendation of the States that we take up these matters.  Once it comes to the 

Ministry of Tribal Affairs, we refer it to the Registrar General of India.  Many 

Members have referred to this procedure.  Now the Registrar General for Census 

has to give its clearance.  In many cases, when it is rejected by the Registrar 

General, we refer these cases back to the State Governments asking them for 

clarifications or further information regarding certain communities.  There have 

been delays in this process but I can assure you that as far as my Ministry is 

concerned, we will keep reminding them and we will do our best to ensure that 

these matters are expedited.  But I must also hasten to add that this is not entirely 

in the hands of me or my Ministry.  We, however, pursue it.    

 Once it is cleared by the Registrar General of India, then it has to be 

referred to the Natinal Commission for Scheduled Tribes.  Earlier, as you know, it 
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was the National Commission for Scheduled Castes and Scheduled Tribes and it 

has now been bifurcated.   Today, we refer it to the National Commission for 

Scheduled Tribes.  Once it is cleared from there, then it comes to my Ministry and 

after which the Parliament has to take a call on the matter. 

 So, this is the procedure that is followed till today.  In our kind of federal 

set up, I do not think it will also be proper for the Central Government to suo motu 

take up issues and either include or delete any community from the list of 

Scheduled Tribes.   

 Several Members including Shri Shailendra Kumar, Shri Baju Ban Riyan, 

Shri Dhananjay Singh, Dr. Raghvansh Prasad Singh, Dr. Nishikand Dubey, Shri 

Lalu Prasadji, Shri Mahato, Shri Prabodh Panda, have pleaded for a 

comprehensive legislation to cover the entire country. A comprehensive legislation 

to cover the entire country means, I have to wait for all the States to send their 

proposals and recommendations. Case specific studies are made separately for 

each communities. Study and recommendation may come for one community but 

for other communities it may take a longer time. So, if I have to wait for all the 

communities to be recommended by all the States and Union Territories, I do not 

know if such a comprehensive Bill will come at all. It is not practical that way. 

Therefore, a comprehensive Bill though sounds good and attractive but in the 

circumstances I do not think it is possible to bring in a comprehensive legislation.  

 Some hon. Members have suggested the setting up of a Special 

Commission on Tribal. As I had already mentioned, there is already a National 

Commission for Scheduled Tribes and I do not think setting up of a Special 

Commission for this at the national level will serve any purpose. This may delay 

the process still further. There was one constitutional issue raised by Dr. Nishikant 

Dubey. He referred to article 339 of the Constitution and said that Union 

Government could initiate action on this matter. Now, I would like to inform this 

august House through you that article 339 of the Constitution, as its marginal head 

itself suggests containing provisions regarding control of the Union over the 

rc
d. by w2 



15.05.2012  
   

121

administration of the Scheduled Areas and welfare of the Scheduled Tribes. 

Article 339 (ii) provides that Executive power of the Union extends to giving 

directions to a State as to the drawing up and execution of schemes specified in the 

directions. It has to be essential for the welfare of the Scheduled Tribes. It is 

pertinent here to note that this article here speaks of Executive power of the Union 

Government to give directions with respect to the welfare schemes of Scheduled 

Tribes which also implies that this is meant for those who have already been 

declared as Scheduled Tribes. This article 339 of the Constitution cannot be 

applied for inclusion or deletion of tribes. That power flows from article 342 of the 

Constitution and hence as far as article 339(2) is concerned, from here we can 

issue directions to ensure that the welfare schemes and other pertinent matters are 

properly carried out in the Scheduled Areas. But this also pertains to those who 

have already been recognised as Scheduled Tribes.  

 Several Members have raised several issues and I will make my best efforts 

to reply to the points raised by my colleagues. Shri Jaiprakash Hegde, an hon. MP 

from Karnataka had requested that Koroga and Kurubi tribes be treated as 

primitive tribal groups.  I would like to inform the hon. Member that the Koroga 

community is already recognised as a primitive tribal group. But as far as this 

nomenclature is concerned, in the year 2008 a decision was taken not to include 

any tribes with the primitive tribal group until the National Tribal Policy is framed 

because there are no specific guidelines or norms to ensure that actually the most 

deprived people are included in this.  I would like to take this House into 

confidence and would like to inform the hon. Member that I am in the process of 

finalising the National Tribal Policy and while doing so I would certainly address 

this question regarding the norms and guidelines with respect to primitive tribes 

and groups. Shri Dhurv Narayan, MP had also requested that the Soliga 

community be included in the primitive tribal group. This matter will also be taken 

up once the Ministry finalises its views on this particular thing.  

rjs
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 Sir, Shri J.K. Ritheesh and Shri P. Lingam, both Members from Tamil 

Nadu, had referred to a particular community, the Kattunaicker community, which 

is recognized as a Scheduled Tribe only in two districts of the State.  I had initially 

mentioned that this anomaly also exists and they are not recognized as a 

Scheduled Tribe in other districts of the State. I myself have not been able to 

understand the logic behind this but I shall ask the State Government of Tamil 

Nadu regarding this aspect.  Once we get the recommendation from the State 

Government and once the proposal comes from the State Government, certainly, 

on our part, we will do whatever we can to ensure that the Kattunaickers are also 

included as a Scheduled Tribe in all parts of Tamil Nadu. 

 Shri Hassan Khan, Member from Jammu and Kashmir had yesterday 

mentioned about the Pahadi community.  

MR. CHAIRMAN:   He is from Ladakh. 

SHRI V. KISHORE CHANDRA DEO:   Ladakh is a part of Jammu and Kashmir.  

His constituency is Ladakh and he is an MP from Jammu and Kashmir. You are 

referring to his constituency.  I am referring to his State because this problem is 

there in other parts of the State also.   

 There is a community called the Pahari community.  As far as this 

community is concerned, I think the State Government of Jammu and Kashmir has 

been asked to provide further justification and submit a study report.  As soon as 

we receive that from the State Government, we shall proceed further as far as this 

community is concerned.  I would be glad if the hon. Member pursues the State 

Government to see that it reaches us as soon as possible.  

 In Ladakh region, the RGI did not support the inclusion of Aga community 

in the list of Scheduled Tribes.  The rejection has been intimated to the State 

Government.  If the State Government sends us further reply giving us the reasons 

for justifying, we shall again refer it to the Registrar General of India.   

 Regarding request of several communities of UP and Bihar, I would like to 

mention that as far as Kole community is concerned, Shri Rewati Raman Singh 
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and many others have referred to this particular community.  The RGI’s comments 

have been referred to the State Government for additional information and further 

justification.  If you could ensure that the State Government quickly sends back 

the reply with justification and clarification that the RGI has asked for, we shall 

again send it to the RGI with a request to see that the matter may be considered. 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, VÉ¤É +ÉÉè® |Énä¶ÉÉå àÉå BÉEÉäãÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ 

nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉ VÉÉÎº]ÉÊ{ÉEBÉEè¶ÉxÉ +ÉÉ®VÉä+ÉÉ<Ç xÉä àÉÉÆMÉÉ cè ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI V. KISHORE CHANDRA DEO:  Initially, I had mentioned that the 

community which is recognized as a Scheduled Tribe in one State need not be 

necessarily recognized in another State.  So, the Kole community being 

recognized in another State does not automatically give the community the right.  

It may be justified but it does not automatically give them the right to gain the 

Scheduled Tribe status in another State.  It has to be justified by that State.  

 For example, I just mentioned about Kattunaicker community in Tamil 

Nadu.  Tomorrow, even if they are recognized as a Scheduled Tribe in the whole 

of Tamil Nadu, it does not mean that the neighbouring State of Andhra Pradesh to 

which I belong to will also include them in its list of Scheduled Tribes.  So, this is 

a case-by-case, State-by-State, method that is being followed.   

As I mentioned earlier, every State has its own list of Scheduled Tribes .  

So, UP has to send its justification and the moment I get, we will send it to the 

RGI with a clarification by the State Government.  

 There are several communities in the country. As far as Bihar is concerned, 

I think there are one or two communities which are pending with the RGI but 

nothing is pending with the Ministry so far.   

Dr. Raghuvansh Prasad Singh, when he spoke yesterday, had mentioned 

that this was earlier a part of the Home Ministry.  Yes, it was.   From  Home 

Affairs, the Tribal Affairs went to the Ministry of Social Welfare. From the 

Ministry of Social Welfare, it has been separated and now a separate Ministry for 

Usha
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Tribal Affairs has been formed. Most of the documents and papers have been sent 

to us by the Ministry of Home Affairs and also by the Ministry of Social Welfare.  

If there is any specific case regarding Bihar, which the State Government has 

forwarded to us the hon. Member may kindly get me that and I will pursue it 

further and let him know the status as far as that community is concerned.   

 I think hon. Member from Betul, Shrimati Jyoti Dhurve has raised the issue 

of pataria community in Madhya Pradesh and Chhattisgarh also. Now, this has 

been referred to the Registrar General of India on 21st of January, 2010.  I mean it 

is a long time.  It is more than two and a half years.  It still has not yet come. I will 

certainly take it up with the Registrar General of India and request him to send his 

findings to us. … (Interruptions) 

 I have got the list of almost all the communities of various States. I have 

also got their status.  I do not want to take the time of the House.  But if you want, 

I can give the status of the most of the requests that have been made.  As far as Kol 

community is concerned, I have already said it has gone for justification to the 

State Government.  Shri Dhananjay Singh has also raised the issue of Gond and 

Kol communities.  Shri Bhudeo Choudhary has raised the issue of Bhuinya and 

Tushar communities.  The State Government has not submitted the proposals for 

the inclusion of these communities as yet. I have already spoken about Tamil 

Nadu.  Shri Baju Ban Riyan spoke about Riyan community, which is there in other 

States apart from Tripura.  As I have mentioned earlier, Shri Baju Ban Riyan, it 

will not be possible to take it up in a consolidated manner. But if there are any 

requests from those States regarding the inclusion of Riyan community, certainly 

we shall process the matter and see what we can do.  

 Hon. Members from Odisha also raised certain issues. Odisha has sent a list 

of 167 names that need to be included. Out of these 167, most of them are already 

pending with the Registrar General of India. Some have been sent back to the 

State Government and the State Government has still not replied.  You have 

specifically asked about the sara community. I have had representations from 
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different sections of people, like from the State Government, from the leaders of 

the Tribal Associations, etc. for inclusion of the sara community. I think the 

Registrar General had written back to us and we have referred it to the State 

Government.  As soon as the State Government sends the clarification, we shall 

again process the matter and send it to the RGI for his comments. … 

(Interruptions) A fresh proposal about the sara community has been sent to the 

State Government on the 6th of March, 2012. That is just two months back.  As 

soon as we get the response of the State Government, we will process it.  

MR. CHAIRMAN:  Hon. Minister, if you go on replying to each and every Member, 

then it will take a lot of time.  Instead you can send your reply to them separately.  

SHRI V. KISHORE CHANDRA DEO: Mr. Chairman, as I told you, since this 

matter was not discussed for nearly a decade, many hon. Members have expressed 

their views.  So, I thought whatever materials I have I will share it with them.  

MR. CHAIRMAN: Mr. Minister, why do you not write personally to them?  

… (Interruptions) 

SHRI V. KISHORE CHANDRA DEO: Sir, I will write back to them. If I 

remember right, the Doras are also still pending with the Registrar General of 

India. As soon as we get his comments, we will send them to the State 

Government for clearance and we will proceed further in the matter.  

 Sir, several other suggestions have come.  I have made a note of 

suggestions made by the hon. Members.  As soon as I get any further information, 

I shall write back to the hon. Members and inform them of their respective 

positions as far as the tribes they have referred to are concerned.  … (Interruptions) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ):  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ.ÉÊBÉE¶ÉÉä® SÉxp nä´É :   àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊãÉJÉBÉE® nä nÚÆMÉÉ*…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down. Please hear the hon. Minister.   

… (Interruptions) 

SHRI V. KISHORE CHANDRA DEO: Sir, as soon as I am able to collect the 

information, the latest status; I will inform the hon. Members.  … (Interruptions) 

rbn
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DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Sir, I want to raise one point.  Even though 

the hon. Minister is taking suggestions from the State Government and forwarding 

them to the Registrar General of India, generally most of the these things are 

rejected by the Registrar General of India.  What the hon. Minister can do is that 

he can persuade the Registrar General to see that it is cleared and approved.  When 

the State Government recommends and you are also recommending, then what is 

the point of rejecting it by that Officer?  Then, what is the use of the 

Parliament?  … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: That is the usual procedure being followed.   

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI: The procedure may be there, but when the State 

Government recommends and his Ministry also recommends, then why he is 

rejecting?  … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: That is the usual procedure.  If we can change it, then it is a 

different thing.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down.  

SHRI V. KISHORE CHANDRA DEO: Sir, you will appreciate the fact that most 

of the tribes which have been already included has been recommended by the RGI.  

This is the procedure which has been followed from the beginning.  So, it is not 

correct to say that every case is rejected.  But when a case is rejected, I have 

already told the hon. Members that along with the comments of the RGI, I will 

send it to the State Government and wait for their justification reply.  We will 

pursue it further. We will certainly do that on our part.  That is the procedure as 

per the rules which have been laid down.  Unless the Parliament change it, I will 

have to but follow the procedure and norms which have been laid down. … 

(Interruptions) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, BÉÖEU VÉMÉcÉå {É® +ÉÉäZÉÉ VÉÉÉÊiÉ 

BÉEÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN:  Hon. Minister is answering to the queries of the hon. 

Members.  Please sit down.  Nothing else will go in record. 

(Interruptions)∗  

MR. CHAIRMAN: Please sit down.  Nothing is going on record. 

(Interruptions)*  

SHRI V. KISHORE CHANDRA DEO: These discrepancies do exist.  I have 

already said about it in the beginning. This is a State subject and the States will 

have to take a call on this. Once it comes from them, I have no problem as far as I 

am concerned.   

       Sir, now I commend the Bill to the House.   

    

MR. CHAIRMAN: The question is:  

“That the Bill further to amend the Constitution (Scheduled Tribes) 
Order, 1950 to modify the list of Scheduled Tribes in the State of 
Karnataka, be taken into consideration. ” 

 

The motion was adopted. 

MR. CHAIRMAN: The House shall now take up clause by clause consideration of 

the Bill. 

Clause 2            Amendment of part- VI of Constitution 
       (Scheduled Tribe) order 1950 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

  “That Clause 2 stand part of the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

Clause 2 was added to the Bill. 

 

                                                 
∗  Not recorded 



15.05.2012  
   

128

Clause 1           Short Title 

Amendment made: 

   Page 1, lines 2 and 3, 

                  For “(Second Amendment) Act, 2011”, 

                  substitute “(Amendment) Act, 2012”.             (2)   

(Shri V. Kishore Chandra Deo) 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

           “That Clause 1, as amended, stand part of the Bill”. 

The motion was adopted. 

Clause 1, as amended, was added to the Bill. 

 

Enacting Formula 

Amendment made: 

 Page 1, line 1, 

 for “Sixty-second”, 

 substitute “Sixty-third”.   (1) 

       (Shri V. Kishore Chandra Deo) 

MR. CHAIRMAN:   The question is: 

 “That the Enacting Formula, as amended, stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

The Enacting Formula, as amended, was added to the Bill. 

The Long Title was added to the Bill. 

SHRI V. KISHORE CHANDRA DEO: Sir, with your permission, I beg to move: 

  “That the Bill, as amended, be passed.” 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

  “That the Bill, as amended, be passed.” 

The motion was adopted . 

tkd
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16.31 hrs 

 
DISCUSSION UNDER RULE 193 

 
Need to bring Comprehensive Policy changes in Civil Aviation Sector and the 

problems being faced by Workforce--Contd 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF DEVELOPMENT OF 

NORTH EASTERN REGION AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI PABAN SINGH GHATOWAR):  Mr. 

Chairman, Sir, I request you to allow the House to take up Item No.19 – 

Discussion under Rule 193. 

MR. CHAIRMAN: I think the House is agreeing that we should take it up as 

proposed by the hon. Minister. 

SEVERAL HON. MEMBERS:  Yes. 

MR. CHAIRMAN:  Shri Tathagata Satpathy – not present. Shri Nishikant Dubey. 

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL):  Sir, some of us have moved a 

Privilege Motion.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: The hon. Member is a very senior Member. At this stage, the 

question of Privilege does not arise. We will continue our Discussion  under Rule 

193. 

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR (BANGALORE SOUTH): Sir, we have given notice of 

a Privilege Motion against the hon. Minister of Civil Aviation.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: I am told it is under the consideration of  Madam Speaker. So, 

please sit down now. 

… (Interruptions) 
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MR. CHAIRMAN:   You are all senior Members. You know the procedure of the 

House more than anybody else. Please sit down. Tomorrow, you can raise it since 

it is under the consideration of Madam Speaker. 

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR :  Before that, we have to submit it.… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS AND MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE (SHRI V. NARAYANASAMY):  You can only present it. 

The hon. Speaker has to decide about that.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Shri Ananth Kumar, I have already stated it. You are a senior 

member. Shri Basu Deb Acharia, Shri Gurudas Dasgupta, you are all senior 

members. You know the procedure better than anybody else. Please sit down.  

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR:  Please allow us to make our submission.… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: It is under the consideration of the hon. Speaker. She will 

examine it. You have submitted much after the Question Hour. So, it will be 

examined, certainly. 

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR:  The hon. Civil Aviation Minister is making 

statements outside the House.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: All these points will be taken into consideration. 

SHRI V. NARAYANASAMY:  Only you can give the notice of the Privilege 

Motion. You cannot mention about it. Sir, nothing should go on record. … 

(Interruptions) Shri Ananth Kumar, please tell me the rule. Under what rule, you 

are raising it. … (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR:  How can he make a statement outside the House.… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down. 
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… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Please sit down. 

… (Interruptions) 

SHRI V. NARAYANASAMY: Shri Ananth Kumar, under what rule you are 

raising the issue? … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Your party Members are on their legs. Please sit down. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Shri Ananth Kumar, you are a very senior Member. You know, 

the procedure of the House. Please sit down.  

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR: I want the Minister to tender apology to the House. … 

(Interruptions) He should apologise to the House.… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  I am requesting you to allow us. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go  on record.  

(Interruptions) ∗ 

MR. CHAIRMAN: I have already repeatedly stated here that it is under the 

consideration of Madam Speaker. It will be taken up perhaps tomorrow. Please sit 

down. This is not the proper time.  

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR: It is a serious matter, Sir. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: It might be a serious matter but this is not the proper time. 

Please sit down.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, please sit down. It is under the consideration 

of the Madam Speaker. Your Member is on his legs.  

… (Interruptions) 

                                                 
∗  Not recorded 
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MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.  

(Interruptions)∗  

MR. CHAIRMAN: I have told you repeatedly that it is not the proper time. Please 

sit down  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: This is not the proper time and procedure, Shri Acharia. Please 

sit down. I appeal to you all, please sit down.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down. We follow the procedure tomorrow.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please help me in conducting the business of the House. This 

is not the proper time and procedure.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.  

(Interruptions)*  

MR. CHAIRMAN: Shri Sanjay Nirupam, please sit down.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: I would request you all. You are all senior Members. You 

know the procedure better than anybody else. Since it is under the consideration of 

the hon. Speaker, the privilege issue, as you have mentioned, it will be taken up 

tomorrow, not today. We should continue with the discussion. 

… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR:  You take up the matter tomorrow but allow us to 

submit something or to say something. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: I am told that the privilege notice was given after the time was 

over. It is valid for tomorrow.  

… (Interruptions) 

                                                 
∗  Not recorded 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ):  vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, ¤ÉºÉÖnä´É 

VÉÉÒ +ÉÉè® MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ =kÉäÉÊVÉiÉ lÉä +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä iÉÉÒxÉ ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉä cé ´Éä iÉÉÒxÉÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉªÉÉxÉ 

cé, {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉ VÉÉä BÉEÆºÉxÉÇ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉä BÉEÉä +É]èSÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä àÉVÉÇ® BÉEcÉ cè iÉÉä àÉVÉÇ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

àÉVÉÇ® MÉãÉiÉ lÉÉ* ªÉÉÊn ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä càÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉ ®cä cé iÉÉä àÉVÉÇ® ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ? àÉé <ºÉ ÉË¤ÉnÖ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 nÚºÉ®É +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEèÉÊ®ªÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉãÉÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* iÉÉÒºÉ®É +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

ºÉÉÌ´ÉºÉ ºÉäBÉD]® SÉãÉÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè* ºÉÉÌ´ÉºÉ ºÉäBÉD]® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä +ÉÉ{É ®äãÉ´Éä BÉEÉä 

¤ÉÆn BÉE® nÉÒÉÊVÉA, A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉä MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉä ¤ÉÆn BÉE® nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ<Ç+ÉÉäºÉÉÒAãÉ VÉÉä {Éä]ÅÉäãÉ {Éà{É BÉEä 

+ÉÉ=]ãÉä]ÂºÉ ãÉMÉÉiÉÉÒ cè -ASÉ{ÉÉÒºÉÉÒAãÉ, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒAãÉ, =xcå ¤ÉÆn BÉE® nÉÒÉÊVÉA, AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉä 

¤ÉÆn BÉE® nÉÒÉÊVÉA* ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ ºÉäBÉD]® BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè iÉÉä <xcå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 càÉÉ®ä ¤É½ä £ÉÉ<Ç ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ ºÉÉc¤É ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé +ÉÉè® ABÉE ÉÊnxÉ ºÉÆºÉn àÉå =xcÉåxÉä ¤Éè~ä-¤Éè~ä BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE   “ àÉcÉ®ÉVÉÉ”  ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉ* ABÉE ]ÉÒ´ÉÉÒ xªÉÚ BÉEä BÉEè{¶ÉxÉ àÉå àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉ®ÉVÉÉ +ÉÉ<ÇºÉÉÒªÉÚ àÉå 

SÉãÉÉ MÉªÉÉ, BÉEÉèàÉÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉéxÉä <ºÉä iÉãÉÉ¶ÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉ cè? 

´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ º]ä] =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉ{É +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® =ºÉàÉå VÉÉä SÉÖxÉÉ® BÉEÉ ÉÊBÉEãÉÉ cè, VÉÉä 

SÉxpBÉEÉÆiÉÉ ={ÉxªÉÉºÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ®cºªÉ cè, ®ÉäàÉÉÆSÉ cè, VÉÉnÚ cè, BÉE®{¶ÉxÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå +ÉµÉEÚ®ÉËºÉc BÉEÉÒ £ÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ 

cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉµÉEÚ®  ÉËºÉc BÉEÉèxÉ cè? ªÉä A´ÉÉÒA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ VÉÉä cè =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ 

cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå MÉãÉiÉ cé* àÉVÉÇ® BÉEÉä<Ç <ÆÉÊbªÉÉ àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, ªÉc <xBÉEÆºÉÉÒBb àÉVÉÇ® lÉÉ* <ºÉàÉå 

BÉEÉä<Ç nÉä àÉiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE £ÉÉVÉ{ÉÉ VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉÉÒ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ® ãÉÉ<ÆºÉ |ÉÉèÉÊ{ÉE] 

àÉå lÉÉÓ, càÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊbºÉ-<Æ´Éèº]àÉå] BÉE® nå* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE<Ç ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä lÉä* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE 

ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cè, ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ näxÉnÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÉÉÌBÉE] àÉå cè iÉÉä BÉDªÉÉ 

àÉÉÉÌBÉE] àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ´ÉèãªÉÚA¶ÉxÉ ¤ÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =xcå <ºÉBÉEÉ 

VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊbºÉ-<Æ´Éèº]àÉå] BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ºÉcÉÒ lÉÉÒ ªÉÉ MÉãÉiÉ 

lÉÉÒ* ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE   “{ÉÚiÉ BÉE{ÉÚiÉ iÉÉä BÉEÉ vÉxÉ ºÉÆSÉªÉ, {ÉÚiÉ ºÉ{ÉÚiÉ iÉÉä BÉEÉ vÉxÉ ºÉÆSÉªÉ*”  ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

ãÉ½BÉEÉ +ÉSUÉ cè iÉÉä £ÉÉÒ vÉxÉ VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ¤ÉÚ®É cè iÉÉä £ÉÉÒ vÉxÉ VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

xÉcÉÓ cè* VÉ¤É ¶ÉÉcxÉ´ÉÉVÉ cÖºÉèxÉ +ÉÉè® âóbÉÒ VÉÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ-A´ÉÉÒA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä iÉÉä <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ® ãÉÉ<ÆºÉ +ÉÉè® AªÉ® 

<ÆÉÊbªÉÉ |ÉÉèÉÊ{ÉE] àÉå lÉÉÓ* VÉ¤É ºÉxÉÂ 2004 iÉBÉE ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ iÉÉä ªÉä |ÉÉèÉÊ{ÉE] àÉå lÉÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ =ºÉºÉä {ÉcãÉä àÉÆjÉÉÒ lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÖâónÉºÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ<Ç ÉÊBÉE SÉÉ® ºÉÉãÉ <ºÉàÉå 

|ÉÉèÉÊ{ÉE] cÖ+ÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 2004 BÉEä ¤ÉÉn +ÉSÉÉxÉBÉE BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 18 {ãÉºÉ 

10 AªÉ®µÉEÉ{ÉD] ãÉäxÉÉ cè*  +ÉÉ{ÉxÉä iÉªÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉå 68 ãÉäxÉä cé, 112 ãÉäxÉä cé iÉÉä +ÉÉÉÊJÉ® ªÉä ÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå 

xÉä ÉÊBÉEªÉÉ? ªÉä ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè ÉÊVÉºÉàÉå AbÉÒ¶ÉxÉãÉ ºÉèµÉEä]ÅÉÒ {ÉEÉ<xÉåºÉ cè, {ÉEÉ<xÉåºÉ Ab´ÉÉ<VÉ® ºÉÉÒvÉÉ BÉEciÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä A]ÉÒA{ÉE BÉEä ®ä] ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä cé, A]ÉÒA{ÉE BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cé, <ºÉàÉå ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE AªÉ® 

<ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉ àÉVÉÇ® cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä <iÉxÉÉ |ÉÉèÉÊ{ÉE] cÉäMÉÉ, ´Éc MÉãÉiÉ º{ÉèBÉÖEãÉä¶ÉxÉ cè +ÉÉè® 

ªÉc àÉVÉÇ® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉÚVÉ{ÉÖEãÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ àÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉä 

BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉåMÉÉå xÉä ªÉc ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 18 {ãÉºÉ 10 BÉEÉä 112 AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEä´ÉãÉ 350 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉÉ* 

<ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ +ÉÉè® AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ xÉä <ÉÎBÉD´ÉÉÊVÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEä́ ÉãÉ 350 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ <ÉÎBÉD́ É]ÉÒ nÉÒ 

+ÉÉè® 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉBÉEæ] ºÉä VÉÉä ºÉÉàÉÉxÉ JÉ®ÉÒnÉ, ´Éc BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ BÉE® ÉÊBÉEªÉÉ? VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEä 

AÉÊb¶ÉxÉãÉ ºÉèµÉEä]®ÉÒ +ÉÉè® {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ Ab´ÉÉ<VÉ® ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ <xBÉDãÉÚÉËbMÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ, VÉèºÉÉ 

MÉÖâónÉºÉ nÉºÉ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉEºÉBÉEä BÉEcxÉä {É® ªÉÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉJÉÉä®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉ{ÉxÉä <xÉ SÉÉÒVÉÉå 

BÉEÉä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉxÉä àÉVÉÇ® ÉÊBÉEªÉÉ, àÉVÉÇ® BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½É ºÉ´ÉÉãÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ASÉ+ÉÉ® {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®ä {ÉÉºÉ àÉVÉÇ® {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä {ÉcãÉä VÉÉä àÉVÉÇ® 

cÖ+ÉÉ BÉEäAãÉAàÉ +ÉÉè® AªÉ® |ÉEÉÆºÉ BÉEÉ, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =nÉc®hÉ cè ÉÊBÉE nÉäxÉÉå nä¶É AäºÉä lÉä, ÉÊVÉxcå ÉÊBÉE ÉËcnÉÒ xÉcÉÓ 

+ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ABÉE bSÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ lÉÉ iÉÉä nÚºÉ®É |ÉEéSÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ lÉÉ* nÉä nä¶É lÉä +ÉÉè® AªÉ® |ÉEÉÆºÉ +ÉÉè® BÉEäAãÉAàÉ VÉÉä 

àÉVÉÇ® BÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç, ´Éc ºÉBÉDºÉäºÉ{ÉÖEãÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ lÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ASÉ+ÉÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä 

+ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ àÉVÉÇ® BÉEÉä BÉEèºÉä cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ? 

 nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE bÉªÉãÉ +ÉÉè® àÉÉªÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ gÉÉÒ ¶ÉÉcxÉ´ÉÉVÉ 

VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ cÉÒ BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

+ÉÉvÉÉ® xÉcÉÓ cè* bÉªÉãÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE AÉÊb¶ÉxÉãÉ b´ÉãÉä{ÉàÉå] {ÉEÉÒºÉ +ÉÉVÉ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä VªÉÉnÉ ãÉäxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® 

ÉÊnªÉÉ cè* AäºÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ®äMªÉÚãÉä]®ÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ªÉc ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É bÉªÉãÉ +ÉÉè® àÉÉªÉãÉ BÉEÉ 

BÉExºÉä{] +ÉÉªÉÉ, iÉÉä ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE Uc cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå àÉå ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* VÉ¤É 

AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ<Ç iÉÉä ¤ÉVÉ] 9 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉiÉä-¤ÉxÉiÉä 

ºÉÉfÃä ¤ÉÉ®c cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE Uc cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉxÉiÉä-

¤ÉxÉiÉä ºÉÉfÃä ¤ÉÉ®c cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ* ªÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉMÉVÉÉiÉ cé +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä 

ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] ãÉéb +ÉÉ{ÉxÉä BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ªÉÚVÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ* àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] 

loksabha
d by D3 
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ãÉéb BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É 245 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ cÉäiÉÉ cè* ºÉÉfÃä ¤ÉÉ®c cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ ÉÊnJÉÉªÉÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

<Æ]®äÉÏº]MÉ cè, <ºÉàÉå 26 {É®ºÉå] <ÉÎBÉD´É]ÉÒ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® 74 {É®ºÉå] <ÉÎBÉD´É]ÉÒ VÉÉÒAàÉ+ÉÉ® BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

cè* =ºÉxÉä 2450 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ <ÉÎBÉD´É]ÉÒ nÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå 660 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒ +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ 

cè* <ºÉàÉå 5200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÉÇ ÉÊãÉªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] VÉàÉÉÒxÉ àÉå ºÉä VÉÉä 45 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ 

1475 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ càÉÉ®ÉÒ cè* =xÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ªÉc VÉÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç 

b´ÉãÉä{ÉàÉå] {ÉEÉÒºÉ ãÉä ®cä cé, ªÉä 3453 cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AäºÉÉ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cè* bÉªÉãÉ +ÉÉè® àÉÉªÉãÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{É 

näÉÊJÉAMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ÉÎBÉD´É]ÉÒ bÉªÉãÉ àÉå 19 {É®ºÉå] cè +ÉÉè® AªÉ®{ÉÉä]Ç b´ÉãÉä{ÉàÉå] {ÉEÉÒºÉ 28 {É®ºÉå] cè* àÉÉªÉãÉ àÉå 

<ÉÎBÉD´É]ÉÒ 11 {É®ºÉå] cè +ÉÉè® AªÉ®{ÉÉä]Ç b´ÉãÉä{ÉàÉå] {ÉEÉÒºÉ 29 {É®ºÉå] cè* 

¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ):  <ºÉàÉå AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ iÉÉããÉÖBÉE cè?  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ): {ÉÚ®ä AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, BÉEä́ ÉãÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä 

®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: The hon. Minister is misinformed, ill-informed.  

It is on ‘Aviation’.  Mr. Saugata Roy is a Professor.  He must know what is the 

subject.  It is ‘Aviation’… (Interruptions) 

SHRI ANANTH KUMAR: He seems to be absent minded… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: The professors are always absent minded… 

(Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä: àÉcÉänªÉ, <ºÉàÉå BÉE®{¶ÉxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] VÉàÉÉÒxÉ VÉÉä BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ªÉÚVÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ cè, 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA 1475 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ <xcÉåxÉä ÉÊãÉªÉÉ* àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE 200 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ <xÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉSÉÉÒ cè* 

+É£ÉÉÒ 17, iÉÖMÉãÉMÉ ®Éäb ÉÊ¤ÉBÉEÉ cè* ABÉE ABÉE½ +ÉÉè® iÉä®c ÉÊbºÉàÉãÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉº] 975 BÉE®Éä½ âó{ÉA ãÉMÉÉÒ* 

<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE iÉÖMÉãÉBÉE ®Éäb {É® VÉàÉÉÒxÉ 600 BÉE®Éä½ âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ABÉE½ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉÒ cè* AªÉ®{ÉÉä]Ç àÉå VÉÉä 

200 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉSÉÉÒ cè, ´Éc BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ bäfÃ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ ABÉE½ ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉÒ cÉäMÉÉÒ* ªÉÉÊn 200 

ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cè, iÉÉä iÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä ãÉä BÉE® SÉÉãÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ cè, ªÉc 

âó{ÉªÉÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉ cÉäMÉÉ <ºÉBÉEÉ =kÉ® näxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉc ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ VÉä¤É àÉå VÉÉAMÉÉ, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ =kÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

näxÉÉ SÉÉÉÊcA* bÉªÉãÉ, àÉÉªÉãÉ, cèn®É¤ÉÉn +ÉÉè® ¤ÉÆMÉãÉÉè® BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä =nÉc®hÉ cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉ{É 

ºÉÖvÉ®ä xÉcÉÓ cé* vÉàÉÉÇÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè* AäºÉÉ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉÖvÉ® VÉÉiÉä, VÉ¤É {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå àÉVÉÇ® xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ASÉ+ÉÉ® {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉàÉÉÇÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç +ÉÉè® ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉä 21 

rjs
cd.
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VÉxÉ´É®ÉÒ, 2012 BÉEÉä ºÉÉÎ¤àÉ] cÉä MÉ<Ç* ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ àÉcÉÒxÉä àÉå <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ 

VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä º]É® AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA 2008 àÉå 10 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® VÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{É º]É® AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEä {ÉÉ]ÇxÉ® xÉcÉÓ cé iÉÉä 10 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ¤É¤ÉÉÇn ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä nÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cé ªÉÉ ¤ÉÆxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, A+ÉÉ<Ç<ÇºÉÉÒAãÉ +ÉÉè® A+ÉÉ<ÇA]ÉÒºÉÉÒAãÉ, 

àÉé <ºÉ {É® xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ Aà{ÉãÉÉ<Ç BÉEÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ¶ÉäªÉ® ®ä¶ªÉÉä BÉDªÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA? 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉ®{ãÉºÉ º]É{ÉE cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 15000 ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ¤Éè~É BÉE® {ÉèºÉÉ nä 

®cä cé* 15000 ãÉÉäMÉ ÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉxÉÉA? ÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE <x´Éäº]àÉå] ÉÊBÉEªÉÉ? ÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

A{ÉÉ<Æ]àÉå] ÉÊBÉEªÉÉ? +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, bÉÒVÉÉÒºÉÉÒA BÉEÉ BÉEÉàÉ ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉÒ AÆ]ÅÉÒ ®ÉäBÉEä* bäBÉDBÉExÉ 

AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, +ÉÉ{É =ºÉä ÉÊBÉEºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé? bÉÒVÉÉÒºÉÉÒA BÉEÉÒ 

+ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc àÉä®ä 

{ÉÉºÉ cè* +ÉÉ{É ºÉÉÒAA ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE bÉÒVÉÉÒºÉÉÒA ®ÉäãÉ BÉEÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE àÉé {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® cÚÆ, àÉéxÉä 300 ºÉä >ó{É® ºãÉÉì] 

nä ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ {É]xÉÉ, MÉªÉÉ, cÖMÉãÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÆMÉãÉÉè® VÉÉ ®cä 

cé +ÉÉè® ªÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEä cé? ¤ÉÉ<ãÉä]Å®ãÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ÆÉÊbªÉxÉ BÉEèÉÊ®ªÉ® BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè ´Éc £ÉÉÒ |ÉÉÉÊ{ÉE] àÉå xÉcÉÓ cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉËBÉEMÉÉÊ{ÉE¶É® BÉEÉ =nÉc®hÉ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ AäºÉÉÒ xÉcÉÓ cè VÉÉä |ÉÉÉÊ{ÉE] àÉå cè* =ºÉ ÉÊnxÉ 

càÉÉ®ä nÉäºiÉ ¶ÉÉcxÉ´ÉÉVÉ cÖºÉèxÉ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉBÉEä àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉèxÉ cé +ÉÉè® BÉEcÉÆ ºÉä 

<x´Éäº]àÉå] cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÎBÉDãÉªÉÉÊ®]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É 40 {É®ºÉå] A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉÉ ®cä cé* ]É]É 

ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ lÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉ®ä àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, ºÉÉÒAA BÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉE¤É iÉBÉE +ÉÉAMÉÉÒ? +ÉÉ{É ºÉÖ{É® ®äMÉÖãÉä]® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, ªÉc 

BÉE¤É iÉBÉE +ÉÉAMÉÉ? +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉvÉÉÒ® ºÉÉc¤É +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé, àÉé =xcå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉE®{¶ÉxÉ cè* 490 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® BÉEÉ àÉÉÉÌBÉE] cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉãbÇ àÉÉÉÌBÉE] àÉå AÉÊàÉ¶ÉxÉ 

cÉäxÉÉ cè* 490 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® BÉEÉÒ àÉÉÉÌBÉE] àÉå +ÉÉ{É BÉEcÉÆ JÉ½ä cé? ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xcÉåxÉä bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ cÉÒ AäºÉä cé VÉÉä 

|ÉÉÉÊ{ÉE] àÉå SÉãÉ ®cä cé* <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =nÉc®hÉ ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä AªÉ®<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä 

¤ÉäSÉ ÉÊnªÉÉ ªÉÉ ÉÊVÉºÉxÉä £ÉÉÒ ¤ÉäSÉÉ, ªÉc nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉ{É xÉcÉÓ SÉãÉÉ {ÉÉA - “xÉÉSÉ xÉ VÉÉxÉä +ÉÉÆMÉxÉ ]äfÃÉ” ´ÉÉãÉÉÒ 
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¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ JÉÖn BÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* SÉÉÒxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =nÉc®hÉ ªÉÖ´ÉÉxÉ |ÉÉÆiÉ cè* ªÉc UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ VÉMÉc lÉÉÒ, =xcÉåxÉä 

ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {ÉDãÉÉä®BÉEãSÉ® +ÉÉè® cÉì]ÉÒBÉEãSÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{É AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉÆjÉÉÒ ®c SÉÖBÉEä cé, +ÉÉ{É VªÉÉnÉ 

¤ÉÉÊfÃªÉÉ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉªÉÉ, <x´Éäº]àÉå] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEÉä |ÉàÉÉä] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

´Éc nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç àÉÉÉÌBÉE] cè* BÉDªÉÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ cè? àÉé nä´ÉPÉ® 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊSÉããÉÉ ®cÉ cÚÆ* ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ càÉä¶ÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {É]xÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ºÉ¤ÉºÉä båVÉ®ºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç cè* +É£ÉÉÒ 

|ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ cÖMÉãÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä lÉä* +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç, AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉè® {ÉÉªÉãÉ]Éå BÉEÉÒ c½iÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè? BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ ºÉä ºÉ¤ÉBÉE ºÉÉÒJÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÒ cè? 

      +ÉÆiÉ àÉå àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉäVÉÉÒÉÊ]´É +ÉÉnàÉÉÒ cé* =ºÉ ÉÊnxÉ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉä cé, nä¶É àÉVÉ¤ÉÚiÉ cè +ÉÉè® nä¶É àÉå <iÉxÉÉÒ º]ÅålÉÂ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä* 

                                 ÉÊcààÉiÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ cÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ 
                                       ãÉc®Éå ºÉä b®BÉE® xÉèªªÉÉ {ÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ 
                                 +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉ ABÉE SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®Éä 
                                       BÉDªÉÉ BÉEàÉÉÒ ®c MÉ<Ç näJÉÉä +ÉÉè® ºÉÖvÉÉ® BÉE®Éä*  
 
ªÉÉÊn +ÉÉ{É <ºÉ ãÉÉ<xÉ {É® +ÉÉ{É SÉãÉåMÉä iÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉäMÉÉ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

ºÉcªÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ ºÉè]+É{É BÉE®å*  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



15.05.2012  
   

138

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ AÉẾ ÉA¶ÉxÉ ºÉäBÉD]® BÉEä >ó{É® cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ºÉäBÉD]® {É® 

SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä VÉÉä ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉẾ É−ÉªÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉ cè, ´Éc càÉÉ®É AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ +ÉÉiÉÉ cè*  

 AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ xÉcÉÓ cè* AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ cè, xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉDãÉÉ<ÆMÉ BÉEèÉÊ®ªÉ® cè* AäºÉä àÉå  +ÉMÉ® càÉ ¤ÉÉiÉå BÉE®ä iÉÉä AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ BÉEÉä BÉEèºÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ 

cè, <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå ¤ÉÉiÉå BÉE®å*  

 àÉÖZÉä ªÉÉn +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä MÉÖ°ônÉºÉ VÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå lÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉÉè 

PÉÆ]ä iÉBÉE AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä* iÉ¤É AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ |ÉÉìÉÊ{ÉE] àÉå xÉcÉÓ lÉÉÒ* ºÉxÉÂ 2000 ºÉä ãÉäBÉE® 2004 iÉBÉE BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ nÉè® UÉä½ 

nå iÉÉä =ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ ãÉÉìºÉ àÉå lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ãÉÉìºÉ àÉå cè* ªÉÉÉÊxÉ àÉcÉ®ÉVÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ):  ÉÊBÉEiÉxÉÉ VÉcÉVÉ lÉÉ?  

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : ªÉÉn´É VÉÉÒ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] °ôÉÊBÉEA* àÉWÉÉBÉE àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, lÉÉä½É °ôBÉE VÉÉ<A* |ÉÉ®Æ£É ºÉä AªÉ® 

<ÉÎhbªÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå c® iÉ®{ÉE ºÉä ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉSÉ ªÉc cè ÉÊBÉE AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ 

µÉEàÉ¶É& BÉEàÉWÉÉä® cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè* ABÉE VÉàÉÉxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ¤É½É àÉÖqÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE {ÉDãÉÉÒ] ºÉÉ<WÉ ¤ÉcÖiÉ UÉä]ÉÒ cè* 

AxÉbÉÒA BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå AªÉ®µÉEÉ{ÉD]ÂºÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® +ÉÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ* ÉÊxÉhÉÇªÉ +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA AªÉ®µÉEÉ{ÉD]ÂºÉ 

JÉ®ÉÒnä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè, +ÉMÉ® 44 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä 

BÉEÉ PÉÉ]É ÉÊnJÉ ®cÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå 22 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ VÉÉä PÉÉ]É cè, ´Éc ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä AªÉ®µÉEÉ{ÉD]ÂºÉ VÉÉä 

{É®SÉäWÉ cÖA, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ=]º]åÉËbMÉ BÉEä iÉÉè® {É® lÉÉÒ* VÉ¤É {ÉDãÉÉÒ] ºÉÉ<WÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ iÉ¤É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä °ô]ÂºÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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MR. CHAIRMAN:  Hon. Members, please sit down.   Do not disturb him. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ: °ôBÉEÉä xÉ ºÉ®, ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? VÉ¤É {ÉDãÉÉÒ] ºÉÉ<WÉ UÉä]ÉÒ lÉÉÒ, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

AªÉ®µÉE{ÉD]ÂºÉ xÉcÉÓ lÉä, iÉ¤É ¤É½ÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc lÉÉÒ ÉÊBÉE °ô]ÂºÉ iÉÉä cé, {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉÉì{É®ä]ÂºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé*  

16.58 hrs   (Shri Inder Singh Namdhari in the Chair)  

 

 ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä AªÉ®µÉEÉ{ÉD]ÂºÉ cé, VÉÉä ÉÊ´ÉàÉÉxÉ cé, ´Éä 15-15, 20-20 ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉä ÉÊ´ÉàÉÉxÉ cé* =xÉBÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè iÉÉä {ÉDãÉÉÒ] ºÉÉ<WÉ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA* {ÉDãÉÉÒ] ºÉÉ<WÉ ¤ÉfÃÉ<Ç MÉ<Ç* càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, àÉé 

¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä-VÉèºÉä AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ BÉEÉÒ {ÉDãÉÉÒ] ºÉÉ<WÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ ®cÉÒ, ´ÉèºÉä-´ÉèºÉä °ô] 

ºÉÉ<WÉ PÉ] MÉA* ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉÉìªÉãÉä]ÅãÉ ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEA MÉA lÉä, ´Éc ¤ÉcÖiÉ ºÉÉäSÉÉÒ-ºÉàÉZÉÉÒ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ 

xÉcÉÓ lÉÉ* VÉãnÉÒ¤ÉÉVÉÉÒ àÉå cÖ+ÉÉ* VÉ¤É càÉ ¤ÉÉìªÉãÉä]ÅãÉ ºÉÉ<xÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ =ºÉä BÉEéºÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE 

®É<] cÉäiÉÉ cè* +ÉÉVÉ VÉ¤É AªÉ®µÉEÉ{ÉD]ÂºÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

+É{ÉäFÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ °ô]ÂºÉ {É® càÉxÉä nÚºÉ®ÉÒ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä +ÉÉì{É®ä] BÉE®xÉä BÉEÉ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE AªÉ® 

<ÉÎhbªÉÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉDãÉÉ<ÆMÉ BÉEèÉÊ®ªÉ® cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ¤ÉMÉè® =ºÉBÉEä ÉÊºÉMxÉäSÉ®, ¤ÉMÉè® =ºÉBÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ BÉEä 

càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ AªÉ®ãÉÉ<xÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ xÉcÉÓ +ÉÉxÉä näiÉä cé* VÉÉä-VÉÉä °ô] càÉxÉä ÉÊnªÉÉ, VÉÉä |ÉÉÉÊ{ÉE]ä¤ÉãÉ 

°ô]ÂºÉ cé, =xÉ °ô]ÂºÉ BÉEä >ó{É® ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉÉì{É®ä]ÂºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* iÉ¤É AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ 

¤ÉSÉäMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉä®É {ÉcãÉÉ ºÉÖZÉÉ´É ªÉc ®cäMÉÉ* 

 nÚºÉ®É, ¤É½É àÉÖqÉ àÉ®VÉ® BÉEÉ cè* nÉä AªÉ®ãÉÉ<xºÉ, nÉäxÉÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ãÉÉìºÉ àÉåÉËBÉEMÉ AªÉ®ãÉÉ<xÉ lÉÉÓ* <ÉÎhbªÉxÉ 

AªÉ®ãÉÉ<xÉ lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ ~ÉÒBÉE-~ÉBÉE BÉEÆÉÊb¶ÉxÉ àÉå lÉÉÒ* nÉäxÉÉå BÉEÉ àÉ®VÉ® ABÉE ÉÊbºÉÉÒWÉxÉ lÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊbºÉÉÒWÉxÉ 

lÉÉ* VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊbºÉÉÒWÉxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä BÉEÉä<Ç ABÉE ºÉÖ¤Éc =~ BÉE® BÉEä AäºÉä cÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè*   
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 17.00 hrs 

=ºÉBÉEä >ó {É® ¤ÉÉBÉEÉªÉnÉ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ ¤Éè~ä, ABÉE ãÉÆ¤ÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä ¤ÉÉn 

ABÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE nÉäxÉÉå AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä +ÉMÉ® àÉVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉä ¶ÉÉªÉn BÉÖEU ¤ÉäciÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

nÖ£ÉÉÇMªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉVÉÇ® ºÉä {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉVÉÇ® cÖ+ÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ* +ÉÉVÉ VÉÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ º]ÅÉ<BÉE 

cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ BÉEÉ®hÉ àÉå +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ àÉVÉÇ® cÉÒ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉå +ÉÉè® 

VÉ½ ºÉä =ºÉBÉEÉä =JÉÉ½BÉE® JÉiàÉ BÉE®å* nÉä iÉ®c BÉEä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé, nÉä iÉ®c BÉEÉÒ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ lÉÉÓ, nÉäxÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä  

àÉVÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ, nÉä iÉ®c BÉEä <Æ{ãÉÉ<VÉ cé, ABÉE bÉäàÉäÉÎº]BÉE ºÉäBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä <Æ{ãÉÉ<VÉ cé, 

ABÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉäBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä <Æ{ãÉÉ<VÉ cé* nÉä iÉ®c BÉEä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé, ABÉE AªÉ® ¤ÉºÉ =½ÉxÉä 

´ÉÉãÉä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé, nÚºÉ®ä ¤ÉÉä<ÆMÉ =½ÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé* àÉÖqÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ ¤ÉxÉÉ* +É¤É <ºÉ º]ÅÉ<BÉE BÉEä {ÉÉÒUä 

BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ cé, ÉÊBÉEºÉBÉEÉ ÉÊxÉÉÊciÉ º´ÉÉlÉÇ cè, ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ ºÉÉÉÊVÉ¶É cè, ªÉBÉEÉÒxÉxÉ <ºÉBÉEÉÒ UÉxÉ¤ÉÉÒxÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ: <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉä<Ç àÉÆjÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc VÉÉÆSÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä*  

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ: àÉéxÉä iÉÉä AäºÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ* nÉnÉ, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÉMÉä ºÉ£ÉÉÒ ¤É®É¤É® cé, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç àÉÆjÉÉÒ cè, 

iÉÉä =ºÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ UÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå AäºÉÉÒ MÉãÉiÉ{ÉEcàÉÉÒ àÉå cé?  

MR. CHAIRMAN:  No interruptions please.  

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ: nÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ®c BÉEä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉBÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉBÉE® cÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉÒ ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ®c BÉEä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé* ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉä<ÆMÉ =½ÉxÉä BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ cè, 

´Éc +É¤É <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ® ãÉÉ<ÆºÉ BÉEä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉä nåMÉä* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉ <ºÉ {É® ÉÊ´É®ÉävÉ lÉÉ* ÉÊ´É®ÉävÉ 

BÉEÉ nÚºÉ®É BÉEÉ®hÉ <ºÉÉÒ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ 27 bÅÉÒàÉ ãÉÉ<xÉ® 

AªÉ®µÉEÉ{ÉD]ÂºÉ +ÉÉ ®cä cé* 27 bÅÉÒàÉ ãÉÉ<xÉ® AªÉ®µÉEÉ{ÉD]ÂºÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É, ªÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä +ÉiªÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE 

ÉÊ´ÉàÉÉxÉ cé* ªÉä ÉẾ ÉàÉÉxÉ VÉ¤É AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ cÉåMÉä +ÉÉè® ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÉBÉEÉ¶É àÉå =½åMÉä, iÉÉä ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ VÉÉä 

|ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ cé, =xÉBÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ JÉiÉ®ä àÉå +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ* ºÉÉ®ä |ÉÉ<´Éä] AªÉ® ãÉÉ<ÆºÉ ´ÉÉãÉä {É®ä¶ÉÉxÉ 

lÉä* +É¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉDªÉÉ VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ cÖ<Ç, àÉé =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉBÉEÉ¶É bÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ* AªÉ® 

<ÆÉÊbªÉÉ ´ÉÉãÉÉå xÉä +ÉÉì¤VÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ]ÅäÉËxÉMÉ +ÉÉ{É <xÉBÉEÉä àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉä =½ÉxÉä BÉEÉ cBÉE càÉÉ®É 

¤ÉxÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä àÉèxÉäVÉàÉå] àÉå BÉEÉèxÉ ºÉä ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ cé, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* {ÉÚ®ä AªÉ® 
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<ÆÉÊbªÉÉ BÉEä àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉä +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç bÉäÉÊàÉxÉä] BÉE®iÉÉ cè, iÉÉä <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ® ãÉÉ<ÆºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ bÉäÉÊàÉxÉä] BÉE®iÉä cé* 

AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä VÉÉä <Æ{ãÉÉ<VÉ cé, VÉÉä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé, =xcå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ 

£ÉÉÒ <Æ{ãÉÉ<Ç BÉEÉä +ÉMÉ® AäºÉÉ ãÉMÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊ|ÉEBÉD¶ÉxÉ ¤ÉfÃiÉä cé, ZÉMÉ½ä ¤ÉfÃiÉä cé* VÉÉä ASÉ.+ÉÉ®. {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ 

cè, <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊ®ãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ JÉ®É¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 

àÉÖÆ¤É<Ç cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå MÉªÉä, àÉÖÆ¤É<Ç cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä º]ä ÉÊnªÉÉ, <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ® ãÉÉ<ÆºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ´ÉÉ{ÉºÉ º]ä ´ÉèBÉEä] BÉE®ÉBÉE® 

ãÉä +ÉÉªÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ® ãÉÉ<ÆºÉ BÉEä <Æ{ãÉÉ<VÉ BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* ªÉcÉÓ ºÉä ãÉ½É<Ç 

¶ÉÖ°ô cÖ<Ç* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä lÉÉä½ÉÒ nä® BÉEä ÉÊãÉA ]ÉãÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ*  

àÉé ªÉc xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉÒ º]ÅÉ<BÉE ºÉcÉÒ cè, ªÉc ºÉ®ÉºÉ® MÉãÉiÉ cè, <ããÉÉÒMÉãÉ cè* +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

àÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ ABÉE iÉ®ÉÒBÉEÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ MÉªÉÉÒ iÉÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉ´ÉÉ¤ÉnÉ® cé* {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊ®ãÉä¶ÉxÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ cè* BÉDªÉÉ AªÉ® 

<ÆÉÊbªÉÉ BÉEä <Æ{ãÉÉ<VÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉE<Ç nÉè® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ? º]ÅÉ<BÉE {É® VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä 

=xcÉåxÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ, =ºÉºÉä {ÉcãÉä <xÉºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®BÉEä <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä JÉiàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* BÉEcÉÓ 

xÉ BÉEcÉÓ àÉèxÉäVÉàÉå] VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® BÉEä ABÉE ¤ÉÉªÉºb A|ÉÉäSÉ ãÉä ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉä iÉÆMÉ BÉE®Éä* 

<xÉBÉEÉä ABÉEnàÉ nÉÒ´ÉÉ® iÉBÉE ]BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉ nÉä, ãÉ½É<Ç cÉäxÉä nä +ÉÉè® iÉ¤É àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

º]ÅÉ<BÉE BÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé ªÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè® £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé? BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ 

cÉä ®cÉÒ cè* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ÉÊbºÉ<xÉ´Éèº]àÉé] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊ{ÉUãÉä 15 ´É−ÉÉç ºÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ 

{É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* AxÉbÉÒA BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå, nÖ¤Éä VÉÉÒ xÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ, {ÉÚ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

|ÉÉìÉÊ{ÉE] àÉäÉËBÉEMÉ {ÉÉÒAºÉªÉÚWÉ cé, =xcå ¤ÉäSÉ bÉãÉÉ VÉÉªÉä* <xcå ¤ÉäSÉ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉÉãBÉEÉä ºÉä ãÉäBÉE® iÉàÉÉàÉ {ÉÉÒAºÉªÉÚWÉ BÉEÉä, 

+ÉÉVÉ VÉÉä bÉìªÉãÉ +ÉÉè® àÉÉìªÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉ ®cä cé, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉn àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç cè iÉÉä AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ cè, VÉ¤É <xcÉåxÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉä |ÉÉ<´Éä]É<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  =ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA AxÉbÉÒA BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç +ÉBÉEäãÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ JÉ½É lÉÉ iÉÉä àÉé JÉ½É lÉÉ* àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É MÉãÉiÉ BÉE® ®cä cé* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ÉÊbºÉ<xÉ´Éèº]àÉé] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ <xcÉåxÉä SÉÉcÉ ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä 

xÉcÉÓ cÉäxÉä ÉÊnªÉÉ* càÉ ãÉ½É<Ç ãÉ½iÉä ®cä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä (®ÉªÉMÉfÃ): àÉé <ºÉàÉå BÉÖEU ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉBÉEäãÉä +ÉÉ{É JÉ½ä 

cÖA lÉä* AxÉbÉÒA BÉEÉ ºÉnºªÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ xÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ: +ÉxÉÆiÉ MÉÉÒiÉä VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ AxÉbÉÒA BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cÉäxÉä BÉEä 

xÉÉiÉä ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ xÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊbºÉ<xÉ´Éèº]àÉé] BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ÉÊbºÉ<xÉ´Éèº]àÉé] 

cs
ontd.   By h3
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âóBÉEÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊbºÉ<xÉ´Éèº]àÉé] BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ xÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé 

=ºÉ ºÉàÉªÉ <xÉÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ ãÉè´ÉãÉ {É® ãÉ½ ®cÉ lÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÖxÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É AªÉ®{ÉÉä]Ç 

+ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊbºÉ<xÉ´Éèº]àÉé] BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉä iÉÉä +ÉÉVÉ bÉªÉãÉ +ÉÉè® àÉÉªÉãÉ BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉÉ* 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ ABÉE AäºÉÉÒ {ÉÉÒAºÉªÉÚ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ lÉÉÒ VÉÉä 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä |ÉÉìÉÊ{ÉE] àÉå lÉÉÒ* 

SÉÉ®-{ÉÉÄSÉ VÉÉä ¤É½ä AªÉ®{ÉÉä]Ç cé ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç BÉEä, ªÉä ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä AªÉ®{ÉÉä]Ç |ÉÉìÉÊ{ÉE] àÉå lÉä* ãÉMÉ£ÉMÉ 149 

AªÉ®{ÉÉä]Ç càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cé* SÉÉ®-{ÉÉÄSÉ AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉnÉèãÉiÉ nä¶É BÉEä ºÉÉ®ä AªÉ®{ÉÉä]Ç SÉãÉ ®cä lÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ <xcÉÓ 

AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉä |ÉÉ<´Éä] {ÉÉ]ÉÔWÉ BÉEä c´ÉÉãÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉìºÉ àÉäÉËBÉEMÉ AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ cé, ´Éä AªÉ®{ÉÉä]Ç 

+ÉlÉÉì®ÉÊ®]ÉÒ BÉEä £É®ÉäºÉä UÉä½ ÉÊnªÉä MÉªÉä* ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ªÉcÉÄ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉ<Ç ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä xÉcÉÓ cé* àÉé {ÉÉªÉãÉ] 

º]ÅÉ<BÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉMÉä ¤É½ÉiÉÉ cÚÄ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉ, º]ÅÉ<BÉE <ããÉÉÒMÉãÉ 

cè* BÉEÉä]Ç xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ããÉÉÒMÉãÉ º]ÅÉ<BÉE cè, They have no right to bgo on strike. àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE {ÉcãÉä +ÉÉ{É BÉEÉàÉ {É® +ÉÉ+ÉÉä, ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ ÉÊ®ÉÊVÉb cÉäBÉE® 

ºÉ®BÉEÉ®å  SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé, |É¶ÉÉºÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, {É®xiÉÖ àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉiÉÉ BÉEä o−]BÉEÉähÉ ºÉä ºÉÉäÉÊSÉªÉä, 

5000 {ÉèºÉäxVÉºÉÇ àÉÖà¤É<Ç àÉå <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® ABÉE c{ÉDiÉä ºÉä {É½ä cé, =xÉBÉEÉ BÉÖEU {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

cÉäMÉÉ* ºÉàÉ® ºÉÉÒWÉxÉ cè, {ÉÉÒBÉE ºÉÉÒWÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊ´Énä¶É VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ iÉàÉÉàÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ BÉEÉÒ {ÉDãÉÉ<]ÂºÉ ¤ÉÖBÉE cé, 

+ÉÉä´É®¤ÉÖBÉDb cé* =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE OÉÉ=Æb º]É{ÉE ÉÊnJÉiÉä cÉÒ {ÉèºÉäxVÉºÉÇ ÉÊãÉ]ÅãÉÉÒ =xÉBÉEÉä àÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉè½ ®cä cé* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä º]É{ÉE BÉEÉä 

ºÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. AºÉ.A{ÉE. BÉEÉ ºÉcÉ®É ãÉäxÉÉ {É½ ®cÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ bäãÉÉÒ ®ä´ÉäxªÉÚ 40 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ lÉÉ VÉÉä +ÉÉVÉ 

PÉ]BÉE® 25 BÉE®Éä½ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É ®ÉäWÉ 15 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ àÉå cé* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉE¤É 

BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* AäºÉä àÉå àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå ¤ÉªÉÉxÉ näiÉä cé* ]äãÉÉÒÉẾ ÉWÉxÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ iÉÉä 

+ÉÉniÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ <¶ªÉÚ cÉä iÉÉä PÉä® ãÉäiÉä cé* =xÉBÉEä ]Åè{É àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ VÉãnÉÒ cÉä, º]ÅÉ<BÉE 

iÉÖ½´ÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEnàÉ =~ÉxÉä SÉÉÉÊcA* ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå cÉäMÉÉ, AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå cÉäMÉÉ, càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® {ÉèºÉäxVÉºÉÇ BÉEä ÉÊciÉ àÉå cÉäMÉÉ* nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É ªÉc xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*  

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ: càÉ ãÉÉäMÉ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxÉBÉEÆbÉÒ¶ÉxÉãÉ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®Éä* 

ªÉc càÉÉ®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè*   It should be resolved.  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ: MÉÖâónÉºÉ nÉnÉ, +ÉÉ{É ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ãÉÉÒb® cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ®É cBÉE cè ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ãÉÉÒb® BÉEä 

{ÉÉì<Æ] +ÉÉì{ÉE BªÉÚ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉÊvÉxÉÉªÉBÉE´ÉÉnÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ cè, 
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ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ ºÉ®ãÉ £ÉÉ−ÉÉ àÉå ‘nÉnÉÉÊMÉ®ÉÒ’ BÉEciÉä cé, ªÉc nÉnÉÉÊMÉ®ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä º]ÅÉ<BÉE {É® VÉÉxÉÉ cè 

iÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ nÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉèxÉäVÉàÉé] BÉEÉÒ £ÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ: nÉnÉÉÊMÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉÒ, nÉnÉÉÊMÉ®ÉÒ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ: àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉèxÉäVÉàÉé] BÉEÉÒ £ÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ 105 VÉxÉ®ãÉ àÉèxÉäVÉ® ãÉè´ÉãÉ BÉEä 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ àÉå cé, 40 bÉªÉ®èBÉD]ºÉÇ cé, <iÉxÉä ºÉÉ®ä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ ¤Éè~BÉE® ABÉE {ÉÉªÉãÉ] BÉEÉ ÉÊ´É´ÉÉn ºÉÉìã´É 

xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä? BÉDªÉÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä <iÉxÉÉ ÉÊ¤ÉMÉ½xÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ? vÉàÉÉÇÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* vÉàÉÉÇÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå BÉDªÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

ªÉc +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãÉ bÉäàÉäxÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* <xcÉåxÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ´Éè¤ÉºÉÉ<] {É® xÉcÉÓ bÉãÉÉ cè, <xcÉåxÉä £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

A]ÉÒ+ÉÉ® ´ÉMÉè®c xÉcÉÓ nÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä <Æ{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* iÉÉä àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® £ÉäVÉxÉÉ lÉÉ <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ BÉEä 

{ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA, iÉÉä AäºÉÉÒ VÉãn¤ÉÉWÉÉÒ BÉDªÉÉ lÉÉÒ? VÉ¤É iÉBÉE àÉ<Ç àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆiÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉcãÉä 

bÅÉÒàÉãÉÉ<xÉ® AªÉ®µÉEÉ{ÉD] +ÉÉ VÉÉAMÉÉ, +ÉÉè® VÉ¤É iÉBÉE <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ BÉEä {ÉÉªÉãÉ] xÉcÉÓ ºÉÉÒJÉåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE 

AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉä =½ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA lÉä* ´Éä iÉÉä =½É ºÉBÉEiÉä lÉä*  nÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ VÉÉAÆMÉä* ´ÉèºÉä 

£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉèxÉ ºÉä ºÉÉ®ä AªÉ®µÉEÉ{ÉD] =½iÉä ®ciÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉxÉä ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä °ô]ÂºÉ MÉÆ´ÉÉ ÉÊnA cé* àÉä®É 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ VÉãnÉÒ cÉä º]ÅÉ<BÉE BÉEÉä iÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® {ÉÉªÉãÉ]ÂÂºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ nÉnÉÉÊMÉ®ÉÒ ¤ÉnÉÇ¶iÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE ¶É¤nÉå àÉå àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉ ®cÉ cÚÆ* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè iÉÉä =ºÉ +ÉxªÉÉªÉ ºÉä ãÉ½xÉä BÉEÉ ABÉE 

iÉ®ÉÒBÉEÉ cè +ÉÉè® =ºÉ ãÉ½É<Ç àÉå càÉ =xÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE®BÉEä, {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEÉä 

iÉ¤ÉÉc BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ càÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

 +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ºÉèBÉD]® àÉå A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç AãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® 

ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉA VÉÉ ®cä cé* àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE AxÉbÉÒA BÉEä WÉàÉÉxÉä àÉå càÉÉ®ä nä¶É àÉå ABÉE AªÉ®ãÉÉ<xÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ 

lÉÉÒ, ]É]É-ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® AªÉ®ãÉÉ<xÉ* 1475 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç ´Éä ãÉäBÉE® +ÉÉxÉÉ SÉÉc ®cä lÉä* AxÉbÉÒA BÉEä 

WÉàÉÉxÉä BÉEä ºÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ JÉ½ä cÉäBÉE® ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE ªÉc xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® +ÉÉVÉ nÚ¤Éä VÉÉÒ xÉä ®è{ÉE®äxºÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè ÉÊBÉE ]É]É-ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® AªÉ®ãÉÉ<xÉ BÉEÉä càÉxÉä ®ÉäBÉEÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå VÉÉä |ÉÉÒÉÊàÉªÉ® |ÉÉ<´Éä] 

AªÉ®ãÉÉ<xÉ lÉÉÒ, =ºÉàÉå MÉã{ÉE AªÉ® BÉEÉÒ 25 {É®ºÉå] cÉäÉÏãbMÉ lÉÉÒ +ÉÉè® AàÉÉÒ®É]ÂºÉ BÉEÉÒ cÉäÉÏãbMÉ lÉÉÒ* ªÉÉxÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ 

|ÉÉ<´Éä] AªÉ®ãÉÉ<xºÉ SÉãÉåMÉÉÒ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉlÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ]É]É ´ÉÉãÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉc ®cä lÉä, <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉ 

ÉÊ´É®ÉävÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ ¤ÉiÉÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® |ÉÉ<´Éä] AªÉ®ãÉÉ<xºÉ JÉiÉ®ä àÉå +ÉÉªÉÉÒ 
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cé, iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉå +ÉÉªÉÉÒ cé iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉEhb BÉEÉ µÉEÆSÉ cè* AäºÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä 

ABÉDº]ÅÉ BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ¤ÉÉä®Éä<ÆMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç AãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ºÉÉ®ä ÉÊxÉhÉÇªÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå 

AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ºÉäBÉD]® àÉå |ÉÉ<´Éä] AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ AªÉ® 

<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä A]ÉÒA{ÉE BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉBÉEÉÒ AªÉ® ãÉÉ<ÆºÉ 

BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊ´Énä¶É ºÉä +ÉÉìªÉãÉ <à{ÉÉä]Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ nÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉ àÉé º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ 

àÉcÉ®ÉVÉÉ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉÒ cÉä, +ÉÉè® ¤É½É ¤ÉxÉä* càÉÉ®É ZÉhbÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤ÉÖãÉxn cÉä, <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä CÉEnàÉ =~ÉA VÉÉAÆ* 

 

 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä nÉnÉÉÊMÉ®ÉÒ ¶É¤n BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÖà¤É<Ç BÉEÉÒ nÉnÉÉÊMÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEÉÒ nÉnÉÉÊMÉ®ÉÒ nÉäxÉÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉÉäMÉÉÒ VÉÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +É¤É ºÉSSÉä ÉÊ¶É´É ºÉèÉÊxÉBÉE ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ VÉÉä ¤ÉÉäãÉä ´Éc =xÉàÉå ºÉä ÉÊ¶É´É ºÉèÉÊxÉBÉE cÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ lÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉàÉå VÉÉä ÉÊ¶É´É ºÉèÉÊxÉBÉE 

lÉÉ, ´ÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉcÉänªÉ, xÉªÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ A´ÉÉÒA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä ºÉà£ÉÉãÉÉ cè* ´Éc xÉªÉä àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä cé, <ºÉÉÊãÉA 

=xÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ iÉÉä BÉE®xÉÉ cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉãÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

VÉ¤É ºÉÉ®É SÉàÉxÉ ãÉÖ] SÉÖBÉEÉ cè, iÉ¤É ¤ÉxÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä <ºÉ {É® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

´ÉBÉDiÉBªÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® ªÉc ºÉÉ®É ºÉnxÉ ºÉÖ¤Éc ºÉä =kÉäÉÊVÉiÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ {É® ºÉÉ®ä nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä MÉ´ÉÇ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä MÉãÉiÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉA, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä =xÉ MÉãÉiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉVÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉniÉ® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* 

ABÉE WÉàÉÉxÉä àÉå VÉÉä àÉcÉ®ÉVÉÉ lÉÉ, ´Éc +ÉÉVÉ ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ VÉÉä àÉcÉ®ÉVÉÉ lÉÉ, ´Éc MÉMÉxÉ BÉEÉ, +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEÉ àÉcÉ®ÉVÉÉ lÉÉ* ´Éc vÉ®iÉÉÒ {É® 

BÉEÉä<Ç VÉÖãàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉ àÉcÉ®ÉVÉÉ +ÉÉè® <ºÉ àÉcÉ®ÉVÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉxiÉ® cè* 

MR. CHAIRMAN:  Please, no cross talking. 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉä ªÉc àÉVÉÇ® BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cÖ<Ç* ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ àÉå àÉVÉÇ® cÖ+ÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® 

<ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ nÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé* ABÉE bÉäàÉäÉÎº]BÉE AªÉ®ãÉÉ<xÉ SÉãÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ABÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

AªÉ®ãÉÉ<xÉ SÉãÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ* =xÉBÉEä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ´ÉBÉEÇ BÉEãSÉ® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ cÉÒ +ÉãÉMÉ lÉÉ*  

 ´ÉÉºiÉ´É àÉå, àÉVÉÇ® BÉDªÉÉå BÉE®xÉÉ {É½É, ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ BÉEÉ ÉẾ É−ÉªÉ cè* ªÉä VÉÉä ´ÉBÉEÇºÉÇ cé, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, 

´Éä àÉVÉÇ® xÉcÉÓ SÉÉciÉä lÉä* =xÉBÉEÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* ªÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ lÉÉÓ VÉèºÉä AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ cè, 

¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ cè VÉÉä nÚ®ºÉÆSÉÉ® àÉå ªÉä nÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé* AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ àÉcÉxÉMÉ®Éå BÉEÉä ÉÊ®|ÉäVÉå] BÉE® ®cÉÒ cè 

+ÉÉè® VÉÉä ¤ÉSÉÉ cÖ+ÉÉ £ÉÉ®iÉ cè, =ºÉBÉEÉä ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ ÉÊ®|ÉäVÉå] BÉE® ®cÉÒ cè* nÉäxÉÉå BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉcÉÒ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉÉ ®cÉÒ cé*   

 ªÉc VÉÉä àÉVÉÇ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cÖ<Ç +ÉÉè® ÉÊVÉxcÉåxÉä ªÉc MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ, ´Éä +ÉÉVÉ VÉ´ÉÉ¤É 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ cé* +ÉÉVÉ VÉÉä àÉÆjÉÉÒ cé, =xcå ºÉnxÉ àÉå VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ cè* ªÉä VÉÉä MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ cÖ<Ç cé, VÉÉä-VÉÉä 

ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖA cé, ´Éä ÉÊ{ÉUãÉä àÉÆjÉÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå cÖA cé* àÉÖZÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ cè* ºÉÉ®É ºÉnxÉ VÉÉxÉiÉÉ 

cè, nä¶É VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉèxÉ lÉä* ªÉä =xÉBÉEä =kÉ®ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):  ªÉä AbÉì{]äb =kÉ®ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé, º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE xÉcÉÓ* 
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä: àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉãÉ àÉå ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÖ<ÇÆ, ´Éä +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {É® 

=kÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cé, xÉ =xÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® +ÉVÉÉÒiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, VÉÉä +ÉÉVÉ àÉÆjÉÉÒ 

cé, =xcå <ºÉBÉEÉ =kÉ® näxÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ +ÉÉè® AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé* <xÉàÉå ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä nÉä MÉÖ] 

cé* VÉÉä ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä >ó{É® ®Éè¤É VÉàÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

<ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä n¤ÉÉ´É àÉå ªÉÉ =xÉBÉEä 

<¶ÉÉ®ä {É® àÉÆjÉÉãÉªÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé <ºÉBÉEÉ ABÉE =nÉc®hÉ nÚÆMÉÉ* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉé 

BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ lÉä ÉÊVÉxcå =xÉBÉEä {Én ºÉä c]ÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* {ÉÚ´ÉÇ àÉå VÉÉä <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÉÒ.AàÉ.bÉÒ. lÉä, 

=xcÉåxÉä c]ÉªÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä =xcå c]ÉªÉÉ lÉÉ, àÉÖZÉä =ºÉBÉEä ÉÊb]äãÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xÉBÉEÉä c]ÉªÉÉ MÉªÉÉ* nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ªÉÉ ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, {É® àÉéMãÉÉä® àÉå c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ BÉEÉ VÉÉä ABÉDºÉÉÒbå] 

cÖ+ÉÉ, VÉÉä ®xÉ-´Éä ºÉä +ÉÉMÉä ÉÊxÉBÉEãÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn AªÉ®ãÉÉ<xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ xÉÉ®ÉWÉMÉÉÒ 

cÖ<Ç +ÉÉè® BÉÖEU cÉÒ ÉÊnxÉÉå ¤ÉÉn ºÉÉ®ä {ÉÉªÉãÉ]Éå xÉä º]ÅÉ<BÉE BÉEÉÒ*  =ºÉ º]ÅÉ<BÉE àÉå £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ, 

<ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉÒ ºÉÉJÉ lÉÉÒ, ´Éc ÉÊMÉ® MÉ<Ç, JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÉÒ.AàÉ.bÉÒ. BÉEÉä c]ÉªÉÉ MÉªÉÉ, xÉªÉä 

ºÉÉÒ.AàÉ.bÉÒ. +ÉÉªÉä* àÉÖZÉä =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉcÉÆ {É® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ àÉÖZÉä BÉÖEU 

xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ ºÉÉÒ.AàÉ.bÉÒ. xÉä ABÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä {Én ºÉä c]ÉªÉÉ lÉÉ, xÉªÉä ºÉÉÒ.AàÉ.bÉÒ. +ÉÉªÉä, 

=xcÉåxÉä =ºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉààÉÉxÉ ºÉä +Éxn® ãÉä ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ AäºÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE =xcÉÓ BÉEä BÉEcxÉä 

{É® ºÉ¤É BÉÖEU cÉä ®cÉ cè* +ÉÉVÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉààÉänÉ® ´Éc +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ 

VÉÉÆSÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä näxÉÉ cè, ´Éc +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉcÉÆ {É® 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé nä nÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : MÉÉÒiÉä VÉÉÒ, +É¤É BÉExBÉDãÉÚb BÉEÉÊ®ªÉä* 
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä: àÉé BÉExBÉDãÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé BÉExBÉDãÉÚb BÉE°ôÆMÉÉ, ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ 

£ÉÉ®iÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä MÉ´ÉÇ cè, càÉå ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ <ºÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉn® cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ 

VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®cä* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE®ä, VÉÉä +ÉÉVÉ PÉÉ]ä àÉå cè, ´Éc àÉÖxÉÉ{ÉEä àÉå, |ÉÉäÉÊ{ÉE] àÉå +ÉÉªÉä +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉxÉä 118 xÉªÉä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ JÉ®ÉÒnä* 118 c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ AäºÉÉÒ xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉxÉä ABÉE ºÉÉlÉ <iÉxÉä 

+É{ÉxÉä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ JÉ®ÉÒnä cÉå* ºÉÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ ãÉÉÒWÉ {É® SÉãÉÉiÉÉÒ cé, £ÉÉ½ä {É® SÉãÉÉiÉÉÒ 

cé* ABÉE ºÉÉlÉ BÉDªÉÉå <iÉxÉä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ JÉ®ÉÒnä, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉ¤É c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ 

JÉ®ÉÒnä, iÉ¤É £ÉÉÒ ªÉc BÉEà{ÉxÉÉÒ PÉÉ]ä àÉå lÉÉÒ* àÉiÉãÉ¤É, VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ PÉÉ]ä àÉå BÉEà{ÉxÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É 38 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä +ÉÉ{ÉxÉä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ JÉ®ÉÒnä, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ¤ªÉÉVÉ näiÉä-näiÉä ªÉc BÉEà{ÉxÉÉÒ bÚ¤É ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ SÉÉcä 

BÉEà{ÉxÉÉÒ bÚ¤É ®cÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc iÉÉä ¤É®É¤É® cè, 81 c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ +ÉÉ SÉÖBÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉSÉàÉÖSÉ càÉå c´ÉÉ<Ç 

VÉcÉVÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ BÉDªÉÉ? ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉnxÉ àÉå |É¶xÉBÉEÉãÉ àÉå +ÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ VÉÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä, iÉ¤É =xcÉåxÉä ªÉc =kÉ® ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

cÖ<Ç cè, BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc VÉÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ näxÉä BÉEä ¤ÉÉn cÖ+ÉÉ cè* 

àÉiÉãÉ¤É BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] xÉä A|ÉÚ´ÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] xÉä <ºÉä A|ÉÚ´ÉãÉ ÉÊnªÉÉ, BÉDªÉÉ ´Éc BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

+É´ÉMÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc BÉEà{ÉxÉÉÒ PÉÉ]ä àÉå cè, <iÉxÉä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉBÉEÉ ¤ªÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉc BÉEà{ÉxÉÉÒ 

xÉcÉÓ nä {ÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉVÉ ¤ªÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉVÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE 6-6 àÉcÉÒxÉä BÉEÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ´ÉäiÉxÉ £ÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cÉÒ cè, BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ {ÉMÉÉ® xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cÉÒ 

cè +ÉÉè® VÉÉä BÉEà{ÉxÉÉÒ 6-6 àÉcÉÒxÉä ºÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ {ÉMÉÉ® xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cÉÒ cè, ´Éä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ SÉÉcä {ÉÉªÉãÉ] cÉå ªÉÉ 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cÉå, ´Éä ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç º]ÅÉ<BÉE BÉE®iÉä cé ªÉÉ BÉEÉä<Ç àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

=xÉºÉä BªÉ´ÉcÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉàÉå ZÉÉÆBÉE BÉE® näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉcÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊxÉ£ÉÉ ®cä cé, BÉDªÉÉ càÉ ºÉàÉªÉ {É® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ´ÉäiÉxÉ nä {ÉÉ ®cä cé? 6-6 àÉcÉÒxÉä ºÉä 

VÉ¤É +ÉÉ{É ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cä cé, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ÉËVÉnÉ ®JÉxÉä àÉå ºÉcªÉÉäMÉÉÒ 

cÉä ®cä cé, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉnÉèãÉiÉ cÉÒ +ÉÉVÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ cè* àÉé ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ º]ÅÉ<BÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

xÉcÉÓ JÉ½É cÚÆ*   <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ´ÉÉºiÉÉẾ ÉBÉEiÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä 

º]ÅÉ<BÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ xÉÉè¤ÉiÉ xÉ +ÉÉªÉä*  ªÉÉÊn càÉ =ºÉºÉä ºÉÉÒvÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®å, càÉ =ºÉºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®å iÉÉä àÉé +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É½ä àÉiÉ ®ÉÊcªÉä, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉä 
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cVÉÉ®Éå ªÉÉjÉÉÒ cé, =xÉºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ªÉc àÉÉàÉãÉÉ cè*  <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® +É½ä àÉiÉ ®ÉÊcªÉä*  <ºÉ 

º]ÅÉ<BÉE BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É iÉÖ®xiÉ BÉEnàÉ =~É<ªÉä*  BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉãÉ xÉ ®cä, +ÉÉ{É iÉÖ®xiÉ =xÉºÉä 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä, +ÉxÉBÉEÆbÉÒ¶ÉxÉãÉ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä, BÉEÉä<Ç BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉ cÉä, +ÉxÉBÉEÆbÉÒ¶ÉxÉãÉ ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®å*   

 +ÉÉÉÊJÉ® àÉå, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ BÉE®É nåMÉä, 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½ÉÒ iÉÉä <ºÉ ÉÊ´É´ÉÉn BÉEä +ÉÆn® càÉ àÉvªÉºlÉiÉÉ BÉE®åMÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É BÉEÉÆBÉDãªÉÚb BÉEÉÊ®A*  

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä: àÉcÉänªÉ, àÉé VÉãnÉÒ cÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*   

 àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÊãÉA ªÉc VÉÉä ÉÊ´É´ÉÉn cè, <ºÉBÉEÉÒ VÉ½ àÉå VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  àÉÆjÉÉÒ VÉÉä BÉEÉä <ºÉ {ÉÚ®ä 

AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä, AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ºÉ{ÉEãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ VÉÉä £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä 

ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  VÉÉä àÉVÉÇ® +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc àÉVÉÇ® ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  <ºÉÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ºÉÆVÉªÉ 

ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ xÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc |ÉÉìÉÊ{ÉE] àÉå SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ |ÉÉ<´Éä]É<VÉä¶ÉxÉ 

cÖ+ÉÉ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc |ÉÉìÉÊ{ÉE] àÉäÉËBÉEMÉ lÉÉÒ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cè*  VÉÉä |ÉÉ<´Éä]É<VÉä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉÆn® BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, 

ÉÊBÉEiÉxÉä PÉÉä]ÉãÉä cÖA, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ +ÉÉ{É VÉ°ô® BÉEÉÊ®A, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

+ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ä cÖA cé, =xÉBÉEä >ó{É® VÉÖãàÉ fcÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =xÉBÉEä >ó{É® |ÉÉ<´Éä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn 

+ÉxªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉiªÉÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  càÉÉ®ä VÉÉä {ÉEÉªÉ® {ÉEÉ<]ºÉÇ cé, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä +ÉiªÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉä´ÉÉ cè*  

+ÉÉVÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉcÉ® cÉä ®cÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉE®ÉªÉå*  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ |ÉÉ{É]ÉÔVÉ 

cé, iÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉ ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊbBÉDãÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ, +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ, ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ <iÉxÉÉÒ ´ÉèãªÉÖA¤ÉãÉ |ÉÉ{É]ÉÔ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ãÉÉ£É |ÉÉ<´Éä] 

{ÉÉ]ÉÔVÉ =~É ®cÉÒ cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä́ ÉãÉ näJÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä nÖBªÉÇ´ÉcÉ® cÉä ®cÉ cè, 

àÉèxÉäVÉàÉå] ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BªÉ´ÉcÉ® BÉE® ®cÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc {ÉÉªÉãÉ] cÉä, SÉÉcä ]äBÉDxÉÉÒÉÊ¶ÉªÉxÉ cÉä, SÉÉcä 

´Éc <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® cÉä, ºÉÉ®ä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä VÉÉä nÖBªÉḈ ÉcÉ® cÉä ®cÉ cè, +ÉÉ{É =ºÉä ®ÉäBÉEåMÉä, 

iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉÖxÉÉ{ÉEä àÉå +ÉÉAMÉÉ*   
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SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): Mr. Chairman, Sir, I thank 

you for allowing me to participate in this important discussion concerning our 

national carrier, Air India.  

 Sir, I am very sorry to state that every time the Government had to infuse 

the public money for the revival of Air India as the amount of loss had been 

accumulating over the years. There is an outcry on this issue.  

The consortium of banks has done its bit to rescue Air India. The Government has 

sewn together a Rs. 30,000 crore bail out plan for the airline, but this alone is 

insufficient to revive the ailing Air India. The airline can overcome its existential 

crisis, but it is now almost entirely up to its management and staff. Air India has 

not been known for good management practices. This national carrier should 

function on sound, independent and commercial lines to overcome its financial 

crisis. The employees, especially the highly paid pilots, have often held the airline 

and its passengers to ransom through strikes, protests and by reporting sick. If Air 

India pays attention to three factors such as industrial relations, customer relations 

and quality of service to passengers, it would help Air India to get back traffic and 

generate the revenue to recoup the airline. From a market share of over 60 per cent 

-- even when the aviation sector was opened to private competition -- to just about 

17 per cent now, Air India has managed to steadily lose out on its passenger and 

cargo traffic over the years. 

There is an urgent need to translate Air India to a profit-making company. 

It is no doubt to achieve this objective, there is also an urgent need to restructure 

the management of Air India. The prime and important step in this direction would 

be to infuse professionalism in Air India. There is a feeling among the employees 

of Air India that their services are not fully exploited and their vast experience in 

Air India is not encased by the management of Air India. Many services in Air 

India are outsourced and they are not up to the mark. Therefore, the Government 

needs to think on it very seriously. 
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To acclaim international status of Air India, the Star Alliance grouping was 

necessary. However, Air India has failed to obtain the same. A statement from Star 

Alliance said that : “Air India is yet to meet the conditions that were contractually 

agreed upon in late 2007, when the airline was extended an invitation to join the 

grouping, a move that would have meant an increase in passenger traffic because 

the airline would have become the automatic choice for customers on other Star 

Alliance members that travel to India. This is due to the fact that Air India has not 

met the minimum joining conditions that were contractually agreed upon in 

December 2007." Air India had paid Rs. 62 crore as joining fee to the alliance. It 

has also spent money besides this as part of the project, a key element of its 

turnaround. This includes amounts spent on branding, lounges and on a system to 

integrate its two codes that cost Rs. 836 crore. 

Another thing, which I would like to bring to the notice of the Government, 

is that the Air India has not been using fully its eligible international routes. In 

Europe, Air India carriers use less than 10 per cent of the allowed capacity, 

leaving up to 90 per cent of the market share to foreign carriers. Even, Air India 

has not been operating to many destinations across the world. Even, many profit 

routes are not even touched. Therefore, I urge upon the Government to take note 

of the above to bring the national carrier to a profit-making company in the days to 

come and reduce the burden of the Government on Air India.  

  

MR. CHAIRMAN: Thank you Shri R. Thamaraiselvan. The next speaker is Shri S. 

Semmalai. 
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SHRI S. SEMMALAI (SALEM): Thank you, Chairman, Sir, for giving me this 

opportunity for taking part in the discussion under Rule 193 on an important 

subject, namely, on the need to bring comprehensive policy changes in the Civil 

Aviation sector moved by Shri Gurudas Dasgupta and Shri Syed Shahnawaz 

Hussain. 

 Air India has always been in the news, every alternative week, for the 

wrong reasons. The mounting losses; frequent strikes by pilots; poor passenger 

services; mismanagement; and corruption are some of the features that we find the 

media flashing quite often.  

Why is the national carrier not able to pull out of the red in spite of full 

support from the Government? Air India was all right before the merger and it was 

functioning well. It was a profit-making venture. It is only after the merger that the 

financial and other related problems started. As we all know, the Parliamentary 

Committee termed the merger of Air India and Indian Airlines as ill-timed. The 

Committee on Estimates has also stated that vested interests are sucking the airline 

dry. We know that our hon. Minister is an able Minister and a tough task is before 

him. I hope that he will succeed and tackle the crucial situation with ease. 

Air India is expected to make a loss of Rs. 7,853 crore in 2011-2012, and 

the national carrier has an outstanding loan and dues to the tune of Rs. 67,520 

crore. Corruption and mismanagement are two factors affecting the national 

carrier.  Air India has more staff than what is actually needed. Their annual wage 

bill is Rs. 3,100 crore. It is a matter of regret that on any given day, I mean, per 

day, Rs. 7 crore is to be set apart to pay interest on the loans. What is most 

worrisome is, as the august House knows, salaries are not being paid regularly to 

the staff members.  

 One cannot understand why Air India management is issuing flying rights 

to private foreign companies on routes where Air India could have really earned 

well. For instance, the flight on Kozhikode-Doha-Bahrain route was withdrawn by 

Air India some time back. It is one of the most profitable routes. Now, a private 
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airway has started operating on this route. May I ask Air India whether it is not the 

height of mismanagement? Why should Air India allow private airlines to make 

profits at its cost? Even the working schedule of Air India is not without adverse 

effects. Each pilot has to perform 90 hours of flying per month. But our pilots are 

flying on an average 49 to 53 hours only. An aircraft has to be utilized for 16 

hours on an average per day, but look at our performance. Our aircraft is being 

utilized for nine to ten hours only. Why is this so? What is wrong with our 

managerial system? 

 The Air India management and the staff have to rethink and act wisely 

otherwise, the time is not far off, I fear, when the national carrier will become a 

private asset. The management should not turn a blind eye to minor grievances of 

staff and the grievances should not pile up. Given a strong sense of dedicated 

participation, Air India may perform. Who will listen to what we say? Things are 

moving, as if Air India is nobody’s property. Only when you put your heart and 

head together, I mean if the management and the staff work hard and sincerely, 

Air India’s suffering story would come to an end.  

 Please permit me to give an example of the reckless services offered by our 

national carrier. Air India operates a daily morning flight from Chennai to New 

Delhi. The flight No. 440 leaves at 6.40 a.m. Mostly officers, lawyers attending 

the Supreme Court and MPs prefer to board this flight from Chennai. Though 

Delhi is our National Capital, there is no direct flight service from Chennai at this 

hour, and this flight comes to Chennai from Dubai, and the same is diverted to 

Delhi. This flight always lands at Chennai Airport beyond the scheduled arrival 

time and it is always late. Sometimes, the delay stretches to two hours and the 

passengers from Chennai are highly inconvenienced by that. Due to the delayed 

arrival of this flight, passengers are compelled to opt for private airlines. This 

illustration clearly shows how Air India loses its passengers and incurs losses. 

 I would, therefore, request the hon. Minister to operate a direct flight from 

Chennai to Delhi at 6.40 a.m., instead of diverting the fight from Dubai. 
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 Sir, my last point is about expansion work at the Chennai Airport. The 

Chennai Airport expansion work is going on and it is not completed yet. However, 

the Chennai Airport Authority is collecting toll charges not only from the parked 

vehicles but also from  the dropped vehciles. I feel that only on completion of the 

expansion work, the toll charges should be collected and that too only from the 

owners of the parked vehicles. Collecting toll charges in the middle of the 

expansion work is neither fair nor justifiable.  

 I would request the hon. Minister to instruct the Chennai Airport 

Authorities to keep in abeyance the collection of toll charges from the vehicle 

owners till the work is fully completed.  

 

MR. CHAIRMAN: You were very cautious in choosing your words. 

Suresh
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gÉÉÒ ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ ({É]xÉÉ ºÉÉÉÊc¤É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ* ´ÉèºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä ¤Éè~ä cÖA cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ®ÉªÉ cè* 

ªÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä nÉäºiÉ cé* càÉ ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå xÉA-xÉA +ÉÉA cé* VÉ¤É <xÉBÉEÉ <ºÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå +ÉÉxÉÉ cÖ+ÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå iÉJiÉÉÒ ãÉMÉ SÉÖBÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ¤É½ÉÒ nä® BÉE® nÉÒ àÉäc®¤ÉÉÆ +ÉÉiÉä-+ÉÉiÉä* 

¤ÉcÖiÉ nä® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä {ÉcãÉä ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ àÉå càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉMÉhÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc ®cä lÉä, ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ SÉSÉÉÇ 

cÖ<Ç, ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä VÉÉÒ xÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉ BÉEcÉ, càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ, MÉÉÒiÉä VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ¤ÉÉäãÉÉ*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ´ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ÉÊ®ÉÊ{É]äÉÊ]´É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ* MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉÉ 

VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ¤É®nºiÉ cé, <xcå ºÉÖxÉxÉÉ càÉä¶ÉÉ ]ÅÉÒ] VÉèºÉÉ ®ciÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ +ÉxÉÖ£É´É ®ciÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

¶ÉcxÉ´ÉÉVÉ VÉÉÒ iÉÉä +É{ÉxÉä cÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ:  ¶ÉjÉÖPxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉBÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ: àÉé VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉMÉc ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE näJÉxÉÉ 

{É½iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊVÉµÉE cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉ®ÉVÉÉ ÉÊ£ÉFÉÖBÉE cÉä MÉªÉÉ, 

àÉcÉ®ÉVÉÉ ÉÊ£ÉJÉÉ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉ* àÉÖZÉä BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* àÉéxÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ 

ºÉä BÉEcÉ lÉÉ, ¤ÉcÖiÉ nnÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cÖA cé, 

SÉÆn ãÉÉäMÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉẾ ÉàÉÉxÉ ºÉä nä¶É +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É àÉå PÉÚàÉiÉä cé ªÉÉ VÉÉiÉä cé, =xÉàÉå ºÉä ABÉE xÉÉàÉ +ÉÉ{ÉBÉEä 

+É{ÉxÉä ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ, ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ* àÉé +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ, ¶ÉÖ°ô ºÉä cÉÒ nä¶É-ÉÊ´Énä¶É VÉÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* àÉé ªÉc 

¤ÉÉiÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉMÉÉ´É ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ àÉä®ÉÒ {ÉcãÉÉÒ 

S´ÉÉ<ºÉ lÉÉÒ, ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉÒ S´ÉÉ<ºÉ lÉÉÒ* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ àÉä®ÉÒ càÉä¶ÉÉ BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ S´ÉÉ<ºÉ ®cäMÉÉÒ* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ SÉÉcä +ÉSUÉ 

cÉä ªÉÉ ¤ÉÖ®É, <ºÉBÉEÉÒ SÉÉcä VÉÉä £ÉÉÒ cÉãÉiÉ cÖ<Ç cè, ªÉc +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉ cè* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉxÉ, ¤ÉÉxÉ 

+ÉÉè® ¶ÉÉxÉ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè* ´Éc SÉÉcä VÉèºÉÉ £ÉÉÒ cÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉä £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ ®cäMÉÉÒ* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉä¶ÉÉ 

{ÉELÉ ®cäMÉÉ, càÉÉ®ä ÉÊnãÉ àÉå VÉMÉc ®cäMÉÉÒ* 

 àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ£ÉFÉÖBÉE ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç, àÉé {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉ ãÉÉìºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, 

<ºÉBÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ, {É®{ÉEÉàÉëºÉ BÉEÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä näJÉiÉÉ +ÉÉªÉÉ cÚÆ* ªÉcÉÒ c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ SÉÉcä {ÉEº]Ç BÉDãÉÉºÉ cÉä, ÉÊ¤ÉVÉxÉºÉ 

BÉDãÉÉºÉ cÉä ªÉÉ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉDãÉÉºÉ cÉä, VÉcÉÆ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉcãÉä +ÉSUÉ ÉÊ¤ÉcäÉÊ´ÉªÉ® lÉÉ +ÉÉè® BÉEÉÌ]ºÉÉÒ lÉÉÒ, ´ÉcÉÆ ¤ÉÉn 

àÉå ªÉc £ÉÉÒ näJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉJÉ¤ÉÉ® iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ, +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå £ÉÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ cÉä ®cÉ cè* {ÉEÉì®äxÉ àÉå +ÉJÉ¤ÉÉ® 

c]É ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉJÉ¤ÉÉ® xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ näJÉÉ cÉäMÉÉ, c®ÉÒ ÉÊàÉSÉÉÔ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* 
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ÉÊSÉÉÊxÉªÉÉ ¤ÉÉnÉàÉ ÉÊVÉºÉä àÉÚÆMÉ{ÉEãÉÉÒ BÉEciÉä cé,  àÉÖà¤É<Ç àÉå ÉËºÉc nÉxÉÉ BÉEciÉä cé, ´Éc £ÉÉÒ A´ÉäãÉä¤ÉãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* JÉÉxÉä 

BÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉÉÊn ºÉ¤É BÉÖEU JÉ®É¤É cÉäiÉÉ MÉªÉÉ* ´Éc ÉÊ{ÉEºÉãÉiÉä-ÉÊ{ÉEºÉãÉiÉä {ÉEÉ<xÉéÉÊ¶ÉªÉãÉÉÒ ªÉÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ c® àÉÉàÉãÉä 

àÉå +ÉÉVÉ xÉÉäWÉ bÉ<´É BÉE® SÉÖBÉEÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉcÉ®ÉVÉÉ +É¤É ÉÊ£ÉFÉÖBÉE cÉä SÉÖBÉEÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä >ó{É® ªÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEä >ó{É® cÉÒ nÉä−É xÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É iÉÉä ÉÊàÉjÉ cé, àÉé VÉ¤É 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉÉä =ºÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ àÉå ¤ªÉÚ®ÉäµÉEä]ÂºÉ cÉäiÉä cé, ]èBÉDxÉÉäµÉEè]ÂºÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ 

cÉäiÉä cé* càÉxÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ àÉå ¶ÉÖ°ô ºÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ABÉE +É{ÉxÉÉÒ ãÉÉì¤ÉÉÒ cè VÉÉä càÉä¶ÉÉ 

+ÉÉ<ÇAAºÉ BÉEÉä cÉÒ |ÉàÉÉä] BÉE®iÉÉÒ cè* +É{ÉxÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ªÉÉ +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä UÉä½BÉE® càÉä¶ÉÉ +ÉÉ<ÇAAºÉ BÉEÉä =xÉBÉEä 

>ó{É® ãÉÉBÉE® bÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEä iÉciÉ JÉÉºÉ-JÉÉºÉ ¤ÉÉiÉå cÉå*  

 càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉxÉ JÉÉºÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤Éè~ÉÒ, ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ 

+ÉÉäÉÊ{ÉÉÊxÉªÉxÉ ÉÊãÉA MÉA +ÉÉè® ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ +ÉÉäÉÊ{ÉÉÊxÉªÉxÉ ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ BÉEÉä àÉVÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* BÉDªÉÉå àÉVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ?  I do not know whether it is in the larger interests of 

the Airlines or in the larger interests of some other people. ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ? VÉ¤É 

´ÉBÉEÇ BÉEãSÉ® +ÉãÉMÉ, ºÉèãÉ®ÉÒ +ÉãÉMÉ, BÉE£ÉÉÒ {ÉåÉË]MÉ cÉä ®cÉÒ cè, BÉE£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉE{É½ä ¤ÉnãÉä VÉÉ ®cä cé, BÉE£ÉÉÒ <Æ]ÉÒÉÊ®ªÉ® 

bèBÉEÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ªÉÉxÉÉÒ BÉDªÉÉ iÉàÉÉ¶ÉÉ, BÉDªÉÉ bÅÉàÉÉ cÉäiÉÉ ®cÉ* <iÉxÉä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ JÉ®ÉÒn ÉÊãÉA MÉA* 

ÉÊBÉEiÉxÉä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ +ÉÉA +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉA, =xÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? {É½ä-{É½ä VÉÆMÉ ãÉMÉiÉä ®cä, àªÉÚÉÊVÉªÉàÉ 

àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, céMÉ® àÉå JÉ½ä cé VÉèºÉä ¶ÉÉcxÉ´ÉÉVÉ cÖºÉèxÉ £ÉÉ<Ç BÉEc ®cä cé* =xÉBÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ 

cÖ+ÉÉ? àÉé <iÉxÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå ®cÉ cÚÆ* àÉè AÉẾ ÉA¶ÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå cÚÆ* càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÚ¤Éä VÉÉÒ ÉÊVÉºÉ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE® ®cä lÉä, =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ 

BÉE®å? àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU BÉEc cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ®-ZÉÉ®JÉhb àÉå ABÉE {ÉÖ®ÉxÉÉÒ BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE iÉÉãÉÉÒ 

BÉE{iÉÉxÉ BÉEÉä, iÉÉä MÉÉãÉÉÒ £ÉÉÒ BÉE{iÉÉxÉ BÉEÉä* +ÉMÉ® iÉÉãÉÉÒ BÉE{iÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, +ÉMÉ® AäºÉÉ BÉÖEU cÉäiÉÉ cè, iÉÉä 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä MÉÉãÉÉÒ £ÉÉÒ BÉE{iÉÉxÉ BÉEÉä cÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉªÉ-VÉªÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ £ÉÉÒ 

cÉäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉE{iÉÉxÉ cé* àÉé +ÉVÉÉÒiÉ ÉËºÉc BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, +ÉÉ{ÉºÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉMÉÉ´É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉé ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉºÉä {ÉcãÉä ´ÉÉãÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]® £ÉÉÒ càÉÉ®ä nÉäºiÉ ®cä cé* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ-

{É½iÉÉãÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ AäºÉÉ BÉE® ®cä cé? ÉÊBÉExÉBÉEÉÒ ºÉc£ÉÉÉÊMÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ cè, ÉÊBÉExÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä 

ªÉä ºÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cè? +ÉÉÉÊJÉ® <ºÉBÉEÉÒ ºÉcÉÒ VÉÉÆSÉ-{É½iÉÉãÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ?  

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉãÉÉÆÉÊBÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç àÉä®ÉÒ xÉVÉ®Éå 

àÉå cÉäãÉÉÒ BÉEÉ>ó xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤Éäº] BÉEÉ>ó cè* +ÉÉÉÊJÉ® ´Éc <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ-{É½iÉÉãÉ 

rjs
d by q3 
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BÉE®ä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEÉ OÉÖ{É BÉE®ä* <ºÉBÉEÉÒ lÉÉì®Éä <xÉ´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ cÉä ªÉÉ 

ÉÊ{ÉE® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ MÉcxÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ MÉ½¤É½ cÖ<Ç cè, ¤ÉcÖiÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, 

¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé, BÉEÉä<Ç ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä ¤Éè~ä cé, =xÉBÉEÉ º]É{ÉE ¤Éè~É cÖ+ÉÉ 

cè, càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®−~ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé, <xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ¤ÉÉ® xÉcÉÓ BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉéxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ =~É<Ç cè, 

BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ =~É<Ç cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ {É]xÉÉ cè +ÉÉè® {É]xÉÉ nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä JÉiÉ®xÉÉBÉE AªÉ®{ÉÉä]Ç 

àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉxÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ cè, +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå xÉä BÉEcÉ cè, <xÉBÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉÉxÉiÉÉ cè* nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä UÉä]É ®xÉ´Éä 

{É]xÉÉ BÉEÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) bÉªÉxÉÉàÉÉ<] {É® ¤Éè~É cÖ+ÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊnxÉ BÉÖEU £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

AäºÉÉ cÉnºÉÉ +ÉÉè® PÉ]xÉÉ PÉ] ºÉBÉEiÉÉÒ cè, BÉEÉä<Ç BÉEä]Éº]ÅÉì{ÉEÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {É® =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® xÉcÉÓ cÉä ®cÉ 

cè BÉEäxp +ÉÉè® |Énä¶É BÉEÉÒ  iÉÚ-iÉÚ àÉé-àÉé àÉå* c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä BÉEÉä c]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, BÉE¤É c]äMÉÉ? BÉE¤É xÉÉè àÉxÉ 

iÉäãÉ cÉäMÉÉ, BÉE¤É ®ÉvÉÉ xÉÉSÉäMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? +ÉMÉ® ®äãÉ´Éä +ÉãÉÉ<xÉàÉå] xÉcÉÓ c] 

ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ AxÉ´ÉÉªÉ®xÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä, {Éä½-{ÉÉèvÉÉå BÉEÉä BÉEÉ]BÉE®, =ºÉ VÉÆMÉãÉ BÉEÉä 

ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE®BÉEä, càÉ =ºÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä +ÉÉè® SÉÖºiÉ-nÖâóºiÉ BÉE®å* ´ÉcÉÆ AªÉ®ÉäÉÊ¥ÉVÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ ¤Éè~xÉä BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ 

xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É <ºÉ {É® vªÉÉxÉ nå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ:  àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ãÉMÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ BÉÖEU àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ 

cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ: àÉé ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ¶Éä®Éä-¶ÉÉªÉ®ÉÒ ºÉÖxÉ SÉÖBÉEÉ cÚÆ* càÉÉ®ÉÒ ãÉÉÒb® +ÉÉì{ÉE +É{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ xÉä cÉÒ BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE iÉÚ <vÉ® =vÉ® BÉEÉÒ xÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®, ªÉc ¤ÉiÉÉ BÉEÉ®´ÉÉÆ BÉDªÉÉå ãÉÖ]É* àÉÖZÉä ®Éc¤É®Éå ºÉä ÉÊMÉãÉÉ xÉcÉÓ iÉä®ÉÒ ®c¤É®ÉÒ BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè* =vÉ® ºÉä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉÉ ÉÊBÉE iÉä®ÉÒ nÉÒn BÉEä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ xÉcÉÓ cÚÆ àÉé, àÉä®É ¶ÉÉèBÉE iÉÉä näJÉ, 

<ÆiÉVÉÉ® iÉÉä näJÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ MÉcxÉ VÉÉÆSÉ cÉä, SÉÉcä ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉE®ä, VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ 

BÉE®ä, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®å* <xÉ ºÉÉ®ä PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉÒ º]ÅÉ<BÉE 

cè* ªÉä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä +É{ÉxÉä cé, càÉÉ®ä PÉ® BÉEä ¤ÉSSÉä cé* VÉ¤É iÉBÉE BÉEÉ®hÉ {É® ®Éä¶ÉxÉÉÒ xÉcÉÓ bÉãÉåMÉä, =ºÉBÉEÉ 

ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉå =xÉBÉEÉ ´ÉWÉÇxÉ VÉÉxÉxÉä BÉEÉ {ÉÚ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* +É£ÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ´ÉWÉÇxÉ ºÉÖxÉ ®cä 

cé, càÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ´ÉWÉÇxÉ ºÉÖxÉ ®cä cé* càÉÉ®ä PÉ® BÉEä +É{ÉxÉä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé, <iÉxÉä +ÉSUä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé, ´ÉãbÇ 

BÉEä ¤Éäº] {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé* +ÉÉÉÊJÉ® =xÉBÉEÉ nnÇ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä nnÇ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé? ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ 

BÉEä VÉÉÊ®A =xcå ºÉÉÒxÉä ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ®cä cé? càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ JÉ®É¤É cÉä ®cÉ cè, càÉÉ®É BªÉÉ{ÉÉ® JÉ®É¤É cÉä 

®cÉ cè, càÉÉ®ÉÒ <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE |ÉÉäOÉäºÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉÒ º]ÅÉ<BÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉ ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉÒ ºÉàÉZÉå, =xcå àÉxÉÉAÆ +ÉÉè® 
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=xÉBÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉAÆ, BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®ÉAÆ, nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉÒ º]ÅÉ<BÉE JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä 

¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ªÉc cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA : 

“ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉºÉãÉÉÒ =½ÉxÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè,  àÉä®ä <®ÉnÉå BÉEÉ <àiÉcÉxÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè*  
 +É£ÉÉÒ iÉÉä xÉÉ{ÉÉÒ cè àÉÖ]Â~ÉÒ £É® VÉàÉÉÓ càÉxÉä, +ÉÉMÉä +ÉÉè® ºÉÉ®É +ÉÉºÉàÉÉÆ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* ” 

 

Long live Air India! Long live India! 

 

  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ¶ÉjÉÖPxÉ VÉÉÒ, 

  ÉÊºÉiÉÉ®Éå ºÉä +ÉÉMÉä VÉcÉxÉÂ +ÉÉè® £ÉÉÒ cé, 
  +É£ÉÉÒ <¶BÉE BÉEä <àiÉcÉxÉÂ +ÉÉè® £ÉÉÒ cé* 
  iÉÚ ¶ÉÉcÉÒ cè, {É®´ÉÉWÉ BÉEÉàÉ iÉä®É, 
  iÉä®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉºÉàÉÉxÉÂ +ÉÉè® £ÉÉÒ cé**  
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SHRI KODIKKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Hon. Chairman, Sir, thank 

you for giving me this opportunity to participate in this discussion. I would not go 

into the details.  

 As far as Air India is concerned, Kerala is a very important State. Air India 

is totally dependent upon Kerala sector. Air India is earning a huge amount of 

money from the Kerala-Gulf sector. There are a lot of flights operating between 

Kerala and the Gulf. Unfortunately passengers who travel between Kerala and the 

Gulf countries are facing very serious problems. There is a reservation problem. 

There is a timing problem. Flight schedules is also a very big problem in this 

sector.  

 People from Kerala who work in the Gulf countries travel home during 

vacation time. If they do not get right flight connectivity to the Gulf countries, 

they cannot reach in time to join their work and they end up losing their jobs. This 

is happening quite frequently. Air India is unnecessarily canceling scheduled 

flights from Kerala to Gulf countries at the three international airports in Kerala – 

the Trivandrum airport, Kochi airport, and Kozhikode airport.   

 During summer vacation time and festival time, Air India is increasing the 

airfare without advance notice. During the vacation time and festival time, poor 

workers engaged in jobs in the Gulf countries travel to Kerala along with their 

children.  At that time Air India is unnecessarily increasing the airfare, not by a 

hundred rupees or a thousand rupees, but by more than five thousand rupees to 

fifteen thousand rupees.  

 Ninety per cent of the workers are casual workers, building workers, 

housemaids, etc., and those poor people are being looted by Air India. We have 

been raising this issue in this House from time to time. All MPs from Kerala are 

getting calls from Keralites living in Gulf countries with regard to this problem of 

Air India increasing fares and canceling flights. This is a very important issue. I 
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hope the hon. Minister Shri Ajit Singhji will do something for the passengers of 

the Kerala and the Gulf sector.  

 There are many issues relating to the Civil Aviation Ministry like the 

international airports at Trivandrum, Kochi and  Kozhikode, but I do not want to 

go into all the details. There is a proposal for new airport in Kerala at Kannur. 

That has not so far materialized. There is also a proposal for another new airport at 

Aranmula. These two airports are very important. I hope that the DGCA would 

give clearance for these two airports.  

 

Kona Madhusudana Rao
Cd by s3
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gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É (JÉààÉÉàÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä xÉªÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä +ÉÉnàÉÉÒ cé, 

àÉMÉ® MÉãÉiÉ VÉMÉc SÉãÉä MÉªÉä cé* +É£ÉÉÒ VÉcÉVÉ iÉÉä bÚ¤É ®cÉ cè, =ºÉ {É® ºÉÉÆ{É SÉfÃÉ cè, ´Éc ¤ÉÉc® BÉEèºÉä +ÉÉªÉäMÉÉ, 

ªÉc näJÉxÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉVÉÇ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä àÉVÉÇ® BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ <xcÉåxÉä ABÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÆºÉã]å] 

BÉEÉä ãÉMÉÉ ÉÊãÉªÉÉ* =ºÉxÉä ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ ÉÊBÉE <xÉ nÉäxÉÉå BÉEä àÉVÉÇ® BÉE®xÉä ºÉä |ÉÉèÉÊ{ÉE] cÉäMÉÉ* BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉå +É|ÉÚ´É cÉäxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ |ÉÉèÉÊ{ÉE] BÉEcÉ lÉÉ =ºÉºÉä =ã]É cÉä MÉªÉÉ* ABÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÆºÉã]å] 

BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ®JÉBÉE® PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉàÉå ªÉc BÉDãÉÉÒªÉ®BÉE] {ÉiÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉ¤É àÉVÉÇ® cÖ+ÉÉ iÉÉä ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉ <ÆÉÊ]OÉä¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ºÉèãÉ®ÉÒ º]ÅBÉDSÉ® BÉEÉ <ÆÉÊ]OÉä¶ÉxÉ 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, º]É{ÉE BÉEÉ <ÆÉÊ]OÉä¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ºÉèãÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ ÉÊb´ÉäãÉ{É xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä ªÉc ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ<Ç cè* <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ºÉÖãÉZÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ªÉÉjÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉÉÌBÉE] àÉå JÉ®É¤É cÉä ®cÉ 

cè* <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE xªÉÚ {É®SÉäÉËVÉMÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè iÉÉä ¤ÉcÖiÉ VÉãn¤ÉÉVÉÉÒ àÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É xÉä BÉDªÉÉå 118 AªÉ®µÉEÉ{ÉD] BÉEÉä ABÉE ¤ÉÉ® àÉå cÉÒ 

JÉ®ÉÒnÉ* =iÉxÉÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉâó®iÉ lÉÉÒ? =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä AªÉ®µÉEÉ{ÉD]ÂºÉ ãÉÉÒVÉ {É® ÉÊãÉªÉä lÉä, =xcå ªÉä ãÉÉäMÉ 

SÉãÉÉ xÉcÉÓ {ÉÉªÉä +ÉÉè® ºÉÉãÉÉå-ºÉÉãÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®iÉä ®cä* =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ nÚ¤Éä ºÉÉc¤É xÉä ABÉE ÉÊ{ÉEMÉ® ¤ÉiÉÉ<Ç, àÉé =ºÉä BÉE®èBÉD] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ]åbÉË®MÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå 

VÉÉä |É{ÉÉäVÉãÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ´Éc 2950 BÉE®Éä½ BÉEÉ |ÉÉäVÉèBÉD] lÉÉ* ªÉc |ÉÉäVÉèBÉD] ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå £ÉÉÒ cè* ªÉc |ÉÉäVÉèBÉD] ÉÊ®´ÉÉ<Vb 

cÉäBÉE® 8500 BÉE®Éä½ BÉEÉ ºÉèÉËBÉEb ÉÊ®ÉÊ´ÉVÉxÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* VÉ¤É iÉÉÒºÉ®É ÉÊ®ÉẾ ÉVÉxÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä ´Éc 12900 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉ cÖ+ÉÉ* BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É 10,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä <ºÉ |ÉÉäVÉèBÉD] àÉå +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* iÉÉÒxÉ cVÉÉ® BÉEÉ 

|ÉÉäVÉèBÉD] iÉè®c cVÉÉ® BÉEÉ BÉEèºÉä ¤ÉxÉ MÉªÉÉ, <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  ªÉc |ÉÉäVÉèBÉD] 10,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉEèºÉä VªÉÉnÉ cÉä MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ cè? VÉÉä |ÉÉäVÉèBÉD] ¤ÉxÉ ®cÉ cÉä, ´Éc ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå 

26 {É®ºÉå] A´ÉÉÒA¶ÉxÉ BÉEÉ ¶ÉäªÉ® cè* A´ÉÉÒA¶ÉxÉ BÉEÉ ¶ÉäªÉ® 26 {É®ºÉå] cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ =ºÉàÉå 

<ÉÎBÉD´É]ÉÒ bÉãÉÉÒ cè* VÉ¤É 3 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉäVÉèBÉD] 13 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉ {ÉèºÉÉ BªÉlÉÇ cÉä MÉªÉÉ, <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 
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 ÉÊnããÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEä {ÉÉºÉ 5000 ABÉE½ ãÉéb cè ÉÊVÉºÉàÉå 5 {É®ºÉå] BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ãÉéb cè* {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] BÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 250 ABÉE½ ãÉéb cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =xcå b¤ÉãÉ ¤ÉÉ=Æb®ÉÒ ãÉMÉÉBÉE® 

ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä ¤ÉÉ=Æb®ÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉc® BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* VÉ¤É càÉ ÉÊnããÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç ºÉä +ÉÉiÉä cé 

iÉÉä ®É<] ºÉÉ<b àÉå BÉE®ÉÒ¤É 14 cÉä]ãºÉ ¤ÉxÉ ®cä cé*  

18.00 hrs 

AOÉÉÒàÉå] BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <xÉ cÉä]ãÉÉå BÉEÉÒ 30 ªÉÉ 33 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ãÉÉÒVÉ cè* càÉå {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE 99 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ãÉÉÒVÉ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉcÉÆ <xcÉåxÉä 250 ABÉE½ ãÉéb nÉÒ cè, ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ABÉE 

ºBÉEäªÉ® àÉÉÒ]® BÉEÉ ®ä] nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉA cè* ABÉE ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ®ä] {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA cÉäiÉÉ cè* 250 

ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ®ä] ABÉE ãÉÉJÉ {ÉSSÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ®ä] cè* <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ¤ÉéBÉE ºÉä {ÉèºÉÉ 

ÉÊãÉªÉÉ cè, nÚºÉ®É ãÉéb nä nÉÒ cè +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É ªÉÚVÉ® b´ÉãÉä{ÉàÉå] BÉEÉ SÉÉVÉæVÉ bÉãÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊb¤Éä] cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{É VÉ®É âóBÉE VÉÉ<A, BÉDªÉÉåÉÊBÉE SÉSÉÉÇ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉ=ºÉ BÉEÉÒ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉäxÉÉÒ 

cè* +ÉMÉ® cÉ=ºÉ AOÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä SÉSÉÉÇ BÉEä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä iÉBÉE +ÉÉè® VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® BÉEä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä iÉBÉE ºÉàÉªÉ 

¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

+ÉxÉäBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ : VÉÉÒ cÉÄ, ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ* 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É: àÉcÉänªÉ, àÉVÉÇ® BÉEä >ó{É® ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn AªÉ® µÉEÉ{ÉD] 

JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ ºÉ¤É-BÉEàÉä]ÉÒ 

¤Éè~ÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ªÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE®BÉEä VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® PÉÉä]ÉãÉÉ ¤ÉÉc® +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* JÉààÉÉàÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEä ÉÊãÉA AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ÉÊ´ÉVÉªÉ´ÉÉ½É AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä +É{ÉOÉäb BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® xÉ<Ç BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉÒ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ 

àÉpÉºÉ +ÉÉè® cèn®É¤ÉÉn BÉEä ÉÊãÉA näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA nÚºÉ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè* MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ®èãÉÉÒ ´ÉMÉè®c àÉå +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® {É]xÉÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä {É® VÉÉBÉE® 

näJÉiÉä cé ÉÊBÉE c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ BÉEèºÉÉ cÉäiÉÉ cè* VªÉÉnÉiÉ® ãÉÉäMÉ c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ VÉÉxÉiÉä cÉÒ xÉcÉÓ cé, ´Éä iÉÉä BÉEcÉÓ VÉÉiÉä cé 

iÉÉä +ÉÉì]Éä ºÉä VÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ VÉÉä ¤ÉcºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, <ºÉàÉå +ÉxÉÆiÉ MÉÉÒiÉä VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉxÉä BÉDªÉÉ {ÉÉ{É 

ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊn´ÉÉÉÊãÉªÉÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ*  

18.03 hrs   (Dr. Thammbidurai in the Chair) 

´ÉcÉÆ càÉÉ®ä xÉWÉnÉÒBÉEÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉA cé* ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® xÉä +ÉÉè® <xcå ºÉÉ®É £ÉÉäMÉxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® <xcå 

ºÉÖxÉxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉÉÒ ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ +ÉÉè® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä c½iÉÉãÉ JÉiàÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* c½iÉÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå JÉiàÉ cÉä* àÉÚÆU BÉEÉÒ 

ãÉ½É<Ç ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ àÉÚÆU BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEÉ xÉcÉÓ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ |ÉlÉàÉ BÉEÉàÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉ cÉä* ªÉÉjÉÉÒMÉhÉ àÉÖà¤É<Ç +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå {É®ä¶ÉÉxÉ cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉ cÉä +ÉÉè® +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉ cÉä* ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näJÉxÉÉ cè, xÉcÉÓ iÉÉä càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉEäãÉ 

àÉÉxÉiÉä cé* ãÉÚ] cÖ<Ç, àÉcÉ®ÉVÉÉ BÉEÉä nÉÊ®p ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉãÉMÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ iÉiBÉEÉãÉ c½iÉÉãÉ BÉEÉä JÉiàÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉE−] xÉ cÉä* àÉÚÆU BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA* c´ÉÉ àÉå ¤ÉÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

VÉÉä c½iÉÉãÉÉÒ {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ ¤ÉJÉÉÇºiÉ cÖA cé, VÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉÒ ¤ÉcÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä VÉcÉVÉ BÉEÉèxÉ SÉãÉÉAMÉÉ +ÉÉè® 

ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉÒ? ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ABÉE iÉ®{ÉEÉ ¤ÉJÉÉÇºiÉMÉÉÒ JÉiàÉ BÉE®BÉEä {ÉÉªÉãÉ]Éå BÉEÉä ´ÉÉiÉÉÇ BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉÖãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE c½iÉÉãÉ JÉiàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA iÉ£ÉÉÒ ´ÉÉiÉÉÇ cÉäMÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ 

BÉE®ä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ¶ÉÉä£ÉÉ xÉcÉÓ näiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® ºÉ¤É BÉÖEU cè, ´Éä ÉÊ´Év´ÉÆºÉ £ÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ~ÉÒBÉE £ÉÉÒ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé* {ÉÉªÉãÉ]Éå xÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cè* BÉEÉä<Ç iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÖ<Ç cÉäMÉÉÒ iÉ£ÉÉÒ iÉÉä 

cÖ+ÉÉ* ´Éä ¤ÉJÉÉÇºiÉ cÉä ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉàÉ {É® xÉcÉÓ +ÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉxÉÉ ¶ÉiÉÇ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, ¤ÉJÉÉÇºiÉMÉÉÒ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ 

ãÉÉÒÉÊVÉA, c½iÉÉãÉ JÉiàÉ BÉE®É<A iÉÉÉÊBÉE ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä BÉE−] xÉ cÉä* VÉÉä cÖ+ÉÉ ºÉÉä cÖ+ÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉBÉE VÉÉä xÉÉ¶É 

cÖ+ÉÉ, +ÉÉMÉä àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc càÉÉ®É +ÉÉOÉc cè* 

 àÉcÉänªÉ, c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ JÉ®ÉÒnä MÉA* nä¶É ÉÊ´Énä¶É ºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÉàÉÉxÉ JÉ®ÉÒnxÉä àÉå BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè? BÉEcÉÆ 

SÉãÉÉ MÉªÉÉ? ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEÉä] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉVÉ JÉ½ä ®ciÉä cé, {ÉEÉãÉiÉÚ àÉå JÉ®ÉÒn ÉÊãÉªÉÉ* VÉcÉVÉ JÉ½ä cé +ÉÉè® 

PÉÉ]ä àÉå 70,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ* 40,000 BÉE®Éä½ âó{ÉAä BÉEÉ PÉÉ]É cè +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ näBÉE® 

<ºÉBÉEä ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* BÉDªÉÉå AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÖ<Ç? ãÉÉäMÉ ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE {ÉcãÉä ãÉÉ£É àÉå SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* 

PÉÉ]É BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ? BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè? BÉEÉèxÉ BÉEºÉÚ®´ÉÉ® cè? ´Éc BÉDªÉÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉÉc® PÉÚàÉ ®cÉ cè? VÉäãÉ àÉå BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ cè? PÉÉä® +ÉBªÉ´ÉºlÉÉ cè? BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉVÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÒ cÖ+ÉÉ, ãÉÉ£É ´ÉÉãÉÉä °ô] |ÉÉ<´Éä] 
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BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ* ]É]É ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ xÉä 15 BÉE®Éä½ âó{ÉA àÉÉÆMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

xÉÉàÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉ cè* ªÉc +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 15 BÉE®Éä½ âó{ÉA àÉÉÆMÉä <ºÉÉÊãÉA ]É]É ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ 

BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* BÉDªÉÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É cè, càÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä cé* AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ 200 {ÉèºÉåVÉºÉÇ ºÉä âó{ÉªÉÉ ãÉä ®cÉÒ 

cè* ºÉÖxÉÉ cè ¤ÉcÖiÉ {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ cÉäMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÖxÉÉ cè BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ãÉä ãÉÉÒ +ÉÉè® cÉä]ãÉ 

JÉÖãÉ ®cÉ cè* ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~iÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖà¤É<Ç, ¤ÉÆMÉãÉÉè®, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ãÉÉ£É ´ÉÉãÉÉ °ô] |ÉÉ<´Éä] cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® PÉÉ]ä 

´ÉÉãÉä °ô] ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉ MÉA* ªÉc {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ? BÉDªÉÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ? <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ ãÉÉìÉÊVÉBÉE cè? 

ªÉc BÉEèºÉÉ xªÉÉªÉ cè? ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ VÉcÉVÉ ¤Éè~ MÉA* <ºÉä BÉEÉèxÉ näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉãÉÉ? BÉDªÉÉå AäºÉÉ ÉÊàÉºÉàÉèxÉäVÉàÉå] cÖ+ÉÉ? 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉ ®cä cé* BÉDªÉÉ PÉÉä]ÉãÉÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ºÉä ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉAMÉÉ? ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEc 

®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ ºÉä ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉAMÉÉ* ªÉÉÊn ªÉc ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÆSÉ ºÉä ºÉcÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉ iÉÉä ªÉc 

VÉÉÆSÉ cÉÒ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ iÉÉä VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ªÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEàÉä]ÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ä ÉÊBÉE BÉDªÉÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, +É¤É àÉVÉÇ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* +É¤É VÉÉxÉ MÉA cé ÉÊBÉE àÉVÉÇ® ºÉä PÉÉ]É cè iÉÉä àÉVÉÇ® BÉEÉä +ÉãÉMÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä n´ÉÉ<Ç JÉÉ ãÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc n´ÉÉ<Ç PÉÉ]É BÉE® ®cÉÒ cè iÉÉä n´ÉÉ<Ç BÉEÉä ®ÉäBÉEåMÉä* +ÉÉ{É <ºÉä £ÉÉÒ 

VÉÉÆSÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE <ºÉBÉEä c] VÉÉxÉä ºÉä +ÉÉè® BÉDªÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* UÉxÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ´Éc BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ 

BÉEàÉä]ÉÒ cè ÉÊVÉºÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉVÉÇ® ºÉä {ÉEÉªÉnÉ cè? càÉ ãÉÉäMÉ c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ àÉå VÉÉiÉä lÉä iÉÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEc ®cä 

ÉÊBÉE àÉVÉÇ® ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cè, cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ® ãÉÉäMÉ cÉÒ BÉEÉàÉ SÉãÉÉ ®cä cé, VÉ°ô® <ºÉä ~ÉÒBÉE BÉE®åMÉä* +ÉMÉ® àÉVÉÇ® cÉä MÉªÉÉ iÉÉä 

PÉÉ]É cÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉ näJÉiÉä ®cåMÉä* 

 àÉcÉänªÉ, ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä {É]xÉÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÆ¤ÉÉ<Ç 6000-

8000 {ÉEÉÒ] cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉc 4000 {ÉEÉÒ] cè* {É]xÉÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ BÉEÉä ãÉÆ¤ÉÉ BÉE®xÉä BÉEä nÉä ®ÉºiÉä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, nÉäxÉÉå +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ºÉÖxÉ cÉÒ xÉcÉÓ ®cä cé* {É]xÉÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ =~É 

®cä cé, ãÉÆ¤ÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA* ãÉÆ¤ÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä nÉä ®ÉºiÉä cé* ABÉE ªÉÉ iÉÉä ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ÉÊJÉºÉBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA 

+ÉlÉ´ÉÉ ®äãÉ BÉEä >ó{É® àÉå, £É® BÉE® BÉEä =ºÉä ]xÉãÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉÉÒÉÊãÉA =ºÉBÉEÉÒ ãÉÆ¤ÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ´Éc 

¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record except the speech of Shri Nripendra 

Nath Roy. 

(Interruptions)∗  

                                                 
∗ Not recorded 
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 gÉÉÒ xÉß{Éäxp xÉÉlÉ ®ÉªÉ (BÉÚESÉ ÉÊ¤ÉcÉ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ cè* ºÉ®, àÉé VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ BÉEä´ÉãÉ nÉä-SÉÉ® ãÉÉ<xÉ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä àÉå¤É® BÉEãÉ ºÉä, YÉÉxÉÉÒ-YÉÉxÉÉÒ àÉå¤É® 

cé, BÉEãÉ ºÉä SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè, +ÉÉJÉ®ÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É ABÉE UÉä]É ºÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® iÉÉä 

ªÉÚ{ÉÉÒA-2 cè, àÉÆjÉÉÒ SÉÉcä xÉA cÉå ªÉÉ {ÉÖ®ÉxÉä cÉå* àÉÆjÉÉÒ-àÉÆjÉÉÒ cé, ºÉ®BÉEÉ® ABÉE cè, ºÉ®BÉEÉ® ÉÊMÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé ºÉxÉÂ 

2009 àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® SÉÖxÉ BÉE® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cÚÄ* ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉnxÉ ÉÊxÉªÉàÉ-193 àÉå AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* =ºÉàÉå £ÉÉÒ àÉéxÉä ÉÊcººÉÉ ÉÊãÉªÉÉ, nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ÉÊcººÉÉ ÉÊãÉªÉÉ*  

 AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉè® xÉÉÒÉÊiÉ näÉÊJÉA* {ÉcãÉä VÉÉä àÉÆjÉÉÒ lÉä =xcÉåxÉä ºÉxÉÂ 2009-10 àÉå AªÉ® 

<ÉÎhbªÉÉ +ÉÉè® <ÉÎhbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä ABÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® iÉÉä ABÉE cÉÒ cè, ªÉÚ{ÉÉÒA cè* àÉÆjÉÉÒ ¤ÉnãÉä cé, 

ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ ¤ÉnãÉÉÒ cè* ºÉäBÉEåb ]É<àÉ VÉÉä xÉA àÉÆjÉÉÒ +ÉÉA, =xcÉåxÉä ¤ÉÉäãÉÉ cè, càÉ ]ÉÒ.´ÉÉÒ. àÉå, +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå näJÉiÉä cé 

ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2009-10 àÉå AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ +ÉÉè® <ÉÎhbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä ABÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ´Éc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

àÉ®VÉ® ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ lÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® iÉÉä ABÉE cè* ABÉE àÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE ~ÉÒBÉE cè +ÉÉè® ABÉE àÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc 

MÉãÉiÉ cè* ªÉcÉÒ àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ cè* ºÉxÉÂ 2011 àÉå AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä ]ÅäxÉ nä¶É BÉEÉÒ 

vÉ½BÉExÉ +ÉÉè® MÉ´ÉÇ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ MÉ´ÉÇ cè* ºÉÉvÉÉ®hÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA AªÉ® 

<ÉÎhbªÉÉ {É® SÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä {ÉDãÉÉ<] JÉÉäãÉÉ* <ºÉÉÊãÉA +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå xªÉÚWÉ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ {ãÉäxÉ 

àÉå ºÉ{ÉE® BÉE®åMÉä* +ÉÉVÉ AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ BÉEÉÒ cÉãÉ BÉDªÉÉ cÖ<Ç cè? c½iÉÉãÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ? ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉä 

VÉÉä xÉA àÉÆjÉÉÒ +ÉÉA, +É|ÉèãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉWÉxÉ-2020 {ÉÚ®É BÉE®äMÉÉÒ* càÉ VÉ¤É ºÉä +ÉÉA cé ÉÊ´ÉWÉxÉ-2020 

ºÉÖxÉ ®cä cé* ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå, AOÉÉÒBÉDãÉSÉ® ¤ÉVÉ] àÉå, {ãÉäxÉ ¤ÉVÉ] àÉå, ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ´ÉWÉxÉ-20* xÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

£ÉÉÒ ªÉc AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉWÉxÉ-2020 àÉå càÉå àÉnn SÉÉÉÊcA, ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä àÉnn àÉÉÆMÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´ÉWÉxÉ-2020 BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒºÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ £ÉÉÒ nÉÒ* |ÉÉ<´Éä] 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ´ÉÉãÉÉ ãÉÉ£É {É® SÉãÉiÉÉ cè* nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, càÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® näJÉiÉä cé, xªÉÚWÉ +ÉÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ªÉä ãÉÉ£É àÉå SÉãÉiÉÉÒ cè* ºÉÉ®ä +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ àÉå¤É® £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ càÉÉ®É MÉ´ÉÇ cè* ãÉÉ£É cÉä 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä, càÉ VÉ¤É AàÉ{ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ, càÉ AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ ºÉä càÉä¶ÉÉ ºÉ{ÉE® BÉE®iÉä cé* àÉé ¤ÉÉMÉbÉäMÉ®É AªÉ®{ÉÉä]Ç ºÉä 

ºÉ{ÉE® BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä c½iÉÉãÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ xÉ BÉE®ä* +ÉJÉ¤ÉÉ® 

+ÉÉè® ]ÉÒ.´ÉÉÒ. BÉEàÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ªÉc VÉãn ºÉä VÉãn JÉiàÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ]ÉÒ.´ÉÉÒ. +ÉÉè®  +ÉJÉ¤ÉÉ® näÉÊJÉA, nä¶É-

ÉÊ´Énä¶É àÉå AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® BÉEèºÉÉÒ cÉãÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä 

àÉÉãÉÚàÉ  cè <ºÉÉÊãÉA VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* àÉé ¤ÉÉMÉbÉäMÉ®É AªÉ®{ÉÉä]Ç ºÉä ºÉ{ÉE® BÉE®iÉÉ cÚÄ* ºÉÉ®ä àÉå¤É®Éå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ BÉEÉ ]É<àÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉàÉÉxÉ 11.25 
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¤ÉVÉä ]äBÉE-+ÉÉì{ÉE BÉE®äMÉÉ* ´Éc 11.23 ¤ÉVÉä xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ, ´Éc VÉÉAMÉÉ 3.25 ¤ÉVÉä ªÉÉ 4.25 ¤ÉVÉä* VªÉÉnÉiÉ® ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉnºªÉ AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ àÉå ºÉ{ÉE® BÉE®iÉä cé  VªÉÉnÉiÉ® àÉå¤ÉºÉÇ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ºÉ{ÉE® BÉE®iÉä cé* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ 

¤ÉÉMÉbÉäMÉ®É àÉå VÉÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ ÉÊ´Énä¶É ºÉä nÉä-SÉÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉ +ÉÉiÉä cé, VÉèºÉä £ÉÚ]ÉxÉ, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® ºÉä ÉÊ´ÉàÉÉxÉ 

+ÉÉiÉä cé* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä ]ÅèBÉE cè, ´ÉcÉÆ ABÉE ®xÉ´Éä cè, ABÉE-ºÉÉlÉ {ÉÉÆSÉ-

ºÉÉiÉ ÉÊ´ÉàÉÉxÉ SÉãÉiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA =ºÉ ®xÉ´Éä BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉå* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉBÉE® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE (¤ÉÉ®ÉàÉÖãÉÉ): àÉcÉänªÉ, <ºÉàÉå xÉ {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉ BÉEºÉÚ® cè, xÉ <ºÉàÉå àÉÖºÉÉÉÊ{ÉE®Éå BÉEÉ BÉEºÉÚ® 

cè, <ºÉàÉå àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉ BÉEºÉÚ® cè, àÉèxÉäVÉàÉå] xÉä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉªÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ´ÉcÉÒ iÉÉä 

BÉEc ®cÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉxÉä =ã]É ãÉéb BÉE®É ÉÊnªÉÉ cè* +É¤É iÉÉä ªÉcÉÆ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ MÉªÉÉÒ cé* àÉVÉÇ® BÉDªÉÉå 

cÖ+ÉÉ, ÉÊBÉEºÉxÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ? +ÉÉVÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉVÉÇ® MÉãÉiÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÒ +É{ÉEºÉ® VÉÉä +ÉÉVÉ 

àÉ¶É´É®É näiÉä cé ÉÊBÉE àÉVÉÇ® MÉãÉiÉ cÖ+ÉÉ cè, <xcÉåxÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ àÉ¶É´É®É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE àÉVÉÇ® VÉ°ô®ÉÒ cè, nÉäxÉÉå =ºÉÉÒ BÉEä 

cé* +ÉÉ{É JÉÖn àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉAMÉÉ, BÉEèºÉä xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ, <ºÉä ABÉE ãÉÉ´ÉÉÉÊ®ºÉ ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ 

iÉ®c UÉä½ ÉÊnªÉÉ* c® ABÉE xÉä <ºÉBÉEÉä c® iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉ]xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* <ºÉÉÒ ÉÊàÉºÉ-àÉèxÉäVÉàÉå] xÉä <ºÉBÉEÉä 

iÉ¤ÉÉc +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ÉÊnªÉÉ*   

 àÉé nÖ¤Éä VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ, <xcÉåxÉä ¤É½ÉÒ iÉ{ÉEºÉÉÒãÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É BÉEÉ àÉéxÉä ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ {É® ¤ÉªÉÉxÉ ºÉÖxÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ 

xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* ¤ÉÉiÉ iÉÉä BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEºÉÚ® cè? =xÉBÉEÉä iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä 

bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ BÉEÉä iÉxÉJ´ÉÉc ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉèxÉäVÉºÉÇ BÉEÉä iÉxÉJ´ÉÉc ¤ÉÆn cè, +ÉÉ{É =xÉBÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ ¤ÉÆn BÉE®iÉä cé? +ÉMÉ® AàÉ{ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉÆn cÉäiÉÉÒ? =xÉ àÉÖãÉÉÉÊVÉàÉÉå 

BÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cè, àÉèxÉäVÉàÉå] ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc +ÉÉ{É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¤ÉÆn BÉE®iÉä cé? BÉEºÉÚ® iÉÉä =xÉBÉEÉ cè*  

{ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ BÉEÉä +ÉMÉ® iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå iÉxÉJ´ÉÉc ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc SÉÉÒJÉiÉÉ cè, iÉÉä càÉå MÉÖººÉÉ BÉDªÉÉå +ÉÉiÉÉ cè?  

bÅÉ<´É® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ MÉãÉiÉÉÒ cè, àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉ BÉEºÉÚ® cè, bÅÉ<´É® BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEºÉÚ® xÉcÉÓ cè, ´Éc iÉxÉJ´ÉÉc BÉEä ¤ÉMÉè® MÉÉ½ÉÒ 

xÉcÉÓ SÉãÉÉAMÉÉ* =ºÉä ´ÉBÉDiÉ {É® iÉxÉJ´ÉÉc ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä £ÉÉÒ ¤ÉSSÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉå cé* àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉºÉä 

ªÉc +ÉVÉÇ BÉE®xÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®, +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÉãÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®, àÉä®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä* àÉcÉänªÉ, VÉ®É ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä BÉEc nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ´Éä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®, àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉªÉä* VÉ¤É <nÂMÉÉàÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{É àÉVÉÇ® BÉEciÉä cé, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <nÂMÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉ{É 

ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉªÉä* ªÉc xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉEcåMÉä, {ÉEVÉÇ BÉE® ãÉÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ xÉä 
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+ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÉBÉEiÉ nÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ¤É BÉÖEU ~ÉÒBÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ, ªÉc àÉÉxÉ ãÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤É¤ÉÉÇnÉÒ VÉÉä <ºÉ ´ÉBÉDiÉ cÖ<Ç, 

=ºÉBÉEÉ ÉÊVÉààÉänÉ® BÉEÉèxÉ cè? BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉc càÉå {ÉiÉÉ iÉÉä SÉãÉä, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEÉèxÉ +ÉÉnàÉÉÒ lÉÉ? ºÉÉÉÊVÉ¶É 

BÉDªÉÉ lÉÉÒ? ºÉ¤É àÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä ºÉÉ®ÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ BÉEÉä =~ÉBÉE® VÉcÉÆ PÉÖàÉÉªÉÉ cè* ªÉc BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  àÉé =xÉBÉEÉä 

£ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ, àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉÉå BÉEÉä ãÉÉÒVÉ {É® ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ÉÊ{ÉE® 

=xÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ªÉc iÉÉä ¤Éèb {ãÉÉÉËxÉMÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ ¤Éèb {ãÉÉÉËxÉMÉ xÉä <xÉBÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä ªÉc MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ, VÉèºÉÉ ¶ÉjÉÖPxÉ ºÉÉc¤É xÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ, àÉé 

xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®É<ªÉä, cÉ<Ç-ãÉä´ÉãÉ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®É<ªÉä +ÉÉè® =xÉ 

¤ãÉèBÉE¶ÉÉÒ{ºÉ BÉEÉä {ÉBÉE½ ãÉÉÒÉÊVÉªÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ºÉ ºÉÉ®ÉÒ iÉÆVÉÉÒàÉ BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉ ºÉÉ®ä 

+ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉä JÉ®É¤É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ, àÉcÉänªÉ, VÉ®É +ÉÉ{É <xÉºÉä ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä ÉÊBÉE ªÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉå* àÉé ¤É½É JÉÖ¶É cÚÆ, 

àÉé ¶ÉÉcxÉ´ÉÉVÉ cÖºÉèxÉ BÉEÉ ¤É½É ¶ÉÖµÉEMÉÖVÉÉ® cÚÆ, VÉ¤É ªÉä àÉÆjÉÉÒ lÉä iÉÉä gÉÉÒxÉMÉ® AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ iÉ®{ÉE <xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä* +ÉÉVÉ ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, càÉÉ®É ºÉÉ®É ]ÚÉÊ®VàÉ 

¤Éè~ MÉªÉÉ cè, <ºÉ ´ÉBÉDiÉ ãÉÉJÉÉå ]ÚÉÊ®º] càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉ ®cä lÉä* càÉÉ®ÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉE] ®cÉÒ cè* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEºÉÚ® 

cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉ BÉEºÉÚ® cè* =ºÉä {ÉEÉè®ÉÒ iÉÉè® {É® näJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉºÉä MÉÖWÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÄMÉÉ* 

càÉ <ºÉÉÒÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ MÉÖººÉä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé, càÉ ÉÊb|ÉÉ<Bb ãÉMÉiÉä cé ÉÊBÉE ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® 

+ÉÉ{ÉBÉEä AªÉ®{ÉÉä]Ç cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉ®cÚàÉ ¤ÉÉÒVÉÚ {É]xÉÉªÉBÉE ºÉÉc¤É BÉEä xÉÉàÉ {É® cè, ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® cè, ®ÉVÉÉÒ´É 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, <ÆÉÊn®É  VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, BÉEÉàÉ®ÉVÉ VÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, 

+ÉÉ{ÉBÉEä ´ÉÉÉÊãÉn +ÉÉè® ¤ÉÖWÉÖMÉÇ´ÉÉ® xÉÉàÉnÉ® VÉxÉÉ¤É SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc BÉEä xÉÉàÉ {É® AªÉ®{ÉÉä]Ç cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä 

<Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä BÉDªÉÉ càÉ ¶ÉäJÉ +É¤nããÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® xÉcÉÓ ®JÉ ºÉBÉEiÉä? +ÉMÉ® ¶ÉäJÉ +É¤nÖããÉÉ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉ iÉÉä ¶ÉÉªÉn BÉE¶àÉÉÒ® <ºÉ àÉÖãBÉE BÉEÉ ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ªÉc xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÄMÉä? àÉÖZÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ nÖJÉ 

cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä ¶ÉÉªÉn ¶ÉBÉE BÉEÉÒ xÉWÉ® ºÉä näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ªÉcÉÄ <Æ]®xÉä¶ÉãÉ AªÉÃ®{ÉÉä]Ç 

¤ÉxÉ´ÉÉªÉÉ, =xcÉåxÉä =ºÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉVÉ +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ AVÉäÉÎxºÉªÉÉå xÉä ªÉc ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, ´Éä ]É<ãÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ®qÉÒ cé, =ºÉBÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ®qÉÒ cè* {ÉÚ+É® ºÉÉàÉÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå £ÉÉÒ ãÉÉJÉÉå BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä 

BÉEÉ PÉ{ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ{É <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®É ãÉÉÒÉÊVÉA* <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®iÉä-BÉE®iÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊWÉxnMÉÉÒ MÉÖWÉ® 

VÉÉAMÉÉÒ* <iÉxÉä cÉãÉÉiÉ <ºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEä JÉ®É¤É cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé xÉcÉÓ BÉEciÉÉ* <ºÉàÉå ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 
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àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)∗  ªÉc àÉèxÉäVÉàÉé] BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè* =xÉBÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ 

<xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 

 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉåMÉä iÉÉä <ºÉ xÉiÉÉÒVÉä {É® àÉiÉ {ÉcÖÄÉÊSÉªÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® àÉäxÉ {ÉÉì<Æ]ÂºÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä bÉãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ* {ÉcãÉä iÉÉä 2006-07 àÉå AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ ãÉÉìºÉ 770 BÉE®Éä½ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉ àÉÉSÉÇ àÉå 7200 BÉE®Éä½ cÉä 

MÉªÉÉ* 2009 àÉå AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ iÉÉÒxÉ {ãÉäxºÉ ¤ÉäSÉ näiÉÉ cè* ´Éc ºÉäãÉ BÉE®iÉÉ cè c® {ãÉäxÉ BÉEÉÒ ºÉÉè-ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå* 

AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ ABÉE {ãÉäxÉ 4000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå JÉ®ÉÒniÉÉÒ cè* VÉ¤É AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä àÉèxÉäVÉàÉé] BÉEÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE {ÉèºÉä 

BÉEàÉ cé, ´ÉÉÍBÉEMÉ BÉEèÉÊ{É]ãÉ BÉEàÉ cè, iÉÉä <xcÉåxÉä iÉÉÒxÉ c´ÉÉ<Ç VÉcÉWÉÉå BÉEÉä ºÉÉè-ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä nÉàÉ {É® ¤ÉäSÉ 

ÉÊnªÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 30 cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ABÉE AàºÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

cÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä <xÉ 30 cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå <ºÉ nä¶É àÉå 30 +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉèÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉ 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä VÉÉiÉä* ªÉÉÊn càÉ <ºÉ ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ªÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉFÉ àÉå cé iÉÉä càÉå näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE c® ¤ÉÉ® 

ªÉc ¤ÉÉiÉ =~iÉÉÒ cè ÉÊBÉE 30 cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näBÉE® AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA* +ÉMÉ® +ÉÉ{É UÉä]É ºÉÉ 

BÉEèãÉBÉÖEãÉä¶ÉxÉ £ÉÉÒ BÉE®åMÉä iÉÉä you can construct 1,50,000 kilometres of PCC road in every 

village with Rs. 30,000 crore. {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +É{ÉEºÉ® ªÉÉ àÉèxÉäVÉàÉé] BÉEÉÒ <ºÉ {É® 

BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ xÉcÉÓ cè, +ÉÉè® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® {ÉÉÎ¤ãÉBÉE càÉå MÉÉãÉÉÒ näiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ AªÉ®-<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä n¤ÉÉ ®cä cé* <iÉxÉä 

ºÉÉãÉÉå ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® VÉÉä ÉÊàÉºÉàÉèxÉäVÉàÉé] cÉä ®cÉ cè, VÉèºÉä ¶ÉjÉÖPxÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ +ÉÉè® càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 

30000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä AàºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ABÉE iÉ®{ÉE, 150 cWÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉè® càÉ ºÉÉäSÉiÉä cé 

ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA* =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ xÉcÉÓ cè? <ºÉBÉEä àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ 

BÉDªÉÉ cé? +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉEcå ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊàÉºÉàÉèxÉäVÉàÉé] <ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè* ABÉE +ÉÉè® |ÉÉ<àÉ®ÉÒ BÉEÉìWÉ cè <Æ]®º] 

{ÉäàÉäx] {ÉEÉì® ¤ÉÉä<ÆMÉ 111 {ãÉäxºÉ* <xÉ 111 {ãÉäxºÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉEÉä +ÉÉè® àÉVÉÇ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉ 

àÉÆjÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® cÉä, <ºÉ {É® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÄSÉ cÉä ªÉÉ VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ ¤Éè~ä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE c® ´ÉBÉDiÉ we are walking away 

from the basic issue. +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE +ÉMÉ® <xÉ{ÉEÉäÉÊºÉºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉc® ºÉä ãÉÉBÉE® BÉEãÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ªÉÚ®ÉäµÉEè] 

BÉEÉä ÉÊ¤É~É nä iÉÉä ¤ÉÉäbÇ =ºÉBÉEÉä ¤ÉÉc® BÉE® näMÉÉ* I have been a Government servant. ÉÊ{ÉUãÉä 40 ºÉÉãÉÉå 

                                                 
∗ Expunged as ordered by the Chair 
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ºÉä we continue to think that IAS Officers can manage everything.  c® ´ÉBÉDiÉ càÉ AäºÉÉ 

ºÉÉäSÉiÉä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ<Ç.A.AºÉ. +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ <iÉxÉä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ cé, +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå VÉÉÒ.<Ç. àÉå =xÉBÉEÉä ¤Éè~É 

nÉÒÉÊVÉAMÉÉ iÉÉä ¤ÉÉäbÇ =xÉBÉEÉä c]É näMÉÉ ÉÊBÉE ∗... But we never think about giving a top company 

to a bureaucrat and tell him to run it. There will be no accountability and every 

time it comes to this fundamental question.  Have you prosecuted any Chief 

Executive of any public sector unit for lack of performance?  With Rs.30,000 

crore, you can set up 30 AIIMS like hospitals or 150,000 kilometres of PCC road. 

The reason is mismanagement.  This is not the way to run navratnas or 

professional PSUs.  It is not the pilots’ fault. càÉÉ®ä BÉEãÉÉÒMºÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE 

ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ A´ÉÉÒA¶ÉxÉ,∗∗ So, this has to stop.  If we have to be accountable to this country, 

then this has to stop. I think the country expects us to do it. I am not going to take 

any more time.  

 Let me come to my last point, that is merger. You appointed consultants, 

like the Mckinsey. Today, you say it is bad. Who is accountable for this idea? 

Which civil servant made that note? Which Minister agreed to it? Who was the 

CMD? Why do we continue to have one professional management?  

 At the end, I will request, like Shri Shatrughan Sinha said, we should have 

it inquired by the JPC or the CBI. Every time we talk about Air India, we say we 

should give special status to North-East. Please make a special airline for North-

East and increase the flights.  But it is not worth funding Rs. 30,000 crore of 

country’s money.  

 With this, I want to thank you for the opportunity.   

                                                 
∗ Expunged as ordered by the Chair   
 
∗* Not recorded as ordered by the Chair. 

Usha
cd. by z3
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gÉÉÒ àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ (VÉààÉÚ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®, JÉÉºÉ BÉE® VÉààÉÚ, ®VÉÉè®ÉÒ +ÉÉè® {ÉÖÆU ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉ®cnÉÒ ÉÊVÉãÉä cé* àÉé ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É BÉEÉ, +É¤É iÉÉä ªÉc cé, <xÉºÉä {ÉcãÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* ¶ÉÉÉÊ®BÉE ºÉÉc¤É àÉé BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä gÉÉÒxÉMÉ® xÉcÉÓ MÉªÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉ®BÉEWÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ´Éc SÉÉãÉÚ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè* BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE ´ÉBÉEÇ àÉå 

{ÉEBÉEÇ ®c ºÉBÉEiÉÉ cè, àÉÉäÉÊxÉ]ÉË®MÉ àÉå BÉEàÉÉÒ ®c ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® ãÉÉÒBÉEäVÉ iÉÉä cÉäiÉÉÒ cè, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉBÉE®ÉÒ® BÉEä 

VÉÉÊ®A cÉ=ºÉ +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É BÉEä xÉÉäÉÊ]ºÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉÉ<Ç cè* àÉé VÉààÉÚ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊàÉÉÊxÉº]®ÉÒ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä VÉààÉÚ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ´ÉcÉÆ {ÉÉÉÍBÉEMÉ {ãÉäºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ 

ÉÊnªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉiÉÉ ´Éè−hÉÉå nä´ÉÉÒ BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ ºÉä ´ÉcÉÆ cÉnºÉä xÉcÉÓ cÖA* xÉcÉÓ iÉÉä VÉààÉÚ àÉå VÉcÉVÉ ãÉèhb xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ 

cè, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊMÉ®iÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉiÉÉ ´Éè−hÉÉå nä́ ÉÉÒ BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ´ÉÉBÉEªÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä 

£ÉÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÉc-¤É-MÉÉc iÉ¤ÉÉnãÉÉ KÉªÉÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉä ÉÊbºÉBÉEºÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉäOÉäºÉ BÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

=ºÉBÉEÉÒ {É]Â]ÉÒ ¤ÉfÃÉ nÉÒ VÉÉA* ´ÉcÉÆ +ÉÉàÉÉÔ, +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉè® ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ àÉnn BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊb{]ÉÒ BÉEÉÊàÉ¶xÉ® +ÉÉè® ÉÊb´ÉÉÒWÉxÉãÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ®* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É àÉcBÉEàÉÉ cè* ªÉc 

ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä {ÉEÉÒb BÉE®iÉÉ cè* =ºÉBÉEÉä VÉãnÉÒ iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE BÉEÉä<Ç AäºÉÉ cÉnºÉÉ xÉ cÉä*  

  +ÉÉVÉ ºÉä {Éxpc ¤É®ºÉ {ÉcãÉä ®VÉÉè®ÉÒ àÉå UÉä]É c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ SÉãÉiÉÉ lÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®É àÉÖãBÉE <iÉxÉÉÒ 

iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE® ®cÉ cè* ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ A´ÉÉÒA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÖãÉÉÎxnªÉÉå BÉEÉä UÚ ®cÉÒ cè* ¤Éä¶ÉBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE 

ºÉÉäxÉÉ =MÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ABÉE <Æbº]ÅÉÒ lÉÉÒ, ´Éc iÉ¤ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé VÉxÉÉ¤É +ÉÉ ®cÉ cÚÆ* ªÉc 

+ÉxÉ{ÉfÃ BÉEà{ªÉÚ]® cè, <ºÉàÉå ºÉ¤É BÉÖEU {ÉEÉÒb cè* ºÉàÉªÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* ªÉÉÊn ºÉàÉªÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå àÉé 

¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ* ´ÉcÉÆ {Éxpc ¤É®ºÉ {ÉcãÉä UÉä]É VÉcÉVÉ SÉãÉiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ {´ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE BªÉÚ 

ºÉä =ºÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE nä¶É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè, ºÉÉ®ä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå]ÂºÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉä ÉÊ®-BÉEÆºÉÉÒb® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEÉä ÉÊ{ÉE® ¤ÉcÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÒ iÉ®c VÉ¤É MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ 

+ÉÉWÉÉn ºÉÉc¤É ´ÉcÉÆ BÉEä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä, ´ÉcÉÆ {É® càÉxÉä ABÉE ºÉÖxÉBÉEÉä~ÉÒ xÉÉàÉBÉE VÉMÉc BÉEÉä +ÉÉ<båÉÊ]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ càÉ c´ÉÉ<Ç {É]Â]ÉÒ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* ªÉc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cè* =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ {É½iÉÉ 

cè +ÉÉè® ªÉc ¤É½É ãÉà¤ÉÉ °ô] cè*  <ºÉàÉå 350 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® °ô{ÉÉ<Ç ®Éäb àÉå VÉààÉÚ iÉBÉE +ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ 

|ÉÉäOÉäºÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ º]ä]ºÉ BÉDªÉÉ cè? àÉé ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä, +ÉÉè® ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

´Éä <ºÉBÉEÉä näJÉå iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉààÉÚ ®ÉÒVÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ <ÆºÉÉ{ÉE ÉÊàÉãÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉààÉÚ àÉå ÉÊ®ãÉÉÒVªÉºÉ {ãÉäºÉäVÉ cé, VÉèºÉä àÉÉiÉÉ 
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´Éè−hÉÉä nä´ÉÉÒ cè, VÉèºÉä +ÉàÉ®xÉÉlÉ BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ ´ÉcÉÆ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c, SÉµÉEÉnÉ¤ÉÉMÉ àÉå ®É´ÉãÉÉBÉEÉä] BÉEÉä, VÉÉä càÉÉ®ä 

<vÉ® BÉEä +ÉÉè® =vÉ® BÉEä £ÉÉ<Ç VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä ªÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ-A-VÉààÉÚ-

BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ c´ÉÉ<Ç ºÉÉÌ́ ÉºÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉä*  

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ* 
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∗SHRI C. SIVASAMI (TIRUPPUR): Mr. Chairman, Sir, civil aviation contributes 

to the growth and development of the country. The industrial city of Coimbatore, 

which is called the Manchester of South India, situated in Tamil Nadu is 

surrounded by towns with industrial growth like Tiruppur, Erode, Namakkal, 

Salem, Karur and Pollachi and tourism and pilgrim centres like Ooty, Kodaikkanal, 

Palani, and towns in the adjacent State like Palakkad and Tiruchur. Coimbatore 

city lies in the centre of all these important towns and Coimbatore Airport caters to 

the air travel needs of the businessmen and the general public who are to go to 

other parts of the country and other parts of the world. Only one Air India flight 

carrier is coming to Coimbatore Airport as of now. Even that flight originating 

from Delhi comes to Coimbatore and goes to Kozhikode. Coimbatore has got no 

exclusive direct flight operated by Air India from any major city, leave alone 

Delhi. Even to go to Chennai from Coimbatore, we do not have a direct Air India 

flight. There are about 20 Lok Sabha constituencies in the vicinity of Coimbatore.  

Sir, Members like you and me and hon. Members from the neighbouring 

State of Kerala along with our colleagues from Pollachi, Namakkal, Salem, Erode, 

and Karur, have to go from Delhi to Chennai every time on our way to Coimbatore 

and we are forced to stay overnight at Chennai and have to catch flight for 

Coimbatore only the next morning. Whenever we return home from Delhi after 

attending the Parliament session , many of us the Members of Parliament are left 

high and dry  for want of direct flight connectivity. Hence I urge upon the hon. 

Minister to operate a direct Delhi- Coimbatore flight service. Similarly there must 

be a direct flight service between Chennai and Coimbatore. If there is a flight at 

six in the morning from Chennai to Coimbatore and if it leaves for Delhi at seven 

thirty in the morning to reach Delhi at 11AM, it would attract more passengers and  

this operation would be a viable one. Similarly a flight can leave from Delhi at 5 

PM for Coimbatore and can go to Chennai from there. In the absence of this direct 

                                                 
∗  English translation of the speech originally delivered in Tamil  
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connectivity passengers get stranded. In order to benefit the Members of 

Parliament and business community and other entrepreneurs, a direct flight to 

Delhi and Chennai must be in place. With this prayer, I conclude. 

 

gÉÉÒ ºÉÖ®äxp ÉËºÉc xÉÉMÉ® (MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr xÉMÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

=xÉBÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ {ÉºÉÆn, nÚºÉ®ÉÒ {ÉºÉÆn, iÉÉÒºÉ®ÉÒ {ÉºÉÆn, +ÉÉè® +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ {ÉºÉÆn AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, ªÉc {ÉºÉÆn iÉ¤É 

®cäMÉÉÒ VÉ¤É ªÉä ÉÊ´ÉàÉÉxÉ VÉÉä +ÉÉVÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® JÉ½ä cé, ´Éä c´ÉÉ àÉå =½å* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

{ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® c½iÉÉãÉ {É® SÉãÉä MÉA cé, ´Éc c½iÉÉãÉ JÉiàÉ cÉä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* 

 àÉé ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÉªÉãÉ]Éå ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉVÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ cè    +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É BÉEä <h]®èº] BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä 

cÖA ´Éä <ºÉ c½iÉÉãÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤É½ä ÉÊnãÉ ºÉä =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä <ºÉ c½iÉÉãÉ BÉEÉä 

JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* àÉä®ÉÒ +É{ÉäFÉÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® {ÉÉªÉãÉä]ÂºÉ nÉäxÉÉå ºÉä cè*   

 ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä ÉÊ´ÉàÉÉxÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç* £ÉÉ<Ç ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ BÉEc 

®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ´ÉàÉÉxÉ JÉ®ÉÒnxÉÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 2007 àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉä<ÆMÉ 777 JÉ®ÉÒnä MÉªÉä lÉä iÉ¤É £ÉÉÒ ªÉcÉÒ iÉBÉEÇ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ ÉÊ´ÉàÉÉxÉÉå BÉEä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ ãÉÉ£É àÉå xÉcÉÓ ®cÉÒ* nÚºÉ®É ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

PÉÉ]ä àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉ®hÉ VÉÉä cè, ´Éc àÉVÉÇ® cè, ÉÊVÉºÉ {É® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, +É£ÉÉÒ £ÉÉ<Ç nÚ¤Éä VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ãÉÉ£É BÉEÉ àÉVÉÇ® BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ iÉBÉE àÉä®ÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå ¤É½ä-¤É½ä àÉVÉÇ® cÖA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ, =xÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ 

{É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉ<ÇÆ*  

 ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉä]ÉÒ MÉÉÊ~iÉ BÉE® nÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÖãÉÉBÉE® =ºÉ 

{É® ABÉD¶ÉxÉ ãÉåMÉä, àÉä®É AäºÉÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè* ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉä cé 

+ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, =xÉàÉå ABÉE xÉcÉÓ 3-3 AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ cé* càÉÉ®É àÉä®~ FÉäjÉ, MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr 

xÉMÉ® BÉEÉ VÉä´É® BÉEÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä BÉEÉ |É{ÉÉäVÉãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉÒ.+ÉÉäAàÉ. àÉå {É½É cÖ+ÉÉ cè* àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´Éèº]xÉÇ ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, +ÉÉ{É =ºÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé, =ºÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä BÉEÉä 

àÉÆVÉÚ®ÉÒ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉ c½iÉÉãÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®ÉBÉE® <ºÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É ºÉä ãÉÉ£É 

BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ºÉFÉàÉ cé*  
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MR. CHAIRMAN:  The hon. Minister to give the reply now. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Hon. Minister, please wait for just a minute. 

SHRI SURESH ANGADI (BELGAUM):  Sir, the Belgaum Airport is a very old 

Airport. Before Independence, flights were operating in Belgaum. The 

Government of Karnataka has provided land, water, security and everything. 

MR. CHAIRMAN:  This is Discussion under Rule 193. About the strike, you tell 

me. 

SHRI SURESH ANGADI:  I request the hon. Minister to make arrangements to 

operate the flights from Mumbai to Belgaum,  from Belgaum to Bangalore vice 

versa and also resolve the problems of the pilots in the present situation. … 

(Interruptions) I request the hon. Minister to start operating the flights from 

Belgaum because it is an industrial city.  Thank you.… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA:  Sir, may I put one question to the hon. 

Minister.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Please let the Minister reply to the debate.  

SHRI GURUDAS DASGUPTA:  I am requesting you to let us know about one 

thing.… (Interruptions)  =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®Éä, £ÉÉ<Ç* 

MR. CHAIRMAN:  It is not a debate. I do not allow any further debate. Hon. 

Minister, you can reply  now…(Interruptions) 

SHRI SANSUMA KHUNGGUR BWISWMUTHIARY (KOKRAJHAR): Sir, 

please allow me only for a minute.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:   Just now you have come. You have not sent any slip. After 

the Minister’s reply, you can ask a question. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  You go to your seat. Nothing will go on record. 



15.05.2012  
   

174

(Interruptions)∗  

THE MINISTER OF CIVIL AVIATION (SHRI AJIT SINGH):  Mr. Chairman, 

Sir, I am extremely grateful to my illustrious colleagues Shri Gurudas Dasgupta, 

Shri Syed Shahnawaz Hussain…… (Interruptions) Hon. Member,  please come 

and talk to me.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  Mr. Minister, just wait for a minute. Hon. Member, what do 

you want? You ask him. 

gÉÉÒ ºÉÉxÉUÖàÉÉ JÉÖÆMÉÖ® ¤ÉèºÉÉÒàÉÖÉÊlÉªÉÉ®ÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé <ºÉ cÉ=ºÉ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc 

n®J´ÉÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´Éc n®J´ÉÉºiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉÉä½ÉäãÉéb º´É¶ÉÉºÉÉÒ +ÉÆSÉãÉ àÉå ]Éä]ãÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ iÉÉÒxÉ 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 30 ãÉÉJÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉ iÉBÉE  £ÉÉÒ ABÉE AªÉ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ nä {ÉÉ<Ç 

cè* 

 Sir, 65 years have already been lapsed gone since Independence. Why 

could the Government of India not set up a domestic airport in the backward, Sixth 

Schedule area of  Bodoland, Kokrajhar?… (Interruptions) The previous Minister 

Shri Praful Patel had assured me in this august House itself of giving us a 

domestic airport. But later on, he backed out, of his own commitment. 

 But he left the Ministry. It is very unfortunate. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: The hon. Minister would reply for that. Please take your seat. 

Mr. Minister, you carry on.  

… (Interruptions) 

SHRI AJIT SINGH: Mr. Chairman, Sir, I understand that every MP wants an 

airport. If it is an international airport, the better. I understand that. I understand 

your problem.  

 I am extremely grateful to Shri Gurudas Dasgupta and Shri Shahnawaz 

Hussain for raising this issue of national importance under Rule 193. I would also 

like to extend my gratitude to my other colleagues who have participated in the 

                                                 
∗ Not recorded 
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discussion and have brought so many issues of importance related to civil aviation 

to the knowledge of this august House.  

 Shri Gurudas Dasgupta and other colleagues have raised a common issue 

relating to merger of Air India and Indian Airlines and the critical post-merger 

financial crisis of the merged company. As you all may be aware that the 

Government in 2007 decided to merge the erstwhile Indian Airlines and Air India 

in order to improve the efficiency, competitiveness  and reduce cost because the 

operating matrix of both the entities at that time was not in a position to face 

prevailing global environment. The idea was that the merger would help improve 

the competitiveness by making optimal use of the assets, capabilities, 

infrastructure and human resources. In retrospect, one can say that the things 

didn’t go as planned. The biggest problem was that merger was not completed in 

the stipulated two years mainly because of the delay in IT, operational and HR 

integration and different working cultures of Air India and Indian Airlines. But in 

retrospect we can say that what were the circumstances at that time, why that 

decision was taken – I have already point out some of the reasons. We will have to 

admit that progressive integration of networks, schedules, cross-utilisation of fleet, 

cross-synergies in areas  such as fuel, insurance, procurement, common pricing, 

inventory management and harmonization of booking facilities.  

 In order to address HR issues between erstwhile Indian Airlines and Air 

India employees, the Government constituted a Committee of Experts under the 

chairmanship of Justice Dharmadhikari. The Committee had submitted its Report 

on January 31st and its recommendations are under active consideration of the 

Government, which will soon be implemented after taking the employees into 

confidence. The Government has approved the turn around plan … 

gÉÉÒ ºÉÉxÉUÖàÉÉ JÉÖÆMÉÖ® ¤ÉèºÉÉÒàÉÖÉÊlÉªÉÉ®ÉÒ: àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉÊ®A ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä ¤ÉÉäbÉäãÉéb +ÉÆSÉãÉ àÉå VÉãn cÉÒ ABÉE bÉäàÉäÉÎº]BÉE AªÉ®{ÉÉä]Ç ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please let him complete.  
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SHRI AJIT SINGH: As I pointed out earlier, two different companies have been 

merged; their culture is different. Today, the problem you are seeing on television 

and papers every day, strikes, etc., that is  one of the reasons why this delay is 

taking place.  You have to understand all those people. Some have Air India pilots, 

and some pilots have the origin from Indian Airlines……  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: No commentaries, please. If you interrupt, he cannot answer. 

Let him reply. Afterwards, you raise questions.  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®: º]ÅÉ<BÉE <ºÉÉÒÉÊãÉA cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE   ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI AJIT SINGH: I will come to strikes.  What I am saying is that the merger in 

2007, they had anticipated a lot of synergy, and a lot of that had taken place. I am 

happy that 70 per cent of the merger has taken place. The HR issues are still open 

and they are most contentious. The Dharmadhikari Report is there, we will try to 

implement it very soon. In the meanwhile, let me come to Air India – I wasn’t here 

– I heard that the Government is trying to sell Air India or close down.  

 I would like to point out that the Government has approved the Turn 

Around Plan and the Financial Restructuring Plan for Air India to bring it out of 

the financial crisis which includes the following: 

• Induction of upfront equity of Rs. 6,050 crore in the year 2011-12 

and Rs. 12,000 crore already released to repay the working capital 

loan; 

• Issue of Government guarantee for repayment of principal amount 

and payment of interest for the non-convertible debentures of Rs. 

7,400 crore; 

• Equity for the cash deficit support of Rs. 4,552 crore; 

• Equity for already guaranteed aircraft loan of Rs. 18,929 crore; 

• Hiving of maintenance, repair, overhaul and ground handling by 

creating a separate business entity with transfer of employees; and 
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• Induction of already contracted aircraft 787 and B-777 on a sale and 

lease-back basis. 

Now, the total bail out package is about Rs. 30,000 crore and that will be 

given over the next eight years and it is not without strings. We have put time 

checks and we have put very strict performance standards. If Air India meets those 

standards, then we will release the money because it is public money. I would also 

like to say that we cannot keep pouring public money into Air India. Let me be 

very clear about it. This is the last chance for them to perform which has to be 

shown by Air India. I would like to say that without the cooperation of the 

employees, – whether they ground handlers or whether they are pilots – Air India 

will not be able to survive and will not thrive. So, their cooperation is very 

necessary. I am aware they have grievances and they have their problems. But the 

way out is to discuss with each other and discuss them with me. When we are 

going to implement the Report of Dharmadhikari Committee, we are not going to 

implement it without discussing with all the people concerned. As I said, without 

their cooperation, Air India will not be surviving. 

Sir, Shri Gurudas Dasgupta has raised some questions about the pilots. I 

would like to explain that India has signed bilateral agreements with many 

countries. The basic feature of these bilateral agreements is that their air carriers 

are allowed to have a particular number of flights and a particular number of seats. 

For example, if they are allowed to fly 10,000 seats, then we also get equal rights 

for our carriers and our carriers can fly 10,000 seats to their countries. Now, what 

has happened over the years is that according to these bilateral agreements that we 

have signed with many countries, they have almost utilised their full share and 

they are asking for more. But we have not been able to utilise those rights. 

SHRI VIJAY BAHADUR SINGH (HAMIRPUR, U.P.): Why? 

SHRI AJIT SINGH: I will come to that. 

 Sir, people talk about the first refusal to Air India. I will quote the exact 

words of the Government policy on this. It says: 
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“Due consideration shall be given to the operational plans submitted 
by NACIL before the allocation of traffic rights to other eligible 
applicants.” 

 

This means, whenever we allot these traffic rights under these bilateral agreements 

from India, we give Air India the first preference. What has happened over the 

years is, they do not have the planes, they do not have the capacity, they are not 

using those bilateral traffic rights and if we do not give it to other carriers, only the 

foreign carriers will be gaining advantage and we will not be gaining any 

advantage. Let us not forget that all these other airlines are also Indian carriers. It 

is not longer one company now. Whatever you may say, whether it is right or 

wrong, we have liberalized the sector and there are many aviation companies in 

India now. We give them licence and we want them to fly to Assam, North East, 

Jammu and Kashmir etc. But if you say that we will not give them any traffic 

rights even if Air India cannot use them, then, I think, you better close it down. 

We want all aviation sectors; one company cannot take care of all aviation needs 

of our country… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: Sir, whatever he is saying is extremely 

controversial… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Let him finish his reply. 

… (Interruptions) 

SHRI AJIT SINGH: Shri Gurudas Dasgupta is a very esteemed Member of this 

august House and very dear friend of mine.  We have shared many moments in the 

Central Hall talking about all kinds of things and if he thinks it is unfair or things 

are going wrong and if he finds any problem with whatever I have explained here, 

he is always welcome to come to me.  I will give him one hour, two hours or three 

hours just on this issue, we will discuss everything and I am sure that he will come 

out as a smiling man after that meeting.  

 So, even today, our policy is that Air India gets the first preference, but if 

what they cannot use, let me tell you, we might give it to other carriers.  But by the 

senapati
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time Air India will have the capacity of more planes, traffic will grow and again 

we will give Air India the first chance and not any other carriers, even Indian 

carriers. 

 My most cherished goal is to make India an international hub for 

international traffic and we are already in the process of finalising the policy for 

that.  To make India the hub, we need feeder airlines, we need airports at Tier-II 

and Tier-III cities, we need smaller planes.  The airlines that are working here 

need to buy smaller planes for smaller cities, like, from Azamgarh somebody can 

fly to Lucknow to go to Dubai or to Mumbai.  We need smaller planes so that 

people in Varanasi can go to Gorakhpur.   

A lot of this is happening in the South, like, Kerala and all that.  A lot of 

small airports have come up.  But, unfortunately, in a very large part of the 

country feeder airlines are not there; smaller airports are not working.  To make 

India a hub, first we have to make sure that India is not seen as a market for 

international flights by other countries and airlines of other countries. We have to 

make sure that our airlines are able to fly to all the destinations in the world.  India 

has the geographical position, it has the population, it has the growing middle-

class, it has the goods traffic and all that.  India should be the hub and not other 

countries which are taking passengers from here and flying them to other countries.  

So, that hub policy is in the works and I am sure, you will all agree, that aviation 

sector will come on its own when India becomes a hub. 

I have seen some criticism on why we are hiving off engineering staff and 

ground handling staff.  You see the Indian aviation sector is at this stage, earlier 

we only talked and thought about the airlines, that now we have to think about 

maintenance, repair, overhaul, that is, MRO and that is engineering.  Now the 

market is there.  You know our planes go to Sri Lanka, Singapore, Dubai for 

repairs.  It is high time that we have a strong engineering unit, which can not only 

repair Air India’s planes but after getting certificates from international agencies, 

it is able to service other aircraft also here.  That is why we have hived off the 
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engineering staff from Air India and trying to make it a wholly owned subsidiary 

so that they can independently work on that.    

There is no doubt that Indian engineers are the best and so are the pilots.  

But to give them a chance, we have to make sure that they have their own 

management and besides Air India, they can try to service other aircraft also. 

I fully agree with the concerns expressed by my colleagues, Shri 

Shahnawaz Hussain and Shri Sharad Yadav regarding lack of connectivity to Tier-

II and Tier-III cities.   We are concentrating on it, as I have just mentioned, as a 

part of creating a hub policy.  We are also looking towards it because Air India is 

owned by the Government.  It is a PSU.  So they do go and fly most.  They have 

the small places also.  Many other airlines, to keep their cost down, want to have 

one type of aircraft. They are not interested in buying small aircraft to serve the 

smaller cities.  So, we are looking into a policy to do that also so that smaller cities 

can be connected to the bigger cities.   

 We have also many other policies about connectivity.  We are trying to 

create an Essential Air Services Fund which will provide direct subsidies to those 

airlines who want to fly to these smaller destinations.  When we will do that, we 

will ask them to give a bid. Only for the airlines which can do it at the lower cost, 

we will give them the subsidy so that there is no waste of the public money.   

 Many speakers have raised the issue of Patna Airport.  Shri Shahnawaz, I 

expect, should know the whole story.  The problem there is that the Patna Airport 

does not have enough land.  Also the surroundings, where it is situated today, are 

not congenial to expand it.  The State Government have been giving alternative 

sites.  They are not yet ready to give us the land where they want to make the new 

international airport.  I admit that Patna deserves a brand new international airport.  

But give us the land first.  All the MPs who are from Bihar should rise above party 

line and go to Patna, camp there, and decide where you want to build the airport. 

 Shri Gurudas Dasgupta and many other hon. Members have raised an issue 

of acquisition of aircraft. The matter has been discussed in detail in the C&AG pf 
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the Ministry of Civil Aviation and the Ministry has already submitted its reply 

therein.  However, I would like to mention that the negotiations to buy the aircraft 

were not done at one stage but done at three levels.  First, the Airline talked with 

the manufacture.  At the second level, there was an Overseeing Committee headed 

by an erstwhile C&AG Shri Somaiya consisting of Secretary (Civil Aviation), 

Secretary (Expending) and then finally an authorised EGoM headed by the then 

Finance Minister approved that deal.  So, it is wrong to say that there were no 

discussions; there were no different levels; and we did not know as to what was 

happening in the market.  An erstwhile C&AG headed the Committee, who looked 

into it.  Again, I would like to say that C&AG is looking into it.  Some of the 

reports of C&AG regarding civil aviation are already with PAC, which is headed 

by our illustrious Chairman Dr. Joshi.   

 We are also waiting for that Report like you.  We will take whatever action 

is required after the Report come before us.   

 Shri Shahnawaz Hussain and Shri Sharad Yadav have also raised the issue 

regarding the development of the Delhi Airport under the Joint Venture Scheme.  

Shri Sharad Yadav went so far to say that this was the ugliest airport he has ever 

seen.  I would like to say that Delhi Airport has been rated as the second best in 

the world under the category of 25 to 40 million passengers and sixth best in all 

the categories of Airport.  Maybe Shri Sharad Yadav’s aesthetic sense is a little 

different than the people who made that Airport.    

19.00 hrs 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: Sir, of late it is the costliest airport.  … 

(Interruptions) 

SHRI AJIT SINGH: Yes, it is becoming the costliest; it is getting there. You are 

right.  But there also, I would like to point out that recently AERA raised  UDF.  

In 2006,  DIAL took over that airport.  Since then, the fees were raised by only ten 

per cent once.  Now, they were supposed to get these User Development Fees 

starting 2009.  Every five years AERA decides how much prices will go up.  They 
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were delayed for many reasons.  That is why, what they have proposed now really 

covers five years’ increase, and they are trying to recover it in two years.  That is 

why, it looks so large.  Again I would like to say that AERA is a quasi-judicial 

authority.  These are the reasons that they have given.  If anybody has any 

problem with that, there is an appellate authority.  DIAL will probably complain 

because they wanted 700 per cent.  Airlines are feeling the pinch because 

ultimately the cost goes to the passengers.  

 I would also like to point out that ADF is different than UDF, which is for 

the user; ADF is for the development fees for airport.  In the next two years, that 

ADF fees will go away.  So, I hope that the passengers will get some relief. I do 

realize … (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: Sir, will you kindly agree that it is unreasonably 

large? … (Interruptions) 

SHRI AJIT SINGH: Sir, I agree with most of the things that our friend has said.  I 

have to discuss some of the things with him in detail before I agree.  I am coming 

to some of the questions that he has raised.  Sir, please have patience.  

 The IGI airport in Delhi has been developed through a PPP mode, in which 

the Airport Authority of India has 26 per cent equity in the joint venture company 

and the rest is with GMR.  As per the provisions of the agreement, out of the total 

revenue, 45.99 per cent revenue goes to the Airport Authority of India; 45.99 per 

cent in Delhi and 30.7 per cent in Mumbai.  

 I would also like to point out that in 2011-12, the Airport Authority of India 

got Rs.704.88 crore from the Delhi Airport, and about Rs.500 crore from the 

Mumbai Airport. The Airport Authority of India was running in losses.   

As some hon. Members pointed out, it could not give any money for smaller 

airports.  As a result of these two airports’ PPP mode and the revenue that they 

earned, the Airport Authority of India is developing airports in Chennai and in 

Kolkata, which are not going to be any less than Delhi, Hyderabad or Mumbai 

Airports.   
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 Now, I come to the question of land allotment.  Five per cent of the 

total land in Delhi and 10 per cent of the total land there for commercial 

exploitation was a pre-bid condition.  Bidders knew this position and accordingly 

quoted the revenue share.  This was done before the bid was floated.  We have not 

given them land; after you are not able to make the airport, the cost overrun is 

there and, therefore, you take the land.  And because of these pre-bid conditions, 

they are given 45.99 per cent of the revenue in the Delhi Airport to the Authority.  

Price of the land is independent upon its use and its location.  In Delhi, about 45 

acres have fetched about Rs.1400 crore, which is about Rs.32 crore per acre. This 

entire money was used for the development of Delhi Airport.  Moreover AERA 

has not allowed any return on this money. DIAL wanted it to be shown as an 

investment; and then, they wanted a return on it. AERA has disallowed it; and the 

return will be only the money they have invested directly.  Any money they got 

from this five per cent land, which has been allotted to them, is not  being used as 

an investment so that they can earn any return on it… (Interruptions) 

 gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ): 200 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè®  cè* 

SHRI AJIT SINGH: I said about   five per cent land in Delhi. 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä : 45 ABÉE½ BÉEÉ 1475 BÉE®Éä½ cÖ+ÉÉ, 200 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? 

SHRI AJIT SINGH: It is about 233 acres. 

SHRI NISHIKANT DUBEY: It is 245 acres. 

SHRI AJIT SINGH: Okay, Sir.  Your calculation may be right.  I have this figure; 

and it is an approximate figure.  I will take your figure. Okay?… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please, let him speak. 

SHRI AJIT SINGH: Some people did complain that the project cost went up.  I 

would like my friends to go back to their hometown; go to a private developer or a 

construction company; see what they said it would cost; and what it cost five years 

later when they made it.  Look at NOIDA Extension.  What the builder said it 

would cost for a flat and how much they would sell it for; and even before they are 

in the market, what the price is now! 

rjs
cd. by h4



15.05.2012  
   

184

 So, when the other things change, the construction cost genuinely goes up 

with each year. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: And there is a commission also.  

SHRI AJIT SINGH: Sir, you may know all about it.  Since you know all about it, I 

agree with you.  I have nothing more to say on that… (Interruptions) 

 I will come to the strike part also, do not worry. 

 Now, let us come to the ATF.  Mr. Dasgupta got very angry with me that I 

have some deal with Kingfisher Airlines or something… (Interruptions) 

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ: AäºÉÉ xÉcÉÓ cè, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç <ãVÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ®cä cé* 

gÉÉÒ +ÉÉÊVÉiÉ ÉËºÉc: +ÉÉnÉ¤É +ÉWÉÇ* I take my words back. It was my mistake. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: You are as bright as sunlight.  

SHRI AJIT SINGH: Thank you, Sir… (Interruptions) 

 Anyway, part of the problem of the Aviation Sector is the high costs, and 

the ATF costs, in particular.  For our low cost carriers, ATF is about 50 per cent  

of  their operation cost.  For other carriers, it is 40 per cent or so. The petroleum 

prices are going up the world over.  More than that, the ATF costs here more than 

it does in the neighbouring countries.  Then, we have taxes.  The States have put 

up to 29 per cent sales tax on that.  So, the ATF costs are much higher here than 

they are in other countries. Part of the reason is that it is not a notified product.  

When it is a notified product, the authority in the Oil Ministry, the Regulatory 

Authority, gives you why it costs so much.  If it is not a notified product,  nobody  

knows why the oil company is charging, what it is charging.   In March itself, the 

ATF costs went up by about nine per cent. 

 So, that is one of the major reasons that all airline companies, whether 

private or Government, are under financial stress.  Let us realize that.  They are 

not getting the working capital. That is why the Government has allowed that they 

can borrow from outside under ECB because the   interest rates are less there.  Yes, 

there are financial problems.  I would also like to say that the airlines the world 
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over are feeling it except some of our rich neighbour; they do not have the 

problem of the ATF because  they have the oil.   

 So, they are all feeling it. At the same time, whatever may be the problems 

of the airline industry here, the way the population is growing, the way the middle-

class is growing, I would again like to repeat, there is very bright light at the end 

of the tunnel. That is why, some people ask why FDI by airline and who will come 

here. First, I would like to say that we are not opposing FDI in this sector now. Sir, 

49 per cent FDI has been allowed for the last seven years or more. All we want is, 

since it is airline business, we want other airlines also to be able to take part in FDI 

in the aviation sector. Aviation sector is a very capital intensive industry. It is a 

very technical industry. We want other airlines to take part in it because they have 

the management expertise; they have the technical expertise; and they have the 

reach world over. If you want to make a hub here, you want more airlines to come 

here. With just one airline or two airlines, we cannot become a hub. 

 So, we were talking about ATF. When we allowed the import, it was 

allowed to any airline for their own use. So they do not have to pay the sales tax. I 

would like to add that Spice Jet was the first one which applied. Air India was the 

next one that applied, and Kingfisher is the third one which has applied for this 

facility. 

 Shri Adhir Chowdhury had raised a question on issues about connectivity. 

He also had some questions about Bagdogra. Yes, Bagdogra is very important for 

the whole North-East, in fact. That is a hub for going to the North-East. It is a 

Defence airport. So, we are working on that. If we get some land, we will get the 

night landing facility there. So, that should solve lot of the problems.  

 We are also trying Cooch Behar. It is already a developed airport but it is a 

smaller airport. These places do not need big airport and big planes to fly there. 

The market is not there. As I pointed out, very few aviation companies in India 

have these smaller aeroplanes. But we are trying to encourage the regional airlines, 

the smaller airlines to fill that gap we have. … (Interruptions) 
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MR. CHAIRMAN: While he is speaking, you go on rising. I have already given 

the chance.  Let him answer. Why are you interrupting? 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Mr. Bwiswmuthiary, you came very late and made your 

submission. That is the problem. You should have come early. Finally, he will 

answer you. You wait up to that. 

SHRI AJIT SINGH: My friend Mr. Satpathy from Odisha—I do not know if any 

Odisha MP is here or not—mentioned that there is an airport there, named after 

Biju Patnaik. He reminded me that Biju Patnaik was a very dear and near 

colleague of my father. Therefore, it should be made an international airport. Sir, 

all we need is some land from the Government there. We have discussed it with 

Mr. Naveen Patnaik. We expect very soon we will be able to start the new 

terminal and make it international airport.… (Interruptions) That is the problem 

everywhere. We try to develop the airport. 

MR. CHAIRMAN: Please address the Chair. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ:  ºÉ®, ¤ÉxÉÉ®ºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉAÆ? 

MR. CHAIRMAN: Let him complete. 

SHRI AJIT SINGH: Then, I point out that yes, most of the Members were talking 

about Allahabad, Gorakhpur, Banaras… (Interruptions) Many MPs from UP here 

are concerned about the aviation sector facilities. 

gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ):   àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÖZÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUxÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: What is this? 

SHRI AJIT SINGH: I will answer. Please wait. I am from UP also, not just from 

West UP. I am from UP.   

 I understand whether it is Uttar Pradesh or it is Bihar or it is Rajasthan or 

Madhya Pradesh, aviation industry has not developed here as it should have, 

concerning their population and everything. 
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Now, we are trying to correct that mistake. Shri Mulayam Singh ji is here. With 

the cooperation of the State Government – I want to assure him and the MPs from 

UP – that we will take up the airport construction and start air services in UP. You 

may be political rivals but in this thing we are together. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: He has already explained about Patna. 

… (Interruptions) 

SHRI AJIT SINGH: Sir, Patna was discussed but he was not here. … 

(Interruptions) 

 Please let me complete. If Mr. Chairman allows any questions, I will 

answer them. 

MR. CHAIRMAN: Please let him finish. I will allow you to speak.  

… (Interruptions) 

SHRI AJIT SINGH: I request my colleagues not to shout down Mr. Lalu 

Prasad. … (Interruptions)   

 I do not think I have talked anything irrelevant here. All these questions 

have been raised by hon. Members. So, do not say that leave all those issues and 

come to strike. I have to request all my colleagues not to shout down Mr. Lalu 

Prasad. I would hear his question and satisfy him as far as I can. 

 Let us come to the issue of strike.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: He is discussing about the strike issue. You wait and listen to 

him.  

 … (Interruptions) 

SHRI AJIT SINGH: I would like to remind the hon. Member that Bundelkhand is 

still a part of UP and I have already talked about UP.  So, let us come to the strike. 

 That is exercising all our minds not only here but it has caused a lot of 

problems. As Mr. Nirupam said that at Mumbai airport, it is causing a lot of 

problems. Lots of passengers have been inconvenienced. Air India has lost Rs.850 

crore. I would like to point out, I saw it on TV, that one passenger said, ‘When I 

die I will ask my children not to fly by Air India.’ Credibility of Air India has been 
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dented. For the last three months, Air India had been improving. Their revenues 

went up 35 per cent. Their yield went up. Their equipment usage went up. Their 

credibility was going up. For whatever reason this strike took place …. 

SHRI VIJAY BAHADUR SINGH : Send them to jail. 

SHRI AJIT SINGH: Please, no. They are our children. Basically, they are our 

people. They are doing a useful service to the country. Just not be harsh on them. 

They may have a point. The whole point is that they called a strike at this time 

when that Rs.30,000 crore has been approved by the Government and when the 

banks are finding it very difficult to loan any money to any airline industry. They 

are beginning to murmur, ‘Should we give this money to Air India now?’ Will this 

Rs.30,000 crore be able to save Air India?  

 As I said earlier, without the cooperation of the employees – whether they 

are pilots or engineers or baggage handlers – no airline can survive. Especially for 

Air India, whatever money we give, unless it becomes competitive with the rest of 

the industry, it will not survive for their thrive into becoming competitive. They 

have to follow the industry norms for their costs, for their promotions, for the 

number of employees because we cannot keep pouring public money into Air 

India any more. I am sure and you Members will agree that Air India will not 

deserve any more money. 

I am sure, as employees have grievances, many of the Members of 

Parliament also have more questions and they are welcome to come and discuss 

them with me any time.  

 Coming back to the strike, I will not go into the earlier strikes as to how 

they have caused problems, why India’s reputation, as our dear friend who loves 

Air India than anything else, it seems…… (Interruptions) Shri Shatrughan Sinha 

knows Bhai Saheb and Bihari Babu.   

 I will not go into why Air India is in such a dire strait. Yes, there are 

management problems, maybe wrong decisions, which happen to everybody. 

Everybody is talking that the merger that took place was a wrong decision. Yes, if 
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I look back at my career, I made a lot of mistakes ten years ago, five years ago, 

fifteen years ago and if I had not made those mistakes, things would have been 

different. But at that time in life, this seemed the right decision. So, in 2007 when 

they wanted this merger, that may have seemed to be the right decision. Now in 

retrospect, we can criticise it. As I mentioned earlier that the integration has not 

taken place is also a reason why we are seeing this problem and are criticising the 

merger today. 

 I will not go into the overall reason for this strike. This strike… 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: When the Minister comes to a certain point, please do not 

divert his attention. Then, he cannot answer. He wants to speak about the strike 

which is the concern of all the Members. He is explaining that. 

SHRI AJIT SINGH: This strike, of which incidentally I came to know only after it 

had happened, was on four points. One was, they wanted exclusive right to fly 

dream-liners. That means, exclusive right to training on the dream-liners. They 

wanted to fly first class when they are not flying on duty. They had some arrears 

from 2007 to 2009. They wanted that right now. They wanted to have an 

agreement with the management that if they do not get promoted to Commander in 

10 years, maybe there is no room, maybe they do not qualify, we will still make 

them Commanders and give them all the facilities. They wanted that 10 years 

should be reduced to six years. These were the four demands. They discussed with 

the CMD. From what I know, the Air India management agreed to pay the arrears. 

For flying first class they said no. All of us want to fly first class. But, that is not 

such an issue that you want to go on strike.  

About the training aspect, there are two different unions – erstwhile Air 

India Pilots and the International Pilots Guild and the other is the erstwhile Indian 

Airlines Pilots who have a different union. The IPG went to Bombay High Court 

and got a stay that only they will be allowed to go on training; the other Airline 

pilots will not be allowed to go on training. The Government did not go in for an 
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appeal. The other Airline Union went in for an appeal and the Supreme Court 

vacated the stay saying that it was a management decision and allowed us to send 

both erstwhile Air India and Indian Airlines pilots for training. That was the main 

reason why they struck after talking only to the Air India management. They did 

not talk to the Civil Aviation Ministry; they did not talk to me and I am sure they 

did not talk to their well-wishers here also. They went on flash strike.  

The Air India went to the High Court. The High Court declared the strike 

illegal; asked them not to call in sick and report for duty. That was five or six days 

back. They are still getting sick. What is surprising is the leaders of the Union are 

publicly saying that tomorrow so many more pilots will get sick.  

 If this is a genuine sickness, how can that happen? They should not have 

used this ruse because the job of an airline’s pilot is very sensitive and his health is 

also very important. They should not have used that excuse for getting their 

demands accepted because when they say that they are well and then they 

suddenly get sick, how would you believe them? We could not do anything about 

that because the Supreme Court has already given an interim order. The final 

judgement has not yet come. IPG can still wait for the final judgement. If it says 

that only they will go on training, we will all accept it. We should all accept the 

court’s judgement so should the pilots. They are not above the law. They are our 

children, they are very useful and they deserve all the sympathy. It is a tough job 

that they do – flying abroad and living away and all those things – although I am 

sure, lot of people love that kind of life.  

 Anyway, their next demand was to reduce the period for making them 

commanders from ten years to six years. They know it and everyone in the airline 

business knows, and I am sure that almost all the Members of Parliament also 

know, that Dharmadhikari Report is here. We have looked at it. Right now, we are 

studying what the impact of implementing those recommendations would be on 

pilots, engineers and all other employees. . We are not studying its impact on one 

pilot only but every pay-scale pilot. We are collecting that data from Air India and 
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within next two to three months, we are going to discuss it with IPG and other 

union. As I said, without their cooperation, it will not work anyway. So, what was 

the big deal to go on a flash strike? Could they not wait until Dharmadhikari 

Report comes? Even when the CMD of Air India had assured them that things 

relating to their progression will be totally taken care of and that they will not 

suffer in any way, they went on a flash strike, an illegal strike. I would appeal to 

them that I am ready to talk to them. … (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: Sir, shall I make a small point? … (Interruptions) 

SHRI AJIT SINGH: Sir, you can make all the points, but little later. Let me 

complete. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please have order in the House.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please take your seat.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please address the Chair. I do not want any argument amongst 

the Members.  

… (Interruptions) 

SHRI AJIT SINGH: Sir, through you, I would like to request our dear friend from 

West Bengal not to get agitated at dada.  

 They went on flash strike and I came to know about it, as I said, only when 

after 10 p.m. my PS called me to say that some pilots had gone on sick leave.  

 Now I understand and I have said that I do not think that these four 

grievances were such that they should have gone on strike during the peak travel 

season when Air India is already almost bankrupt and when the Rs. 30,000 crore 

bail out itself is being questioned by lot of people. They are asking why we are 

giving that kind of money to it.   

They could have come to me and talked to me. They could have waited for 

one or two months till Dharmadhikari Report is out and then, anyway we would 

have discussed with them, and at least, they should have listened to the judgement 
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of the High Court. That is sacrosanct for everybody. There can be no exception for 

anybody not to follow the law. I would still say that not only these four issues, but 

they may also have some other legitimate grievances – I agree that they may be 

there – but unless we discuss them, I will not come to know of them. Unless they 

come and discuss, I cannot find any solution to them.  But this kind of a strike is 

not the answer to solve any grievance.  

The main business of the pilots is to ferry passengers from one place to 

another. I would request them that all their grievances will be heard 

unconditionally, but they should also come unconditionally. I would request them 

to please go back to work. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please let him finish. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Mr. Dasgupta, I will allow you to speak. Please take your seat. 

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: Mr. Minister, please call them. … (Interruptions) 

SHRI AJIT SINGH : Sir, I would like to assure all the hon. Members that Air 

India Management will in no way be vindictive towards any of the employees, but 

they should realize … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Why are you shouting? I am here. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Why are you shouting at him? Please take your seat. The 

Minister is replying. If at all I am going to permit him and if he wants to ask, then 

I am going to allow him after his reply and he will reply to it. Please let him finish. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Mr. Dasgupta, I will allow you to speak. Please let him finish 

his reply. 

… (Interruptions) 

SHRI AJIT SINGH : Sir, I would just like to point out that perhaps Dada will have 

no questions after he hears me. So, at least, he should listen to me. Maybe, what I 
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am going to say will answer his question anyway, and if it does not answer the 

question, then the hon. Chairman has already said that he will allow him to speak. 

 So, all that I want to say is that I want to assure the House and I want to 

assure the pilots that the Air India Management knows that there are a lot of young 

people who have just joined there. Nobody will be vindictive to those people. But 

their first priority should be that passengers do not get inconvenienced. Their other 

priority should be that if Air India sinks, all their jobs will go away with it. It is not 

only theirs, but all other thousands of employees of Air India who are not as 

fortunate as them. They are the highest paid echelons of the airlines industry, and 

they deserve it. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, do not interrupt him. Please allow the Minister 

to complete his reply. 

… (Interruptions) 

SHRI AJIT SINGH : So, with the salient powers come responsibility also, namely, 

responsibility towards Air India; responsibility towards passengers; and 

responsibility towards other employees of Air India. 

 I will request them again and again -- as everyone is saying that they are 

our children -- to please go back to work; help the passengers; and do not create 

problems for them like what happened in the Mumbai airport or Delhi airport. We 

are ready to listen to all your demands and discuss with you threadbare, and if you 

are not satisfied with them, then I am sure that there are many friends here who 

will come and speak for them and you know that some of these are such old 

colleagues that I will have to listen very carefully and only if it is impossible, then 

I will deny their demands. Otherwise, I will agree to their demand.  
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SHRI GURUDAS DASGUPTA: Sir, I started the discussion. … (Interruptions) I 

agree with many of the points that you have made. Please look into my speech. At 

the beginning, I said that cat-call strike is not a part of trade unionism. … 

(Interruptions)  

MR. CHAIRMAN: Mr. Minister, please do not comment. Please let him speak. 

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: I have said it. I have also said that they should 

withdraw the strike. I am one with you in appealing to them to withdraw the strike. 

But Ajit babu, I have a point. The point is that you had terminated 80 pilots and 

you had withdrawn licenses of 11 pilots. I am requesting you that they should not 

put any pre-condition, and you do not put any pre-condition. Be magnanimous. 

You are the Minister of this country representing 120 crore people. You call them 

unconditionally for discussion, and we shall do our best to persuade them to 

cooperate with you. I appeal to you to call them unconditionally.  

 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn:  àÉcÉänªÉ, àÉé PÉ® ºÉä £ÉÉMÉÉ-£ÉÉMÉÉ +ÉÉ ®cÉ cÚÄ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉé ]èÉÊãÉÉÊ´ÉWÉxÉ {É® 

näJÉ ®cÉ lÉÉ* VÉãnÉÒ-VÉãnÉÒ BÉÖEiÉÉÇ-{ÉÉªÉVÉÉàÉÉ {ÉcxÉBÉE® ÉÊxÉBÉEãÉ +ÉÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉÊVÉiÉ ÉËºÉc BÉEÉä àÉé nÉä−ÉÉÒ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE VÉ¤É <xÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É lÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® º]ÅÉ<BÉE +ÉÉ MÉ<Ç*  ªÉc ºÉÉ®ÉÒ ãÉÉ<ÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉé ¤ÉcÖiÉ xÉWÉnÉÒBÉE ºÉä VÉÉxÉiÉÉ 

cÚÄ* àÉé BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉå lÉÉ VÉ¤É àÉVÉÇ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® xÉA VÉcÉWÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* iÉÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] 

àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉEcÉ, ´Éc MÉÉä{ÉxÉÉÒªÉiÉÉ BÉEÉ càÉ ÉÊWÉµÉE xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä càÉ {ÉSÉÉBÉE® ®JÉiÉä cé*  

 AªÉ®-<ÆÉÊbªÉÉ BÉEä VÉÉä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉSÉ MÉA, +É{ÉxÉä VÉcÉWÉÉå ºÉä 

càÉ VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊnxÉ BÉEÆ]ÅÉÒ ]Åè´ÉãÉ BÉE®iÉä cé, =xÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊbºÉÉÊµÉEÉÊàÉxÉä¶ÉxÉ cè ºÉèãÉä®ÉÒWÉ, ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉÉè® {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ BÉEä 

àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉè® +É£ÉÉÒ xÉA VÉcÉWÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä àÉÉ®BÉE® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉèºÉä àÉèSÉ àÉå ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ 

cÉä ®cÉÒ cè, ´ÉèºÉä cÉÒ <ºÉàÉå £ÉÉÒ ÉÊ{ÉEÉÏBÉDºÉMÉ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc BÉEÉ]ÇãÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉÚ] àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè* càÉÉ®É cBÉE lÉÉ 

+ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ +ÉÉBÉE®  càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® ºÉä ãÉäBÉE®, nÖ¤É<Ç ºÉä ãÉäBÉE® SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE càÉÉ®ä 

{ÉèºÉäxVÉºÉÇ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉ ®cÉÒ cé, +ÉÉ ®cÉÒ cé*  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÒBÉE ºÉÉÒWÉxÉ cè, ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉiÉä 

cé* +ÉMÉ® càÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä cÉãÉÉiÉ BÉEÉä àÉVÉÇ® BÉEä ¤ÉÉn näJÉå, ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉn näJÉå iÉÉä càÉÉ®ä VÉcÉWÉÉå BÉEÉä 
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àÉÉ®BÉE® ®JÉÉ MÉªÉÉ, xÉ =xÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉ{ÉEÉ<Ç cè, xÉ BÉEÉä<Ç {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒWÉ cé* ÉÊ{ÉE® ªÉc c½iÉÉãÉ* ãÉÉäMÉ |Éè{ÉE® BÉE®iÉä cé 

+ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ VÉcÉWÉÉå àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ´Éä BÉE®iÉä cé* +É£ÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É +ÉÉ ®cä cé* càÉxÉä àÉÆjÉÉÒ ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä xÉA 

ãÉ½BÉEä +ÉÉ ®cä cé, xÉA VÉcÉWÉ +ÉÉ ®cä cé <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ BÉEä, iÉÉä <xÉBÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ näxÉä BÉEÉ VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

ÉÊãÉªÉÉ cè, càÉå àÉÉãÉÚàÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä ãÉÉäMÉ cé ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEÉ]ÇãÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉÉ cè, ´Éä àÉxÉÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® 

¶ÉÉªÉn ªÉcÉÒ º]ÅÉ<BÉE BÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè* ªÉc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ c½iÉÉãÉ BÉEÉä +É|ÉÚ´É xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä cé, +ÉxÉÖàÉÉänxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä £Éän£ÉÉ´É cè, <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<xºÉ +ÉÉè® AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ, AªÉ® 

<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ iÉÉä càÉÉ®ä VÉcÉWÉ àÉå £ÉÉÒ ãÉMÉ MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÄ VÉÉä º]É{ÉE cè, àÉÉÊcãÉÉAÄ cé, {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ cé, 

ºÉàÉªÉ {É® =xÉBÉEÉä iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, BÉE<Ç àÉcÉÒxÉä ºÉä =xÉBÉEÉä iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* =xÉBÉEÉä 

iÉxÉJ´ÉÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ iÉÉä ´Éä càÉå BÉEÆ{ãÉäx] BÉE®iÉä cé*  BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ càÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉE¤É VÉcÉWÉ àÉÆjÉÉÒ 

¤ÉxÉåMÉä* ãÉÉäMÉ càÉå ¤ÉÉäãÉiÉä ®ciÉä cé, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ãÉ½iÉä ®ciÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE AàÉ.{ÉÉÒ. ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊºÉà{ÉèlÉÉ<WÉ® xÉcÉÓ cé* ªÉc c½iÉÉãÉ +ÉÉè® {ÉèºÉåVÉ®Éå BÉEÉä VÉÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä 

®cÉÒ cè, ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA BÉEÆºÉxÉÇ cè, ªÉc ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE-~ÉBÉE BÉEÉÊ®ªÉä +ÉÉè® VÉÉä {Éä<ÆMÉ °ô] 

cè, {Éä<ÆMÉ °ô] àÉå |ÉÉ<´Éä] {ãÉäªÉ® BÉEÉä +ÉãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´Éc {ÉèºÉåVÉ® BÉEÉä fÉäBÉE® SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

VÉcÉWÉ ¤Éè~É ®ciÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä càÉå +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ nÉÒ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

AàÉ.{ÉÉÒWÉ BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {É]xÉÉ AªÉ®ÉäbÅÉäàÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ABÉDºÉÉÒbèx] cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉÉ®ä {ÉÉªÉãÉ] ´ÉcÉÄ VÉÉiÉä cé, 

<iÉxÉÉ BÉE½É ¥ÉäBÉE ãÉMÉÉiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ABÉDºÉÉÒbèx] cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉÉä ãÉÉäBÉEãÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ cè, =ºÉàÉå càÉ ABÉDºÉ]èx¶ÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä* VÉ¤É càÉ lÉä iÉÉä càÉxÉä =vÉ® BÉÖEU WÉàÉÉÒxÉ nÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÖ+ÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä AàÉ.{ÉÉÒWÉ BÉEÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ {É]xÉÉ VÉÉ<A +ÉÉè® càÉå 

WÉàÉÉÒxÉ nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ näiÉä cé* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä +ÉÉA cé ÉÊBÉE AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ 

BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå àÉÖJªÉÉãÉªÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éc ÉÊ¤Éc]É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ´Éc ºÉÉ®ÉÒ ¶ÉiÉÉç BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®iÉÉ 

cè*  ¤ÉÉÒc]É àÉå +ÉÉ{É ãÉäBÉE® SÉÉÊãÉA* ¤ÉÉÒc]É àÉå JÉÉäÉÊãÉA* ´Éc +É¤Éèxbå] {É½É cÖ+ÉÉ cè* AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA 

MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå àÉÖJªÉÉãÉªÉ lÉÉ +ÉÉè® ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ¤ÉÉÒc]É* ´Éc ºÉÉ®ÉÒ ¶ÉiÉÉç BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉÉÒc]É àÉå ãÉäBÉE® 

SÉÉÊãÉA* ¤ÉÉÒc]É àÉå c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä BÉEÉä ãÉä VÉÉ<A* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ¤ÉÉÒc]É àÉå ãÉäBÉE® 

SÉÉÊãÉA* ´Éc +É¤Éèxbå] {É½É cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉÉÒc]É àÉå c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä BÉEÉä ãÉäBÉE® SÉÉÊãÉA* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ +ÉÉ{ÉºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä* 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉÒ 

cé* +ÉÉ{ÉxÉä ¤É½É {ÉÉäÉÊãÉºÉÉÒ AxÉÉ=ÆºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É UÉä]ä AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ ¤ÉxÉÉAÆMÉä +ÉÉè® àÉé <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cÖA 
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àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE c® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ, VÉ¤É 

=xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ +ÉÉè® àÉé xÉÉMÉÉÊ®BÉE =bÂbªÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä +ÉÉè® ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

´ÉÉn-ÉÊ´É´ÉÉn BÉEä ¤ÉÉn VÉàÉÉÒxÉ ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä BÉEÉÊ¥ÉºiÉÉxÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* 

àÉéxÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉbÅèºÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® àÉä]ÅÉä ¶Éc®Éå àÉå ãÉÉäMÉ {ÉènÉ cÖA cé, 

BÉEä´ÉãÉ =xcÉÓ BÉEä ÉÊãÉA AªÉ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ cé, UÉä]ä ¶Éc® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç cè* VÉèºÉä xÉà¤É® nÉä ¶Éc® cé, 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® cè, VÉcÉÆ ºÉä àÉé ºÉÉÆºÉn cÚÆ +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÇ xÉÉMÉÉÊ®BÉE =bÂbªÉxÉ àÉÆjÉÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

+ÉÉè® =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® VÉèºÉä ¶Éc® BÉEÉä ãÉJÉxÉ>ó BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ iÉ®c BÉEä ¶Éc® BÉEÉä VÉcÉÆ iÉÉÒºÉ 

ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, ´ÉcÉÆ UÉä]É ®xÉ-´Éä AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ®JÉiÉä cé? àÉä®É ªÉc +ÉÉ{ÉºÉä |É¶xÉ 

cè? 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): àÉä®É ¤ÉcÖiÉ UÉä]É-ºÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä +ÉÉVÉàÉMÉfÃ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä {ÉèºÉåVÉ® ¤ÉÉc® VÉÉiÉä cé nÖ¤É<Ç, ÉÊnããÉÉÒ, ãÉJÉxÉ>ó* 

nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊVÉãÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉxÉÉ®ºÉ BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, ÉÊVÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ 

BÉEãSÉ®ãÉ BÉEäÉÊ{É]ãÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE nä¶É-ÉÊ´Énä¶É ºÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉ 

cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEºÉBÉEä xÉÉàÉ {É® cè* VÉ¤É {ÉDãÉÉ<] ãÉéb BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, iÉ¤É ºÉÖxÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® 

¶ÉÉºjÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç xÉÉàÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc AªÉ®{ÉÉä]Ç <iÉxÉÉ ãÉà¤ÉÉ-SÉÉè½É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ãÉÉãÉ 

¤ÉcÉnÖ® ¶ÉÉºjÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä nä¶É àÉå ABÉE ÉÊàÉºÉÉãÉ BÉEÉªÉàÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ABÉE 

UÉä]ÉÒ-ºÉÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +É{ÉxÉÉ {Én iªÉÉMÉ ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä Þ VÉªÉ VÉ´ÉÉxÉ VÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ Þ BÉEÉ xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ* =xÉBÉEÉ 

xÉÉàÉ ¤ÉxÉÉ®ºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉä®ÉÒ +É{ÉÉÒãÉ cè ÉÊBÉE VÉãn ºÉä VÉãn AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® 

¶ÉÉºjÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç ÉÊãÉJÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉA* 

SHRI BASU DEB ACHARIA:  The Strike has created inconvenience to the 

passengers.  The crisis which is there in Air India has also been accentuated. Now, 

I appeal to the striking pilots that they should withdraw their strike.  I also appeal 

to the Minister and to the Government that they should also come forward and 

start discussion and resolve the issue so that normalcy is restored. Without further 

delay, this should be done initially from the Government.   

gÉÉÒ ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä AbàÉÉªÉ® +ÉÉè® A|ÉÉÒÉÊ¶ÉA] BÉE®iÉÉ cÚÆ, ºÉÉlÉ cÉÒ UÉä]É ºÉÉ 

BÉDãÉè®ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä nÉä-iÉÉÒxÉ UÉä]ä-UÉä]ä ºÉ´ÉÉãÉ cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä {É]xÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

{É]xÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉà£É´É xÉcÉÓ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä JÉiÉ®xÉÉBÉE 
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AªÉ®{ÉÉä]Ç cè* càÉxÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® ºÉ¤É àÉÉxÉiÉä cé* cÉnºÉÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE càÉå VÉàÉÉÒxÉ nä nÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE càÉå VÉàÉÉÒxÉ cÉÉÊºÉãÉ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉÒ cè, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, càÉ ¤ÉÉÒc]É xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉiÉä cé, BÉEÉä<Ç BÉEcÉÓ +ÉÉè® ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ 

cè, iÉÉä BÉDªÉÉ iÉ¤É iÉBÉE càÉ bÉªÉxÉÉàÉÉ<] BÉEä >ó{É® ¤Éè~ä ®cå? iÉ¤É iÉBÉE BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® ¤É½ä-

¤É½ä VÉcÉVÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®å, xÉcÉÓ iÉÉä BÉEÉä<Ç iÉ®ÉÒBÉEÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉå* {É]xÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå ¤ÉÉä]èÉÊxÉBÉEãÉ MÉÉbÇxÉ cè, 

®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ cè* =ºÉBÉEÉ AãÉÉ<xÉàÉå] ~ÉÒBÉE BÉE®å, ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè*  

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE c½iÉÉãÉ BÉE¤É iÉBÉE JÉiàÉ cÉäMÉÉÒ, BÉEèºÉä JÉiàÉ BÉE®åMÉä? ªÉc 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 VÉÉä PÉÉä]ÉãÉä cÖA cé, <xÉBÉEä >ó{É® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÆSÉ cÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please take your seat. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) ∗ 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2013 àÉå 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå àÉcÉBÉÖEà£É àÉäãÉÉ ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* nä¶É-ÉÊ´Énä¶É ºÉä ´ÉcÉÆ {É® BÉE®Éä½Éå iÉÉÒlÉÇ ªÉÉjÉÉÒ +ÉÉAÆMÉä* ´ÉcÉÆ ÉẾ Énä¶ÉÉÒ 

£ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ ¤ÉäºÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç cè* <®ÉniÉMÉÆVÉ àÉå xÉªÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉÉjÉÉÒ, ÉÊ´Énä¶É VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ªÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä, ºÉ£ÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cé* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä ÉÊ¤ÉxÉÉ ¶ÉiÉÇ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ãÉä VÉÉAÆ, ãÉä +ÉÉAÆ, ´Éä º]ÅÉ<BÉE ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å, càÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉÆMÉå àÉÉxÉ 

ãÉåMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ ºÉnxÉ àÉå PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE® nåMÉä ÉÊBÉE ´Éä c½iÉÉãÉ JÉiàÉ BÉE® nåMÉä* 

´Éä àÉÉxÉ ãÉåMÉä* +ÉÉ{É BÉEÉìãÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* ´Éä c½iÉÉãÉ JÉiàÉ BÉE® nåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI AJIT SINGH: Mr. Chairman, Sir, your kindness has allowed, it seems, to 

make me start again. I would like to point out that besides this Parliament where I 

am answering the questions, there is a Civil Aviation Ministry; there are officers; 

and I am there. All these MPs have all the right to come with their grievances and 

talk to me, any time. Therefore, I know their problems about this airport or that 

                                                 
∗ Not recorded 
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airport. My answer here is not the final word. They can always come and talk to 

me. 

 I would like to tell Shri Dara Singh Chauhan that we are not only going to 

name it but we are also going to install a statue of Shri Lal Bahadur Shastri at 

Benaras Airport. 

 About Patna, we or the Airports Authority can just spend the money on the 

existing thing. That would take years. The better thing would be to get us the land 

as soon as they can. But then, please do not say that it is a wasteful expenditure. 

Otherwise, they would complain later that we have spent so much money on this. 

It would take two or three years. By that time, they would say that they are giving 

the land.  They would ask us to make it there. They have to decide about it. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please address the Chair. 

SHRI AJIT SINGH: About the strikers, I understand the sentiments of the people. 

I have already said that there would be no pre-conditions. Everybody knows and 

everybody has appealed to them to end the strike. Please ask them… 

(Interruptions) Are we going to discuss this with different trade unions in this 

House? Are we going to discuss that here? 

MR. CHAIRMAN: Whatever you want, you tell. 

SHRI AJIT SINGH: Therefore, I would appeal to all the Members to request these 

pilots to obey the law and worry about the passengers. We are open to any 

discussion with them.         

  

 

MR. CHAIRMAN: We will take up Zero Hour matters now. Hon. Members, 

please take one minute each because we have to complete the list in the next ten to 

fifteen minutes. Shri Ijyaraj Singh. 

gÉÉÒ <VªÉ®ÉVÉ ÉËºÉc (BÉEÉä]É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE AäºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉ¤É BÉEÉä cè, {É® <ºÉ {É® {ÉªÉÉÇ{iÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉE<Ç |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå, 



15.05.2012  
   

199

àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ºBÉÚEãÉÉå àÉå A´ÉÆ ºÉèBÉEähb®ÉÒ ºBÉÚEãÉÉå àÉå UÉjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉäãÉ BÉEä àÉènÉxÉ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® VÉcÉÆ cé, =xÉ àÉènÉxÉÉå 

àÉå ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉ=ÆbÅÉÒ xÉcÉÓ cè* ºBÉÚEãÉ BÉEä {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå BÉE<Ç VÉMÉc ¤ÉÉ=ÆbÅÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® <ºÉ SÉÉ®nÉÒ´ÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉÉ®ä àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä näcÉiÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå, UÉä]ä ¶Éc®Éå àÉå A´ÉÆ BÉÖEU VÉMÉc ¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ cè* SÉÉ®nÉÒ´ÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉènÉxÉÉå àÉå +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® SÉÉ®nÉÒ´ÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ºBÉÚEãÉ BÉEä {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉÉ´ÉÉ®É {É¶ÉÖ PÉÚàÉiÉä ®ciÉä cé* ABÉE VÉMÉc {ÉfÃÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc 

=ºÉBÉEÉÒ ¤ÉMÉãÉ àÉå {É¶ÉÖ +ÉÉiÉä VÉÉiÉä ®ciÉä cé* ¶ÉÉàÉ BÉEä ºÉàÉªÉ, ®ÉiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ, JÉÉºÉBÉE® BÉEº¤ÉÉå àÉå A´ÉÆ ¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå 

+ÉºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE iÉi´É ´ÉcÉÆ VÉÖ+ÉÉ JÉäãÉiÉä cé, nÉ°ô {ÉÉÒiÉä cé*  

 àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉä® {ÉªÉÉÇ{iÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉnxÉ àÉå <ºÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉä 

®JÉ BÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºBÉÚEãÉ BÉEä àÉènÉxÉÉå àÉå SÉÉ®nÉÒ´ÉÉ®ÉÒ cÉä* ºBÉÚEãÉ BÉEä 

àÉènÉxÉ cÉå, VÉcÉÆ ¤ÉSSÉä JÉäãÉ ºÉBÉEå +ÉÉè® ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå =ÉÊSÉiÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉè® ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉä 

VÉÉªÉå, <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ nä*  

MR. CHAIRMAN: Shrimati Botcha Jhansi Lakshmi is allowed to associate with 

the issue raised by Shri Ijyaraj Singh.  

 gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ¤ÉÉ{ÉÚ®É´É ´ÉÉxÉJÉä½ä - +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉiÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: I would request the hon. Members to take one minute each. 

Otherwise it would be very difficult to complete the list. It is already 8 p.m. now. 

So, please take one minute each. Come straight to the point. 

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc (vÉxÉ¤ÉÉn): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä º]ÉÒãÉ {ãÉÉÆ] BÉEä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ, VÉÉä ÉÊBÉE 

¤ÉÉÒ.AºÉ.AãÉ. BÉEä uÉ®É {ÉSÉÉºÉÉå ´É−ÉÇ ºÉä +ÉxÉÖ{ÉªÉÉäMÉÉÒ cè, =ºÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉE®ÉÒ¤É 50 cVÉÉ® ãÉÉäMÉ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{É½ÉÒ 

¤ÉxÉÉBÉE® ®c ®cä cé, VÉÉä ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä º]ÉÒãÉ {ãÉÉÆ], ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ º]ÉÒãÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ~äBÉEänÉ®, 

àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä iÉlÉÉ ®ÉäVÉ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉä MÉ®ÉÒ¤É iÉ¤ÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉ cé* =xcå c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉÉÒ.AºÉ.AãÉ. xÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ´ÉÉÊvÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ =i{ÉxxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ºÉ£ÉÉÒ 

ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.AºÉ.AãÉ. BÉEä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ A´ÉÆ ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä iÉlÉÉ ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉå{É½ÉÒ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä 50 cVÉÉ® PÉ®Éå BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ iÉlÉÉ 

àÉÖà¤É<Ç BÉEä VÉèºÉä ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*   
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MR. CHAIRMAN: Shri Ravindra Kumar Pandey is allowed to associate himself 

with Shri Pashupati Nath Singh on this issue.   

gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc (cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ nä¶É BÉEä 

|ÉàÉÖJÉ MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊVÉãÉä xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ®, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ 

ÉÊ{ÉUãÉä 10 ´É−ÉÉç àÉå nä¶É BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå MÉÖ½ +ÉÉè® ¶ÉBÉDBÉE® BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ iÉÉä nä cÉÒ ®cÉ cè, ºÉÉlÉ cÉÒ ¶ÉBÉDBÉE® 

=tÉÉäMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ®cÉ cè*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå MÉxxÉÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxp 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®ä, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉSUä ¤ÉÉÒVÉ, +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE BÉßEÉÊ−É ªÉÆjÉ, MÉxxÉä BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ àÉå ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉä ®ÉäMÉ, ¶ÉBÉDBÉE® BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ 

àÉå BÉEàÉÉÒ VÉèºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* MÉxxÉÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxp JÉÖãÉxÉä ºÉä xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä àÉå MÉxxÉÉ 

=tÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® ÉÊ´É¶´É ºiÉ® BÉEÉ àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ ÉÊàÉãÉxÉä ãÉMÉäMÉÉ, VÉÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® ¤ÉfÃÉxÉä A´ÉÆ iÉ®BÉDBÉEÉÒ 

BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉäMÉÉ* <ºÉ cäiÉÖ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ {ÉÉÊ®−Én, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ, 

BÉEäxpÉÒªÉ MÉxxÉÉ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxp, BÉEÉäªÉà¤É]Ú® BÉEÉä  ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®ä, ÉÊVÉºÉºÉä =BÉDiÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä 

JÉÖãÉxÉä BÉEÉ àÉÉMÉÇ |É¶ÉºiÉ cÉä +ÉÉè® xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ nä¶É àÉå VÉÉä ¶ÉBÉDBÉE® BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE® ®cÉ cè, ¤ÉäciÉ® oÉÎ−] ºÉä 

´Éc ¶ÉBÉDBÉE® ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®iÉÉ ®cä*  

MR. CHAIRMAN: Shri Rao Inderjit Singh, please mention briefly what you want.  

RAO INDERJIT SINGH (GURGAON): Sir, I will speak if you allow me. If you 

do not want to allow me, I will not speak.  

MR. CHAIRMAN: I am allowing you, but be brief. 

RAO INDERJIT SINGH : But you are putting a condition even before I open my 

mouth. 

MR. CHAIRMAN: During Zero Hour, always condition will be there. You only 

have to be very brief. That is the condition. You continue.  

®É´É <xpVÉÉÒiÉ ÉËºÉc : SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, àÉé ®ÉVÉàÉÉMÉÇ xÉÆ. 8 BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ, VÉÉä 

ÉÊnããÉÉÒ-VÉªÉ{ÉÖ®-+ÉÉMÉ®É  BÉEä MÉÉäãbxÉ ]ÅÉªÉåMÉãÉ BÉEÉ +ÉcàÉ ®ÉºiÉÉ cè*  

 ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEä ÉÊãÉcÉVÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ ABÉE +ÉcàÉ ÉÊcººÉÉ ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® VÉªÉ{ÉÖ® cÉ<Ç´Éä ´ÉÉãÉä MÉÖ½MÉÉÆ´É ÉÊVÉãÉä àÉå, 

ÉÊ®´ÉÉ½ÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå, +ÉãÉ´É® ÉÊVÉãÉä àÉå cÉäiÉä cÖA VÉªÉ{ÉÖ® iÉBÉE VÉÉiÉÉ cè* VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ xÉVÉÉ®É näJÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cè, VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉVÉàÉä® ¶É®ÉÒ{ÉE VÉÉBÉE® SÉÉn® SÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, VÉÉä =nªÉ{ÉÖ® VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉÉä àÉÖà¤É<Ç 

VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ´Éc ®ÉVÉàÉÉMÉÇ xÉÆ. 8 ºÉä MÉÖVÉ®iÉä cÖA +É{ÉxÉä MÉÆiÉBªÉ ºlÉÉxÉ {É® {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

MKG
d by s4 
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ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ÉÊnxÉÉå BÉEä +ÉÆn® ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ®ÉVÉºlÉÉxÉ, VÉªÉ{ÉÖ® iÉBÉE BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÉìbÇ® 

cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉ ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEèÉÊ{É]ãÉ ®ÉÒVÉxÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÆn® <iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ ¤ÉÉvÉÉAÆ cÉä 

MÉªÉÉÒ cé ÉÊBÉE VÉÉä nÚ®ÉÒ bäfÃ PÉÆ]ä àÉå iÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉVÉ =ºÉ ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä {ÉEÉºÉãÉä BÉEÉä iÉªÉ BÉE®xÉä 

àÉå SÉÉ®-SÉÉ® PÉÆ]ä ãÉMÉ VÉÉiÉä cé*  <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc BÉDªÉÉ cè?  <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä nÉä VÉMÉc {É® ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ 

¤ÉèÉÊ®ªÉ® cè*  ABÉE iÉÉä 24 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä >ó{É®, xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä xÉà¤É®-8 MÉÖ½MÉÉÆ´É (DLI) Border {É®  cè, VÉcÉÆ 

ÉÊnããÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® 24 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä >ó{É® ABÉE ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ ¤ÉèÉÊ®ªÉ® ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

nÚºÉ®É ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ ¤ÉèÉÊ®ªÉ® 42 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä >ó{É® <ºÉÉÒ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEä >ó{É® ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉEcÉÓ +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c BÉEÉ =nÉc®hÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE 18 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä +ÉÆn®-+ÉÆn® +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä 

¤ÉÉ® ]èBÉDºÉ näxÉÉ {É½ ®cÉ cè*  ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉSÉÉÊãÉiÉ BÉEÉèxÉ cÉä ®cä cé, ÉÊBÉEºÉBÉEÉ MÉãÉÉ PÉÉä]É VÉÉ ®cÉ cè, VÉÉä 

MÉÖ½MÉÉÆ´É ¶Éc® cè, =ºÉBÉEÉ MÉãÉÉ PÉÉä]É VÉÉ ®cÉ cè*  +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊnããÉÉÒ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ]èBÉDºÉ näxÉÉ 

{É½iÉÉ cè*  +ÉMÉ® ´Éc VÉªÉ{ÉÖ® VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ]èBÉDºÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® nÉäxÉÉå VÉMÉc ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ +É{ÉxÉä 

PÉ® BÉEÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä £ÉÉÒ =ºÉä ]èBÉDºÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè*   

 àÉé gÉÉÒàÉÉxÉÂ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´ÉäVÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ  ( xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉEÉÒ 

ÉÊb]ÉÌàÉxÉä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ®ä]ÂºÉ AÆb BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ ) °ôãºÉ, 2000 BÉEä iÉciÉ ºÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä +ÉÆn®-+ÉÆn® 

nÚºÉ®É ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ ¤ÉèÉÊ®ªÉ® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÖ½MÉÉÆ´É cÉÒ AäºÉÉÒ àÉÖMÉÉÔ cè, ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{É cãÉÉãÉ BÉE®xÉä àÉå 

ãÉMÉä cÖA cé*  18 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä +ÉÆn® nÉä ¤ÉÉ® <ºÉä näxÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ  ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*   

àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ MÉÖ½MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè*  BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE VÉcÉÆ {É® BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ 

cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ nÉä ¤ÉÉ® ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ABÉE ¤ÉÉ® £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nÉä ¤ÉÉ® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cÖA ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä Frenchise BÉEÉä  ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉªÉÉn 

ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ,  {ÉSÉ{ÉxÉ BÉE®Éä½ ]Éä]ãÉ <xÉ´Éäº]àÉå] <ºÉ 18 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä >ó{É® JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn, ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉä <xÉBÉEÉä ÉÊàÉªÉÉn ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ <xÉBÉEÉÒ ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® cÉä MÉªÉÉÒ cè*  

<xcÉåxÉä +ÉMÉºiÉ, 2011 iÉBÉE =ºÉ 55 BÉE®Éä½ BÉEä JÉSÉÇ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä àÉå 68 BÉE®Éä½ °ô{ÉA +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ iÉBÉE ´ÉºÉÚãÉ 

BÉE® ÉÊãÉA cé +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ®  BÉEÉä ÉÊcººÉÉ ÉÊnªÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, <ºÉÉÊãÉA àÉä®É 

+ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉnæ¶É nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Okay. You made your point. Please sit down. Shri Laxman 

Tudu.  
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SHRI LAXMAN TUDU (MAYURBHANJ):  Mr. Chairman, Sir, I thank you very 

much for giving me this opportunity to speak in this august House.  

 Sir, I represent the people of poor and backward tribal-dominated 

Parliamentary constituency of Mayurbhanj in Odisha. After several demands from 

the people of my constituency, an All India Radio Station with one KW 

transmitter has been set up by the Ministry of Information and Broadcasting at 

Rairangpur town in my constituency. But I am sorry to say that even though this 

Station has been set up some years back, it is yet to be made functional. As a result 

of this, the poor people of Rairangpur town and its surrounding villages are 

deprived of the service. Therefore, I request the hon. Minister of Information and 

Broadcasting, through you, Sir, to kindly take immediate steps to set up the Station 

soon. 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®É´É <ÆpVÉÉÒiÉ ÉËºÉc ºÉÉc¤É ~ÉÒBÉE BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE £ÉÚiÉãÉ 

{ÉÉÊ®´ÉcxÉ +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ ¤É½É ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè*  càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {É]xÉÉ àÉå àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ºÉäiÉÖ {ÉÖãÉ cè, ªÉc 

BÉE¤É ]Ú]BÉE® ÉÊMÉ® VÉÉAMÉÉ, {ÉiÉÉ xÉcÉÓ*  àÉÉÆb´ÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå VÉÉä {ÉÖãÉ BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ cÖªÉÉÒ lÉÉÒ, <ºÉºÉä ºÉ¤ÉBÉE ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

+ÉMÉ® AäºÉÉ ªÉcÉÆ cÖ+ÉÉ iÉÉä <ºÉàÉå cVÉÉ®Éä-cVÉÉ® ãÉÉäMÉ àÉ®åMÉä*  ªÉc =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® nÉÊFÉhÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ãÉÉ<{ÉE 

ãÉÉ<xÉ cè*  24 PÉÆ]ä àÉå ªÉcÉÆ ºÉä 64 cVÉÉ® MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ MÉÖVÉ®iÉÉÒ cé*  ´ÉcÉÆ àÉcÉVÉÉàÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè*  xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´ÉäVÉ 

+ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ´Éc {ÉÖãÉ +ÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ, xÉ ºÉ½BÉE nÖ°ôºiÉ 

cÖªÉÉÒ, xÉ {ÉÖãÉ nÖ°ôºiÉ cÉä ®cÉ cè, xÉ VÉÉàÉ UÚ] ®cÉ cè*        

 àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® ºÉä ¤É®ÉèxÉÉÒ cÉ<´Éä BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ½BÉE cè, ªÉc ºÉ½BÉE SÉÉè{É] cè, SÉãÉxÉä 

ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè*  U{É®É ºÉä ®ä´ÉÉ àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ®, VÉÉä AxÉASÉ 102 cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè*  ºÉ®èªÉÉ àÉå {ÉÖãÉ ]Ú] 

MÉªÉÉ, bÉªÉ´ÉVÉÇxÉ ]Ú]É VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉÉcÉÒ àÉå £ÉªÉÉxÉBÉE °ôBÉEÉ´É] cè*  <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® nÉÊFÉhÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ãÉÉ<{ÉE ãÉÉ<xÉ VÉÉä AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ãÉÆ¤ÉÉ {ÉÖãÉ àÉcÉiàÉÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ ºÉäiÉÖ cè, =ºÉä iÉÖ®ÆiÉ ]Ú]xÉä ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA*    

20.00 hrs. 

àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ®-¤É®ÉèxÉÉÒ ºÉ½BÉE  BÉEÉä {ÉEÉä® ãÉäxÉ BÉE® BÉEä ºÉ½BÉE BÉEÉä nÖâóºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® AxÉASÉ-102, U{É®É, 

®ä´ÉÉPÉÉ] àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® BÉEÉ VÉÉä {ÉÖãÉ ]Ú]É cÖ+ÉÉ cè =ºÉBÉEÉä nÖâóºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*   

pandey
ont by t4.h 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉcäºÉÉhÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ A´ÉÆ ºÉnxÉ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ABÉE ãÉä{]Éäº{ÉÉ<ÉÊ®ºÉ ABÉE |ÉÉhÉÉÒVÉxªÉ ®ÉäMÉ cè* VÉÉä £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® àÉvªÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ 

<ºÉ ®ÉäMÉ BÉEÉÒ AxÉÉÒàÉÉÒÉÊºÉ]ÉÒ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå AãÉ ]Ú àÉå ´ÉMÉÉÔBÉßEiÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉÉ<Ç cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ªÉc 

ºÉÆµÉEàÉxÉVÉxÉ  ®ÉäMÉ +ÉxªÉ ºlÉÉxÉÉå àÉå £ÉÉÒ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ABÉE ãÉÉJÉ BÉEÉÒ ¤ÉºiÉÉÒ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ <ºÉ ®ÉäMÉ BÉEä 25 BÉEäºÉ 

ÉÊnJÉÉ<Ç ÉÊnA cé* ªÉc {ÉÉÊ®àÉÉhÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ VÉMÉc ÉÊ£ÉxxÉ cè* c® ºÉÉãÉ ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä SÉ{Éä] àÉå 

+ÉÉiÉä cé* ÉÊBÉExiÉÖ ªÉc ®ÉäMÉ xÉÉäÉÊ]{ÉEÉªÉ¤ÉãÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ A´ÉÆ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉEä ºjÉÉäiÉ àÉªÉÉÇÉÊniÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå 

cé* VÉÉä £ÉÉÒ àÉÉÉÊciÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè ´Éc ®ÉÊVÉº]® +ÉÉè® ´ÉäÉÊ®{ÉEÉªÉb BÉEäºÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cè* ªÉc ºÉÆJªÉÉ +ÉºÉãÉ àÉå {ÉÉÆSÉ 

ºÉä ¤ÉÉÒºÉ BÉEäºÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ VÉÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE BÉEäºÉ cÖA cé* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ªÉc ®ÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå àÉå xÉVÉ® +ÉÉiÉÉ 

cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®àÉÉhÉ xÉA ÉÊ´ÉºiÉÉ®Éå àÉå {ÉEèãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉfÃiÉÉ xÉVÉ® +ÉÉ ®cÉ cè* iÉnÖ{É®ÉxiÉ <ºÉ ®ÉäMÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ 

®ÉäMÉ BÉEä ãÉFÉhÉÉå {É® BÉE®xÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäxÉä ºÉä bÉBÉD]® BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ãÉä¤ÉÉä®ä]ÅÉÒ {É®ÉÒFÉhÉÉå {É® +É´ÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ ®cxÉÉ {É½iÉÉ 

cè* <ºÉBÉEÉ {É®ÉÒFÉhÉ +ÉtÉiÉxÉ ãÉä¤ÉÉä®ä]ÅÉÒ àÉå BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc ®ÉäMÉ ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä |ÉÉÉÊhÉªÉÉå àÉå xÉVÉ® +ÉÉiÉÉ cè 

iÉlÉÉ <ºÉ ®ÉäMÉ BÉEä ÉÊVÉààÉänÉ® VÉxiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉÊ]ãÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ ®ÉäMÉ BÉEÉÒ +ÉBÉEÉ]áÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cäiÉÖ ºÉäx]® +ÉÉì{ÉE 

Ab´ÉÉÆºÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉÒ n®J´ÉÉºiÉ 15.02.2012 BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {Éä¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* +ÉMÉ® AäºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ 

MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç iÉÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É {É½ÉäºÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 +ÉiÉ& àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ ºÉäx]® VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ):  àÉé ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉxnÖ {É® |ÉBÉEÉ¶É bÉãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

ÉÊnxÉÉÆBÉE 4 àÉ<Ç, 2012 BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉèxÉãÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ 

ÉÊnA VÉÉxÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä JÉÉÉÊ®VÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉèxÉãÉ ºÉä <ºÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉä JÉÉÉÊ®VÉ BÉE®xÉä ºÉä ºÉ¤ÉºÉä 

ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉä ABÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå MÉc®É ZÉ]BÉEÉ ãÉMÉÉ cè* =xcå ÉÊxÉ®É¶ÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® {ÉèxÉãÉ xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* |ÉÉÊiÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉªÉ ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉèºÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ àÉÉxÉ´É ÉẾ ÉBÉEÉºÉ ºÉÚSÉBÉEÉÆBÉE £ÉÉÒ ºÉ¤É ºÉä BÉEàÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ 

<ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉèxÉãÉ xÉä BÉEcÉ cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {ÉèxÉãÉ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´É¶Éä−É nVÉæ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä JÉÉÉÊ®VÉ BÉE®iÉä cÖA ªÉc 

£ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä àÉÉxÉBÉE BÉEÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ¤ÉºÉä 

ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉÉå àÉå ABÉE cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉªÉ ®É−]ÅÉÒªÉ 

+ÉÉèºÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É ºÉ¤É BÉÖEU <iÉxÉÉ cè iÉÉä <ºÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ cÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P. KUMAR (TIRUCHIRAPPALLI): The Rockfort Express, which was 

originally operated from Tiruchirappalli to Chennai… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN:  You wanted to give special status. 

 … (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ®:   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É xÉä =xcå SÉÉ® ÉÊàÉxÉ] ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉ 

ºÉÖ¤Éc ºÉä ¶ÉÉàÉ iÉBÉE ¤Éè~ä ®ciÉä cé* xÉA ºÉnºªÉ BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: You have to cooperate and keep in mind the time factor also. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ®: ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ gÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ¶É BÉÖEàÉÉ® xÉä àÉÉÆMÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉèxÉãÉ ºÉä] 

+É{É ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä uÉ®É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: This is your demand.  What more do you want? 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ®: àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE xÉªÉÉ {ÉèxÉãÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* {ÉèxÉãÉ BÉEÉ ÉÊ{ÉE® 

ºÉä MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

MR. CHAIRMAN: Shri Bhudeo Choudhary may be allowed to associate with the 

matter raised by Shri Kaushalendra Kumar. 

SHRI P. KUMAR: Thank you, Chairman, Sir.  The Rockfort Express was 

originally operated from Tiruchirappalli to Chennai and Chennai to Tiruchirappalli.  

Due to the gauge conversion in the main line, the Rockfort Express was extended 

up to Tanjavur in the year 2000 and up to Kumbakonam in the year 2004.  Now 

the gauge conversion has been completed and the train services have been 

resumed in the main line between Chennai-Tanjavur.  After resuming the services 

in the main line the Rockfort Express, which was extended up to Kumbakonam, 

has to be resumed as per the original schedule that is from Tiruchirappalli–
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Chennai-Tiruchirappalli. But till now the Rock Fort Express is being operated 

from Chennai-Kumbakonam-Chennai, thus creating huge problems for the train 

passengers as well as the public of my constituency in getting reservation.  They 

are demanding for the restoration of Rock Fort Express from Trichirapalli-

Chennai-Trichirapalli, as per the original schedule.  I have already raised the same 

matter several times in this House, since the year 2009.   

 The people of my constituency and some other social welfare organizations 

are organizing agitations demanding to restore the service of Rock Fort Express 

from Trichirapalli.  A signature campaign was held and a memorandum was 

submitted to me which was signed by more than one lakh people.   

To fulfil the demand of the people of my constituency, I urge upon the 

Ministry of Railways through this House to take immediate action to restore the 

service of Rock Fort Express from Trichirapalli-Chennai- Trichirapalli.   

gÉÉÒ àÉÉÊcxn® ÉËºÉc BÉEä{ÉÉÒ (VÉÉãÉÆvÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉcãÉÚ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉ´ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä n®ÉÊàÉªÉÉxÉ ¤ÉºÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ 

¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ VÉÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉcÉè® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* =ºÉÉÒ ÉÊàÉjÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉiÉä cÖA, VÉ¤É àÉé 

{ÉÆVÉÉ¤É àÉå ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉÉ iÉ¤É {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉàÉßiÉºÉ® +ÉÉè® ãÉÉcÉè® +ÉÉè® +ÉàÉßiÉºÉ® +ÉÉè® xÉxÉBÉEÉxÉÉ 

ºÉÉÉÊc¤É àÉå ¤ÉºÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* xÉxÉBÉEÉxÉÉ ºÉÉÉÊc¤É ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉÖBÉEqºÉ ºlÉÉxÉ cè VÉcÉÆ {ÉcãÉä MÉÖ°ô gÉÉÒ 

MÉÖâó xÉÉxÉBÉE nä´É VÉÉÒ BÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* MÉÖâó xÉÉxÉBÉE ãÉä´ÉÉ ãÉÉäMÉ <ºÉä iÉÉÒlÉÇ ºlÉÉxÉ àÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® xÉÉxÉBÉE ãÉä´ÉÉ 

<ÆºÉÉxÉ <ºÉBÉEä n¶ÉÇxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉÒVÉÉ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉºÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ SÉãÉiÉÉÒ cè, ´Éc ªÉÉ iÉÉä JÉÉãÉÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè ªÉÉ =ºÉàÉå bäãÉÉÒ ABÉE ªÉÉ nÉä {ÉèºÉåVÉ® cÉÒ VÉÉiÉä cé* ªÉc ºÉä´ÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA 

<ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉàÉßiÉºÉ® +ÉÉè® ãÉÉcÉè® àÉå ´ÉÉÒVÉÉ BÉEÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ ¶ÉÖ°ô  

BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé, =xcå {ÉÉÆSÉ ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, ãÉÉcÉè® ºÉä 

<ºãÉÉàÉÉ¤ÉÉn VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* VÉÉä nÉä àÉÖãBÉEÉå BÉEÉÒ nÉäºiÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, 

=ºÉàÉå +ÉÉè® ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÆºÉÖãÉä] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉA*  

 

Rep133_3
d. by ‘u4’�
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gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ 

+ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º]ÉÒãÉ |ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ ªÉÚÉÊxÉ], ¤ÉäÉÊiÉªÉÉ BÉEÉä º]ÉÒãÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ uÉ®É ¤ÉÉÒAºÉAãÉ 

BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ àÉå ÉÊxÉÉÌàÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* {É®xiÉÖ =i{ÉÉnxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ªÉc ªÉÚÉÊxÉ] ¶ÉÚxªÉ cè* <ºÉBÉEä =nÂPÉÉ]xÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ®ÉäVÉ xÉ<Ç-xÉ<Ç ÉÊiÉÉÊlÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE =BÉDiÉ ªÉÚÉÊxÉ] àÉå ÉÊ£ÉãÉÉ<Ç ºÉä ºÉcÉªÉBÉE àÉcÉ|É¤ÉÆvÉBÉE 

(BÉEÉÉÌàÉBÉE A´ÉÆ |É¶ÉÉºÉxÉ) BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ABÉE ºÉÉè ºÉä VªÉÉnÉ {ÉnÉå {É® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉE® nÉÒ 

MÉ<Ç cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉÚÉÊxÉ] BÉEÉä ¤ÉxÉä ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ´É−ÉÇ cÉä SÉÖBÉEä cé A´ÉÆ ºÉ£ÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊxÉªÉàÉÉxÉÖºÉÉ® ´ÉäiÉxÉ 

+ÉÉÉÊn £ÉÉÒ ãÉä ®cä cé ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

 +ÉiÉ: àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉäÉÊiÉªÉÉ º]ÉÒãÉ |ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ ªÉÚÉÊxÉ] BÉEÉä ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä 

cäiÉÖ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉ {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉ°ô® ÉËSÉiÉxÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ 

{ãÉÉÆ] SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEA cÖA +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä <iÉxÉÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉäàÉé] cÖ<Ç cè, ªÉc º]ÉÒãÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉ bÉªÉ®èBÉD] xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

cè* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc (ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É BÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ®ÉiÉ cÉä ªÉÉ ÉÊnxÉ, VÉxÉxÉÉÒ BÉEäxp 

|ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉcÖAÆ BÉEÉªÉÇ®iÉ cé* =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉcÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ´É−ÉÇ 2005 ºÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉcÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 4 ãÉÉJÉ cè* VÉèºÉÉ +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé, =kÉ® |Énä¶É àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå cVÉÉ®Éå, BÉE®Éä½Éä 

âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* BÉEcÉÓ +Éº{ÉiÉÉãÉ cè iÉÉä bÉBÉD]® xÉcÉÓ cé, bÉBÉD]® cé iÉÉä ´Éä |ÉèÉÎBÉD]ºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* MÉÉǼ É àÉå  

BÉEcÉÓ £ÉÉÒ AAxÉAàÉ ºÉé]® xÉcÉÓ cé, AAxÉAàÉ ºÉé]® cè iÉÉä AAxÉAàÉ xÉcÉÓ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉcÖAÆ c® ºÉàÉªÉ c® MÉÉÆ´É àÉå, ®ÉiÉ àÉå, VÉÉ½ä àÉå, MÉàÉÉÔ 

àÉå, ¤É®ºÉÉiÉ àÉå VÉcÉÆ ÉÊ¶É¶ÉÖ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ c® ºÉcÉªÉiÉÉ àÉå ãÉMÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé, =xcå BÉEä´ÉãÉ 600 âó{ÉªÉä àÉÉxÉnäªÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ´Éä xÉ ®ÉVªÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉààÉÉxÉ cè* +ÉÉVÉ c® ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉÉÒAàÉ+ÉÉäWÉ =xÉBÉEÉ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉE®iÉä cé* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcå BÉEàÉ ºÉä 10 cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä àÉÉÉÊºÉBÉE ´ÉäiÉxÉ ÉÊàÉãÉä, ®ÉVªÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® AAxÉAàÉ £ÉiÉÉÔ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå |ÉlÉàÉ ´É®ÉÒªÉiÉÉ nÉÒ 

VÉÉA* =xÉBÉEÉ VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA c® ºÉÆ£É´É |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

SHRI NARAHARI MAHATO (PURULIA): Thank you Mr. Chairman for giving 

me an opportunity to raise an important matter during ‘Zero Hour’. 

 In my Constituency, Purulia, West Bengal, out of 30 lakh population, 95 

per cent people depend on agriculture but the land is not fertile there.  They are 
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also facing irrigation problems.   The farmers and cultivators who earn their 

livelihood through farming and agriculture, have to depend on rain water.  Many 

schemes of irrigation submitted by the State Government of West Bengal are 

pending with the Central Government for a few years.  Therefore, to protect the 

lives of the farmers and to produce more crops in the un-irrigated land, there is a 

need to sanction and implement those schemes immediately for the sake of the 

people, especially the farmers of the un-irrigated land of Purulia, West Bengal.  

MR. CHAIRMAN: Mr. Bansa Gopal Chowdhury, it is a State-subject, therefore, 

you should only submit what you want from the Central Government. 

gÉÉÒ ¤ÉÆºÉ MÉÉä{ÉÉãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (+ÉÉºÉxÉºÉÉäãÉ):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä <SÉÉ{ÉÖ® BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉE ºÉä ´Éäº] 

¤ÉÆMÉÉãÉ ÉÊàÉxÉ®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉé] AÆb ]ÅäÉËbMÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ MÉ<Ç cè* {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ ÉÊàÉxÉ®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉé] AÆb ]ÅäÉËbMÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ 

BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ =~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ nä ÉÊnªÉÉ cè*  àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc  ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ 

xÉcÉÓ cè* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊ®cèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* <SÉÉ{ÉÖ® BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉE àÉå 12 ºÉä 14 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä =VÉÉ½ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VªÉÉnÉiÉ® 

¶ÉèbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé* ´ÉcÉÆ iÉ{ÉEºÉÉÒãÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ¶ÉèbáÉÚãb BÉEÉº] BÉEä ãÉÉäMÉ cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ 

BÉEÉä<Ç ®Éäb BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè, {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºBÉÚEãÉ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊ®cèÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÆMÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ {É®  BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ VÉ°ô® vªÉÉxÉ nå* 

MR. CHAIRMAN:  Shri Prabodh Panda is allowed to associate himself with the 

matter raised by Shri Bansa Gopal Chowdhury. 
∗SHRI NRIPENDRA NATH ROY (COOCH BEHAR) : Thank you Chairman Sir. 

Through you I would like to draw the kind attention of the Government to a matter 

of urgent public importance.  My constituency is Cooch Behar where there is an 

airport and till the year 1995, flights used to take off from the airport.  But 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Bengali. 
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suddenly the service was stopped.  Cooch Behar is an important town of North 

Eastern India.  Many members from North Bengal have raised the matter earlier in 

the House and I have also mentioned the need of making the airport operational.  

Once, in 2008-09, the Central Government spent crores of rupees and decided to 

revive the airport.  But nothing happened after that. Only in 2011, in August and 

September, flights were operated for two or three days.  Again that was stopped.   

As you are aware that North Bengal is a backward region but flights used to take 

off even when Cooch Behar was a kingdom.  Thus the sentiments of the people are 

associated with this issue.  So keeping that in mind, the Government should 

immediately restart flight operations from Cooch Behar airport as all the 

infrastructures are already in place.  This will also lead to overall development of 

the entire region.  I urge upon the Government to consider this demand and take 

necessary steps in this regard. 

 I once again thank you sir for allowing me to raise this matter in this august 

House. 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®):  vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉẾ É−ÉªÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® BÉEÉä AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ >óxÉ BÉEÉÒ 

àÉÆbÉÒ cÉäxÉä BÉEÉ MÉÉè®´É |ÉÉ{iÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉMÉiÉ iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉÖãÉäxÉ <Æbº]ÅÉÒ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÆÉÊiÉàÉ 

ºÉÉÆºÉå ÉÊMÉxÉ ®cÉÒ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ´ÉºjÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä xÉA ]äBÉDºÉ]É<ãÉ {ÉÉBÉEÇ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ]äBÉDºÉ]É<ãÉ {ÉÉBÉEÇ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ={ÉªÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ 

àÉÉxÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ BÉEÉªÉÇ®iÉ 285 >óxÉÉÒ vÉÉMÉÉ ÉÎº{ÉÉËxÉMÉ BÉEÉbÉç àÉå ºÉä 230 +ÉBÉEäãÉä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® àÉå 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cé* ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® BÉE ´ÉÚãÉ bÉìÉÊàÉxÉä]äb àÉã]ÉÒ-ºÉäBÉD]® ]äBÉDºÉ]É<ãÉ {ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ 

ºÉä ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé* ÉÊnxÉÉÆBÉE 28 +É|ÉèãÉ, 2010 BÉEÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉàÉÖJÉ ¶ÉÉºÉxÉ ºÉÉÊSÉ´É (ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ 

A´ÉÆ JÉÉnÉÒ) BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ´ÉÚãÉ bÉìÉÊàÉxÉä]äb àÉã]ÉÒ-ºÉäBÉD]® ]äBÉDºÉ]É<ãÉ {ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cäiÉÖ ÉÊ´É¶Éä−É ¤Éè~BÉE BÉEÉ 

+ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç cè*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ]äBÉDºÉ]É<ãÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® àÉå ´ÉÚãÉ bÉìÉÊàÉxÉä]äb àÉã]ÉÒ-ºÉäBÉD]® ]äBÉDºÉ]É<ãÉ {ÉÉBÉEÇ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ¶ÉÉÒQÉ 
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BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® àÉå +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÉÆºÉå ãÉä ®cÉ >óxÉ =tÉÉäMÉ {ÉÖxÉVÉÉÔÉÊ´ÉiÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® BÉEä ÉÊãÉA xÉA 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® ºÉßÉÊVÉiÉ cÉä ºÉBÉEå*  

SHRI S. ALAGIRI (CUDDALORE): Mr. Chairman, Sir, thank you for giving me 

this opportunity to raise an important matter of urgent public importance. On 

December, 30 a cyclone called Thane affected my district Cuddalore. In that 

cyclone cashew nut and jack fruit trees spanning over a land area of 50,000 acres 

were uprooted and more than lakhs of huts were destroyed. The State Government 

has announced a compensation of Rs. 3,000 for the construction of the huts and a 

sum of Rs. 3000 per acre of the crops.  The Government of India has given a sum 

of Rs. 500 crore. But this is not enough for the people who have been affected. 

Now, the agriculturists engaged in the farming of jack fruits and cashew nuts want 

crop loan from the nationalized banks. But the problem here is that these crops, 

namely the jack fruits and the cashew nuts starts giving yield only after seven 

years of their being plants. So, the bankers are hesitant to give the loans because 

the first repayment of the loan could come only after seven years. So, I would like 

to request the Government to recommend to the nationalized banks for giving crop 

loans to the affected farmers.  

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉcÉänªÉ, =kÉ® |Énä¶É ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉä®~ BÉEÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä 

MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå +ÉcàÉ ºlÉÉxÉ cè* àÉä®~ àÉcÉxÉMÉ® {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ØnªÉ-ºlÉãÉ cè* {ÉÉè®ÉÉÊhÉBÉE 

+ÉÉJªÉÉxÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ãÉÆBÉEÉ {ÉÉÊiÉ ®É´ÉhÉ BÉEÉÒ àÉcÉ®ÉxÉÉÒ àÉÆnÉän®ÉÒ BÉEÉ ªÉc àÉÉªÉBÉEÉ cè* àÉcÉ£ÉÉ®iÉ BÉEÉãÉÉÒxÉ cÉÎºiÉxÉÉ{ÉÖ® 

iÉlÉÉ <xp|ÉºlÉ, VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÊnããÉÉÒ cè, BÉEä àÉvªÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ ªÉc àÉcÉxÉMÉ® {É®Æ{É®É ºÉä MÉÆMÉÉ-ªÉàÉÖxÉÉ nÉä+ÉÉ¤Éä BÉEÉ 

ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, vÉÉÉÌàÉBÉE A´ÉÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE BÉEäxp ®cÉ cè* ´É−ÉÇ 1857 àÉå |ÉlÉàÉ º´ÉÉiÉÆjÉªÉ ºÉàÉ® BÉEÉä |ÉÉ®Æ£É 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ µÉEÉÉÎxiÉ£ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ MÉÉè®´É àÉä®~ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cè* ÉÊcxnÉÒ BÉEÉÒ JÉ½ÉÒ ¤ÉÉäãÉÉÒ BÉEÉ ªÉc VÉxàÉ-ºlÉÉxÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè* ºÉÉÉÊciªÉ, ãÉÉäBÉE BÉEãÉÉ, ºÉÆMÉÉÒiÉ A´ÉÆ ®ÆMÉàÉÆSÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ àÉä®~ BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É ºlÉÉxÉ ®cÉ cè* {É®xiÉÖ àÉÖZÉä +ÉiªÉÆiÉ 

JÉän BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ {É® +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ ´É nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEäxp xÉcÉÓ cé* ãÉÆ¤Éä 

ºÉàÉªÉ ºÉä àÉä®~ iÉlÉÉ ÉÊxÉBÉE]´ÉiÉÉÔ VÉxÉ{ÉnÉå BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE àÉä®~ àÉå AäºÉä BÉEäxp BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä ®cä cé*  

 +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉxÉ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cÖA àÉä®~ àÉå 

¤É®äãÉÉÒ ´É ®ÉàÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ nÚ®n¶ÉÇxÉ ´É +ÉÉBÉEÉ¶É´ÉÉhÉÉÒ BÉEäxp BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cäiÉÖ +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä*  



15.05.2012  
   

210

MR. CHAIRMAN : Shri Arjun Ram Meghwal may be allowed to associate with 

the views expressed by Shri Rajendra Agrawal.  

SHRI SURESH ANGADI (BELGAUM): Mr. Chairman, Sir, thank you for giving 

me this opportunity to raise an important matter of urgent public importance. 

Belgaum is the fastest developing city in the State of Karnataka and is considered 

to be the second capital of the State.  

 The Ministry of Defence has a small plot of land, it’s a cantonment area, 

around 36.54 metres near Circuit House which is blocking the road in Belgaum. 

We have been requesting the Defence authorities for many years to remove the 

cantonment from that area. Alternative arrangement has been suggested by the 

district authorities, but in spite of that the Defence authorities have not done 

anything in this regard. I would like to request the Ministry of Defence to 

immediately remove this obstacle which is creating a problem in the area. The 

Defence authorities have got around 7400 acres of land and the Government of 

Karnataka illegally has notified this land as a firing range. The compensation to 

this effect has neither been given by the Government of Karnataka nor by the 

Central Government. The Chief Minister of Karnataka and the Chief Secretary of 

Karnataka have already written to the Defence Ministry to pay the compensation 

and also stop the firings because in the vicinity there are schools and housing 

colonies in the area.  

SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): Mr. Chairman Sir, over the past few 

months, a kind of dengue fever is spreading fast in my district, Tirunelveli, Tamil 

Nadu and the people living there are in constant fear.  This disease particularly 

affects children and old people.  It is now spreading fast to other areas and 

neighbouring districts also.   About 1000 people have been affected due to the 

outbreak of this disease and 16 people have lost their lives.  Out of them ten are 

children and six are aged people.   

The reasons attributed for the spread of this disease are lack of quality 

drinking water and mosquito bites.  Hospitals and doctors are struggling hard to 
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control this disease.  Besides, lack of medicines, medical assistance and 

infrastructural facilities further aggravate the situation.  

 In order to control this disease, adequate quantity of medicines, doctors and 

nursing facilities, mobile vans should be made available in all the Primary Health 

Centres and all hospitals in the districts particularly the villages. 

 Keeping in view the above situation, I humbly urge upon the Union 

Government to render all necessary assistance to the State of Tamil Nadu and 

immediately despatch a Central Team of Health Mission to Tirunelveli District of 

Tamil Nadu to control this peculiar dengue fever on a war-footing. 

 This is a very serious issue and I want the Government to take immediate 

action on it. 
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SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE MÉà£ÉÉÒ® àÉºÉãÉä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 1957 àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ-{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ VÉ¤É nÉä àÉÖãBÉE 

¤ÉxÉä iÉÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÉÒ+ÉÉäBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉ, ´Éèº] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉE<Ç VÉMÉcÉå {É® +ÉÉA +ÉÉè® nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä-

BÉEÉäxÉä àÉå +ÉÉBÉE® ¤ÉºÉ MÉA* BÉE<Ç ãÉÉäMÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ãÉJÉxÉ{ÉÖ® +ÉÉBÉE® ºÉè]ãÉ cÉä MÉA* ´ÉcÉÆ =xcå VÉàÉÉÒxÉ ÉÊàÉãÉÉÒ, 

=xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ VÉààÉÚ +ÉÉè® 

nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉcÉå àÉå +ÉÉBÉE® ºÉè]ãÉ cÉäxÉÉ SÉÉciÉä lÉä, =xÉ ´Éèº] {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉÉÊxÉªÉÉå àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉxÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ 

MÉªÉÉ* =xÉBÉEä ÉÊãÉA xÉ iÉÉä ®cxÉä BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ cÖ+ÉÉ, xÉ =xcå VÉàÉÉÒxÉ ÉÊàÉãÉÉÒ, xÉ =xcå <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

iÉciÉ àÉBÉEÉxÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® xÉ cÉÒ =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉÉÒ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ =xcå BÉEÉä<Ç +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉ® £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, ´Éä ãÉÉäMÉ xÉ iÉÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå ´ÉÉä] bÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå* 

BÉEä´ÉãÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå ´ÉÉä] bÉãÉxÉä BÉEÉ =xcå +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ <xºÉÉÉÊxÉªÉiÉ BÉEÉ cè* BÉE®ÉÒ¤É 

80,000 ãÉÉäMÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ iÉÉÒxÉ VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé ªÉcÉÆ +ÉÉA cÖA, =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç xªÉÉªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ 

cè* =xcå VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä =~ÉBÉE® ªÉcÉÆ ãÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉè]ãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ªÉÉ ÉÊ{ÉE® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉ®BÉEÉ® {É® 

n¤ÉÉ´É bÉãÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE =xcå ´ÉcÉÆ ºÉè]ãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ¤ÉºÉÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ =xcå ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nÉÒ VÉÉAÆ, =xcå 

àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉiÉÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ÉËºÉc ®ÉhÉÉ (ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®, =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉxÉ{Én ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® BÉEä ÉẾ ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤Éäc] àÉå ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ BÉEä 

BÉE]ÉxÉ ºÉä MÉÉÆ´É xÉÉÊxÉcÉ®ÉÒ, VÉÉävÉä´ÉÉºÉ, BÉEÉÆºÉä{ÉÖ®, xÉxÉn{ÉÖ® VÉÉäÉÊ½ªÉÉå, JÉäbÉÒ, JÉä®ÉÒ, BÉEº¤ÉÉMÉfÃ, ¤É®lÉÉBÉEÉäºÉÉÒ, 

+ÉºÉãÉàÉ{ÉÖ®, ¤É®lÉÉ +ÉÉÉÊn nVÉÇxÉÉå MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ +ÉÉÎºiÉi´É JÉiÉ®ä àÉå ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ¤É®ºÉÉiÉ àÉå ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ uÉ®É BÉE]ÉxÉ 

ºÉä BÉE<Ç MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ +ÉÉÎºiÉi´É JÉiÉ®ä àÉå +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* ¤É®ºÉÉiÉ àÉå ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ uÉ®É BÉE]ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =BÉDiÉ MÉÉÆ´É 

BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉªÉ£ÉÉÒiÉ ®ciÉä cé* {ÉÚ´ÉÇ àÉå £ÉÉÒ BÉEäxp ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å BÉE<Ç |ÉªÉÉºÉ BÉE® SÉÖBÉEÉÒ cé, VÉÉä +ÉºÉ{ÉEãÉ ®cä cé* 

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤Éäc] ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ−É ÉÊcººÉÉ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä 

ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ¤Éäc] ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ºÉÉäãÉÉxÉÉÒ, ÉÊchbxÉ, SÉÉSÉÉ®É´É, àÉºÉBÉE®É, xÉÉMÉÉnä´É, ½àÉÉèãÉÉ +ÉÉÉÊn nVÉÇxÉÉå 

UÉä]ÉÒ ¤É½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ ¤ÉciÉÉÒ cé* ¤É®ºÉÉiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÉ´É ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

<xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ºÉéBÉE½Éå ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE MÉÉÆ´É BÉE]ÉxÉ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä cé* ÉÊVÉºÉºÉä VÉÉxÉàÉÉãÉ BÉEÉÒ 

cÉÉÊxÉ iÉÉä cÉäiÉÉÒ cÉÒ cè, ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ iÉèªÉÉ® {ÉEºÉãÉå £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c xÉ−] cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* {ÉÚ®ä BÉEä {ÉÚ®ä MÉÉÆ´É {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉä cé* 
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 +ÉiÉ& àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉÊ´ÉãÉà¤É iÉiBÉEÉãÉ |É£ÉÉ´É ºÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcªÉÉäMÉ näBÉE® {ÉilÉ®Éå BÉEÉÒ ~ÉäBÉE® ´É ¤ÉxvÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉAÆ, ÉÊVÉºÉºÉä 

VÉxÉÉÊciÉ àÉå ={É®ÉäBÉDiÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ 

BÉEÉ iÉäãÉ A´ÉÆ ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉä]ä àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ABÉE {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉ cè iÉlÉÉ <ºÉàÉå 21,325 ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® VÉÆMÉãÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É VÉÆMÉãÉÉå ºÉä ãÉBÉE½ÉÒ BÉEÉ]xÉÉ {ÉÚhÉÇiÉ& |ÉÉÊiÉ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊvÉBÉE VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* {É®xiÉÖ JÉän BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉèºÉ ´É iÉäãÉ BÉEä 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉä]ä BÉEÉÒ +É|ÉiªÉÉÉÊ¶ÉiÉ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE® |Énä¶É BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ |Énä¶É BÉEÉä BÉEäxp ºÉä 5275 ÉÊBÉEãÉÉäãÉÉÒ]® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä iÉäãÉ BÉEÉ BÉEÉä]É ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, 

ÉÊVÉºÉä PÉ]ÉBÉE® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå 2025 ÉÊBÉEãÉÉäãÉÉÒ]® BÉE® 62 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® |ÉÉÊiÉ àÉÉc ®ºÉÉä<Ç MÉèºÉ BÉEä 3300 ]ÅBÉEÉå BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cÉäiÉÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉEäxp uÉ®É ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEä 

ÉÊãÉªÉä 2219 ]ÅBÉE cÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ =ºÉàÉå ºÉä £ÉÉÒ 1900 ]ÅBÉE cÉÒ c® àÉcÉÒxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊnªÉä 

VÉÉ ®cä cé* +ÉiÉ& àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ iÉäãÉ A´ÉÆ ®ºÉÉä<Ç 

MÉèºÉ BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉä]ä BÉEÉä {ÉÖxÉ& ¤ÉcÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉẾ É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ BÉÖEàÉÉ>ó +ÉÉè® MÉfÃ´ÉÉãÉ BÉEÉä 

VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÆbÉÒ ®Éäb BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ ®Éäb BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉä BÉÖEàÉÉ>óÆ A´ÉÆ xÉä{ÉÉãÉ ºÉä 

=kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä =kÉ® |Énä¶É ºÉä xÉ VÉÉBÉE® ´Éä ºÉÉÒvÉä +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ ºÉä cÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ VÉÉ 

ºÉBÉEåMÉä* BÉEÆbÉÒ àÉÉMÉÇ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉä <ÇÆvÉxÉ, ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ iÉÉä cÉäMÉÉÒ cÉÒ, ºÉÉlÉ cÉÒ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉäMÉÉÒ* 

 <ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ÉÊVÉàÉ BÉEÉ¤Éæ] {ÉÉBÉEÇ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè, ªÉÉÊn ´ÉcÉÆ 

{ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ´ÉÉcxÉ {ÉÖãÉ BÉEä >ó{É® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® VÉÉxÉ´É® {ÉÖãÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ºÉä, 

<ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

 +ÉiÉ& àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc BÉEÆbÉÒ àÉÉMÉÇ BÉEä ¶ÉÉÒQÉ  ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ä*  

jr_133ph
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä ºÉiÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): Mr. Chairman, thank you 

very much. I would like to raise a matter of public importance for withdrawal of 

the Higher Education and Research Bill, 2011, which was approved by the 

Government and introduced in the Rajya Sabha on 27th December, 2011. The same 

has been referred to the Parliamentary Standing Committee on Human Resource 

Development. 

 The proposed Bill will directly affect the vital and basic structures of the 

Advocates Act, 1961 under which total autonomy and independence was given to 

the elected bodies, namely the Bar Council of India and State Bar Councils to 

regulate the legal profession and legal education. 

 The proposed HER Bill envisages to divest the duties and functions 

entrusted to the Bar Council of India and the State Bar Councils under the 

Advocates Act, 1961.  It proposes to vest all these powers with a National 

Commission consisting of a few academicians. 

MR. CHAIRMAN: You just tell what you want. 

SHRI R. THAMARAISELVAN: The Bar Councils have strongly condemned the 

attempt of the Government to encroach upon the provisions of the Advocates Act, 

1961 with a view to usurping the functions and duties of the elected bodies 

comprising more than seventeen lakh advocates of the country. 

MR. CHAIRMAN: Hon. Member, you please come to the point. 

SHRI R. THAMARAISELVAN: The proposed Bill seeks to deprive the 

representatives of Advocates of India to have their say in the formulation and 

implementation of policies involving legal education at the professional and 

educational level, which had been recommended by the All India Bar Committee 

after taking into account the recommendations of the Law Commission on the 

subject ‘Reform of Judicial Administration’. Consequently the Advocates Act, 

1961 was enacted. 
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 The Bill in question is an attack on the federal structure and ultra vires of 

the very Constitution of India.  This Bill has completely overlooked the interests 

of our common people. 

 The 17 lakh advocates of the country are totally against the inclusion of 

institutions of legal education and of Advocates Act in this Bill. 

 The Bar Council of India and the State Bar Councils have already resolved 

to voice their concern against the proposed Bill. 

 Legal Wing of our DMK Party in its meeting held on 12.05.2012 has 

unanimously resolved to urge upon the Government to withdraw the proposed Bill 

forthwith. 

 Looking into all these issues and the concerns expressed, I would urge upon 

the Government to withdraw forthwith the Higher Education and Research Bill, 

2011 in public interest.  

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEä iÉciÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É àÉå VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå uÉ®É cÉä ®cä BÉßEÉÊ−É BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, nÉÊãÉiÉ A´ÉÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ{ÉU½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ{ÉU½É 

FÉäjÉ cè* {ÉÚ®É FÉäjÉ {ÉcÉ½ÉÒ A´ÉÆ VÉÆMÉãÉÉå ºÉä £É®É cÖ+ÉÉ cè* VªÉÉnÉiÉ® ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É A´ÉÆ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-

ªÉÉ{ÉxÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ÉÒ àÉÖJªÉ A´ÉÆ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É =MÉÉ<Ç MÉ<Ç {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ®ÉäVÉ £ÉÖÆb, 

xÉÉÒãÉ MÉÉªÉ <iªÉÉÉÊn VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É® VÉÆMÉãÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ABÉE ZÉÖÆb BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® JÉäiÉÉå àÉå PÉÖºÉBÉE® 

BÉEÉ{ÉEÉÒ +Éã{É ºÉàÉªÉ àÉå iÉèªÉÉ® {ÉEºÉãÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ JÉÖ®ÉBÉE ¤ÉxÉÉ ãÉäiÉä cé iÉlÉÉ ¤É®¤ÉÉn BÉE® näiÉä cé* {ÉEºÉãÉ ¤ÉSÉÉxÉä cäiÉÖ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ÉÊnxÉ-®ÉiÉ SÉÉè¤ÉÉÒºÉ PÉÆ]ä JÉäiÉÉå àÉå ¤Éè~ BÉE® SÉÉèBÉEºÉÉÒ BÉE®iÉä ®ciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå +ÉMÉ® lÉÉä½ÉÒ-

ºÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÚBÉE cÉä VÉÉA iÉÉä VÉÉxÉ´É® {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä xÉ−] BÉE® näiÉä cé* xÉ−] cÖ<Ç {ÉEºÉãÉ BÉEÉä näJÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® {ÉÚE]-{ÉÚE] BÉE® ÉÊ´ÉãÉÉ{É BÉE®iÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå BÉEä +ÉÉÆºÉÚ càÉå £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊcãÉÉ näiÉä cé* 

 àÉcÉänªÉ, AäºÉÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ, nÖJÉÉÒ A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ UÉä½xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä VÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÉn àÉå ®ÉäVÉÉÒ-

®Éä]ÉÒ BÉEÉÒ JÉÉäVÉ àÉå àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ¶Éc® BÉEÉÒ +ÉÉä® {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ¶Éc® àÉå ¤ÉniÉ® 

cÉãÉiÉ àÉå VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä VÉÉiÉÉ cè* AäºÉä BÉE<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤É®¤ÉÉn cÉä ®cä cé* 
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 àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE JÉÖn +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cäiÉÖ 

BÉEÆ]ÉÒãÉÉÒ iÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉ½ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ºÉBÉEä* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ VÉÉä àÉnn ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ´Éc £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ {É® A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ 

àÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VªÉÉnÉiÉ® VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É® ÉÊ®VÉ´ÉÇ {ÉEÉ®äº] 

FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé, iÉÉä =ºÉä iÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉ½ ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE VÉÉxÉ´É® JÉäiÉÉå àÉå xÉ PÉÖºÉ {ÉÉAÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÖZÉä VÉ´ÉÉ¤ÉÉÒ {ÉjÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ SÉÉèBÉEÉÒnÉ® ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ 

BÉE®BÉEä BÉßEÉÊ−É BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ BÉE¤É iÉBÉE ¤ÉxÉäMÉÉÒ? VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É 

ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É BÉE®´ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ ´ÉxªÉ |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉÒ xÉºÉ¤ÉÆnÉÒ BÉE® näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉlÉ´ÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ ãÉä BÉE® JÉäiÉÉå BÉEä 100 ABÉE½ BÉEä ¤ãÉÉBÉE ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉä >óÆSÉÉÒ 

BÉEÆ]ÉÒãÉÉÒ iÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉ½ ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÆiÉ àÉå àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä nnÇ£É®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ ´É ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ 

BÉEnàÉ cÉå, =xcå =~É BÉE® BÉßEÉÊ−É A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ¤ÉSÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA*  

MR. CHAIRMAN: The House stands adjourned to meet tomorrow at 11 a.m. 

 

20.31 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Wednesday, May 16, 2012/Vaisakha 26, 1934 (Saka).    

 

 

 

 

 

 

 

reporters
Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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